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OBITUARY REFERENCES 

 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, मझेु सभा को हमार ेदो पूव� सािथय� �ी डी.एन. पाटोिदया 

और �ी बजृराज िसहं कोटा तथा ��यात क�थक नत�क पिंडत िबरजू महाराज जी के दखुद िनधन 

के बार ेम� सूिचत करना है  ।  

 �ी डी.एन. पाटोिदया राज�थान के जालौर संसदीय िनवा�चन �े� से चौथी लोक सभा के 

सद�य थे  । �ी पाटोिदया िनयम सिमित के सद�य रहे  ।  

 �ी  डी.एन. पाटोिदया का िनधन 94 वष� क� आय ुम� 24 जनवरी, 2022 को ग�ु�ाम म� 

ह�आ  ।  

�ी बजृराज िसंह कोटा राज�थान के झालावाड़ ससंदीय िनवा�चन �े� से तीसरी, चौथी 

और पाचँवी लोक सभा के सद�य थे  । वे �ा�कलन सिमित के सद�य रहे  ।  

 �ी बजृराज जी हाड़ौती सिहत राज�थान के सवा�गीण िवकास के िलए आजीवन �ितब� 

रहे  । िश�ा, िचिक�सा, समाज सेवा, मानव क�याण, पय�टन, कला और स�ंकृत ि◌ के �े� म� भी 

उनका उ�लेखनीय योगदान रहा  ।  

 �ी  बृजराज िसहं कोटा का िनधन 87 वष� क� आयु म� 29 जनवरी, 2022 को कोटा म� 

ह�आ  ।  

 पिंडत िबरजू महाराज लखनऊ घराने के ��यात क�थक नत�क थे  ।  

 भारतीय न�ृय कला को िव� भर म� िविश� पहचान िदलाने वाले पिंडत िबरजू महाराज जी 

कला जगत क� बह�त स�मािनत ह�ती थे  । पिंडत िबरजू महाराज को न�ृय कला म� उनक� अ�तु 

उपलि�धय� के िलए प� िवभूषण और सगंीत नाटक अकादमी पुर�कार से स�मािनत िकया गया  । 
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उ�ह� वष� 2012 म� को�रयो�ाफ� का रा��ीय परु�कार भी िदया गया था  । पिंडत िबरजू महाराज का 

िनधन 84 वष� क� आय ुम� 17 जनवरी, 2022 को नई िद�ली म� ह�आ  ।  

हम अपने पूव� सािथय� और पिंडत िबरजू महाराज के िनधन पर गहरा शोक �य� करते ह� 

और यह सभा शोक संत� प�रवार� के �ित अपनी सवेंदना �य� करती है। 

 माननीय सद�यगण, अ�यंत दखु के साथ मझेु दि�ण अ��का के आच�िबशप एमे�रटस 

डेसमंड एि�पलो टूटू और यूरोपीय ससंद के त�कालीन अ�य� महामिहम �ी डेिवड ससोली के 

िनधन के बार ेम� भी सभा को सूिचत करना है। 

 नोबेल शांित परु�कार िवजेता आच�िबशप डेसमंड टूटू एक वैि�क नेता थे, िज�ह�ने हमेशा 

मानवािधकार और समानता के मह�व पर जोर िदया। 

 दि�ण अ��का म� सामािजक और राजनीितक प�रवत�न तथा िव� शािंत म� उनके बह�मू�य 

योगदान के िलए वष� 2005 म� उ�ह� गांधी शािंत परु�कार से स�मािनत िकया गया  । महा�मा गांधी 

के आदश� से �भािवत होकर उ�ह�ने रगंभेद के िव�� सघंष� म� आ�याि�मक मू�य� को जोड़ा। 

 आच�िबशप डेसमंड टूटू का िनधन 90 वष� क� आय ुम� 26 िदसबंर, 2021 को केपटाउन, 

दि�ण अ��का म� ह�आ। 

 महामिहम �ी डेिवड ससोली, यूरोपीय संसद के त�कालीन अ�य� थे  । भारत तथा 

यूरोपीय संघ के बीच संसदीय सबंंध� को घिन� बनाने हेत ु िकए गए उनके �यास� के िलए उ�ह� 

सदैव याद िकया जाएगा। 

 �ी डेिवड ससोली का िनधन 11 जनवरी, 2022 को इटली म� ह�आ। 
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 हम आच�िबशप डेसमंड टूटू तथा �ी डेिवड ससोली के िनधन पर गहरा दखु �य� करते ह� 

और यह सभा शोक संत� प�रवार� तथा उनके अनयुाियय� एव ं �शंसक� के �ित अपनी गहरी 

सवेंदना �य� करती है। 

 अब यह सभा िदवंगत आ�माओ ंके स�मान म� कुछ दरे मौन रहेगी। 

(The Members then stood in silence for a short while.) 

माननीय अ�य� : ऊँ शांित: शांित: शांित: । 
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16.08 hrs 
ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

माननीय अ�य�ः �� सं�या 1, डॉ. कलािनिध वीरा�वामी । 

(Q. 1) 
 
 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY : Sir, the Minister in his reply has given 

some statistics about the performance of the Ministry but one of the constraints 

which people have been talking about is the lack of support for the MSMEs 

where about ten per cent of MSMEs are reported to be closed down. I would 

like to know whether the Government has any proposal to strengthen these 

MSMEs because one of their concerns is the instability in the input prices of 

raw materials like copper and steel. So, I would like to know whether the 

Government has any proposal to stabilise the cost of these raw materials to 

ensure that the manufacturing sector will grow. 

 The other point is that they also have an issue where they are talking 

about infrastructure in terms of ports. They say countries like Vietnam and 

Bangladesh which were very, very small players about 10 or 15 years back 

have grown greatly in exports in comparison to India, where they have almost 

reached the stage of India. This they claim is because of the poor 

infrastructure that we have and inordinate delays in the ports for handling of 
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these merchandises where these delays are causing foreign investors to stay 

away from India. 

SHRI SOM PRAKASH: Sir, ‘Make in India’ programme was launched on 25th 

September, 2014 to facilitate investment, innovation, to create world-class 

infrastructure, and make India a hub for manufacturing, design, and innovation. 

At present, the focus is on 27 sectors, out of which 15 sectors are coordinated 

by DPIIT and 12 service sector plans are coordinated by Commerce Ministry. 

… (Interruptions) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY : I have already gone through the reply. I 

would like to know about the Government proposal or if there is anything to 

stabilise input costs of copper and steel. … (Interruptions) 

माननीय अ�य� : आपका �� समझ िलया है, माननीय मं�ी जी को उ�र देने दीिजए और अगर 

कोई िद�कत होगी तो म� कर�ेशन कर दूगंा। 

SHRI SOM PRAKASH: The Government has taken various steps to boost 

domestic and foreign investments in India. These include the introduction of 

Goods and Services Tax, reduction in corporate taxes. … (Interruptions) 

माननीय अ�य� : आप मं�ी जी को पूरा उ�र बोलने दीिजए  । मं�ी जी, सीिनयर आईएएस 

ऑिफसर रहे ह�  । मं�ी जी, आप बोिलए। 

… (�यवधान) 
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SHRI SOM PRAKASH: Sir, various steps have been taken like consolidation 

of public sector banks, enactment of four labour codes and improving of ease 

of doing business. The FDI policy has been reformed.  Various steps have 

been taken to increase the production in manufacturing sector.  

During the COVID-19 period, we have witnessed turmoil due to the 

pandemic which was the biggest threat to the economic growth. … 

(Interruptions). Despite the worst conditions, according to IMF and WTO 

projections, India is likely to grow at the rate of 9.5 per cent in 2021-22 also. … 

(Interruptions).  

To convert the COVID-19 related challenges into an opportunity, a 

series of measures have been taken by the Government to improve the 

economic situation, including announcement of Atmanirbhar Bharat package 

amounting to Rs. 29.87 lakh crore.. … (Interruptions) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : गोयल साहब को जवाब दनेा चािहए  । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �या सदन आप चलाएगें? 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �या सदन आप लोग चलाएगें? सदन क� िज�मेदारी मेरी है िक िकसको जवाब 

देना है और िकसको जवाब नह� देना है  ।  

… (�यवधान) 
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माननीय अ�य� : नो, �लीज। 

… (�यवधान) 

THE MINISTER OF COMMERCE AND INDUSTRY, MINISTER OF 

CONSUMER AFFAIRS, FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION AND 

MINISTER OF TEXTILES (SHRI PIYUSH GOYAL): Sir, I will just supplement. 

In addition to what my colleague has just said, and to be more specific to the 

point that the hon. Member has raised, I think the MSME sector is one sector 

on which this Government has been very focused all through its tenure. In the 

worst period of COVID-19 pandemic also, we made sure that there was 

adequate liquidity, credit was provided to the MSMEs. As they came out of the 

distress, and the demand stimulus came in from the Government, we have 

seen most MSME sectors come back into shape to the extent that nearly Rs. 

4.5 lakh crore worth of Government guaranteed loans have been given to the 

MSME units across the country.  

 In terms of the price of raw materials like cotton or steel or copper, I 

think these are internationally determined prices where Government 

interference or Government regulation is not advisable. … (Interruptions).  

Very often these prices have been very low also. Currently because of the 

international situation post-COVID, the prices of almost all commodities like 

petroleum products are prevailing at a high price because of which there is a 

stress on all sectors. However, international prices of their finished products 
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also have commensurately increased, and therefore, you will find that the 

export of these products has not faced any detriment. For the tenth month in a 

row, from April 2021 to January, 2022 continuously, India has posted over 

USD 30 billion of merchandise exports. It is a record. We have already crossed 

USD 334 billion of exports which is more than the highest ever that India had 

done in a full 12-month period. So, we are well on track to achieve USD 400 

billion of export. We are watching the situation and we shall ensure and 

monitor that all the MSME industries get support. My esteemed colleague and 

Minister of steel had also had a dialogue with the main steel companies to see 

if they could provide some specific price discounts for the MSME sectors and 

for the exporters for availability of steel. We are working with them and we 

hope to be able to come to a negotiated agreement on a special discount for 

the MSME sector. 

Sir, the hon. Member had also raised a point about Vietnam and 

Bangladesh. I would like to inform the hon. Member that Bangladesh continues 

to be a less developed country, and because of that status, they get duty free 

access for several of their products, particularly textiles in Europe, UK and in 

many developed economies.  

 As a result, they get a price advantage. I think to mitigate this, the 

important thing is that we look at greater trading arrangements with these 

countries for which the Government is working to negotiate Free Trade 

Agreements or comprehensive economic partnerships so that Indian exporters 
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can also get similar benefits in some of these countries. As you may be aware, 

we have launched FTA negotiations with UAE, Australia, United Kingdom, 

European Union, Canada, and we are also in dialogue with the GCC countries 

-- block of six countries in the Middle East -- who have shown keen interest to 

have an FTA with India. We hope to launch that negotiation in the near future.  

So, overall, the country is moving in a direction of export-led growth, and 

we are supporting export and supporting our MSME sector in a variety of ways. 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY: Sir, thank you very much. My second 

supplementary is on the claim made by the hon. Minister about providing Rs. 

4.5 lakh crore directly or indirectly to the MSMEs. The problem is that when we 

are talking about MSMEs we are talking about industries, which have a 

turnover of Rs. 5 crore and industries, which have a turnover of about Rs. 250 

crore. Do we have segregation of these industries as micro, small and medium 

enterprises? I think that the individual interest of that particular sector needs to 

be addressed if you are going to treat the micro and medium industry in the 

same way. How much is being given to these medium enterprises when you 

are talking about Rs. 4.5 lakh crore aid that is being provided to them directly 

or indirectly? I am asking this because they are the people who are going to be 

having a lot more requirement to tide over a crisis like this. Thank you, Sir. 

माननीय अ�य� : शॉट�  म� �� न पूिछए और शॉट�  म� उ�र उ�र। 

मं�ी जी, सिं�� उ�र दीिजए। 
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�ी पीयूष गोयल : सर, एमएसएमईज को साढ़े चार करोड़ �पए का लोन स��शन ह�आ है, इसम� 

लगभग एक करोड़, तीस लाख एमएसएमई यूिनट्स को फायदा ह�आ है।…(�यवधान) The 

benefit of Rs. 4.5 lakh crore worth of Government guaranteed loans were given 

to 1,30,00,000 lakh MSMEs. Therefore, I think that a very large number of 

micro and small units have also received this benefit.  

The definition of MSMEs have undergone some more revision with the 

intention to support them to grow bigger because the earlier definitions were 

very constrictive and were not encouraging people to grow larger. I think that 

the effort that all of us are trying to do is to encourage our small entrepreneurs 

also to grow in life and with that intention MSME is looked at as a holistic 

sector. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, the highfalutin propaganda in 

respect of ‘Make in India’ has started fizzling out in view of the fact that 60 lakh 

MSME units are reported to have closed down. 

Here, you are talking about the growth of MSMEs, but very subtly you 

have evaded the specific Question, namely, whether the Government is aware 

that the goals fixed for manufacturing accounted for 25 percent of GDP but in 

reality, seven years on, its share is stagnant at 15 percent.  

Do you have any roadmap to achieve this target? I am asking this 

because जो मेक इन इंिडया, �वदेशी क� बात होती है, िवदेश से पैसे िलए जाते ह� और �वदेशी 

क� बात क� जाती है  । हमारी �ांड वै�यू का पता नह� है  । जब िवदेश से पैसे आएगें, तो हम अपने 
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�ोड�ट्स िवदेशी माक� ट म� बेच�गे  । अभी �ेड �ोड�शिन�म चल रहा है, सारी दिुनया म� अ�सट��टी 

चल रही है  । इस हालत म�, 25 �ितशत जीडीपी तक पह�ंचने के िलए मै�यफैु�च�रगं से�टर म� 

एनअुल िकतनी �ोथ होनी चािहए?…(�यवधान) इस �ोथ के िलए आपका रोड मैप �या है? चाइना 

के साथ हमारा �रकॉड� प�रमाण, �ेड डेिफिसट चल रहा है – 69 िबिलयन डॉलर  । जब 

मै�यफैु�च�रगं से�टर म� जॉ�स क� कटौती हो रही है, आप बड़ी चालाक� से वष� 2019 से 2021 

तक मै�यफैु�च�रगं से�टर म� जो जॉ�स तय ह�ए ह�, उसका कोई �योरा आपने पेश नह� िकया है  । 

इन सभी म�ु� पर आपका �या �रए�शन है? 

DR. VENKATESH NETHA BORLAKUNTA : Sir, I have a submission. In the 

Question Hour, questions and answers should be short and sweet so that 

everyone would get the opportunity.  

माननीय अ�य� : बह�त ही अ�छा सझुाव है। 

�ी पीयूष गोयल : सर, माननीय लीडर ऑफ अपॉिजशन ने कुछ ऐसे आंकड़े िदए ह�, िजनका मेर े

पास कोई �माण नह� है  । वह एनएसएसओ पे�रओिडकली सव�ज िनकालता है  । लेिकन िपछले दो 

वष� म� हमारे सम� इस �कार के आंकड़े नह� आए ह� िक सात लाख एमएसएमई यूिनट्स बंद हो 

गई ह�  । हम सभी जानते ह� िक कोिवड क� महामारी एक भीषण प�रि�थित थी, िजसके कारण पूर े

िव� म� इसका बह�त ही गहरा �भाव पड़ा है  । ऐसी प�रि�थित को देखते ह�ए, हमने एमएसएमईज के 

ऊपर िवशेष �यान िदया है  । जहा ँतक आपने मै�यफैु�च�रगं के िवषय के बार ेम� बताया, वा�तव म� 

म� राजनीित नह� करना चाहता ह�,ँ लेिकन आपको अतंगृ�ह म� देखना पड़ेगा िक आपने �या िकया, 

िजसके कारण भारत म� मै�यफैु�च�रगं क� ददु�शा ह�ई  । … (�यवधान) आपने एक ज़माने म�, आज 

से 40 साल पहले जब जीडीपी म� इडंि��यल मै�यफैु�च�रगं का इतना बड़ा कं�ी�यूशन था, तो उस 

समय आपने िजस �कार से भारत के उ�ोग� को सपोट�  न देने के कारण उसक� जो ददु�शा क�, 
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उसके ऊपर आपको सोचना पड़ेगा।… (�यवधान) हमारी तरफ से मेक इन इंिडया के तहत अलग-

अलग लाई गई ं  । अभी पीएलआई �क�म के बारे म� बह�त ही िव�तार से बजट म� भी बताया गया  । 

14 से�टस� म� लगभग दो लाख करोड़ �पए, सेमी कंड�टर इंड��ी के िलए 76 हजार करोड़ �पए 

िदए गए  । इस �कार से, हमारी कोिशश है िक भारत म� �लोबल चैि�पयंस बन�  । माननीय िव� मं�ी 

ने अभी-अभी बताया िक पीएलआई �क��स आने से लगभग 30 लाख करोड़ �पए क� 

मै�यफैु�च�रगं गड्ुस क� विृ� भारत म� होने का अनमुान है। 

 म� समझता ह� ँिक यह सरकार भारत क� मै�यफैु�च�रगं शेयर बढ़ाने के िलए �ितब� है  । 

आपने हाल म� ही देखा होगा, इंडि��यल �ोथ का िफगर 11.3 �ितशत आया है  । इसी �कार से, 

अ�य योजनाओ ंके �ारा चाहे वह टे�सटाइल हो, इले��ॉिन�स हो, अब मोबाइल मै�यफैु�च�रगं 

देश क� एक स�सेस �टोरी है  । पहले सारे मोबाइ�स िवदेश स ेबने-बनाए आते थे  । अब ये भारत 

म� ही बनने श�ु ह�ए ह�, उनके क�पोन�ट्स के िलए हम पीएलआई �क�म लाए ह�  । इसिलए अलग-

अलग �कार से भारत एक िव� शि� बने, इसे लोग एक मै�युफै�च�रगं हब के �प म� देख�  । आज 

भारत के साथ अपना कारोबार बढ़ाने क� िव� म� बह�त ही �िच है  ।  

माननीय अ�य� : यिद आप लोग शॉट�  म� �वे�न पूछ�गे, तो म� आप सभी को मौका दूगँा  । आप 

माननीय रा��पित जी के अिभभाषण पर ल�बा भाषण बोल लेना  ।  

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU : This Scheme was launched in 

2014. It has been seven years since the Scheme was launched. One of the 

three main objectives was that there will be 12 to 14 per cent growth per 

annum in the share of the manufacturing sector in the economy. I want to know 

from the Minister, either year-wise or quarter-wise, in the last seven years, how 

many times, have we reached this growth rate.  
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SHRI PIYUSH GOYAL: I will share the information with him; I would call him to 

my room, and provide him the information. 

�ी मलूक नागर : माननीय अ�य� महोदय, जब मेक इन इंिडया क� बात सनुते ह�, तो एक गोल 

मशीन के अ�दर एक शेर का िच� िदखाई देता है। 

माननीय अ�य� : आप �� पूिछए। 

�ी मलूक नागर : इससे माननीय �धानमं�ी जी क� और भारत सरकार क� सोच नज़र आती है 

िक हम अपने देश म� ही सारी चीज� बनाना चाहते ह�  । माननीय अधीर रजंन जी जो पूछ रहे ह�, वह 

तो बाद क� �टेज है  । पहली �टेज यह है िक िकसी भी सामान को बनाने के िलए जो इंड��ीज 

लगी ह�, जो कारखाने लगे ह�, �या सरकार ने उसके िलए कोई िसगंल िवंडो िस�टम रखा, तािक 

ज�दी फै��ीज लगाकर, चाहे वह ए�वायरम�ट, इलेि��क कने�शन हो, आिद को पूरा करके काम 

श�ु िकया जा सके और तमाम तरह क� अफसरशाही ख�म हो सके और �ोड�शन ज�दी शु� 

िकया जा सके  । कोरोना महामारी के बाद देश क� जो आिथ�क ि�थित है, वह तेजी से बढ़ सके  ।  

�ी पीयूष गोयल : माननीय सांसद ने बह�त ही अ�छा �� पूछा है  । हमने हाल म� ही एक ल�ड ब�क 

का पोट�ल बनाया है  । पूर ेदेश म� जो लाख� एकड़ जमीन� ह�, उनको जीआईएस के साथ मैप करके 

��ततु िकया ह,ै तािक कोई भी �यि� अगर इंडि��यल ल�ड खरीदना चाहे तो वह उस पर जाकर 

खरीद सकता है  । इसी �कार से,  एक नैशनल िसंगल िवडंो िस�टम का बीटा लांच िकया गया है  । 

हम चाहते ह� िक उसे भी इंड��ीज के साथ यूज करके उसके बार ेम� फ�डबैक िदया जाए,  तािक 

हम उसे और अ�छा बना सक�   । उसम� के�� और लगभग 18 रा�य सरकार� क� अलग-अलग 

िमिन��ीज के लगभग साढ़े तीन सौ से चार सौ अ�ूव�स जड़ेु ह�, उन सभी के अ�ूव�स एक िसंगल 

िवंडो के मा�यम से लोग� को िमल सक� , उसे सिुनि�त करने के िलए नैशनल िसगंल िवंडो लांच कर 
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दी गई है  । म� चाह�ंगा िक माननीय सांसद भी उसे खोलकर देख� और उसम� कुछ अ�छे सझुाव हम� 

द�। 

माननीय अ�य�ः �� सं�या 2, सु�ी देबा�ी चौधरी । 
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(Q. 2) 

SUSHRI DEBASREE CHAUDHURI : Sir, I would like to inform the hon. 

Minister that the key problem arising out of the modernisation and digitisation 

of post offices is the lack of adequate infrastructure to support the services that 

have been introduced. Till today, only 70 to 80 per cent of post offices have 

access to internet facilities. Furthermore, where there is internet connectivity, it 

is often slow which affects the service delivery process.  

Keeping in view the above, I would like to know from the hon. Minister 

whether the Union Government is aware of this fact, and if so, what action has 

been taken or is proposed to be taken to solve this issue? 

�ी देवुिसहं चौहान: माननीय अ�य� महोदय, आज टे�नोलॉजी के कारण हम सभी के जीवन म� 

एक �ािंतकारी प�रवत�न आया है  । टे�नोलॉजी के कारण जो �रवो�यूशन आया है, आज उससे 

कोई अछूता नह� रह गया है  । हमारा िवभाग भी चाहता था िक हमारी सिव�स, जैसे आज हर कोई 

चाहता है िक िफंगर िट�स पर हर सिव�स िमले, तो िडपाट�म�ट ऑफ पो�ट ने भी अपने आप को 

मॉडना�इज और क��यूटराइज करना �ार�भ कर िदया है  । देश म� बेटर सिव�स िमले, इसके कारण 

�ांसपेर�सी के साथ फाइन�िशयल सिव�सेज िमल�, मेल सिव�स िमले, िकसी भी समय ब�िकंग सेवाए ं

िमल�, क�टमर को मि�टपल चैन�स उपल�ध ह� और सोशल िस�य�ुरटी के तहत भारत सरकार 

क� जो �क��स ह�, वे िडिलवर ह�, इस कारण हमने क��यूटराइजेशन �ार�भ िकया है  । हमने 

लगभग 4,909 करोड़ �पए का �ोजे�ट �टाट�  िकया था  । अब तक लगभग साढ़े तीन हजार करोड़ 

�पए खच� करके ऑनलाइन सेवाए ं�ार�भ क� ह�  ।  
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 माननीय सांसद जी ने पूछा है, उनके यहा,ँ वे�ट बंगाल म�, केवल 19 पो�ट ऑिफसेज म� 

कोर ब�िकंग सिव�स बाक� रह गई है  । हमने देश म� 25,109 िडपाट�म�टल पो�ट ऑिफसेज को, वे�ट 

बंगाल के 1,770 पो�ट ऑिफसेज को िमलाकर… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय म�ंी जी, आपने 1,770 पो�ट ऑिफसेज के बार ेम� अपने जवाब म� 

िलखा है  । हमने जवाब म� पूरा पढ़ िलया है  ।  

 सभी माननीय सद�य� स ेम� पनु: आ�ह करना चाहता ह� ँ  । वैसे तो म� हर स� म� आ�ह 

करता ह�,ँ लेिकन बजट स� मह�वपूण� स� है, इसिलए म� पनु: आ�ह करना चाहता ह� ँ  । सभी 

माननीय सद�य सं�ेप म� अपने-अपने सवाल पूछ� और माननीय मं�ी महोदय से भी िवशेष आ�ह है 

िक वे स�ेंप म� जवाब द�, उनसे �यादा आ�ह है। 

SUSHRI DEBASREE CHAUDHURI : Sir, I would like to draw the kind attention 

of the hon. Minister towards the reply given in the Rajya Sabha of the 

Unstarred Question No. 1520, dated 10th December, 2021, in which the hon. 

Minister had given a statement that all the departmental post offices in the 

country including in West Bengal are computerised in the country as on 31st 

March, 2021.  

I would like to know from the hon. Minister whether it is a fact that there 

are about 19 departmental post offices in West Bengal which are not yet 

computerised and migrated to CBS. If so, please provide the details thereof, 

the reasons therefor, and the steps taken or proposed to be taken in this 

regard. 
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माननीय अ�य� : म� एक और सशंोधन कर दू ं । वसेै तो आप सब व�र� और अनभुवी सद�य ह�, 

कभी भी दूसर ेसदन के िवषय और उनके उ�र के बारे म� इस सदन म� चचा� न कर�  । व�र� सद�य, 

�ो. सौगत राय जी, यह बात सही है या नह�? 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ो. सौगत राय जी, यह बात ठीक है न िक दूसर ेसदन के �� के उ�र क� इस 

सदन म� चचा� नह� क� जाती? 

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : �पीकर सर, अगर दूसर ेसदन म� मं�ी कुछ कह�, वह रफेर िकया जा 

सकता है  । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : रफेर िकया जा सकता है? 

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी  : मं�ी कुछ कह�, तो रफेर िकया जा सकता है  । … (�यवधान) 

�ी देवुिसहं चौहान : माननीय अ�य� जी, जैसा िक माननीय सांसद महोदया ने पूछा है, जो 19 

पो�ट ऑिफिसज़ बाक� ह�, उ�ह� हम फे�ड-मैनर म� कर रहे ह�  । … (�यवधान) 

SHRI C.N. ANNADURAI: Hon. Speaker, Sir, I would like to know from the hon. 

Minister of Communications the total number of computerised and modernised 

post offices in Tamil Nadu in general and Thiruvannamalai in particular, and by 

when all post offices would be modernised in the State.  
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�ी देवुिसहं चौहान : माननीय अ�य� जी, म� शी� ही माननीय सद�य को पूरी इ�फॉम�शन देने क� 

कोिशश क�ंगा  । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �वै�न नंबर – 3 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� :  मूल �� पि�म बंगाल का था, माननीय सद�य तिमल नाडु के बार ेम� पूछ रहे 

ह�  । इसिलए म�ने इस उ�र को संत�ु माना है  ।  

 �वै�न नंबर – 3 – �ी एस. मिुन�वामी। 

… (�यवधान) 
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(Q. 3) 
�ी एस. मिुन�वामी : माननीय अ�य� जी, म� आपको ध�यवाद देना चाहता ह�ं िक आपने मझेु 

कोलार गो�ड माइन के बार ेम� �� पूछने का मौका िदया  । कोलार गो�ड माइन पूरी दिुनया म� 

�िस� है, िजसने पूरी दिुनया को बह�त साल� तक गो�ड िदया है  । अब यह 20 साल� से बंद है  । 

म�ने बह�त बार इस बार ेम� �वै�न पूछा है  । इस गो�ड माइन को श�ु करने के बारे म� हमारी सरकार 

ने �या िनण�य िलया है? जो िनण�य िलया गया ह,ै म� उसका पूण� िववरण �ा� करना चाह�ंगा  ।  

 अ�य� जी, वहां जो गो�ड माइंस थ�, 70 साल� तक इस देश को िज�ह�ने चलाया, वे उस 

गो�ड को …* करके लेकर चले गए  । … (�यवधान) वहां गो�ड का 7-9 िकलो�ाम का जो स�पल 

पीस था, उसे भी मेर ेस ेपहले के जो सांसद थे, वे * करके लेकर चले गए  । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : इसे काय�वाही से िनकाल िदया जाए  ।  

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, इसे काय�वाही से िनकाल िदया गया है। 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप �� पूिछए  ।  

… (�यवधान) 

�ी एस. मुिन�वामी : अ�य� जी, गो�ड माइंस को श�ु करने के िलए सरकार ने �या िनण�य िलया 

है, इसके साथ ही वहा ं�यूिज़यम बनाने के िलए �या िनण�य िलया गया ह,ै यह भी बताए ं । वहां कई 

रलेवे �ोजे�ट्स ह�  । कु�पम और मा�रकु�पम के बीच जो आधी रले लाइन िबछी है, उसके बार ेम� 

                                                             

* Not recorded as ordered by the Chair.  
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भी �या िनण�य िलया गया है, माननीय मं�ी जी से म� इन सब पर आंसर देने का आ�ह करता ह�ं  । 

… (�यवधान) 

�ी दानवे रावसाहेब दादाराव : अ�य� महोदय, यह बात सही है िक कोलार �वण� भंडार वष� 

1973 स े2001 तक इस देश को �वण� देता था  । वष� 2001 के बाद यह खदान अनवाइबल हो 

गई, उसक� लागत और उससे िमलने वाला जो �वण� था, उसम� काफ� अतंर आया, इसिलए 

उसको बंद करने का िनण�य िकया गया  । … (�यवधान) 

 अ�य� महोदय, खदान को बदं करने का िनण�य होने के बाद उसके जो इं�लॉयेज़ थे, वे 

कोट�  म� चले गए  । कोट�  म� जाने के बाद कोट�  ने सरकार के िनण�य को सही ठहराया और इं�लॉयेज़ 

को उसम� �ायॉ�रटी देने क� बात कही  । इसके िलए एक कमेटी फॉम� क� गई, उस कमेटी ने जो 

िसफा�रश क�, उस िसफा�रश के तहत सरकार काम कर रही है। 

माननीय अ�य�: मं�ी जी, उ�ह�ने यह पूछा है िक स�ंहालय बनाना है या नह�, इसका जवाब आप 

कृपया द�  ।  

�ी दानवे रावसाहेब दादाराव: अ�य� महोदय, स�ंहालय बनाने क� सरकार क� कोई योजना नह� 

है, लेिकन उ�ह�ने जो दूसरा �� पूछा िक �या कना�टक सरकार के साथ हम चचा�  कर�गे, तो म� 

बताना चाह�ंगा िक रले मं�ालय और कना�टक सरकार बैठकर इस पर सकारा�मक �प से िवचार 

कर सकते ह�  ।  

माननीय अ�य�: ठीक है  ।  

�ी एस. मिुन�वामी : माननीय म�ंी जी, उधर दो �लॉक ह�, िजनको हम कना�टक को ह�डओवर कर 

रहे ह�, वे कुल 12 हजार 600 एकड़ के ह�  । अिधकारीगण ने जो कहा है, �या वह सच है?  
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�ी दानवे रावसाहेब दादाराव: अ�य� महोदय, सरकार ने वष� 2015 म� एमएमडीआर कानून 

बनाया है  ।   कोई भी माइन ऐसे ह�डओवर नह� क� जा सकती, उसके िलए ऑ�शन करना पड़ता 

है  ।  

माननीय अ�य�: �ी धानोरकर जी,  

�ी बालूभाऊ उफ�  सुरशे नारायण धानोरकर : ध�यवाद अ�य� महोदय  । म� आदरणीय ��ाद 

जोशी जी का अिभन�दन करता ह� ंिक मेर ेसंसदीय �े� च��परु म� कना�टक ए�टा माइन, जो िपछले 

6 साल� से ब�द थी, वह चालू हो गई है  । इससे काफ� लोग� को रोजगार उपल�ध ह�आ है  । मेरा 

एक छोटा-सा सवाल है  । मेर ेलोक सभा �े� के अतंग�त आने वाले यवतमाल िजले के माक�-

मांगली कोल �लॉक तीन, ता�लकुा जारी जामनी म� कंपनी-बीएस इ�पात और टॉपवथ� ऊजा�  मेटल 

िलिमटेड को आविंटत है  । ये दोन� कंपिनयां आवंिटत मा�ा से भी �यादा खनन कर रही ह�, जो िक 

गैरकानूनी है  । ये कंपिनयां खनन के िहसाब से सरकार को रॉय�टी भी नह� दे रही ह�  । मेरा 

माननीय मं�ी जी से यह सवाल है िक �या वह इन कंपिनय� के िखलाफ कोई कार�वाई करने जा रहे 

ह�? यिद हां तो �या कार�वाई कर�गे?  

�ी दानवे रावसाहेब दादाराव: अ�य� महोदय, माननीय सद�य ने जो �� पूछा है, उसक� 

िशकायत तो हमार ेपास नह� आई है, लेिकन म� माननीय सांसद जी स ेिमलंूगा और इस पर चचा� 

करके आव�यक कार�वाई क�ंगा  ।  

माननीय अ�य�ः �� सं�या 4, �ी कौशले�� कुमार । 
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(Q. 4) 

�ी कौशले�� कुमार : अ�य� महोदय, माननीय म�ंी जी का जो जवाब आया है, उसम� िबहार का 

नाम नह� है  । म� माननीय मं�ी जी से यह जानना चाहता ह�ं िक िजस तरह से एसईजेड के िलए वष� 

2005 के बाद से कोई ��ताव नह� िकया गया है  । �या वह िफर से िबहार को आिथ�क �प से 

मजबूत करने के िलए कोई ��ताव कर�ग,े िजससे िबहार क� �गित हो?  

�ीमती अनुि�या पटेल : माननीय अ�य� जी, माननीय सद�य क� िचंता जायज है  । िजतने भी 

एसईजेड्स हमने वष� 2005 के ए�ट के उपरा�त सेट-अप िकए ह�, उनम� देश के लगभग 24 रा�य 

ह�, िक�त ु िबहार उस सूची म� नह� है  । इसका �मखु कारण यह है िक एसईजेड ए�ट 2005 के 

आने के बाद जो एसईजेड सेटअप करने के िलए ��ताव आते ह�, वे रा�य सरकार क� ओर से आते 

ह�  । िबहार सरकार क� तरफ से हम� अभी कोई भी ��ताव �ा� नह� ह�आ है  । यिद िबहार सरकार 

क� ओर से हम� एसईजेड �थािपत करने का कोई ��ताव �ा� होगा, तो िनि�त �प से हमार े

मं�ालय के अतंग�त जो बोड� ऑफ अ�ूवल है, वह उस पर िवचार करगेा तथा हम कार�वाई को आगे 

बढ़ाएगें  ।  

�ी कौशले�� कुमार : अ�य� महोदय, िबहार पहले से ही िपछड़ा रा�य है और िबहार म� जो 

िपछड़ापन है, उस वजह से आज भी वहां पर लगातार िवशेष रा�य का दजा� देने क� मांग होती 

रहती है  । म� माननीय मं�ी जी से यह जानना चाहता ह�ं िक िजस तज� पर ज�मू-क�मीर, उ�राखंड 

और पूव��र रा�य� को आपने िवशेष �प से िवकिसत करने का यिद कोई फैसला िलया है तो �या 

उसी क� तज� पर िबहार को भी िवकिसत िकया जाएगा?  

�ीमती अनिु�या पटेल: अ�य� महोदय, िबहार रा�य को िवशेष रा�य का दजा� देने का जो िवषय 

है, वह मूल �� से सबंिंधत नह� है, अत: इस पर िट�पणी करना उिचत नह� होगा  ।  
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SHRI MANISH TEWARI: Thank you very much, Mr. Speaker, Sir.  One of the 

fundamental objectives of the Special Economic Zones was to boost exports.  

As the hon. Commerce Minister was pointing out, India has done rather well 

over the past 10 months insofar as the export performance is concerned.  But 

there are two looming challenges.  The first is that as advanced economies, 

you know, wind down their fiscal stimulus, the purchasing power in these 

advanced economies is going to be impacted.  Secondly, there is a problem 

because of COVID-19 which is that there has been a structural change in 

consumption patterns all across the world. 

 The hon. Minister was referring to certain FTAs which are under 

negotiations.  Some of these FTAs have been under negotiation for a very long 

time.  The Indo-EU FTA has been under negotiation since 2008.  India walked 

out of CEPA for reasons which are best known to the Government.  My limited 

question to the hon. Commerce Minister is, given the fact that over the next 

two or three years there are two challenges which are looming on the horizon -

- contraction in purchasing power as a consequence of withdrawal of the fiscal 

stimulus, and the change in consumption patterns as a consequence of 

COVID-19 -- does the Government have any strategy to deal with these two 

challenges. 
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THE MINISTER OF COMMERCE AND INDUSTRY, MINISTER OF 

CONSUMER AFFAIRS, FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION AND 

MINISTER OF TEXTILES (SHRI PIYUSH GOYAL): Mr. Speaker, Sir, I must 

appreciate the hon. Member for having raised a very futuristic scenario about 

which the whole world is today grappling and concerned.  However, there is a 

silver lining to this.  We have seen a geopolitical shift in the post-COVID world.  

The geopolitical situation that is emerging vis-à-vis certain countries, which 

were erstwhile large exporters or producers of manufactured goods, lend 

themselves as a big opportunity for India to capture newer markets by allowing 

newer products coming from India.  It is with that intention, if you will observe, 

the hon. Finance Minister yesterday alluded to this when she spoke about 

changing global supply chains, patterns of procurement, etc.  Today, in the 

morning, the hon. Prime Minister also spoke about the post-COVID world 

being entirely different from what we have known it to be in the past.  It is the 

time for India to grab these opportunities.  Therefore, I would say that the PLI 

scheme could not have come at a more opportune moment.  What we are 

trying to do in that is, create global champions, get economies of scale into 

India, and make India the preferred supplier, as an alternate to certain 

geographies with which many countries do not wish to transact business.  

 Incidentally, India did not walk out of CEPA discussions with EU.  They 

were started in 2008 but around 2012 or 2013 they gave up on the discussion 

because they found that they were not getting anywhere.  The discussion was 
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getting stalled around 2012-13, and in a year or two the discussion almost 

came to an end.  It is because of the relentless pursuit with the European 

Union in terms of diplomatic engagement that the Government was able to 

once again relaunch the negotiations with EU as recently as July 2021 when 

under Portugal Presidency they accepted to do an FTA with India. 

 Incidentally, post-Brexit, the discussion with UK is completely new.  If at 

all the hon. Member is trying to recall India walking out of RCEP, I think every 

Member in this House, and every industry association in the whole country, 

every export organisation, and every MSME organisation, with one voice has 

thanked the hon. Prime Minister for not subjecting Indian industry to unfair 

competition from a geography which does not have transparent economic 

policies.   

Maybe, some Parties or some Leaders have a great affinity for some 

countries, but the reality is that we already have an FTA with Korea, Japan and 

the ASEAN bloc of ten countries.  We are now negotiating with Australia, and 

we are at an advanced stage.  With New Zealand, we have very little interest.  

So, effectively RCEP would have landed up becoming an FTA with one 

country.  Certainly, the practices that a country follows in trade do not lend 

themselves to opening India’s borders to lower tariff trade or giving them 

greater market access.  I think that was one decision which was very well 

considered.  In fact, I am amazed why we got into the RCEP negotiations at all 

in 2012 in the first place.  But I am grateful to the Prime Minister on behalf of 
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the entire Indian industry, farmers, dairy sector, MSME, that we did not pursue 

the RCEP any further. 

SHRI MANISH TEWARI : Hon. Speaker, Sir, with your permission, may I ask 

one more question? Since the hon. Minister … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No.  

… (Interruptions) 

माननीय अ�य� : �वे�न नंबर 5 – �ी �ीिनवास दादासाहेब पाटील – उपि�थत नह� । 

�ी अरिवदं सावंत । 
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 (Q. 5) 

�ी अरिवदं सावतं : �पीकर सर, थ�क यू  । उ�ह�ने सतारा के बार ेम� जो सवाल पूछा है और आपने 

जो जवाब  िदया है, उसम� ‘सी’ का जवाब आपने नह� िदया है िक िकतना पैसा खच� ह�आ है और 

िकतना पैसा लोग� को िमला है  । अब इसम� म� मूलभूत �� पूछना चाहता ह�ं िक जो रले के 

�ोजे�ट्स आ रहे ह�, बह�त सार े�ोजे�ट्स म� �ोजे�ट अफे�टेड पस�न को आप �रहैिबिलटेट करते 

ह�  । आपको एक नई नीित अपनानी पड़ेगी  । �या सरकार यह नीित अपनाएगी िक रलेव ेक� जमीन 

पर, भूखडं पर जो झ�ुगी-झोपड़ी है, कल म�ने नोिटस िदया था, म� माननीय मं�ी जी को ध�यवाद 

देता ह�ं िक उ�ह�ने सकारा�मक भूिमका ली ह,ै लेिकन आपको एक नीित अपनानी पड़ेगी  । जब भी 

ऐसे �ोजे�ट्स आते ह� तो �ोजे�ट अफे�टेड पस�न को आप कॉ�पनसेशन देते ह�  । लेिकन जो 

मकान है या झ�ुगी-झोपिड़या ँ ह� और दूसरी तरफ �धान म�ंी आवास योजना है तो हम आपसे 

िवनती करते ह� िक �धान मं�ी जी देश के गरीब� को जो सपना िदखा रहे ह�, प�के घर� का वायदा 

कर रहे ह�, �या हम उनम� से ऐसे लोग� को प�के घर देने क� कोई कोिशश कर�गे या नीित 

अपनाएगें? अगर यह नीित अपनाएगंे तो यह सम�या, पूरे देश क�, हल हो जाएगी, ऐसा म� समझता 

ह�ं  । म� आपके मा�यम से सरकार को इसके बार ेम� िवनती करता ह� ं। 

�ी अ�नी वै�णव : ऑनरबेल �पीकर सर, माननीय सांसद जी ने जो सझुाव िदया है, उस सझुाव 

पर कल माननीय सांसद जी और इनके साथ और आठ अ�य गणमा�य सांसद मझुसे िमले थे  । 

यह बह�त अ�छा सझुाव है, इस सझुाव के और भी कई कॉि�पलकेशंस ह�, िजन पर िवचार करके 

नीित बनाई जाएगी । 

माननीय अ�य� : �ी एम. के. राघवन । 
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SHRI M.K. RAGHAVAN : Thank you, hon. Speaker, Sir. 

 The Railways had conducted a survey for a new line from Feroke to 

Angadipuram in the year 2009 and the proposal had been submitted before the 

Railway Board for necessary action. 

 Hon. Speaker, Sir, I would like to know from the hon. Minister as to what 

is the status of the said proposal which was submitted before the Railway 

Board. 

�ी अ�नी वै�णव : सर, �� पुणे-सतारा लाइन का है और यह स�लीम��ी �वे�न उससे टोटली 

अन�रलेिटड है । 

माननीय अ�य� : �ी जएुल ओराम । 

�ी जुएल ओराम : सर, म�ने मा�यवर मं�ी जी को अपनी सम�या बताई है  । यह िडस�लेस क� 

बात है  । रलेवे क� जमीन पर कभी भी िडस�लेस नह� ह�आ है  । हमारी जमीन थी  । रलेवे ने उसे 

ए�वायर िकया और तीस साल तक उसको यूज नह� िकया है  । अगर अभी िडस�लेस करने क� 

कोिशश कर रहे ह� तो आज का रटे िदया जाए और नीित के िहसाब से उनको नौकरी दी जाए  । 

�या यह पॉिलसी मा�यवर मं�ी जी अपना सकते ह�? यह मेरी �र�वे�ट है । 

�ी अ�नी वै�णव : सर, मा�यवर सांसद जी जो िवषय कह रहे ह�, म�ने उस िवषय को सब �ले�टर 

के िहसाब से टेकल िकया ह�आ है  । म� िवषय को बह�त िडटेल से समझता ह�ं और बह�त ही 

कॉ��ले�स िवषय है  । इस िवषय म� अभी कोई जवाब देना स�भव नह� है  । लेिकन अगर कोई नीित 

बन पाई तो ज�र इस पर काम कर�ग े। 
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माननीय अ�य� : �वे�न नंबर 6 – �ी जगदि�बका पाल। 

… (�यवधान) 

�ी िनहाल च�द चौहान : सर, मेरा 19 न�बर �वे�न है  । इसके साथ �लब िकया था। 

माननीय अ�य� : अ�छा, आगे देखते ह�। 

�ी िनहाल च�द चौहान : हा,ँ सर । 

माननीय अ�य� : �लब करने का अिधकार मेरा है, आपका नह� है  ।  

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� :  यह अिधकार मेरा है  । आपने कहा था िक �लब िकया था  । �लब तो म� 

क�ँगा  । आपको इजाजत िकसने दी? म�ने जगदि�बका पाल जी को इजाजत दी है। 

�ी िनहाल च�द चौहान : सर, मेरा �वे�न था  ।  

माननीय अ�य� : आपने खदु �लब कर िलया। 

�ी िनहाल च�द चौहान : सर, म�ने नह� िकया  । म�ने तो �र�वै�ट क� थी। 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �या आप �� पूछना चाहते ह�? �� सं�या 6 आपका है। 
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(Q. 6) 

SHRI JAGDAMBIKA PAL : The hon. Minister has already given a detailed 

reply with respect to the present size of the data centre market. He has 

accepted that the market is projected to grow at a Compound Annual Growth 

Rate (CAGR) of 25.9 per cent, from 2019-2024 to reach Rs. 12,055.8 crore by 

the end of 2024.  If you see, in the year 2020, the market was worth 

approximately Rs. 4,511.2 crore in terms of revenue representing a growth of 

18.4 per cent over 2019.  

 I think we need not repeat the importance of these data centres. I would 

like to ask one question about artificial intelligence and 5G which are expected 

to generate a huge demand for the data centres. Therefore, what is the 

roadmap of the Ministry to deal with the escalation in the demand for data 

centres? And also, whether the Government has proposed any plan to develop 

the State of Uttar Pradesh in terms of building data centres and capacities.  If 

so, the details thereof.  

�ी अ�नी वै�णव : सर, माननीय सांसद जी ने जो �� उठाया है, म� अित �स�नता के साथ 

कहना चाह�ंगा िक उ�र �देश म� डेटा स�टर क� जो पॉिलसी लायी गई है, उसके कारण िपछले पांच 

वष� म�, जहा ंपर बह�त नग�य सा डेटा स�टर था, आज देश के टॉप चार रा�य� म� इसक� िगनती 

होती है  । उ�र �देश क� पॉिलसी म� आरओड��यू ले करना बह�त आसान है  । िबि�डंग के जो 

बायलॉज़ ह�, वे बह�त आसानी से िमल जाते ह�  । आज िजस तेज़ी से यह �ो कर रहा है और िजस 
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तरह से देश म� डेटा स�टर अपने आप म� एक इंड��ी क� तरह �ो कर रहा है, पॉिलसी म� भी काफ� 

अ�छे बदलाव आ रहे ह�  । सर, इसम� बह�त तेज़ी से �ोथ हो रही है  ।  

�ी जगदि�बका पाल : महोदय, माननीय मं�ी जी ने अपने उ�र म� यह कहा है िक हमने अभी तक 

कोई पॉवर यूसेज अफेि�टवनेस के िलए, डेटा स�टस� के िलए कोई �टडी नह� कराई है  । 

Whether the Government has any future plan to conduct a study for power 

usage effectiveness and also to develop green data centres to save energy in 

the country?  

�ी अ�नी वै�णव : अ�य� जी, इस मामले म� इंड��ी के साथ िब�कुल सहयोग चल रहा है  । 

पॉवर यूज़र इफेि�टवनेस भारत म� करीब-करीब 1.6 से 1.7 है  । यह इंड��ी �योरली एक �ाइवेट 

सै�टर क� इंड��ी है  । मेर े िहसाब से सरकार इसम� िमिनमम इंटरफेयर�स कर ेतो शायद इसक� 

�ोथ अ�छी रहेगी  । यह हमारा थॉट �ोसेस है  । सरकार क� तरफ से जो सझुाव होता है, सरकार 

क� तरफ से जो कोई बीच म� बै�रयर होता है, वह बै�रयर हम दूर करने के िलए तैयार रहते ह�  । 

लेिकन यह इंड��ी अपने आप म� बह�त अ�छे से इवॉ�व कर रही है  ।  

DR. SHASHI THAROOR : Thank you very much hon. Speaker, Sir.  

 Sir, in this question of green data centres, according to the International 

Energy Agency, data centres consume approximately 200 terawatt-hours of 

electricity, that is, one percent daily of global electricity demand is just from 

data centres and that contributes, of course, to CO2 emissions as well.  

 Now, when you speak about green data centres, hon. Minister has not 

specified what the criteria are. How do you measure what are green data 

centres? How does the Government plan to retrofit or modify the existing non-
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green data centres that are running on obsolete technology and are a major 

driver of excess energy consumption? We are hearing about “greenwashing”. 

People are just pretending that something is green when it is, in fact, actually 

contributing to pollution and environmental danger. So, I would like to ask the 

hon. Minister what steps are being taken to ensure that we actually minimize 

power consumption and the deleterious impact on the environment of data 

centres while promoting the concept of greenness, which he is yet to define. 

Could he please define it? Thank you, Mr. Speaker.   

SHRI ASHWINI VAISHNAW: The hon. Member has asked a very relevant 

question. The industry itself is coming up with the standards for what should be 

defined as a green data centre.  There are two criteria in this.  

 First is, how much of renewable energy is being used in the running of 

that data centre. Second is what is the energy efficiency.  So, these are the 

two factors based on which the data centre can be defined whether it is a 

green or a non-green data centre. Today, the global best standard, as we 

understand from the industry, is 1.3 as the PUE. We are already at 1.6 in the 

country as an average. So, I think and, ultimately, if solar energy is today 

coming to be around 3-3.5 rupees per kWh, everybody wants to use that only 

because it makes economic sense.  It is green and it is better for the climate. 

So, we are moving in that direction.  
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�ी �रतेश पा�डेय : अ�य� महोदय, म� माननीय मं�ी जी स ेआपके मा�यम से यह पूछना चाहता 

हूॅं िक उ�र �देश के डेटा स�टर पॉिलसी के बार ेम� अभी आपने यहां पर कहा और उससे उ�प�न 

हो रही नौक�रय� के बार ेम� कहा  । म� जानना चाह�गंा िक उ�र �देश म� यह जो डेटा स�टर क� 

पॉिलसी आई है, इससे िकतनी नौक�रयां उ�प�न ह�ई ह� और उ�र �देश के िकतने बेरोज़गार लोग� 

को वहा ंपर नौक�रयां िमलने का काम ह�आ है? �या इसका काई डेटा है? अगर है तो उसको �दान 

करने का काम कर�  ।  

�ी अ�नी वै�णव : सर, इसका ए�ज़ै�ट डेटा अवेलेबल नह� है।  

माननीय अ�य� : �वै�न न�बर - 7; �ी सजंय जाधव - उपि�थत नह� । 

 �ी ओम पवन राजेिनबंालकर । 
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 (Q. 7) 

�ी ओम पवन राजेिनबंालकर : सर, मेरा माननीय मं�ी जी से यह सवाल है िक एफ.सी.आई. के 

मा�यम से �यूनतम समथ�न मू�य पर अनाज खरीदने के िलए जो से�टस� चलाए जाते ह�, उसम� जो 

उनके �ेडर रहते ह�, उसके िहसाब से वहा ंबह�त बारीक� से जांच होती है  । िकसान� �ारा वहां माल 

लाने के बाद उसम� से बह�त सारा माल �रजे�ट हो जाता है  । इसक� तलुना म� नाफेड के मा�यम से 

जो खरीद होती ह,ै वह ठीक होती ह ै ।  

िजस �कार स ेनाफेड के मा�यम से खरीद होती है, �या उसी िलबरल पॉिलसी के मा�यम 

से एफ.सी.आई. के लोग भी परचेज कर�गे? 

�ी अि�नी कुमार चौबे: माननीय सांसद जी ने महारा�� के बार ेम� जो �� िकया है, तो उनक� 

जानकारी के िलए म� बता दू ंिक वहां �ो�योरम�ट क� �यव�था िवके��ीकृत है और पूरा �ो�योरम�ट 

रा�य सरकार ही करती है  । रा�य सरकार दो एज�िसय� - महारा� � �ाइबल डेवलपम�ट कॉरपोरशेन 

और माक� फेड, महारा�� के मा�यम से इसे परचेज करती है। 

�ी ओम पवन राजेिनबंालकर : सर, म� आपको बताना चाहता ह�ं िक हमार ेयहां जो बह�त सारे 

िकसान भाई रहते ह�, वे यह मांग करते ह� िक हमारे िजले म� आप एफ.सी.आई. के बजाय नाफेड के 

मा�यम से इसक� खरीद क�िजए। 

 सर, मेरा कहना है िक उसक� बह�त �यादा बारीक� से जांच होने के बाद िकसान� का बह�त 

सारा माल �रजे�ट हो जाता है  । जैसे नाफेड के लोग खरीदने के मामले म� थोड़ी िलबरल पॉिलसी 

रखते ह�, �या उसी �कार से एफ.सी.आई. भी करगेी? 

�ी अि�नी कुमार चौबे: एफ.सी.आई. महारा�� म� उसे परचेज नह� करती है  । महारा�� म� 

िवके��ीकरण क� �यव�था है  । वह काम रा�य सरकार करती है। 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�य, एफ.सी.आई. ने इसके िलए एज�सी बना दी है  । रा�य 

सरकार िजस भी एज�सी को चाहे, वह दे सकती है  । वह नाफेड को भी यह काम दे सकती है और 

उसके मा�यम से यह करा सकती है  । आप रा�य सरकार से चचा� क�िजए। 

HON. SPEAKER: Q. No. 8. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Sir, can you club Question No. 13 also 

along with this Question? It is on the same subject – High speed trains.  

HON. SPEAKER: No. अब �वै�न आगे बढ़ गए ह�। 

माननीय अ�य� : �वै�न न�बर - 8; डॉ. �ीकांत एकनाथ िशदें - उपि�थत नह� । 

 डॉ. सजुय िवखे पाटील - उपि�थत नह� । 

 �ी एन. के. �ेमच��न । 
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(Q. 8) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Hon. Speaker, Sir, thank you for giving me 

this opportunity. Question No. 13 is also similar to this Question and it is 

regarding Silverline Project in the State of Kerala.  

 The hon. Minister has already replied in Question No. 8 that seven 

projects have been identified for giving the Detailed Project Reports and those 

are, from Delhi – Varanasi and Delhi – Amritsar. In my State of Kerala there is 

a Silverline project for which no sanction has been provided so far by the 

Ministry of Railways. But it is quite unfortunate to note that forcible land 

acquisition is going on though there is no permission from the Railways in this 

regard. There is no Environmental Impact Assessment Report; there is no 

social impact assessment. Nothing is there. Even the technical feasibility of the 

project also is in doubt. In such a situation, how can land be acquired forcibly? 

That has to be cleared by the Ministry of Railways. It is because the Ministry of 

Railways has categorically stated that no permission has been given for the 

Silverline project. As per the Budget proposals announced by the hon. Finance 

Minister yesterday, 400 Vande Bharat high-speed trains will be provided. I 

would like to know from the hon. Minister whether such type of high-speed 

trains using the existing broad-gauge line will be provided in the State of 

Kerala, in stead of having a Silverline project in which thousands and 

thousands of people will have to be evicted. I am seeking a clear-cut answer 

from the hon. Minister.  
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डॉ. सुजय िवखे पाटील : सर ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : आपको म�ने बुलाया था, आप उस समय नह� थे । 

… (�यवधान) 

�ी दानवे रावसाहेब दादाराव : माननीय �ेमच��न जी ने जो �� पूछा है, मझेु ऐसा लगता है िक 

यह केरल रा�य का �� है  । जो मूल �� है, वह अलग है  । अगर �ेमच��न जी को इसके बार ेम� 

कोई जानकारी चािहए तो वे अलग-से �� पूछ�गे तो जानकारी दे दी जाएगी। 

17.00hrs 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Sir, it is a very serious question.… 

(Interruptions) 

माननीय अ�य�: आप माननीय सद�य को अपने चे�बर म� बलुाकर जानकारी दे देना। 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: �या आप िकसी को िड�टेट कर सकते ह� िक आपके �ारा ही जवाब िदया 

जाए? 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: म�ने आपको �यव�था दे दी है िक माननीय मं�ी जी आप सभी केरल वाल� के 

साथ बैठकर चचा� कर ल�गे। 

… (�यवधान) 



02.02.2022  48 
 

 

 
 

DR. SUJAY VIKHE PATIL :   Sir, I thank you for allowing me to put this 

supplementary question. 

 Since the railways will be importing high speed trains, Shinkansen from 

Japan for initial stages, I would like to know from the Minister through you 

whether there are any plans to manufacture and export the bullet train coaches 

through Make in India which could bring down the cost of operating the 

Shinkansen trains in the country and whether the Government has signed any 

agreement for transfer of technology for the same.  

�ी दानवे रावसाहेब दादाराव : अ�य� महोदय, रले मं�ालय ने िद�ली-वाराणसी, म�ुबई-नागपरु, 

िद�ली-अहमदाबाद, म�ुबई-हैदराबाद, चे�नै-ब�गल�ु, वाराणसी-हावड़ा और िद�ली-अमतृसर 

इ�यािद हाई �पीड रले कॉ�रडोर क� िव�ततृ �रपोट�  मागँी है  । अभी तक एक डी.पी.आर. आया है, 

बािक डी.पी.आर. आना बाक� है  । िकसी को भी अभी तक �वीकृित नह� दी गई है  । �वीकृित देने 

के बाद हम इस पर चचा� कर सकते ह� । 
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02.02.2022  669 

 

 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, मझेु िविभ�न म�ु� पर �ो. सौगत राय, टी.एन. �थापन, 

एडवोकेट अदूर �काश, �ीमती किनमोझी क�णािनिध, अधीर रजंन चौधरी, के. सरुशे, एन.के. 

�ेमच��न जी के �थगन ��ताव क� सूचना �ा� ह�ई है, म�ने िकसी भी �थगन ��ताव क� सूचना क� 

अनमुित नह� दी है  ।  

… (�यवधान) 
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17.02½ hrs 

ANNOUNCEMENT BY THE SPEAKER 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, मझेु सूिचत करना है िक ससंदीय काय� मं�ी जी क� तरफ से 

मझेु एक अनरुोध �ा� ह�आ है, िजसम� उ�ह�ने िनवदेन िकया है िक वत�मान कोिवड-19 क� ि�थित के 

कारण ससंदीय काय� रा�य म�ंी को स�हव� लोक सभा के आठव� स� के दौरान काय�सूची म� सभा 

पटल पर रख ेजाने वाले शीष� के अतंग�त सूचीब� िकए गए प�� को सभी मिं�य� क� ओर से सभा पटल 

पर रख ेजाने क� अनमुित �दान क� जाएगी  । म�ने उनके अनरुोध को �वीकार कर िलया है। 
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17.03 hrs 
PAPERS LAID ON THE TABLE  

माननीय अ�य�  : अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें  । आइटम नबंर 3 से 15 -�ी मरुलीधरन जी । 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Pralhad Joshi, I beg to lay 

on the Table a copy of the Notification No. S.O.4589(E) (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated 2nd November, 2021, increasing the 

percentage of coal that may be sold by NLC India Limited from Talabira II and III 

OCP under sub-section (1) of Section 28 of the Mines and Minerals (Development 

and Regulation) Act, 1957.  

[Placed in Library, See No. LT 6098/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN) : Sir, on behalf of Shri Ashwini  Vaishnaw,  I beg 

to lay on the Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English 

versions) of the Ministry of Railways for the year 2022-2023. 

     [Placed in Library, See No. LT 6099/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Jitendra Singh, I beg to lay 

on the Table:- 

(1)        A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Central 

Information Commission, New Delhi, for the year 2020-2021 under sub-section (4) 

of Section 25 of the Right to Information Act, 2005.  

[Placed in Library, See No. LT 6100/17/22] 

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Public Administration, New Delhi, for the year 2020-2021, 

along with Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Indian Institute of Public Administration, New 

Delhi, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6101/17/22] 

 

 



02.02.2022  673 

 

 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Grih 

Kalyan Kendra Board, New Delhi, for the years 2017-2018 and 2018-

2019, along with Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Grih Kalyan Kendra Board, New 

Delhi, for the years 2017-2018 and 2018-2019.  

(4)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6102/17/22] 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Civil Services Cultural and Sports Board, New Delhi, for the 

year 2019-2020, along with Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Civil Services Cultural and 

Sports Board, New Delhi, for the year 2019-2020.  
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(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6103/17/22] 

 

(7) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Lokpal of 

India, New Delhi, for the year 2019-2020.  

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6104/17/22] 

 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Kendriya Bhandar, New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts.  

 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Kendriya Bhandar, New Delhi, for 

the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6105/17/22] 

 

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Centre for Good Governance, New Delhi, for the year 2020-

2021.  
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 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Centre for Good Governance, New Delhi, for the year 2020-

2021, together with Audit Report thereon. 

 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Centre for Good 

Governance, New Delhi, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6106/17/22] 

 

(11)   (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Harish-Chandra Research Institute, Allahabad, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts.  

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Harish-Chandra Research 

Institute, Allahabad, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6107/17/22] 

 

(12) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute for Plasma Research, Gandhinagar, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute for Plasma Research, 

Gandhinagar, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6108/17/22] 

 

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Space Science and Technology, 

Thiruvananthapuram, for the year 2020-2021, alongwith Audited 

Accounts.  

 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Space Science 

and Technology, Thiruvananthapuram, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6109/17/22] 

 

(14) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Tata 

Memorial Centre, Mumbai, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts.  

 

 

 

 



02.02.2022  677 

 

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of Tata Memorial Centre, Mumbai, for 

the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6110/17/22] 

 

(15) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Tata 

Institute of Fundamental Research, Mumbai, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Tata Institute of Fundamental 

Research, Mumbai, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6111/17/22] 

 

(16) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Consultancy Development Centre, New Delhi, for the year 2020-

2021, along with Audited Accounts.  

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Consultancy Development Centre, 

New Delhi, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6112/17/22] 
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(17) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Regional Centre for Biotechnology, Faridabad, for the year 2020-

2021, along with Audited Accounts.  

 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Regional Centre for 

Biotechnology, Faridabad, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6113/17/22] 

 

(18)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 

 (a) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of 

the Indian Vaccines Corporation Limited, Gurgaon, for the year 

2020-2021.  

 

 (ii) Annual Report of the Indian Vaccines Corporation Limited, Gurgaon, 

for the year 2020-2021, along with Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6114/17/22] 
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(b) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of 

the Bharat Immunologicals and Biologicals Corporation Limited, 

Bulandshahr, for the year 2020-2021.  

 

 (ii) Annual Report of the Bharat Immunologicals and Biologicals 

Corporation Limited, Bulandshahr, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6115/17/22] 

 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Central Electronics 

Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 

 (ii) Annual Report of the Central Electronics Limited, New Delhi, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6116/17/22] 

 

(19) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Biotechnology Industry Research Assistance Council, New Delhi, for 

the year 2020-2021, along with Audited Accounts.  
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 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Biotechnology Industry Research 

Assistance Council, New Delhi, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6117/17/22] 

 

(20) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Science and Engineering Research Board, New Delhi, for the year 

2020-2021, along with Audited Accounts.  

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Science and Engineering 

Research Board, New Delhi, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6118/17/22] 

 

(21) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Semi-

Conductor Laboratory, S.A.S. Nagar, for the year 2020-2021, along 

with Audited Accounts and Delay Statement.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Semi-Conductor Laboratory, S.A.S. 

Nagar, for the year 2020-2021.  

     [Placed in Library, See No. LT 6119/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Faggansingh Kulaste, I beg 

to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Steel Authority of 

India Limited, New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Steel Authority of India Limited, New Delhi, for 

the year 2020-2021 alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6120/17/22] 

(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

i. Memorandum of Understanding between the Rashtriya Ispat Nigam Limited 

and the Ministry of Steel for the year 2021-2022. 

ii. Memorandum of Understanding between the Steel Authority of India Limited 

and the Ministry of Steel for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 6121/17/22] 
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(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Rural Livelihoods Promotion Society, New Delhi, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Rural Livelihoods 

Promotion Society, New Delhi, for the year 2020-2021.  

            [Placed in Library, See No. LT 6122/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Ashwini Kumar Choubey, I 

beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Bureau of Indian Standards (Conformity Assessment) (Sixth 

Amendment) Regulations, 2021 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. F. No. BS/11/11/2021 in Gazette of India dated 8th December, 

2021 under Section 40 of the Bureau of Indian Standards Act, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 6123/17/22] 
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(2) A copy of the Legal Metrology (Packaged Commodities) (Amendment) 

Rules, 2021 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

G.S.R.779(E) in Gazette of India dated 3rd November, 2021 under sub-section (4) 

of Section 52 of the Legal Metrology Act, 2009. 

[Placed in Library, See No. LT 6124/17/22] 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 105 of the Consumer Protection Act, 2019:- 

1.The Consumer Protection (Search and Seizure and Compounding of offences by 

the Central Authority and Crediting of Penalty) Rules, 2021  published in 

Notification No. S.O.5021(E) in Gazette of India dated 6th December, 2021. 

2.The Central Consumer Protection Authority (Form of annual statement of 

accounts and records) Rules, 2021 published in Notification No. S.O.5029(E) in 

Gazette of India dated 6th December, 2021. 

3.The Central Consumer Protection Authority (Submission of Inquiry or 

Investigation by the Investigation Wing) Regulations, 2021 published in 

Notification No. F. No. J-25/14/2020-CPU (CCPA) in Gazette of India dated 14th 

December, 2021. 

      [Placed in Library, See No. LT 6125/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Arjun Ram Meghwal, I beg 

to lay on the Table:- 

(1)  A copy each of the following statements (Hindi and English versions) showing 

Action Taken by the Government on the assurances, promises and undertakings 

given by the Ministers during various sessions of Sixteenth and Seventeenth Lok 

Sabhas:- 

SIXTEENTH LOK SABHA 

1. Statement No. 23     Fifth Session, 2015 

2. Statement No. 21     Eighth Session, 2016 

3. Statement No. 18     Eleventh Session, 2017 

4. Statement No. 17    Twelfth Session, 2017 

5. Statement No. 14    Fifteenth Session, 2018 

6. Statement No.  11    Sixteenth Session, 2018 

7. Statement No. 11   Seventeenth Session, 2019 

[Placed in Library, See No. LT 6126/17/22] 

SEVENTEENTH LOK SABHA 

 

1. Statement No. 10    First Session, 2019 

2. Statement No. 6    Fourth Session, 2020 
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3. Statement No. 5    Fifth Session, 2021 

4. Statement No. 4    Sixth Session, 2021 

[Placed in Library, See No. LT 6127/17/22] 

(2) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Parliamentary Affairs for the year 2022-2023.   

[Placed in Library, See No. LT 6128/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Danve Raosaheb Dadarao, 

I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 

 (i) Review by the Government of the working of the National 

Aluminium Company Limited, Bhubaneswar, for the year 2020-

2021.  
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 (ii) Annual Report of the National Aluminium Company Limited, 

Bhubaneswar, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6129/17/22] 

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Office of the Coal Mines Provident Fund Organisation, Dhanbad, 

for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts.  

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Office of the Coal Mines 

Provident Fund Organisation, Dhanbad, for the year 2018-2019.  

 

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6130/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN) : Sir, on behalf of Sadhvi Niranjan  Jyoti, I beg to 

lay on the Table a copy of the Notification No. S.O.4987(E) (Hindi and English 

versions)  published in Gazette of India dated 6th December, 2021 making certain 

amendments in Notification No. S.O.371(E) dated 8th February, 2017 under sub-
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section (4) of Section 4 of the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other 

Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 6131/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shrimati Anupriya Patel, I beg to 

lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

EEPC India (formerly Engineering Export Promotion Council), 

Kolkata, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the EEPC India (formerly 

Engineering Export Promotion Council), Kolkata, for the year 2020-

2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6132/17/22] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Marine Products Export Development Authority, Kochi, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Marine Products Export 

Development Authority, Kochi, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6133/17/22] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Shellac and Forest Products Export Promotion Council (formerly 

Shellac Export Promotion Council), Kolkata, for the year 2020-

2021. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Shellac and Forest Products Export Promotion Council (formerly 

Shellac Export Promotion Council), Kolkata, for the year 2020-

2021, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Shellac and Forest Products 

Export Promotion Council (formerly Shellac Export Promotion 

Council), Kolkata, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6134/17/22] 
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(4) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the State Trading 

Corporation of India Limited, New Delhi, for the year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the State Trading Corporation of India Limited, 

New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6135/17/22] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Coffee Board, Bengaluru, for the year 2020-2021.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Coffee Board, Bengaluru, for the year 2020-2021, together with 

Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Coffee Board, Bengaluru, for the 

year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6136/17/22] 
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(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Tea 

Board India, Kolkata, for the year 2020-2021. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Tea Board India, Kolkata, for the year 2020-2021, together with 

Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Tea Board India, Kolkata, for the 

year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6137/17/22] 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Diamond Institute, Surat, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Diamond Institute, Surat, 

for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6138/17/22] 
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(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Gem and Jewellery Export Promotion Council, Mumbai, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Gem and Jewellery Export 

Promotion Council, Mumbai, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6139/17/22] 

(9) A copy of the Export of Egg and Egg Products (Quality Control, Inspection 

and Monitoring) Rules, 2021 (Hindi and English versions) published in Notification 

No. S.O.4369(E) in Gazette of India dated 20th October, 2021 under sub-section 

(3) of Section 17 of the Export (Quality Control and Inspection) Act, 1963. 

[Placed in Library, See No. LT 6140/17/22] 

(10)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 19 of the Foreign Trade (Development and 

Regulation) Act, 1992:-  

1. S.O.5317(E) published in Gazette of India dated  20th December, 

2021, notified “Free” Import Policy for import of Moong under ITC (HS) 

Code 0+713 31 90 has been extended upto 31.03.2022. Further, Import 

Policy for Moong shall be “free” for consignments with Bill of Lading/Lorry 
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Receipt dated on or before 31.03.2022.  Import should be cleared from 

Customs on or before 30.06.2022. 

2. S.O.5318(E) published in Gazette of India dated  20th December, 

2021, notified “Free” Import Policy for import of tur/Pigeon Peas (Cajanus 

Cajan) [ITC(HS) code 0713 60 00] and Urad (Beans of the SPP Vigna 

Mungo (L) Hepper[ITC(HS) Code 0713 3110] has been extended upto 

31.03.2022. Further, Import Policy for Tur and Urad is “free” for 

consignments with Bill of Lading/Lorry Receipt issued on or before 

31.03.2022.  Import of these items should be from Customs on or before 

30.06.2022. 

[Placed in Library, See No. LT 6141/17/22] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Rajeev Chandrasekhar, I 

beg to lay on the Table to lay on the Table a copy each of the following papers 

(Hindi and English versions):-  

1. Detailed Demands for Grants of the Ministry of Electronics and 

Information Technology for the year 2022-2023.  

 



02.02.2022  693 

 

 

2. Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Electronics 

and Information Technology for the year 2022-2023.  

[Placed in Library, See No. LT 6142/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shrimati Darshana Vikram 

Jardosh,I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Apparel Export Promotion Council, New Delhi, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Apparel Export Promotion 

Council, New Delhi, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6143/17/22] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Cotton Textiles Export Promotion Council, Mumbai, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Cotton Textiles Export Promotion 

Council, Mumbai, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6144/17/22] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Carpet Export Promotion Council, New Delhi, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Carpet Export Promotion 

Council, New Delhi, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6145/17/22] 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Export Promotion Council for Handicrafts, New Delhi, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Export Promotion Council for 

Handicrafts, New Delhi, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6146/17/22] 
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(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Carpet Technology, Bhadohi, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Carpet 

Technology, Bhadohi, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6147/17/22] 

 (6)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

   (i) Review by the Government of the working of the Cotton 

Corporation of India Limited, Navi Mumbai, for the year 2020-2021. 

  (ii) Annual Report of the Cotton Corporation of India Limited, Navi 

Mumbai, for the year 2020-2021 alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6148/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN):  Sir, on behalf of Shri Som Prakash, I beg to lay 

on the Table:- 
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(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Design, Ahmedabad, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Design, 

Ahmedabad, for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6149/17/22] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Rubber Manufacturers Research Association, Thane, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Rubber Manufacturers 

Research Association, Thane, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6150/17/22] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Pulp and Paper Research Institute, Saharanpur, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Pulp and Paper Research 

Institute, Saharanpur, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6151/17/22] 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Marathwada Auto Cluster, Aurangabad, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Marathwada Auto Cluster, 

Aurangabad, for the year 2017-2018.  

(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (4) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6152/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Devusinh Chauhan, I beg 

to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 

 (i) (i) Review by the Government of the working of the ITI Limited, 

Bengaluru, for the year 2020-2021.  

 

 (ii) Annual Report of the ITI Limited, Bengaluru, for the year 2020-2021, 

along with Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6153/17/22] 

 

(ii) (i) Review by the Government of the working of the Bharat Broadband 

Network Limited, New Delhi, for the year 2020-2021. 

 

 (ii) Annual Report of the Bharat Broadband Network Limited, New 

Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 
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(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at item No. (ii) of (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6154/17/22] 
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17.04 hrs 
ASSENT TO BILLS 

 

SECRETARY GENERAL:  Sir, I lay on the Table the following four Bills passed 

by the Houses of Parliament during the Seventh Session of Seventeenth Lok 

Sabha and assented to by the President since a report was last made to the 

House on the 30th November, 2021:- 

1. The Dam Safety Bill, 2021; 

2. The High Court and Supreme Court Judges (Salaries and Conditions of 

Service) Amendment Bill, 2021; 

3. The Surrogacy (Regulation) Bill, 2021; and 

4. The Appropriation (No.5) Bill, 2021. 

 I also lay on the Table a copy each, duly authenticated by the Secretary 

General, Rajya Sabha, of following seven Bills passed by the Houses of 

Parliament and assented to by the President: 

1. The Farm Laws Repeal Bill, 2021; 

2. The Assisted Reproductive Technology (Regulation) Bill, 2021; 

3. The National Institute of Pharmaceutical Education and Research 

(Amendment) Bill, 2021; 

4. The Delhi Special Police Establishment (Amendment) Bill, 2021;  

5. The Central Vigilance Commission (Amendment) Bill, 2021; 
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6. The Narcotics Drugs and Psychotropic Substances (Amendment) Bill, 

2021; and 

7. The Election Laws (Amendment) Bill, 2021. 
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17.05 hrs 

 
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

28th Report 
 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, म� काय� म�ंणा सिमित का 28वां �ितवेदन ��ततु 

करता ह�ं। 
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17.05½ hrs 

 
STANDING COMMITTEE ON INDUSTRY 

310th to 312th Reports 
 

�ी भरतिसहं जी शंकरजी डाभी (पाटण): महोदय, म� उ�ोग संबंधी �थायी सिमित के िन�निलिखत 

�ितवेदन*   (िहंदी और अ�ेंजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�:ँ- 

(1) सू�म, लघ ुऔर म�यम उ�म मं�ालय से सबंंिधत अनदुान� क� मांग� (2021-22) के बार ेम� 

सिमित के 304व� �ितवेदन म� अतंिव�� िसफा�रश�/िट�पिणय� पर सरकार �ारा क�-गई-कार�वाई 

सबंंधी 310वां �ितवेदन। 

(2) भारी उ�ोग मं�ालय से संबंिधत अनदुान� क� मांग� (2021-22) के बार ेम� सिमित के 306व� 

�ितवेदन म� अतंिव�� िसफा�रश�/िट�पिणय� पर सरकार �ारा क�-गई-कार�वाई सबंंधी 311वां 

�ितवेदन। 

(3) सू�म, लघ ु और म�यम उ�म मं�ालय से सबंंिधत ‘एमएसएमई �े� पर कोिवड-19 वैि�क 

महामारी का �भाव और इससे िनपटने के िलए अपनाई गई �शमन रणनीित’ के बार ेम� सिमित 

के 308व� �ितवेदन म� अतंिव�� िसफा�रश�/िट�पिणय� पर सरकार �ारा क�-गई-कार�वाई सबंंधी 

312वां �ितवेदन  ।  

 

                                                           

*  The Reports were presented in Rajya Sabha on 22nd December, 2021. 
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17.06 hrs 

 
STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, TOURISM AND CULTURE 

304th to 309th Reports 
 
 

SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN): Sir, I beg to lay on the Table 

the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Transport, Tourism and Culture:-  

(1) Three Hundred Fourth Report on the Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations as contained in its Two Hundred Ninety-third 

Report on the subject ‘Status of Aviation Connectivity in the country’.  

(2) Three Hundred Fifth Report on the Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations as contained in its Two Hundred Ninety-fourth 

Report on the subject ‘Development and Conservation of Museums and 

Archaeological Sites - Challenges and Opportunities’.  

(3) Three Hundred Sixth Report on the Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations as contained in its Two Hundred Ninety-fifth 

Report on the subject ‘Potential of Tourist Spots in the country - Connectivity and 

Outreach’.  
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(4) Three Hundred Seventh Report on the Action Taken by the Government on 

the recommendations/observations as contained in its Two Hundred Ninety-sixth 

Report on the subject ‘Role of Highways in Nation Building’. 

(5) Three Hundred Eighth Report on the Action Taken by the Government on the 

recommendations/ observations as contained in its Two Hundred Ninety-seventh 

Report on the subject ‘Functioning of Airports Authority of India’.  

(6) Three Hundred Ninth Report on the Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations as contained in its Three Hundredth Report on 

the subject ‘Promotion of Infrastructure in India's Maritime Sector’. 
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17.06¼ hrs 

STATEMENT CORRECTING REPLY TO UNSTARRED QUESTION 

NO. 1663 DATED 08.12.2021 REGARDING AUCTION OF COAL MINES* 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Pralhad Joshi, I rise to lay a 

statement (English and Hindi versions) correcting the reply to Unstarred Question 

No. 1663 given on 8th December, 2021 by Shri Rajesh Verma, MP regarding 

‘Auction of Coal Mines’ 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

* Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT  6096/17/22. 
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17.06½ hrs 

STATEMENT BY MINISTER 

Status of implementation of the recommendations/observations contained 
in the 21st Report of the Standing Committee on Communications and 
Information Technology on 'India's Preparedness for 5G' pertaining to the 

Department of Telecommunications, Ministry of Communications.* 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS (SHRI 

DEVUSINH CHAUHAN): Sir, I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations/observations contained in the 21st Report 

of the Standing Committee on Communications and Information Technology on 

‘India's Preparedness for 5G’ pertaining to the Department of 

Telecommunications, Ministry of Communications. 

 

 

 

 

 

                                                           

* Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT  6097/17/22. 
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17.07 hrs 

MATTERS UNDER RULE - 377* 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, म� िनयम 377 के अधीन मामले सभा पटल पर रखने क� 

अनमुित  देता ह� ं । जो भी माननीय सद�य 377 के मामले सदन के पटल पर रखना चाहते ह�, उ�ह� पूर े

िदन भर के िलए आज अनमुित  �दान क� जाती है  ।  

(i) Need to establish a Sainik School,  Sainik Canteen and Sainik Welfare 

Board in Aurangabad district, Bihar 

�ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद):  िबहार का औरगंाबाद िजला वामपथंी उ�वाद से �भािवत 

िजला है तथा भारत सरकार के आकां�ावान िजल� क� सूची म� शािमल है I इस �े� के अिधकांश लोग 

सै�य बल� एव ंअध�सैिनक बल� म� काय�रत है I उ�वाद �भािवत इस �े� के यवुाओ ंम� भी सै�य एव ं

अध�सैिनक बल� से जडुने का िवशेष आकष�ण है I औरगंाबाद िजला कई रा��ीय राजमाग� के मा�यम 

से झारखडं, छतीसगढ़, उ�र �देश, एव ंम�य �देश रा�य� से भी जड़ुा है िक�त ुदभुा� �यवश यहा ँसै�य 

सेवा से जड़ेु अथवा सेवािनवतृ कम�चा�रय� के िलए िवशेष सिुवधाओ ं जैसे सै�य क� टीन अथवा 

सेवािनवतृ कम�चा�रय� हेत ु सैिनक क�याण बोड� आिद क� सिुवधा भी उपल�ध नह� है I इस �े� के 

सै�य बल� के आकष�ण से जड़ेु यवुाओ ंके िलए भी बेहतर शै�िणक अवसर� का अभाव है I सरकार से 

मेरा आ�ह है िक औरगंाबाद, िबहार म� एक सैिनक �कूल और सैिनक क� टीन क� �थापना क� जाए 

तथा सैिनक क�याण बोड� का भी गठन िकया जाए तािक इस �े� के सेवारत सैिनक�, यवुाओ ंके साथ 

�े�ीय िनवािसय� का स�यक िवकास और क�याण हो  सके । 

                                                           

* Treated as laid on the Table.  
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(ii) Need  to categorise yarn manufactured by Solar Charkha  as 'Khadi' 

�ी स�यदेव पचौरी (कानपुर): मै माननीय सू�म, लघ ुऔर म�यम उ�म मं�ी जी का �यान देशभर म� 

सोलर चरखा से िनिम�त सूत को खादी का दजा� िदए जाने से स�बंिधत लोक अिवल�बनीय िवषय पर 

आकृ� करना चाहता ह�ं । 

िविदत है िक सव��थम जून 2018 म�, MSME मं�ालय, भारत सरकार ने िमशन सोलर 

चरखा" क� श�ुआत क� थी, जो भारतीय ह�रत खादी �ामोदय स�ंथान के �ारा नवादा (िबहार) म� 

लागू िकया गया था तथा एक सफल पायलट प�रयोजना बनी  । इस िमशन के तहत, भारत सरकार ने 

550 करोड़ �पये के बजट के साथ 50 सौर चरखा समूह� को मंजूरी दी थी । िमशन सौर चरखा के 

पीछे का ल�य �ामीण भारत म� समावेशी िवकास सिुनि�त करना था । उ�र �देश के सरकार म� म�ंी 

के �प म� अपने काय�काल के दौरान, म�ने खादी क� अवधारणा म� "सौर चरखा" के �भाव और मह�व 

को देखा था एवं सोलर चरखे म� �ामीण भारत, खासकर मिहलाओ ंके बड़ी स�ंया म� आजीिवका के 

अवसर पैदा करने का कौशल, पैमाना और गित को समझा था । 

 �ामीण �े�� म� बेरोजगारी एव ंपलायन एक बड़ा मदुदा है एव ंगावँ म� रहने वाले कई ऐसे लोग है 

जो िश�पकार भी है, लेिकन बेहतर �िश�ण एव ंउनक� िव�ीय ि�थित ठीक नह� होने के कारण उ�ह� 

बेरोजगारी म� रहना पड़ता है। 

म� बताना चाहता ह�ं िक उ�र �देश के वाराणसी (जो िक �धानम�ंी जी के ससंदीय �े� एव ं

रा��िपता महा�मा गांधी का कम��े� होने के साथ-साथ जय�काश नारायण जी के आ�दोलन का क� �-

िबंद ुभी था) के सेवापरुी म� के��ीय खादी �ामो�ोग आयोग �ारा 500 सोलर चरखा एव ं100 लूम 

लगाए गए, िजसका सफल सचंालन रहा है, िजसमे बड़ी स�ंया म� मिहलाओ ंएव ंयुवाओ को �वरोजगार 

का अवसर िमला   । उ�र �देश के सरकार के �ारा भी सोलर चरखे को बढ़ावा देने के उ�े�य से 



02.02.2022  721 

 

 

इससे िनिम�त धागे को खादी का दजा� िदया गया है   । अगर भारत सरकार के �ारा सोलर चरखे से 

िनिम�त धागे को उ�र �देश क� तज� पर पूर ेदेश म� खादी का दजा� िदया जाता है तब यह िनण�य स�पूण� 

भारत म� एक ऐितहािसक िनण�य होगा और वह �ामीण �े�ो से शहरो म� हो रहे पलायन को रोकने एव ं

�व रोजगार से लोगो को जोड़ने के साथ-साथ एक नवीन भारत के िनमा�ण म� भी सहायक   होगा । 

अत: माननीय सू�म, लघ ुऔर म�यम उ�म मं�ी जी के साथ-साथ भारत सरकार से मांग है 

िक �ामीण �े�ो म� बढती बेरोजगारी के चलते शहरो क� ओर लगातार हो रहे पलायन को रोकने तथा 

�वरोजगार के अवसर को बढाने के उ�े�य से भारत सरकार के �ारा श�ु िकया गया सोलर चरखा 

िमशन के तहत सौर चरखा से िनिम�त धागे को उ�र �देश क� तज� पर खादी का दजा� िदया जाए । 
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(iii) Need  to provide stoppage of certain trains at Dhanera Railway Station 

in Banaskantha Parliamentary Constituency, Gujarat 

 

�ी परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकाठंा):  मेर े संसदीय �े� बनासकाठंा (गजुरात) के अतंग�त 

धानेरा रलेवे �टेशन पर िन�निलिखत ए�स�ेस गािड़य� का ठहराव िकया जाये जो िक समदडी भीलडी 

रलेवे खडं से गजुर रही है िजनका िववरण िन�निलिखत है –  

(1) बीकानेर दादर ए�स�ेस (02489/02490)  

(2) जोधपरु गांधीधाम ए�स�ेस (02483/02484)  

(3) भगत क� कोठी बा�ंा ए�स�ेस (04817/04818)  

(4) बाड़मेर यशवंतपरु ए�स�ेस (04805/04806)  

(5) जोधपरु साबरमती ए�स�ेस (04803/04804)  

उपरो� सभी गािड़य� का धानेरा रलेवे �टेशन पर �टॉपेज हटाया गया है िजससे �े� के एव ंबाहर से 

इलाज एवं अ�य काय� के िलए आने वाले याि�य� को असिुवधा होती हैI अतः मं�ी जी से िनवेदन है 

िक धानेरा रलेवे �टेशन पर उ� गािड़य� का ठहराव पनुः िकया जाए I  
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 (iv) Regarding improvement of healthcare services in Jalore and Sirohi 
districts, Rajasthan 

�ी देवजी पटेल (जालौर):  जालोर िजला जोधपरु सभंाग मे ि�थत है, जो िक जोधपरु से 140 िकमी 

दूर है  । जालोर एवं िसरोही के लोग� को गभंीर बीमारी के ईलाज के िलए अहमदाबाद, जोधपरु और 

उदयपरु जाना पडता है  । जो काफ� खच�ला और मरीज़ो के िलए क�कारी होता है  । जालोर िजले मे 

लगभग 125 सी-टाइप गॉव है, जहॉ उप �वा��य के�� नही है  । जालोर एवं िसरोही म� िवशेष� 

िचिक�सक� क� काफ� कमी है, िजससे यहॉ के �ामीण लोग� को झोला छाप डॉ�टर� पर िनभ�र रहना 

पडता है। 

 िसरोही िजला नीित आयोग के आंका�ी िजला काय��म मे शािमल है  । िसरोही राज�थान म� 

सा�रता के आकड� म� भी काफ� िपछडा ह�  । िप�डवाडा तहसील के अिधकतम पचंायत मे भील 

गरािसया और मीणा अनसूुिचत जनजाित िनवास करती है  । यह TSP �े� के अतंग�त चयिनत है  ।  

िन�न िचिक�सालय� को ए�स जोधपरु �ारा गोद लेने से यहॉ के िचिक�सालय म� िवशेष� 

िचिक�सक क� सेवा उपल�ध हो पायेगी:-  

क) राजक�य सामा�य िचिक�सालय, जालोर  

ख) राजक�य सामदुाियक �वा��य क� �, भीनमाल  

ग) राजक�य सामदुाियक �वा��य क� �, रवेदर  

घ) राजक�य सामदुाियक �वा��य क� �, िप�डवाडा  

अिंतम �यि� तक गणुा�मक �वा��य सेवाए ंपह�चाने के िलए उपर िलिखत िचिक�सालय� को 

जोधपरु ए�स �ारा गोद लेने का �म कराव�। 
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(v) Regarding construction of railway line between Faltan and Pandharpur in 
Maharashtra 

 
�ी रजंीतिस�हा िहदूंराव नाईक िन�बालकर (माधा): पढंरपरु महारा�� का एक िव� व िव�यात 

तीथ��थान है  । पूर ेदेश तथा म�ुयतः महारा��, कना�टक, गोवा, तेलंगाना तथा आ�� �देश रा� य� से 

लाख� ��ाल ुयहां पूर ेसाल आते रहते ह�  । फलटण से पंढरपरु तक नई रले लाईन के िनमा�ण से जहा ं

पूरे देश से पंढरपरु जाने वाले याि�य� को बह�त अिधक सह�िलयत हो जाएगी वह� दूसरी ओर इस �े� 

का आिथ�क िवकास होने के साथ ही साथ यहां के यवुा बेरोजगार� को रोजगार के नए अवसर भी 

उपल� ध ह�गे  । उ� लेखनीय है िक फलटण से पंढरपरु तक नई रले लाईन िबछाए जाने का �� ताव 

लगभग 100 साल परुाना है   । इस लाइन के िलए भूिम अिध�हण का काय� भी बह�त पहले पूरा हो 

चकुा है  । पढंरपरु जाने वाले तीथ�याि�य� क� सिुवधा हेत ुपूव� म�ु य म�ंी �ारा वष� 2017-18 म� 1400 

करोड़ �पय� क� लागत से फलटण से पढंरपरु नई रलेवे लाईन (108 िकमी) के िनमा�ण हेत ु�वीकृत 

�दान क� गई थी  । अत: िनवेदन है िक फलटण से पंढरपरु रेलवे लाइन पर िनमा�ण काय� शी�ाितशी� 

श�ु करवाने तथा उसके समयब� ढंग से पूरा िकए जाने हेत ुलाईन के िनमा�ण हेत ुआव� यक िव� तीय 

�ावधान इस बजट वष� २०२२-२३ म� करवाने क� कृपा कर� । 
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(vi) Regarding improvement of healthcare facilities in Guna Parliamentary 
Constituency, Madhya Pradesh 

 

�ी कृ�णपालिसंह यादव (गुना): मेर ेसंसदीय �े� गनुा (म�य �देश) के अतंग�त आने वाले दो िजले 

गनुा और अशोकनगर म� �यापक �वा��य सिुवधाओ ं का अभाव है।गनुा को भारत सरकार �ारा 

आकां�ी िजल� क� सूची म� भी शािमल िकया गया है और अशोकनगर म� वत�मान म� िसफ�  एक ही िजला 

अ�पताल है जहा ँ�ितिदन मरीज� क� स�ंया बह�त अिधक रहती है िजसके कारण समय पर उनका 

उपचार नह� हो पाता है।कोरोना महामारी के समय भी �वा��य सिुवधाए ंना होने के कारण कई मरीज़� 

क� मृ�य ुहो गई और गनुा लोक सभा के लोग� को गंभीर बीमा�रय� के उपचार के िलए दूसर ेशहर� म� 

जाना पड़ता है िजससे उ�ह� असिुवधा होती है।भिव�य म� इस �कार क� ि�थित का िनवारण करने हेतु 

मेरा सरकार से िनवेदन है िक अशोकनगर िजला म�ुयालय म� िजला अ�पताल को upgrade करके 

मेिडकल कॉलेज का दजा�  िदया जाए और �धान मं�ी �वा��य सरु�ा योजना के मा�यम से गनुा िजला 

म�ुयालय म� AIIMS क� �थापना हेत ुत�काल �वीकृित �दान क� जाए िजससे मेर ेलोक सभा �े� के 

िनवािसय� को मूलभूत �वा��य सेवाओ ंसे विंचत न रहना पड़े और सरकार �ारा संचािलत �वा��य 

योजनाए ं जैसे आय�ुमान भारत योजना का लाभ भी हर �यि� तक पह�चँ सके और गनुा के सम� 

िवकास को गित िमले  ।  
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(vii)Need to set up a Regional Office of Railways in Jharkhand 

 

�ी संजय सेठ (राचँी):  झारखडं के िनकटवत� रा�य� उड़ीसा, िबहार, छ�ीसगढ़, पि�म बंगाल, उ�र 

�देश, आं� �देश आिद म� रेलवे का �े�ीय म�ुयालय है, जो अपने �े� म� रलेवे को िवकिसत करने 

और बेहतर या�ी सिुवधाओ ंके िलए काय�रत है  । जब तेलंगाना नया रा�य बना तो रलेवे �ारा साउथ 

को�ट �े�ीय म�ुयालय का गठन भी कर िदया गया परतं ुझारखडं रा�य गठन को 20 साल से अिधक 

समय होने के बावजूद झारखडं म� आज भी रलेव ेका �े�ीय काया�लय नह� है  । जबिक 255 छोटे बड़े 

रलेवे �टेशन� के मा�यम से सालाना 25 हजार करोड �पए से अिधक राज�व झारख�ड देता है. यहां 

�े�ीय म�ुयालय नह� होने के कारण कई काय� �भािवत होते ह�  । मेरा आ�ह है िक झारखडं म� दि�ण 

पूव� पि�म रलेवे का नाम दकेर, एक �े�ीय म�ुयालय का गठन िकया जाए और यह समय क� 

आव�यकता भी है  । 1956 म� दि�ण पूव� रेलवे का गठन ह�आ, तब से अब तक कई चीज� बदली ह�. 

इसिलए मेरा िनवेदन है िक आजादी के 75 साल बाद जब हम अमतृ महो�सव बना रहे ह� तो ऐसे 

अवसर पर रले म�ंालय झारखडं को रलेव ेका �े�ीय म�ुयालय सौगात म� देने का काम कर ेतािक 

झारखडं म� रले क� र�तार को और भी गित िमल सके। 
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(viii) Need to address the problem of shortage of drinking water in Godda 
Parliamentary Constituency, Jharkhand 

 

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Godda Parliamentary Constituency of 

Jharkhand, which is an extremely backward and Naxalism affected region of this 

country, and among all the problems that the tribals and backward people of the 

region face, the lack of proper drinking water is the most. The issue of drinking 

water problem is a huge one in this entire area. The truth is that after every one 

year of rainfall in the region, two years of drought follow and as you are aware 

that tubewells are not successful in this area. Accordingly, I am writing to request 

you to resolve the issues by connecting the following blocks with different rivers 

and water Reservoirs Schemes to end this problem in the region.  

Godda District :  

1-  Thakurgangti, Meharma Block – Ganga River  

2-  Basantrai, Pathargama, Godda – Sundar Jalasai  

3-  Poriyahat – Suggabathan Reservoir Scheme 

Dumka District:  

1-  Sariyahat – Punasi Reservoir Scheme  

2-  Jarmundi – Masanjor Reservoir Scheme  
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Deoghar District:  

1-  Madhupur, Sarwan, Deoghar Block and Town, Sonaraithadi – Punasi 

Reservoir Scheme  

2-  Devipur, Madhupur Town and Block, Margomunda – Budai Reservoir 

Scheme  

3-  Karon - Sikatiya 



02.02.2022  729 

 

 

(ix) Regarding improvement and restoration of railway services in Haryana 

�ी धम�वीर िसंह (िभवानी-मह�े�गढ़) :     1.  गाडी न.-14795/96 िभवानी से च�डीगढ चलती थी 

जो पानीपत म� िहमालयन �वीन म� जडुती थी  । अब इस गाडी को �वतं� गाडी बनाकर रवेाडी 

से च�डीगढ तक चलाया जाए  । इसे दो साल पहले बंद कर िदया था  ।  

2.  िभवानी-चरखी दादरी–सतानाली-मह��गढ-अटेली-लोहा�-िनजामपरु �टेशन� पर कोिवड क� 

वजह से बदं क� गई सभी रले गािडय� को दोबारा से चलवाया जाए  ।  

3.  �ेन नं-14021-22 िद�ली सराय रोिह�ला–जयपरु सैिनक ए�स�ेस का ठहराव सतनाली 

�टेशन पर दोबारा कराया जाए |  

4.  �ेन नं-22471-72 िबकानेर इंटर िसटी ठहराव सतनाली �टेशन पर िकया जाए  ।  

5.  �ेन सं�या– 09415-16 अहमदाबाद से माता वै�णो देवी का ठहराव चरखी दादरी �टेशन पर 

िकया जाए  |  

6.  �ेन सं�या 12259-60 िसयालदाह-दरुतंो से बाडमेर, �ेन सं�या – 12323-24 हावडा से 

बाडमेर व �ेन स�ंया 22481-82 जोधपरु –िद�ली का ठहराव मह��गढ के आदश� �टेशन पर 

कराया जाए  ।  

7.  गरीबरथ ए�स�ेस (जयपरु से चंडीगढ़) का ठहराव िजला चरखी दादरी म� िकया जाए  ।  

8.  �ेन सं�या 02329-30 का िव�तार रोहतक-िभवानी-िहसार तक िकया जाए  । यह �ेन करीब 

12 घ�टे लाईओवर के साथ िबना िकसी अनुर�ण के आनंद िवहार �टेशन पर खडी रहती है  ।  

9.  अटेली व नारनौल के रलेव ेअंडरपासो का साईज ठीक िकया जाए | 
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(x) Need to develop Raibareilley - Prayagraj road in Uttar Pradesh as 
four lane 

 

�ीमती केशरी देवी पटेल (फूलपुर):  �यागराज से लखनऊ को जाने वाला रा��ीय राजमाग� का 

चौड़ीकरण रायबरलेी से लखनऊ तक स�प�न हो चकुा है िक�त ु रायबरलेी से �यागराज का 

चौड़ीकरण (4 लेन) अभी र�तक स�प�न नही हो पाया है  । देश क� आजादी से पूव� �यागराज, उ0�0 

क� राजधानी रहा है तथा वत�मान म� मा0 उ�च �यायालय समेत उ�र �देश एव ंरा��ीय �तर के कई 

काया�लय� का म�ुयालय �यागराज म� ही ि�थत है  । इस नाते आम जनमानस का बड़े पैमाने पर 

आवागमन �यागराज से लखनऊ का रहता है  । उ� राजमाग� के चौड़ीकरण के अभाव म� आवागमन म� 

अ�यंत असिुवधा रहती है  ।  

 अतः �यागराज क� जनता क� तरफ से यह मांग है िक कृपया उ� राजमाग� को ए�स�ेस व� हेत ु

�वीकृित �दान करवाने क� कृपा कर� । 
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(xi) Regarding victimization of tribal girls by drug peddlers in 
Thiruvananthapuram district, Kerala 

 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): Attention of the Government is drawn 

towards the matter concerning victimization of tribal girls by drug peddlers. The 

incidents of suicide of tribal girls have increased after they are being the victims of 

drug abuse and sexual exploitation. Recently a number of such cases have been 

reported from the tribal hamlets in Thiruvananthapuram district, Kerala. Five girls 

have committed suicide during the last five months in Peringamala and Vithura 

tribal settlements in my constituency. The negligence towards tribal settlements 

and the inaction of the authorities against drug mafia are making the matter 

worse. The Government is requested to seek a report on the matter and consider 

immediate measures to address this issue of great concern.  
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(xii) Regarding implications of Kasturirangan Committee Report 

 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Kasturirangan Committee was 

constituted by Government of India to study about the the corrections needed in 

WGEEP report on the western ghats. In line with its recommendations 

government has asked State Government to categorise land into eco sensitive 

areas and provide geo-cordinated maps of those ESA areas. The 4 time released 

ESA draft notification of Union Government under Kasturirangan Committee 

report has wide ramifications for large number of people. The thickly populated 

areas included in all the 9 ESA villages in my constituency mostly consist of small 

and marginal farmers. Lakhs of people from 9 villages of my constituency in 

Kerala will be adversely affected if this report is implemented as such. ESA 

notification should be done only after wide consultation at Panchayat level and 

taking into consideration the views of various stakeholders. The government 

should urgently form a joint committee of Central and State representatives to 

further fine tune the ESA maps by taking into confidence stakeholders and only 

then should come up with final list of ESA villages.  Hence, the Government is 

again requested to take into consideration the demand of the people and 

constitute a committee to study people's grievances before final notification. 
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(xiii) Need to sanction the detailed estimates for railway track doubling 
project in Ernakulam Parliamentary Constituency, Kerala 

 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): This is to draw to the attention of the 

concerned authorities towards the matter concerning railway track doubling 

project being carried out in the constituency of Ernakulam, as a part of the 

Mumbai-Kanyakumari rail corridor under VISION 2024 projects.  

The railways have taken up track doubling works between Ambalapuzha 

and Ernakulam in three parts – Ernakulam – Kumbalam (7.71km); Kumbalam – 

Thuravoor (15.59km) and Thuravoor – Ambalapuzha (45.90km). The project costs 

for the same are as follows: Ernakulam – Kumbalam (Rs. 600 crores); Kumbalam 

– Thuravoor (Rs. 812 crores); and Thuravoor – Ambalapuzha (Rs. 1281.63 

crores).  

Although the work has been initiated, it is understood that the detailed 

estimates of these projects have not been sanctioned by the Railway Board. This 

creates a problem for the land acquisition process, for which the railways have 

already deposited a sum of Rs. 510 crores with the state government. Without 

detailed estimated sanction, compensation for land acquisition cannot be 

distributed. 
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Therefore, the concerned authorities are urged to sanction the detailed 

estimates at the earliest in order to provide relief to the people and stick to the 

deadline of March 2024 for the projects. It is hoped that the Union Ministry will 

provide all possible assistance and allocations for the projects in due process. 
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(xiv) Need to construct railway level crossings in Tamil Nadu 

 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH):  The following railway 

level crossing locations are required with replacement of Road over/under 

bridges, as they fall in heavy road traffic:-  

(i)  Basin Bridge-Korukkupet, 2A/40-42, Korukkupet, Chennai,  

(ii)  Tiruvottiyur-Ennor, 8/600-700, Tiruvottiyur, Tiruvallur,  

(iii)  Tiruvottiyur-Ennore, 10/300-400, Tiruvottiyur, Tiruvallur,  

(iv)  Tiruvottiyur-Ennore, 10/800-900, Tiruvottiyur, Tiruvallur,  

(v)  Korukkupet-Washermanpet, WK/24-26, Korukkupet, Chennai,  

(vi) Tondiarpet-korukkupet, Goods Terminal, KOKG 12-14, Tondiarpet, 

Tiruvallur,  

(vii) Tondiarpet-korukkupet, Goods Terminal, KOKG 22-24, Tondiarpet, 

Tiruvallur.  

I request to kindly consider them at the earliest. 
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(xv) Regarding proposed amendments in IAS Cadre Rules, 1954 

 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Government of West Bengal urged Prime 

Minister to withdraw the proposed amendments in the IAS Cadre Rules 1954. The 

proposed amendments are ominous and would cause an irreparable damage to 

the spirit of cooperative federalism that exists between the Union and States and 

result in concentration of power with the Union Government. Many States are 

woefully short of officers, primarily owing to the wrong cadre management policies 

of the Union Government and availing itself of the common pool of Group-1 

officers at the national level, the States banked on the limited pool of IAS Officers 

in the States. The States are at the forefront of implementation of various 

programmes, including the Union Government’s schemes. The States also face 

frequent natural disasters, which require the services of IAS officers. Forcing the 

State governments to depute officers would surely aggravate the governance 

deficit in various states. The proposed amendments also induce a fear psychosis 

and an attitude of hesitancy among All India Service officers to implement the 

policies of a state government formulated by a party or parties politically opposed 

to the ruling party at the Centre. Union Government is requested to withdraw the 

proposed amendments to safeguard Federal Structure. 
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(xvi) Need to include agriculture labour costs under Mahatma Gandhi 
National Rural Employment Guarantee Scheme 

 

SHRI N. REDDEPPA (CHITTOOR): MGNREGS has been a boon for rural people 

who are economically backward in the country which has helped them to earn 

their daily bread and butter. This scheme has wide acceptance in the country as it 

has helped in poverty alleviation to a great extent. Contrary to the direct benefit 

transfer schemes of the Government, NREGS promotes production and adds to 

the GDP. Non-remunerative prices of several crops have been the root cause of 

widespread agrarian distress. MGNREGS can be effectively applied to the 

agriculture sector to cut down cost as well as provide employment. Hence, the 

Government  is requested to allow Agriculture labour costs to be included in 

MGNREGS.        
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(xvii)Need to ensure time bound investigation of  bank frauds by 

Enforcement Directorate 

 

�ी �ीरगं आ�पा बारणे (मावल): िपछले साल� म� कई सार ेब�क घोटाले उजागर ह�ए ह� जबिक इन 

ब�क� म� जब भी घोटाले सामने आते ह� तब से ब�क से पैसे िनकालने पर रोक लग जाती है जबिक इन 

ब�को म� नौकरीपेशा, आम आदमी, िकसान और अ�य लोगो का पैसा िडपािजट रहता है और जब ब�क 

सचंालक बैक के मा�यम से �ाहक� और ब�क के साथ धोखाधड़ी करते ह� तो क� � सरकार �ारा ई डी 

(E D) क� कार�वाई होती है, और ई डी (E D) �ारा इसक� कई साल� तक जांच और कार�वाई चलती 

है मेर ेस�ंान म� अब तक ई डी (E D) के �ारा क� गई कार�वाई म� केवल दो या तीन िव�ीय स�ंथान� 

और इससे जड़ेु लोगो पर आरोप िस�द ह�ए ह� जबिक अ�य ब�क घोटाल� पर कई साल� से ई डी (E D) 

क� कार�वाई चलती आ रही है |  

मेर ेचनुाव �े� म� पेन अब�न ब�क घोटाला ह�आ है, जबिक पेन अब�न ब�क म� िडपािजट के तौर पर 

गरीब िकसानो, �ामीण�, आम आदमी और नौकरीपेशा के पैसे जमा ह�, इसम� से िडपािजट करने वाले 

कई लोग गजुर चकेु ह�, लेिकन उनको �याय नह� िमला |  

मेरी सरकार से मांग है िक  सरकार से मांग है िक ई डी (E D) �ारा ब�को तथा इससे जड़ेु लोगो 

पर कार�वाई होती है, उसक� जांच ज�दी से होनी चािहए तथा आम लोग� का उनके जमा पैसा ज�दी 

से ज�दी दनेे क� �यव�था क� जाय | 
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(xviii) Regarding decision to shutdown Doordarshan Kendra in Saharsa in 
Madhepura Parliamentary Constituency, Bihar 

 

�ी िदनशे च�� यादव (मधेपुरा):  नेपाल देश क� ���व�सी को रोकने के िलए भारत सरकार ने िबहार 

रा�य अ�तग�त मेर े ससंदीय �े� मधेपरुा (िबहार) के सहरसा म� उ�च �मता (20 िकलोवाट) के 

दूरदश�न के�� क� �थापना दो दशक पूव� करायी थी  ।  

उ� दूरदश�न के�� से 20 िकलोवाट DD-1 (नेशनल) एव ं100 वाट क� FM सेवा चालू करायी 

गई थी  ।  

जानकारी िमली है िक उ� दूरदश�न के�� को बंद िकया जा रहा है  । इस के�� क� �थापना 

अतंरा���ीय सीमा पर अवि�थत होने के कारण ह� करायी गयी थी  ।  

सरकार से मांग है िक उ� के�� को बदं नह� िकया जाय एव ंके�� म� �थािपत 100 वाट FM 

के �थान पर 10 िकलोवाट FM लगायी जाय, िजससे िपछड़े �े� एवं ल�बी दूरी तक के लोग� को भी 

FM रिेडयो सनुने क� सिुवधा िमलेगी  ।  
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(xix) Need to provide adequate irrigation facilities in Amroha Parliamentary 

Constituency, Uttar Pradesh 

 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा):  मेर ेसंसदीय �े� अमरोहा एवं अमरोहा लोकसभा �े� के हापड़ु िजले 

म� िसचंाई क� उिचत �यव�था नह� होने के कारण िकसान� क� फसल� ख़राब हो रही है  । बा�रश के 

पानी को जमा करने का उिचत �बंध नही होने के कारण िकसान� को खतेी के िलए तालाब� और नहर� 

से पया�� पानी नह� िमल पाता है  । िकसान यहा ँनलकूप� से खेती करने को मजबूर ह�  ।  

 बरसात के समय नाले और रजवाह� क� िस�ट सफाई नह� होने के कारण मेर े�े� के धनौरा व 

गढ़म�ेु�र के गंगा खादर म� अिधक फसल बबा�द होता है  । यहा ँरजवाह� क� िस�ट सफाई नह� होती 

है कई वष� से िसफ�  खाना पूित� क� जा रही है, िजस के कारण िकसान� को खतेी के िलए किठनाइय� 

का सामना करना पड़ता है  । अतः सरकार से ये मांग है िक िकसान� क� इस सम�या का शी� 

समाधान िकया जाए । 

 امروہہ حلقہ پارلیمانی میرے  صاحب، اسپیکر محترم): امروہہ( علی دانش کنور

 کی کسانوں سے وجہ کی ہونے نہ انتظام مناسب کا سینچائی میں ضلع ہاپوڑ کے

 نہیں انتظام مناسب کا کرنے جمع کو پانی کے رشبا ہیں۔ رہی ہو خراب فصلیں

 پانی پورا سے نہروں اور تالابوں لئے کے کھیتی کو کسانوں سے وجہ کی ہونے

 ہیں۔ مجبور کو کرنے کھیتی سے کوپوں نل یہاں کسان ہے۔ پاتا مل نہیں

 سے وجہ کی ہونے نہ صفائی سِلٹ کی رجواہوں اور نالوں وقت کے برسات  

 برباد فصلیں زیاده کھادرمیں گنگا کے مکتیشور گڑھ اور نورادھ کے حلقہ میرے

 صرف سے سالوں کئی ہے۔ ہوتی نہیں صفائی سِلٹ کی رجواہوں یہاں ہیں۔ ہوتی
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 سی بہت لئے کے کھیتی کو کسانوں سے وجہ کی جس ہے، رہی جا کی پورتی خانہ

 کہ ہے مانگ یہ سے سرکار میری لئے اس ہے۔ پڑتا کرنا سامنا کا پریشانیوں

  شکریہ   ۔ جائے کرایا جلد سے جلد حل کا پریشانی اس کی کسانوں
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(xx) Need to fix procurement target of rice for entire year for each State and 
also increase the pace of procurement 

 

DR. G. RANJITH REDDY (CHEVELLA): With farmer-friendly policies of 

Telangana CM, State achieved tremendous progress in agriculture sector and 

now the State has not only been able to meet its foodgrain requirement but also 

became a huge rice-surplus State. So, surplus grains can be sent to deficit 

States. 

 FCI is given mandate for food grain procurement, supply through PDS and 

keeping buffer stock. But, FCI is following policies, like not fixing procurement 

target for entire year, procurement not keeping pace with production, etc., proved 

to be detrimental to farming community, particularly from Telangana. 

Unfortunately, FCI is also not able to see increased production of rice in 

Telangana year-after-year. Due to this, Govt. of Telangana is finding it difficult to 

plan appropriate cropping pattern for farmers.  

Hence, I request PM to kindly intervene and direct FCI to:  

     Fix procurement target of rice for entire year in one go for each State. 

     Increase its pace of procurement.  
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(xxi) Need to post a team of NDRF in Mahad, Raigad, Maharashtra on 
permanent basis 

 

SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): I would like to draw your 

attention towards a matter of urgent public importance.    As you are aware that 

for the past 2 years, my constituency is facing natural calamities especially 

cyclones and for quick response it is imperative to have a team of NDRF to be 

permanently positioned in Mahad, Raigad, Maharashtra. 
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(xxii) Need to provide free LPG connections to all the eligible women under 
Pradhan Mantri Ujjwala Yojana in Nandurbar Parliamentary Constituency, 

Maharashtra 
 

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Pradhan Mantri Ujjwala 

Yojana (PMUY) was launched in 2016 with an objective of providing deposit free 

LPG connections to women from poor households. The Government had set a 

target of 5 Crore LPG connections to be distributed to the poor households which 

was enhanced to 8 Crore. The said target had been achieved on 7th September, 

2019, seven months ahead of target. In Union Budget of 2021-2022, government 

announced that 1 crore more connections will be provided under this scheme & 

PMUY 2.0 was launched in August 2021.  

My Parliamentary constituency of Nandurbar is a tribal area & has also 

been declared as an aspirational district by NITI Aayog since it lags behind on 

several development parameters including low human development index. There 

are more than 60,000 women beneficiaries in Nandurbar which still don’t have 

access to cleaner cooking fuels like LPG under PMUY & they are forced to use 

conventional fuels like wood which causes adverse health effects. The 

Government is requested to carry out a special drive for identifying these left out 

women beneficiaries in Nandurbar & ensure that they are provided with LPG 
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cylinders under PMUY 2.0 in order to minimize the adverse effects of 

conventional fuel for cooking and other household purposes. 
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17.08 hrs 
MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS 

 

माननीय अ�य� : आइटम नंबर- 23, रा��पित के अिभभाषण पर ध�यवाद ��ताव । 

�ी हरीश ि�वदेी ��ताव कर�। 

�ी हरीश ि�वेदी (ब�ती): महोदय, म� ��ताव करता ह�ं:- 

“िक रा��पित क� सेवा म� िन�निलिखत श�द� म� एक समावेदन ��ततु िकया जाए:-  

‘िक इस स� म� समवेत लोक सभा के सद�य रा��पित के  

 उस अिभभाषण के िलए, जो उ�ह�ने 31 जनवरी, 2022 

 को एक साथ समवेत ससंद क� दोन� सभाओ ंके सम�  

 देने क� कृपा क� है, उनके अ�यंत आभारी ह�’।” 

 माननीय अ�य� जी,  महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण पर पाट� ने मझेु बोलने 

का अवसर िदया है, इसके िलए म� आदरणीय �धान मं�ी जी का, आदरणीय रा��ीय अ�य� जी का 

और आदरणीय गहृ म�ंी जी का �दय से आभार �य� करता ह�।ं 

माननीय अ�य� जी,  महामिहम रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� कई मह�वपूण� िबंदओु ंपर 

�काश डाला है  ।  

17.08 hrs   (Shri N. K. Premachandran in the Chair)  

उ�ह�ने मोदी सरकार का जो मूल म�ं है, “सबका साथ, सबका िवकास, सबका �यास”, इस मूल म�ं 

को �यान म� रखते ह�ए मोदी सरकार के �ारा िविभ�न बिुनयादी सिुवधाओ ंको कैसे गांव, गरीब, िकसान 
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और मजदूर तक पह�ंचाया जाए, इस पर भी अपनी बात रखी  । साथ ही साथ माननीय रा��पित जी ने 

रा��ीय िश�ा नीित जो के�� सरकार के �ारा लाई गई है, उस पर भी चचा� क� है  । … (�यवधान)  

HON CHAIRPERSON: Please let the House be in order. 

�ी हरीश ि�वेदी : साथ ही साथ गरीब� के िलए मोदी सरकार के �ारा जो िविभ�न �कार क� 

क�याणकारी योजनाए ंबनाई गई ह�, उन पर भी �काश डाला है  ।         

माननीय सभापित जी, इस समय भारत आजादी का अमतृ महो�सव मना रहा है, 75 वष� पूण� 

होने वाले ह�  । इस अमतृ महो�सव म� मोदी सरकार ने देश के महाप�ुष� को स�मान देने क� �ि� से देश 

म� ऐसे ऐितहािसक और धािम�क �थल� को कैसे िवकिसत िकया जाए, इस �ि� से कई मह�वपूण� काम 

िकए ह�  । जहां अमतृ महो�सव म� सरदार व�लभ भाई पटेल को याद करते ह�ए उनका एक सबसे बड़ा 

भ�य �मारक बनाने का काम मोदी सरकार ने िकया, वह� नेताजी सभुाष च�� बोस को याद करते ह�ए 

उनको स�मान देने क� �ि� से िद�ली म� एक �मारक बनाने का काम मोदी सरकार कर रही है  ।  

 माननीय सभापित महोदय जी, म� यह कह सकता ह�ं िक ऐसे तमाम महाप�ुष िज�ह�ने इस देश 

क� आजादी के िलए कुबा�नी दी, इस देश क� एकता और अखंडता के िलए अपना जीवन लगा िदया, 

ऐसे महाप�ुष� को स�मान देने का काम अगर िकसी ने िकया है तो मोदी सरकार ने िकया है  । म� कह 

सकता ह� ंचाहे सरदार पटेल रहे ह�, नेताजी सभुाष च�� बोस रहे ह� या पिंडत मदन मोहन मालवीय 

जी रहे ह� उ�ह�ने इस दशे को बह�त बड़ा योगदान िदया  । लेिकन कां�ेस पाट� ने कभी भी ऐसे 

महाप�ुष� को स�मािनत नह� िकया  । का�ेंस पाट� ने केवल एक प�रवार को स�मान दनेे का काम 

िकया  । म� कह सकता ह�ं िक िजस सरदार पटेल का दिुनया म� लोग स�मान करते थे, वह िह�द�ुतान 

के िसरमौर थे, उस सरदार पटेल को भी कां�ेस पाट� ने भलुाने का काम िकया  । म� कह सकता ह�ं िक 

मोदी सरकार के आने के बाद, सरदार पटेल क� िजतनी ऊंचाई थी, उनका िजतना बड़ा �यि��व था, 
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उस ऊंचाई के िहसाब से दिुनया का सबसे बड़ा �मारक बनाने का काम हम कर�गे और इसे केविड़या म� 

िकया  । नेताजी सभुाष च�� बोस क� जयंती 23 जनवरी को है, मोदी सरकार ने 23 जनवरी से गणतं� 

िदवस का शभुारभं िकया  । िद�ली म� इंिडया गेट के पास उनका एक भ�य �मारक बनाने का काम 

हमारी सरकार कर रही है  । �वतं�ता के अमतृ महो�सव के िलए म� एक बात ज�र कह�ंगा  ।  

जहां भारतीय जनता पाट� क� के�� सरकार �वतं�ता सं�ाम सेनािनय� को स�मािनत कर रही 

है, वह� उ�र �दशे म� एक घटना घटी, जहां पूव� म�ुयमं�ी और इस लोक सभा के सांसद ने सरदार 

पटेल और िज�ना के बार ेम� एक सभा म� कहा  । िज�ना के बार ेम� बचपन से �कूल� म� पढ़ाया जाता है, 

हर ब�चा जानता है िक िज�ना का िह�द�ुतान के �ित �या योगदान रहा है, िज�ना क� �या भूिमका 

रही है  । सभी को पता है िक िज�ना ने इस देश को तोड़ने का काम िकया, िज�ना ने देश का बंटवारा 

करने का काम िकया  । लेिकन एक सभा म� समाजवादी पाट� के मिुखया अिखलेश यादव जी ने िज�ना 

और सरदार पटेल क� तलुना करके सरदार पटेल का अपमान िकया  । म� इस सभा के मा�यम से 

इसक� घोर िनदंा करता ह�ं �य�िक कह� न कह� इसम� वोट क� राजनीित को समाजवादी पाट� के 

नेताओ ंने खोजने का �यास िकया  । उ�ह�ने कहा िक िज�ना हमार ेआदश� ह�, िजतना योगदान सरदार 

पटेल का है, िजतना योगदान नेताजी सभुाष च�� बोस का है, िजतना योगदान च��शेखर आजाद जी 

का है, िजतना योगदान अ�य नेताओ ंका है, उतना ही योगदान िज�ना का है  । म� इस नाते कह सकता 

ह� ंिक हमार ेदेश के जो �वतं�ता सेनानी ह�, िज�ह�ने देश क� एकता और अखडंता के िलए काम िकया, 

उनको अपमािनत करने का काम समाजवादी पाट� के नेताओ ं�ारा िकया जा रहा है  ।  

 माननीय �धानम�ंी जी जब �धानमं�ी बन�, तब उ�ह�ने स��ल हॉल म� सयं�ु सदन म�  भारतीय 

जनता पाट� के सांसद� को कहा था िक हमारी सरकार ‘सबका साथ सबका िवकास’ के मूल मं� को 

लेकर चलेगी और उस पर काम करगेी  । आदरणीय �धानमं�ी जी ने कहा था देश के गांव, गरीब, 

िकसान और मजदूर� के िलए हमारी सरकार समिप�त होगी  । हमार े �धानम�ंी जी ने कहा था िक 
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नौजवान, माताओ-ंबहन� को समिप�त हमारी सरकार होगी, लेिकन शायद उस समय हम लोग� के 

�यान म� यह नह� आया िक इसका मतलब �या होता है? उस समय जब ‘सबका साथ सबका िवकास’ 

का नारा हमार े�धानमं�ी जी ने िदया तो तमाम िवप� के नेताओ ं ने हंसने का काम िकया, लेिकन 

‘सबका साथ सबका िवकास’ होता �या है? गरीब�, मजदूर� को समिप�त सरकार होती �या है? इस पर 

जब धीर-ेधीर ेहमारी सरकार ने काम करना श�ु िकया तो हमार े�धानम�ंी जी ने ल�य रखा िक हम 

िह�द�ुतान म� हर गरीब के घर म� िबजली क� रोशनी पह�ंचाएगें  । हमारी सरकार ने केवल इसे कहा नह�, 

पिंडत दीनदयाल उपा�याय �ाम �योित योजना बनाकर हर गावं तक ख�भे के तार से �ांसफ� मर 

पह�ंचाने का काम मोदी सरकार ने िकया जो शायद प�चीस - तीस साल पहले िमल जाना चािहए था  ।    

यह गरीब� का हक था  । सरकार� गरीब� के िलए होती ह�, अमीर� के िलए नह� होती ह�  । गरीब 

को हर �कार का अिधकार िमल जाए, हर �कार क� सिुवधा िमल जाए, इसके िलए सरकार� होती ह�  । 

माननीय �धान मं�ी जी ने हर गावं म� खबंा, तार और �ांसफाम�र पह�ंचाया  । माननीय �धान म�ंी जी ने 

कहा िक खंबा, तार, �ांसफाम�र पह�चंाने से ही गरीब� के घर� म� रोशनी नह� पह�ंचेगी, इसिलए करोड़� 

गरीब� के घर म� ‘सौभा�य योजना’ बनाकर म�ुत िबजली का कनै�शन और मीटर दनेे का काम िकया  । 

म� इस नाते कह सकता ह�ं िक मोदी सरकार ने हर गरीब क� िचतंा क� है  । हर गरीब के घर म� िबजली 

क� रोशनी पह�ंचनी चािहए, गरीब के ब�चे को िबजली क� रोशनी म� पढ़ाई करने का अवसर िमलना 

चािहए  । गरीब के ब�चे को गम� म� पंखे क� हवा म� आराम से न�द आनी चािहए तािक वह अ�छे से 

पढ़ाई कर सके  । अगर यह �यव�था िकसी ने क� है, तो मोदी सरकार ने क� है। 

 माननीय �धान मं�ी जी ने कहा िक हर गरीब को �धान मं�ी आवास बनाकर द�गे  । यह उसका 

अिधकार है और सरकार क� िज�मेदारी है िक हर गरीब के िसर पर छत होनी चािहए  । इस िदशा म� 

मोदी सरकार ने �धान म�ंी �ामीण आवास योजना बनाई और इसके तहत दो करोड़ से �यादा गरीब� 

को मु�त आवास बनाकर िदए  । कल जो बजट पेश ह�आ है, उसम� मोदी सरकार ने 48,000 करोड़ 
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�पये क� �यव�था क� है  । इस तरह से 80 लाख और �धान म�ंी आवास बनाकर देने का काम िकया 

है। 

 मोदी सरकार ने ‘सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास’ का नारा िदया था, म� कह 

सकता ह�ं िक उस पर चलते ह�ए देश के गांव, गरीब, िकसान और मजदूर का िवकास कैसे होता है, इस 

िदशा म� �यास िकया  । इतना ही नह�, माननीय �धान मं�ी जी ने 15 अग�त को लालिकले के �ाचीर 

से कहा था िक हम �व�छ भारत अिभयान चलाएगें, िहंद�ुतान को �व�छ बनाएगें, िहंद�ुतान �व�छ 

और सुंदर बनना चािहए  । इसके िलए उ�ह�ने देशवािसय� से आ�ान िकया िक हम सब के घर� म� 

शौचालय बनाएगें, सब सहयोग कर�  । पूर े देश म� मोदी सरकार ने दस करोड़ से �यादा शौचालय 

बनवाए  । उ�र �देश म� अकेले दो करोड़ साठ लाख शौचालय गरीब� के िलए बनवाए ह�  । हमने 

शौचालय भी बनवाए, �धान मं�ी आवास भी बनवाए, हर घर म� िबजली के कनै�शन भी िदए  । इतना 

ही नह�, माननीय �धान मं�ी जी ने कहा िक गरीब माताए ंऔर बहन�, िजनके घर� म� लकड़ी पर खाना 

बनता   है, कंडी पर खाना बनता है और उसके धएु ंके कारण गरीब माताए ंऔर बहन� बीमार हो जाती 

ह�  । उनक� दवा नह� हो पाती है इसिलए वे अपना पूरा जीवन बीमारी म� काट देती ह� और अगर �यादा 

बीमार होती ह� तो मर भी जाती ह�  । माननीय �धान मं�ी जी ने �धान मं�ी ‘उ��वला योजना’ बनाकर 

पूरे   िहंद�ुतान म� आठ करोड़ से �यादा गरीब माताओ ंऔर बहन� को गैस कनै�शन देने का काम 

िकया  ।   अकेले उ�र �देश म� पौने दो करोड़ गैस कनै�शन भारतीय जनता पाट� क� सरकार ने िदए 

ह�  ।  

 हमने गैस कनै�शन िदए, �धान मं�ी आवास बनवाए, िबजली कनै�शन िदए, शौचालय 

बनवाए, इतना ही नह� क� � सरकार पहले से ही गरीब� को म�ुत राशन देने का काम कर रही है  । गरीब 

को खाने के अभाव म� िकसी तरह क� सम�या न आए और हर �यि� के िलए खाने क� �यव�था हो 
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जाए, इसके िलए मोदी सरकार ‘�धान मं�ी गरीब अ�न क�याण योजना’ के अतंग�त हर गरीब को म�ुत 

राशन देने का काम कर रही है  ।  

 महोदय, तमाम ऐसे गरीब ह� जो बीमार हो जाते ह� तो हमार ेपास आते ह�  । एक सांसद होने के 

नाते �धान म�ंी केयर फंड म� हम प� िलखते ह� िक हमारे �े� का �यि� बीमार है, इसक� दवा नह� हो 

पा रही है, इसिलए कुछ पैसा िमलना चािहए  । हम साल म� अिधकतम 32 से 40 लोग� क� दवा ही करा 

सकते ह�  । तमाम गरीब ऐसे ह� जो हमार ेपास आते ह�, लेिकन हम उनक� मदद नह� कर पाते ह�  । जब 

माननीय �धान मं�ी जी को यह बात पता चली तब ‘आय�ुमान भारत योजना’ बनाकर िहंद�ुतान के 50 

करोड़ से �यादा गरीब� को म�ुत म� दवा देने का काम िकया  । उ�र �देश म� करोड़� �पये क� लागत 

से लोग� को दवाए ंिमल�  ।  

 हमने दवा कराने का काम िकया, राशन दनेे का काम िकया, �धान मं�ी आवास दनेे का काम 

िकया, घर� म� िबजली पह�ंचाने का काम िकया, गैस कनै�शन देने का काम भी िकया  । इतना ही नह�, 

माननीय �धान मं�ी जी चाहते ह� िक िकसान� क� आमदनी दोगनुी हो जाए  । िकसान� क� आमदनी 

दोगनुी  कैसे  होगी?  माननीय �धान मं�ी जी ने कहा िक हर िकसान के खते क� िम�ी क� जांच 

कराएगें  । इसके िलए सॉयल है�थ काड� बनवाने क� �यव�था क� और मोदी सरकार ने 12 करोड़ 

सॉयल है�थ काड� बनवाए  । इसके साथ ही साथ िकसान� क� आमदनी दोगनुी कैसे हो, इसके िलए 

िकसान� को म�ुत उपकरण और इस पर सि�सडी देने का काम भी िकया  ।  

 मोदी सरकार ने ‘�धान मं�ी िकसान स�मान िनिध योजना’ बनाकर हर िकसान के खाते म� 

साल म� तीन िक�त� म� दो हजार �पये डालने का काम िकया  । अकेले उ�र �देश म� पौने तीन करोड़ 

िकसान� के खाते म� दो हजार �पये चार महीने पर जा रहे ह�  ।  
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 िकसान� क� आमदनी दोगनुी हो और गरीब� का क�याण हो, उस िदशा म� हमारी सरकार ने 

काम िकया  । हमार े�धान मं�ी जी ने कहा  िक िद�ली, म�ुबई जैसे बड़े-बड़े शहर� म� 24 घंटे िबजली 

आती है  । िबजली कैसे आएगी- जब ख�भा, तार और �ांसफॉम�र होगा  । हमने उ�र �देश म� ख�भा, 

तार और �ांसफॉम�र पह�ंचा िदया  । लेिकन, वष� 2014 से वष� 2017 तक उ�र �देश म� एक ऐसी 

सरकार थी, जो क� � सरकार का सहयोग नह� कर रही थी, सहयोग ले नह� रही थी और सहयोग द े

नह� रही थी  । इस कारण उ�र �देश म� दो-चार घंटे िबजली आ रही थी  । वष� 2017 म� उ�र �दशे 

क� जनता ने संक�प िलया िक हम उ�र �देश म� डबल इंजन क� सरकार बनाएगें  । िजसक� सरकार 

क� � म� है, उसी क� सरकार हम उ�र �देश म� भी बनाएगें  । वष� 2017 म� �चंड बह�मत के साथ उ�र 

�देश म� भारतीय जनता पाट� क� योगी सरकार आती है  । योगी सरकार ने सकं�प िलया िक माननीय 

�धान मं�ी जी का जो सकं�प है िक गावं, गरीब, िकसान और मजदूर का िवकास होना चािहए, उनको 

िविभ�न �कार क� सिुवधाए ंिमलनी चािहए, जो सिुवधाए ंअमीर� को िमलती ह�, वे सिुवधाए ंगरीब� को 

भी िमलनी चािहए  । यह संक�प माननीय �धान म�ंी जी का था  । उस िदशा म� योगी सरकार ने उ�र 

�देश म� िबजली क� �यव�था कैसे ठीक हो, हर गरीब के घर म� 24 घंटे िबजली आए, वह �यव�था 

करने का काम योगी सरकार ने िकया  । आज म� गव� से कह सकता ह�ं िक योगी सरकार उ�र �देश म� 

22 से 24 घंटे िबजली दनेे का काम कर रही है  । हम पहले िबजली नह� दे पाते थे  । वष� 2017 के 

पहले उ�र �देश म� समाजवादी पाट� क� सरकार थी  । आज चनुाव आ गया है  । अब चनुाव के समय 

म� वहां के जो पूव� म�ुय मं�ी ह�, जो समाजवादी पाट� के मिुखया ह�, वे घोषणा कर रहे ह� िक हम 300 

यूिनट िबजली �� म� द�गे  । उ�र �देश क� जनता पूछ रही है िक जब आपक� सरकार म� िबजली ही 

नह� आती थी तो आपका �� दनेे का �या मतलब है? आज उ�र �देश क� जनता कह� न कह� यह 

महसूस कर रही है िक जो सिुवधाए ंहम� पहले िमल जानी चािहए थ�, जो सिुवधाए ंहम� 20-25 साल 

पहले   िमल जानी चािहए थ�, वे सिुवधाए ंहम� मोदी सरकार और योगी सरकार आने के बाद िमल रही 
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ह�  । म� यह कह सकता ह�ं िक भारतीय जनता पाट� लगातार, हमार े�धान मं�ी जी ने ज�मू-क�मीर म� 

ितरगंा फहराने के बार ेम� सोचा  । जब वहां ितरगें का अपमान होता था, ितरगें को जलाया जाता था, 

वहां पर लोग धमक� देते थे िक कोई भी ितरगंा फहराने आएगा, उसको यहा ंसे वापस नह� जाने द�गे  । 

उस समय हमार े�धान म�ंी जी वष� 1992 म� �ीनगर के लाल चौक पर ितरगंा फहराने गए थे  । उसके 

पहले जनसघं के सं�थापक एवं अ�य� पंिडत �यामा �साद मखुज� जी ने नारा िदया था िक एक देश 

म� दो िनशान, दो �धान, दो िवधान नह� चलेगा, तो उनको जेल म� डाल िदया गया  । रह�यमय 

प�रि�थितय� म� उनक� मौत हो गई  । तब से लाख� क� सं�या म� लोग ज�मू-क�मीर के लाल चौक पर 

ितरगंा फहराने का सपना देखते ह�ए शहीद हो गए  । हमारी पाट� और देश के तमाम रा��वादी लोग� का 

यह सकं�प था िक जो कानून उ�र �देश, िबहार, िद�ली, म�ुबई या उ�राखंड म� लागू है, वही कानून 

पूरे देश म� लागू होना चािहए  । वहां वष� तक धारा-370 और 35-ए लागू था  । मोदी सरकार के आने 

के बाद हमारी सरकार ने, हमार े�धान मं�ी जी ने, हमार ेगहृ मं�ी जी ने सकं�प िलया िक एक देश म� 

दो िनशान, दो �धान और दो िवधान नह� चलेगा  ।  

इसको च�रताथ�  करना है  ।  5 अग�त, 2019 को इसी लोक सभा म� हमारी सरकार ने िबल 

लाकर धारा-370 और 35-ए को समा� कर िदया  । ज�मू-क�मीर म� जो अिधकार िपछड़� को नह� 

िमलता था, दिलत� को नह� िमलता था, मिहलाओ ंको नह� िमलता था, वह अिधकार देने का काम 

अगर िकसी ने िकया है तो मोदी सरकार ने िकया  । इसके िलए म� माननीय �धान म�ंी जी को बधाई 

देता ह� ंऔर अिभन�दन करता ह�ं िक हमार ेदेश के हजार�, लाख� और करोड़� ऐसे रा��भ�, िजनका 

यह सपना था िक एक देश म� एक ही िनशान होना चािहए, एक ही �धान होना चािहए और एक ही 

िवधान होना चािहए, उसको च�रताथ� करने का काम मोदी सरकार ने िकया है  ।  
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 आदरणीय मलुायम िसहं जी यहा ंबैठे ह�, म� इनका बह�त स�मान करता ह� ं । हमारी पाट� और 

देश के करोड़� ऐसे लोग िजनको भगवान राम म� आ�था थी, आ�था है, लगातार उनका यह सपना था 

िक अयो�या म� राम ज�मभूिम पर भ�य राम मि�दर का िनमा�ण होना चािहए  । वहां लाख�-करोड़� कार 

सेवक� ने हर �कार से सेवा क�  । वहां पर गोिलयां चलवाई गई ं  । स�कड़� लोग शहीद ह�ए और हजार� 

लोग घायल ह�ए  । जब हम लोग चनुाव म� जाते थे तो यही समाजवादी पाट� के नेता घूम-घूमकर कहते 

थे िक ‘रामलला हम आएगें, मंिदर वह� बनाएगें, लेिकन तारीख नह� बताएगें’  । वे हम पर टॉ�ट कसते 

थे, ताना देते थे  । लेिकन, शायद इनको यह नह� पता था िक मोदी सरकार आने के बाद माननीय 

�धान मं�ी जी ने स�ुीम कोट�  से िनवदेन िकया िक इसक� सनुवाई करके ज�द से ज�द इसका 

िडसीजन िदया जाए । 

 माननीय स�ुीम कोट�  ने फैसला िदया और हम लोग� ने कहा था िक रामलला आएगें, मंिदर वह� 

बनाएगें और तारीख भी बताएगें  । माननीय �धानम�ंी जी और उ�र �देश के माननीय मु�यमं�ी योगी 

आिद�यनाथ जी ने 5 अग�त, 2020 को िशला�यास िकया और वहां पर भ�य राम मिंदर का िनमा�ण 

हो रहा है  । हम� गव� होता है िक हमारी पाट�, हमार ेकाय�कता�  और देश के करोड़� लोग� को भगवान राम 

म� आ�था है, इस देश के �ित आ�था है, उनका यह सकं�प था, उनका यह सपना था, अगर िकसी ने 

उस सपने को पूरा करने का काम िकया है, तो वह मोदी और योगी सरकार ने िकया है । 

 इतना ही नह�, काशी के बार ेम� यह कहा जाता है िक काशी एक �ाचीन नगरी है  । वह बाबा 

भोले   के  ि�शूल पर िटक� ह�ई नगरी है, लेिकन बाबा काशी िव�नाथ का जो मिंदर है, वह गिलय� म� 

था  । वह 5,000 वग� फ�ट म� िसमटा ह�आ था  । वहां लोग� को जाने म� परशेानी होती थी, लोग दश�न 

करने के िलए घंट� इंतजार िकया करते थे  । िवप� के तमाम नेतागण भी वहां दश�न करने के िलए जाते 

ह�  । वे पािल�याम�ट म� भले ही इसका समथ�न न कर�, लेिकन जब वे बाहर िमलते ह�, तो कहते ह� िक 

मोदी जी ने तो कमाल कर िदया  । कोई क�पना भी नह� कर सकता था  । बनारस तो वैसे भी गिलय� 
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का शहर है, सकंरा शहर है  । कोई इतना िव�तार कर सकता है, इतना अ�छा िवकास कर सकता है, 

लेिकन हमार ेमाननीय �धानमं�ी जी ने बाबा काशी िव�नाथ कॉ�रडोर बनाकर काशी िव�नाथ मिंदर 

प�रसर का िवकास िकया है  । इतना ही नह�, म� यह गव� से कह सकता ह�ं िक आज पूर ेिह�द�ुतान और 

पूरी दिुनया म� िह�दू धम� को जो मानने वाले लोग ह�, जो बाबा काशी िव�नाथ और बाबा भोले को मानने 

वाले लोग ह�, उनको भी गव� हो रहा है  । जो 5,000 वग� फ�ट का प�रसर था, अगर आज िकसी ने उसे 

6 लाख वग� फ�ट प�रसर बनाने का काम िकया है, तो वह मोदी सरकार ने िकया है। 

 जब हमने कहा था िक जो हमार ेदेश के महाप�ुष ह�, हम उनको भी स�मान द�गे  । हमार ेजो 

धािम�क �थल ह�, हम उनका भी िवकास कर�गे  । हमने िसफ�  कहा ही नह� है, बि�क हमने िकया भी है  । 

भ�य राम मंिदर के िनमा�ण का रा�ता भी साफ ह�आ, उसका िशला�यास ह�आ और बाबा काशी 

िव�नाथ कॉ�रडोर का िवकास ह�आ है  । इतना ही नह� िव�ंयाचल म� मां िव�ंयवािसनी जी का जो 

दरबार है, �ीमती अनिु�या पटेल जी वहां क� सांसद ह�, एक कॉ�रडोर बनाकर वहां का िवकास िकया 

गया है  । हम लोग� ने सकं�प िलया है िक हम आने वाले समय म� मथुरा का भी िवकास कर�गे और 

व�ृदावन का भी िवकास कर�गे  । हमारी सरकार भगवान कृ�ण जी क� नगरी को और सजाने का काय� 

करगेी  । हम यह मानते ह� िक जो हमार ेआरा�य दवे ह�, उनक� जो ज�म भूिम है, उसका िवकास होना 

चािहए  । वहां पर पय�टक� के आने-जाने क� सिुवधा होनी चािहए  । म� यह सकता ह�ं िक जब से 

अयो�या म� राम मंिदर बन रहा है और जब से काशी म� बाबा िव�नाथ कॉ�रडोर का िवकास ह�आ है, तब 

से वहां पर लाख� क� सं�या म� पय�टक जा रहे ह�  । वहां पर िबजनेस डेवलेप हो रहा है, लोग� को 

रोज़गार िमल रहा है  । वहां पर पूरी दिुनया और िवदशेी पय�टक आ रहे ह�  । आिथ�क �ि� से भी लोग 

मज़बूत हो रहे ह�, तो मोदी और योगी जी क� सरकार ने इस �कार का िवकास करने का काम िकया है। 
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 म� यह कह सकता ह�ं िक चार� धाम जो िक केदारनाथ, ब�ीनाथ, यमनुो�ी और गगंो�ी ह�, अगर 

इन सभी �थान� का िवकास िकसी ने िकया है, तो मोदी सरकार और उ�राखडं रा�य क� प�ुकर िसहं 

धामी जी क� सरकार ने िकया है  । वहां पर अ�छी सड़क�  बनाई गई ह�, तािक हम िकसी भी मौसम म� 

वहां जा सक�   । हमारी सरकार ने इस िदशा म� काम िकया है  । जब िवकास क� चचा� होती है, तो सड़क� 

क� चचा� होना �वाभािवक है  । वष� 2014 के पहले पूर े देश म� िसफ�  90,000 िकलोमीटर रा��ीय 

राजमाग� बना था  । आज क� तारीख म� मोदी सरकार और सड़क प�रवहन मं�ी �ी िनितन गडकरी जी 

के नेत�ृव म� िह�द�ुतान म� िपछले साढ़े सात वष� म� 1,40,000 िकलोमीटर रा��ीय राजमाग� का 

िनमा�ण करने का काय� िकया है  । उ�र �देश म� तमाम सड़क�  बनी ह�  । जब पहले िद�ली से मेरठ जाते 

थे, तो तीन या चार घटें लगते थे  । माननीय सभापित जी, अगर आप भी कभी वहा ंजाएगें, तो आप 

िद�ली से मेरठ मा� 40 से 50 िमनट म� पह�ंच जाएगें  ।  

 उ�र �देश म� 84 कोसी प�र�मा है, जो लोग नह� जानते ह�, वैसे तिमलनाडु वाले माननीय 

सद�य मेरी बात समझ रहे ह�गे, तो वे भी जानते ह�गे, आ�� �देश वाले भी जानते ह� और कना�टक 

वाले भी जानते ह� िक जहां पर राजा दशरथ ने भगवान राम के ज�म के िलए प�ु कामेि� य� िकया था, 

जहां से 84 कोसी प�र�मा श�ु होती है, वह प�ुय भूिम मेर ेसंसदीय �े� ब�ती से �ारभं होती है  । 

लोग वहा ंसे 84 कोसी प�र�मा करते ह�  । वष� तक िकसी सरकार ने उस प�र�मा माग� क� िचतंा नह� 

क� थी, लेिकन मोदी सरकार आने के बाद हमने संक�प िलया िक हम 84 कोसी प�र�मा माग� को 

महामाग� बनाएगें  ।       

 सकं�प ही नह� िलया, बि�क िपछले महीने हमार ेसड़क एव ंप�रवहन मं�ी �ी िनितन गड़करी 

जी ने ब�ती म� जाकर उसका िशला�यास िकया  । प�र�मा माग� को 4 लेन का नेशनल हाईवे बनाया 

जा रहा है  । भगवान राम और मा ँसीता क� याद� से जड़ुा ह�आ माग�, जो अयो�या से जनकपरुी तक 

जाता है, वह माग� जज�र था  । उस माग� क� िकसी ने भी िचंता नह� क�, लेिकन मोदी सरकार के आने 
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के बाद हमारी सरकार ने सकं�प िलया िक हम उस माग� को बनाएगें।… (�यवधान) म� सब कुछ बता 

रहा ह� ँ  । मेर े पास एक घंटे का समय है  । म� सब कुछ बताऊंगा िक �िमक� के िलए �या ह�आ, 

नौजवान� के िलए �या ह�आ और िकसान� के िलए �या ह�आ, म� सारी चचा� क�ंगा।… (�यवधान) आप 

हमारी बात सिुनए  । राम जानक� माग� बनाने का काम अगर िकसी ने िकया है तो मोदी सरकार ने िकया 

है  । वह काम चल रहा है।… (�यवधान) भगवान राम जब वन म� गए थे तो अयो�या से लेकर िच�कूट 

तक राम वनगमन माग� को रा��ीय महामाग� बनाने का काम अगर िकसी ने िकया है तो मोदी सरकार ने 

िकया है  । लखनऊ �रगं रोड, बनारस �रगं रोड, मेरठ �रगं रोड और गोरखपरु जैसे तमाम �रगं रोड 

बनाने का काम िकसी ने िकया है तो मोदी सरकार ने िकया है  ।  

 म� यह कह सकता ह� ँिक हमारी उ�र �देश सरकार ने योगी आिद�यनाथ जी के नेत�ृव म� पूर े

देश म� सबसे �यादा �टेट ए�स�ेस-वे उ�र �देश रा�य म� बनाए ह�  । पूवा�चल ए�स�ेस-वे 11 िजल� 

को जोड़ता है, वह बनकर तैयार है और उसका उद ्घाटन माननीय �धान म�ंी जी और माननीय म�ुय 

मं�ी जी ने िकया है  । बुंदलेख�ड ए�स�ेस-वे भी बनकर तैयार हो गया है और उसका उद् घाटन भी हो 

गया है  । गगंा ए�स�ेस-वे का िशला�यास हो गया है  । उसका शाहजहांपरु से िशला�यास ह�आ है, वह 

भी उ�र �देश का सबसे बड़ा ए�स�ेस-वे बनने जा रहा है  । तमाम ऐसे ए�स�ेस-वे बनाने का काम 

के�� सरकार ने, �देश सरकार ने और उ�राख�ड क� सरकार ने िकया है  । म� इसके िलए माननीय 

�धान मं�ी जी का अिभनंदन करता ह� ँऔर उनका आभार �य� करता ह� ँ ।  

अभी हमार ेएक िम� कह रहे थे िक नौजवान� के िलए �या िकया? अब म� उस पर आ रहा ह� ँ । 

मोदी सरकार आने के बाद �धान मं�ी जी ने कहा था िक नौजवान� को कैसे अिधक से अिधक रोजगार 

िदया जाए और कहा िक इस पर हम� िचंता करनी चािहए  । उसके िलए हमारी सरकार ने �धान मं�ी 

म�ुा योजना बनाई, िजससे गरीब नौजवान� को 50 हजार से लेकर 10 लाख �पये तक का लोन 

आसानी से उपल�ध हो जाए, कम इंटर�ेट पर उपल�ध हो जाए, यह �यव�था िकसी सरकार ने क� है 
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तो वह मोदी सरकार ने क� है  । पूर ेदेश म� 16 करोड़ गरीब नौजवान� को म�ुा ब�क से लोन िदया गया है 

और वे अपना रोजगार कर रहे ह�  । उनको रोजगार देने का काम हमारी सरकार ने िकया है।… 

(�यवधान) म� 16 करोड़ बोल रहा ह� ँ । मोदी सरकार ने 16 करोड़ गरीब नौजवान� को रोजगार देने का 

काम म�ुा ब�क के मा�यम से िकया है और केवल म�ुा ब�क ही नह�, बि�क के�� सरकार क� िजतनी भी 

िनयिु�यां ह�ई ह�, चाहे रलेव ेक� िनयिु�या ंह� या िकसी भी िवभाग क� िनयिु�या ंह�, वे पारदिश�ता के 

साथ ह�ई ह�, ईमानदारी से ह�ई ह�  । िबना िकसी ��ाचार के ह�ई ह�  । बगैर भेदभाव, भाई-भतीजावाद के 

ह�ई है  ।  

मोदी सरकार ने िन�प�ता और ईमानदारी के साथ नौजवान� को रोजगार दनेे का काम िकया है 

और यही नह� म� उ�र �देश क� भी ज�र चचा� क�ंगा  । म� उ�र �देश से आता ह� ँ  । पूवा�चल के 

ब�ती िजले से आता ह� ँ । ब�ती िजला एक िपछड़ा िजला है  ।  

माननीय सभापित: आप महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण पर बोिलए  ।  

… (�यवधान) 

�ी हरीश ि�वेदी: सर, रा��पित जी के अिभभाषण म� उ�र �देश को कैसे इ�नोर िकया जा सकता 

है।… (�यवधान) उ�र �देश सबसे बड़ा �देश है और चाहे कां�ेस पाटी के नेता ह�, समाजवादी पाट� 

के नेता ह� या बह�जन समाजवादी पाट� के नेता ह�, सभी नेता कहते ह� िक उ�र �देश से होकर के ही 

िद�ली का रा�ता है तो िद�ली म� चचा� हो और उ�र �देश क� चचा� ना हो तो मझेु लगता है िक यह 

अ�याय होगा  ।  

माननीय सभापित: कोई अ�याय नह� है  ।  

… (�यवधान) 
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�ी हरीश ि�वेदी: मेरा आपसे िनवेदन है िक मझेु उ�र �देश के िलए बोलने का अवसर िदया जाए  । 

आज उ�र �देश म� चनुाव आ गया है।… (�यवधान) मझेु बोलने दीिजए  । हम िकसी को िड�टब� नह� 

करते ह�।… (�यवधान) 

17.34 hrs   (Hon. Speaker in the Chair) 

माननीय अ�य� जी, कल कां�ेस पाट� के िकसी नेता ने कह� पर एक िट�पणी क� और िट��णी 

यह थी िक अगर मोदी जी गंगा म� डुबक� लगाते ह� तो उससे �या हो जाएगा? म� उनको यह बताना 

चाहता ह� ँिक काश आपके जो मिुखया थे, पिंडत जवाहर लाल नेह� जी अगर गंगा म� डुबक� लगा िलए 

होते तो जो उनके वशंज आज मंिदर� के सामने कोट के ऊपर जनेऊ लटकाकर के घूम रहे ह� और 

अपने आपको िहंदू िस� करने का �यास कर रहे ह�, वह उनको नही करना पड़ता  । मझेु ठीक से याद 

है िक कुछ िदन पहले, मोदी सरकार के आने से पहले, उ�र �देश म� योगी सरकार के आने से पहले 

लोग� को मंिदर म� जाने से शम� आती थी  । म� आपको कंुभ के मेले के बार ेम� बताता ह� ँ । आज उ�र 

�देश के समाजवादी पाट� के जो मिुखया ह�, वे उस समय म�ुय मं�ी थे  ।  

कु�भ का मेला लगा था, उस समय वे गगंा �नान करने नह� गए, �य�िक उनको डर लग रहा था 

िक अगर गंगा �नान करने जाएगें, मि�दर का दश�न करने जाएगें, बाबा िव�नाथ का दश�न करने जाएगें 

तो हमारा वोट हमसे िछटक जाएगा  । आज म� माननीय �धानम�ंी जी को बधाई देना चाहता ह�ं और  

उ�र �देश के माननीय म�ुयमं�ी जी को बधाई दनेा चाहता ह�ं िक िह�द�ुतान म� और पूरी दिुनया म� 

इस �कार का माहौल बन गया है िक सब लोग� को मजबूर होकर यह सािबत करना पड़ रहा है िक हम 

भी िह�दू ह�, हम भी मि�दर जाते ह� और हम भी गगंा �नान करते ह�  । अब वे गगंा �नान करने जाते ह� 

तो अपनी फोटो डालते ह�, मि�दर म� जाते ह� तो उसक� फोटो डालते ह�  । पहले अगर वे घर म� भी पूजा 

करते थे, जैसे लड़का होने पर या िकसी अ�य शभु काय�  म� पूजा करते थे तो िछपाकर पूजा करते थे, 
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उनको डर लगता था िक कह� हमारा वोट न चला जाए  ।  इस नाते, अगर आज पूर े िह�द�ुतान म�, 

सबम� यह गौरव पैदा ह�आ है, यह गौरव देने का काम अगर िकसी ने िकया है तो मोदी जी ने िकया है 

और उ�र �देश म� योगी जी ने िकया है, िजससे सबको मजबूर होना पड़ा िक हमको भी मि�दर जाना 

चािहए और हमको भी गंगा �नान करना चािहए  ।  

महोदय, आज, अभी समाजवादी पाट� के मिुखया ने एक �टेटम�ट िदया है  । उ�ह�ने कहा िक 

हम जब आएगें तो इससे भी अ�छे भ�य राम मि�दर का िनमा�ण कर�गे  । अब उ�ह�ने ऐसा कहा है तो 

माननीय अ�य� जी, मझेु उसका उ�र देना ही पड़ेगा  । आपको िकसने रोका था? आपके िपताजी 

उ�र �देश के म�ुयमं�ी थे, कारसेवक� पर गोिलयां उसी समय चलाई गई थ�  । उस समय सैकड़� 

कारसेवक मार े गए थे, हजार� कारसेवक घायल ह�ए थे और उस समय यह नारा िदया गया था – 

‘प�र�दा पर भी नह� मारगेा।’ लेिकन उस समय भी कारसेवक वहां तक पह�ंच गए थे  । वष� से वहा ं

आ�दोलन चल रहा है  । राम ज�मभूिम पर �लाि�टक क� एक छोटी-सी छतरी म� भगवान राम 

िवराजमान थे, तब िकसी ने िच�ता नह� क�  । जब मोदी सरकार ने िशला�यास कर िदया, भ�य राम 

मि�दर का िनमा�ण हो रहा है, तब उनको भी लग रहा है िक कह� हमारा नकुसान न हो जाए, इसिलए वे 

भी कह रहे ह�  । अर ेभाई, आप कैसे बनवाएगें? आपको एक िवशेष वग� का वोट लेना है  । हम उस वग� 

के िवरोधी नह� ह�  । हमार ेमाननीय �धानम�ंी जी ने कहा था – सबका साथ, सबका िवकास, सबका 

िव�ास, सबका �यास   । हमने �धानमं�ी आवास बनाया तो सबके िलए बनाया, हमने शौचालय 

बनाया तो सबके िलए बनाया, हमने घर म� िबजली पह�ंचाई तो सबके घर� म� िबजली पह�ंचाई, हमने म�ुा 

ब�क म� लोन िदया तो सबको लोन िदया  । हम िकसी के िवरोधी नह� ह�, लेिकन हम तिु�करण नह� 

करते ह�  । भगवान राम क� जहां ज�मभूिम है, वहा ंराम मि�दर बनना चािहए  । बाबा काशी-िव�नाथ 

कॉ�रडोर का िवकास होना चािहए, यह िच�ता अगर िकसी ने क� तो मोदी सरकार ने क� और उ�र 

�देश म� योगी सरकार ने क�। 
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 महोदय, अब लॉ एडं ऑड�र क� बात हो रही है  । पूर ेदेश म� �वाभािवक �प से लॉ एडं ऑड�र 

�देश� का मामला होता है, लेिकन म� इसक� चचा� इसिलए क�ंगा िक जब उ�र �देश म� कुछ होता है, 

तब यहां िद�ली म�, लोक सभा म� तमाम लोग हंगामा करते ह�  । इसिलए जवाब देना ज�री है, �य�िक 

यहां पर हंगामा करते ह�  ।  

माननीय अ�य� जी, आपको याद होगा िक उ�र �देश म� जो िपछली सरकार� थ�, उन 

सरकार� के समय म� नारा िदया जाता था – ‘जो जमीन सरकारी है, वह जमीन हमारी है’ और ‘जो 

खाली जमीन है, वह जमीन हमारी है।’ बाबा साहेब भीमराव अ�बेडकर का जो सिंवधान है, उस 

सिंवधान म� यह कहा गया है िक जब कानून का राज होगा, तभी लोग� को �याय िमलेगा  । … 

(�यवधान) दादा, आप मझुसे बह�त �यादा जानकार ह�  । कानून के राज म� ही गरीब� को �याय िमलता 

है, गरीब� को अिधकार िमलता है और जब कानून का राज नह� होगा तो गरीब� को अिधकार नह� 

िमलेगा, गरीब� को �याय नह� िमलेगा  । इसिलए म� यह कह सकता ह�ं िक तमाम परुानी सरकार� म�, 

सपा-बसपा क� सरकार� म� तमाम मािफयाओ ंके �ारा गरीब� क� जमीन� पर क�जा िकया जाता था, 

गरीब� के घर� पर क�जा िकया जाता था  । ह�या, बला�कार, अपहरण, लूट जैसी घटनाए ंहोती थ�, 

लेिकन उ�र �देश म� योगी सरकार आने के बाद, हमारी सरकार ने संक�प िलया िक जो ग�ुडे ह�, वे या 

तो जेल चले जाए ंया िफर उ�र �देश छोड़कर चले जाए ं । आज उ�र �देश म� कानून का राज है और 

इतना ही नह�, तमाम मािफयाओ ंने जो गरीब� क� जमीन� पर क�जा िकया था, उ�र �देश क� योगी 

सरकार ने बुलडोजर चलवाकर, ऐसी अवैध क�जे वाली जमीन� का अिध�हण कर िलया  । ऐसी एक 

हजार   करोड़  �पये से �यादा मू�य क� जमीन उ�र �देश क� योगी सरकार ने सरकारी क�जे म� ली 

है  । आज वहा ंगरीब� के आवास बन रहे ह�, गरीब� का आिशयाना बन रहा है  । आज गरीब� को भी 

महसूस हो रहा है िक के�� म� जो मोदी सरकार है और उ�र �देश म� योगी सरकार है, वह सही मायन� 



02.02.2022  762 

 

 

म� गरीब� क� िहतैषी है, गरीब� के क�याण के िलए काम कर रही है, गरीब� को आगे बढ़ाने के िलए काम 

कर रही है और गरीब� के िवकास के िलए काम कर रही है। 

 इस िदशा म� हमारी सरकार ने काम िकया है  । मोदी सरकार, उ�र �देश म� योगी सरकार और 

बगल म� ही उ�राख�ड है, जो उ�र �देश का एक िह�सा है, इस नाते म� उसक� भी चचा�  क�ंगा  । 

उ�राख�ड म� एक आपदा आई थी  । उस आपदा म� हमारे के��ीय मं�ी आदरणीय अि�नी चौबे जी भी 

फंस गए थे  । भगवान ने उनको बचाया  । उस समय िकसी ने क�पना नह� क� थी िक इतनी ज�दी 

वहां का िवकास हो जाएगा और पनुिन�मा�ण हो जाएगा, लेिकन मोदी जी ने उसका संक�प िलया  । उस 

समय मोदी जी गजुरात के म�ुय म�ंी थे, वहा ंसे आकर उ�ह�ने कहा था िक इसका िवकास होगा  । 

के�� म� मोदी सरकार के आने के बाद, उ�राख�ड म� भारतीय जनता पाट� क� सरकार आने के बाद 

केदारनाथ जी, ब�ीनाथ जी और चार� धाम� का िवकास हमारी सरकार ने िकया है  । इस नाते म� यह 

कह सकता ह�ं िक हमारी सरकार ने गांव, गरीब, िकसान, मजदूर के िवकास के िलए, नौजवान� के 

रोज़गार के िलए, मिहलाओ ंको आगे बढ़ाने के िलए काम िकया है और हमार े�धान मं�ी जी ने कहा िक 

- ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’  । यह नारा हमारी सरकार ने िदया  । हमने केवल नारा ही नह� िदया है, 

बि�क आपने देखा होगा िक अभी िपछले िदन� हमार े�धान मं�ी जी ने कहा िक लड़िकय� को बराबर 

अवसर िमलना चािहए  । उनक� शादी क� उ� 18 साल थी, हमारी सरकार ने उसे 21 साल िकया  । 

लड़िकय� को बराबर पढ़ने का अवसर िमलना चािहए, बराबर अिधकार िमलना चािहए, इस िदशा म� 

मोदी सरकार ने काम िकया। 

 महोदय, गांव क� तमाम अनपढ़ मिहलाए,ं गरीब मिहलाए,ं िजनके पास रोज़गार करने, छोटा-

मोटा कुटीर चलाने का कोई साधन नह� था तो हमार े�धान म�ंी जी ने �वयं सहायता समूह बनवाए  । 

िहंद�ुतान म� 20 लाख �वयं सहायता समूह काम कर रहे ह� और अकेले उ�र �देश म� 10 लाख �वय ं

सहायता समूह काम कर रहे ह�  । हम वहां पर उनको फाइन�स करते ह�  । उनको बगैर इं�ै�ट के 
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फाइन�स होता है और उनसे करोड़� मिहलाए ंजड़ुी ह�ई ह�  । वहां सबका िवकास हो रहा है और सबको 

आगे बढ़ने का अवसर मोदी सरकार दे रही है  । आज वे भी अपने घर� म� खशुहाल ह�  । कुटीर उ�ोग� 

के  मा�यम से �ामीण प�ृभूिम के जो तमाम काम होते ह�, उनको करके व ेअपनी रोजी-रोटी चला रही 

ह�  । इस िदशा म� हमारी सरकार ने काम िकया है  । म� यह कह सकता ह�ं िक तमाम ऐसे िवषय ह�, जो 

कोई िवषय नह� हो सकते ह�, उन िवषय� क� चचा� लगातार तमाम नेताओ ंके �ारा क� जा रही है  । म� 

अब कोिवड क� चचा�  क�ंगा  । … (�यवधान) 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा) : हाथरस पर बोिलए। 

�ी हरीश ि�वेदी : भाई साहब जब आपको बोलना होगा, तब आप बोिलएगा, अभी हमको बोलने 

दीिजए  । म� नेताजी को बोल रहा ह�ं, नेताजी एकदम शांित से सनु रहे ह�  । म� अब कोिवड क� चचा� 

क�ंगा  । जब पूरी दिुनया म� कोिवड क� महामारी आई तो पूरी दिुनया के लोग� को जो लगता था, वह 

धारणा मोदी सरकार ने बदल दी है  । लोग� को यह लगता था िक अमे�रका शि�शाली देश है, 

िवकिसत देश है, वहां पर �वा��य क� अ�छी सेवाए ंह�  । ि�टेन िवकिसत देश है, �स िवकिसत देश है, 

चाइना िवकिसत देश है और जम�नी से लेकर तमाम देश� को लगा िक हम तो कोिवड से िनपट ल�गे, 

लेिकन िह�द�ुतान कैसे िनपटेगा  । वहां �वा��य क� अ�छी सेवाए ंनह� ह� और आबादी �यादा है  । 

सब लोग अपने देश से �यादा िचंितत िह�द�ुतान को लेकर थे  ।  

महोदय, जब कोिवड महामारी ने िह�द�ुतान म� द�तक दी तो हमारे �धान म�ंी जी ने 

देशवािसय� को सबंोिधत करते ह�ए उस समय जो कहा था, वह मझेु ठीक से याद है  । माननीय �धान 

मं�ी जी ने कहा िक आप लोग धैय� रिखए, आप लोग हमारा साथ दीिजए और कोिवड के कारण िकसी 

�कार क� कोई सम�या नह� आएगी  । उस समय दशेवािसय� ने माननीय �धान म�ंी जी के आ�ान का 

साथ िदया और जो �धान मं�ी जी ने कहा, वह िकया  । उस समय लॉकडाउन लगाया गया  । 
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लॉकडाउन के कारण तमाम गरीब� को खाने-पीने क� सम�या आ सकती थी, उनके रोज़गार क� 

सम�या आ सकती थी, लेिकन माननीय �धान म�ंी जी ने ‘�धान मं�ी गरीब क�याण योजना’ बनाकर 

20 लाख करोड़ �पए से �यादा का पैकेज िदया  । इस लॉकडाउन क� ि�थित म� कोरोना काल म� 

गरीब� के सामने खाने-पीने का कोई संकट उ�प�न न हो, इसक� �यव�था अगर िकसी ने क� तो मोदी 

सरकार ने क�  । पूरी दिुनया क� सबसे बड़ी गरीब� के क�याण के िलए योजना अगर िकसी ने बनाई तो 

मोदी सरकार ने बनाई  । उसम� 80 करोड़ से �यादा गरीब� को म�ुत म� राशन देने का काम मोदी 

सरकार ने िकया  । उ�र �देश म� योगी सरकार ने िपछले साल से लगातार, एक बार मोदी जी का 

राशन और उ�र �देश क� जनता कहती है िक योगी जी का उसी महीने म� दूसरी बार राशन िमलेगा  । 

योगी जी भी �देश सरकार के मा�यम से गरीब� को दोबारा राशन दे रहे ह�  । वह केवल राशन ही नह� दे 

रहे ह�, बि�क चावल भी दे रहे ह�, दाल भी दे रहे ह�, गेह�ं भी दे रहे ह�, चना भी दे रहे ह�, कड़वा तेल भी दे 

रहे ह� और नमक भी दे रहे ह�  ।  

गरीब� को कोिवड काल म� खाने-पीने क� िकसी �कार क� सम�या न आए, अगर यह �यव�था 

िकसी ने क� है, तो मोदी सरकार ने क� है और उ�र �देश म� यह योगी सरकार ने क ि◌या है  । इतना 

ही नह�, आप सभी को याद होगा, म� आप लोग� से �यादा नह� जानता ह�,ं लेिकन जहां तक मझेु 

जानकारी है, िह�द�ुतान म� तमाम तरह क� महामारी आई ं  । पूरी दिुनया वै�सीन बना लेती थी और 

उसके 20, 25 और 30 साल� के बाद िह�द�ुतान को ऐसे फ� क देती थी िक आप भी यह ले लीिजए  । 

जब िह�द�ुतान म� कोिवड महामारी आई, पूरी दिुनया िचंितत थी  । हमार े�धान मं�ी जी ने पूरी दिुनया 

का नेत�ृव िकया, �धान मं�ी जी ने िह�द�ुतान के वै�ािनक� और डॉ�टर� से कहा िक आप वै�सीन 

बनाइए।…(�यवधान) उ�ह�ने केवल यह कहा ही नह�, बि�क 35 हजार करोड़ �पए भी 

िदए।…(�यवधान) आप अ�छी बात सिुनए  । आप सभी लोग वै�सीन लगवाए ह�गे  । सभी लोग यहा ं

वै�सीन लगवा कर बैठे ह�।…(�यवधान) 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप बैठे-बैठे िट�पणी न कर�  ।  

 माननीय सद�य, आप मझेु संबोिधत क�िजए  ।  

�ी हरीश ि�वेदी : हमार े �धान मं�ी जी ने बजट म� 35 हजार करोड़ �पए क� �यव�था क� और 

वै�ािनक� को पूरी छूट दी िक वै�सीन बनाना मह�वपूण� है  । 10, 15, 20-30 साल� म� कां�ेस वाले भी 

इधर-उधर से यह मांग ले कर आते थे  । �धान म�ंी जी ने कहा िक दिुनया म� सबसे पहले िह�द�ुतान 

वै�सीन बनाएगा  । माननीय �धान म�ंी जी ने 35 हजार करोड़ �पए द ेकर एक वै�सीन नह� बि�क 

दो-दो वै�सी�स बनवाए  । हमारी सरकार ने कोवै�सीन और कोिवशी�ड बनाने का काम िकया है और 

165 करोड़ से �यादा डोजेज, 75 �ितशत �य�क, जो 18 साल से ऊपर के लोग ह�, उनको दोन� 

डोजेज लग गए  । हमारी सरकार ने वै�सी�स बनाई ं  । 15 वष� से 18 वष� के ब�च� के िलए भी वै�सीन 

आ रही है, उनको भी वै�सीन लगेगी  । अब बु�टर डोज भी लग रही है  । जब मोदी जी क� वै�सीन बन 

रही थी।…(�यवधान) जब भारत क� वै�सीन बन रही थी  । …(�यवधान) मोदी जी देश के �धान मं�ी 

ह�  । उनके नेत�ृव म� देश चल रहा है, सरकार चल रही है, तो अगर कोई काम होगा तो मोदी जी को ही 

�ेय जाएगा  । उसम� कुछ कहने वाली बात नह� है, यह हंसने वाली बात नह� है  ।  

 जब भारत क� वै�सीन बन कर तैयार ह�ई, तो समाजवादी पाट� के नेता, कां�ेस पाट� के नेता, 

अ�य िवरोधी दल के नेता, उस वै�सीन क� हंसी उड़ा रहे थे िक अभी �ायल नह� ह�आ है, वै�सीन लग 

जाएगी, कोई खतरा हो जाएगा, यह हो जाएगा, वह हो जाएगा  । आपने हमारी वै�सीन क� आलोचना 

नह� क� है, बि�क समाजवादी पाट� और का�ेंस पाट� के नेताओ ं ने इस देश के वै�ािनक� क� 

आलोचना क� है  । आज तक समाजवादी पाट� के मिुखया वै�सीन लगवाए या नह� लगवाए, यह वह 

जानते ह�गे, लेिकन जब देश क� वै�सीन बन गई, तो उसके िलए उ�ह�ने वै�ािनक� को िट्वट करके 

बधाई नह� दी  । उनके बार ेम� कहा जाता है िक वे िट्वटर नेता ह�  । वे िट्वटर पर अपनी �िति�या देते 
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ह�  । आप लोग इितहास जानते ह�, आप पूरी दिुनया का आंकड़ा ले लीिजए, आप पूरी दिुनया के देश� 

क� आबादी को जोड़ दीिजए, उससे �यादा वै�सीन िह�द�ुतान क� सरकार ने लगवाई है  । हमारी 

सरकार ने म�ुत म� व�ैसीन लगवाई है  । मोदी सरकार ने वै�सीन लगवा कर गरीब� को बचाने का काम 

िकया है  ।  

 इसक� दूसरी लहर आई  । दूसरी लहर म� ऑ�सीजन क� कमी महसूस होने लगी  । त�काल 

ऑ�सीजन का उ�पादन नह� बढ़ सकता है, उसम� ह�ता-10 िदन का समय लगा  । हमारी सरकार ने 

सभी से सहयोग ले कर, हजार� क� स�ंया म� �ेन चला कर ऑ�सीजन मंगाने का काम िकया  । इतना 

ही नह�, बि�क �धान म�ंी केयस� फंड से 1200 से �यादा ऑ�सीजन �लांट्स िह�द�ुतान म� और 

550 से �यादा �लांट्स उ�र �देश म� लगवाए गए ह�  । मेर े�वयं के िजले म�, जहां एक भी ऑ�सीजन 

�लांट नह� था, आज हमार ेिजले म� पांच-पांच ऑ�सीजन �लाट्ंस ह�  । म�ने एक �लांट िनिध से िदया 

है।…(�यवधान) वहां उसे चलाने वाला भी है और सारी सिुवधाए ंह�  । िह�द�ुतान म� सभी को पता है 

िक 60-65 साल� क� सरकार म� देश म� एक या दो ए�स थे  । ये थे या नह� थे, आप बताइए  । अगर म� 

आलोचना कर रहा ह�,ं तो  आप बताइए  । आज िह�द�ुतान म� लगभग 18 ए�स बन कर तैयार ह�  । म� 

केवल देश क� बात नह� कर रहा ह�ं, म� उ�र �देश क� भी चचा� क�ंगा।…(�यवधान) आप हमारी बात 

सिुनए, ये 14 चल रहे ह� और 18 बन रहे ह�  । देश के हर रा�य म� एक ए�स बनाने क� �यव�था हमारी 

सरकार कर रही है  । उ�र �देश के गोरखपरु म� ए�स बन कर चालू हो गया है, रायबरलेी म� ए�स बन 

कर चालू हो गया है।…(�यवधान) आप अपने भाषण म� तक�  दे दीिजएगा।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप इनको नोिटस न कर�। 

 माननीय सद�य, म� आपसे बार-बार कह रहा ह�ं िक आप बैठे-बैठे िट�पणी मत क�िजए। 

कंुवर दािनश अली : इतने ए�स बनकर तैयार नह� ह�।… (�यवधान) 
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�ी हरीश ि�वेदी : माननीय सांसद जी, अगर कोई आंकड़ा गलत होगा, तो आप बाद म� हमसे आकर 

िमल लीिजएगा ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप उनको सबंोिधत न कर�। 

… (�यवधान) 

�ी हरीश ि�वेदी : माननीय अ�य� जी, गोरखपरु म� ए�स बनकर तैयार है और यह चल रहा है  । 

आज गोरखपरु म� ए�स बनने से केवल पूव� उ�र �देश के लोग� को लाभ नह� हो रहा है, बि�क िबहार 

क� बड़ी आबादी को भी इससे लाभ हो रहा है  । रायबरलेी म� ए�स बनकर तैयार हो गया है  । उ�र 

�देश म� िकतने मेिडकल कॉलेज थे? म� सांसद बनकर आया, हमार ेरा��ीय अ�य� �ी जगत �काश 

नड्डा जी उस समय �वा��य मं�ी थे  । भारत सरकार ने तमाम िजला अ�पताल� को अप�ेड करके 

मेिडकल कॉलेज बनाने क� एक योजना बनाई  । उस समय पाचँ मेिडकल कॉलेजेज का चयन ह�आ  । 

उ�र �देश म� यह भारत सरकार ने िकया  । म� उसम� सौभा�यशाली ह� ँ । म� अपने रा��ीय अ�य� जी 

के पास गया और उनसे िनवेदन िकया, उस समय वे माननीय �वा��य म�ंी थे, म�ने कहा िक हमार े

िजले म� कोई मेिडकल कॉलेज नह� है  । हमारा ब�ती िजला एक ऐितहािसक िजला है  । �वत�ंता 

आ�दोलन से लेकर तमाम सामािजक-धािम�क आ�दोलन� का नेत�ृव ब�ती ने िकया है  । लेिकन वहा ँ

कोई  मेिडकल कॉलेज नह� था, जबिक यह किम�री हेड �वाट�र है  । यह 150 वष� परुाना िजला है 

लेिकन एक भी मेिडकल कॉलेज नह� था  ।  

आज म� गव� से कह सकता ह� ँ िक मोदी सरकार के सहयोग से वहा ँपर मेिडकल कॉलेज ह�आ 

और उसका िनमा�ण होने के बाद योगी सरकार ने उसका उ�ाटन कर िदया  । आज केवल ब�ती म� ही 

नह�, बि�क उ�र �देश के सभी िजल� म� मेिडकल कॉलेज चल रहे ह� या बन रहे ह�  । यह �यव�था 

योगी सरकार ने क� है  । इसम� मोदी सरकार ने सहयोग िकया  । आज उ�र �देश म� भारत सरकार के 
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सहयोग से हर िजले म� मेिडकल कॉलेज बनकर तैयार है  । ये मेिडकल कॉलेजेज बनने से �या लाभ 

होगा? जब गोरखपरु म� ए�स नह� था, म� ब�ती का सांसद ह�,ँ आप सभी लोग जानते ह�, आप ए�स म� 

िदखाने का �यास क�िजए, अगर एक ह�ता �यास कर�गे, तो एक आदमी िदखवा सकते ह�  । वहा ँ

इतनी भीड़ रहती है �य�िक उस पर पूर ेदेश के मरीज� का लोड रहता है  । हम भी �यास करते थे, 

लेिकन नह� हो पाता था  । आज गोरखपरु म� ए�स बन गया है  । पहले ब�ती का आदमी िकराया खच� 

करके िद�ली आता था, यहा ँकमरा लेता था, �यादा पैसे खच� होते थे, परेशानी होती थी, उसे परशेानी 

से मिु� िमल गई और पैसे क� बचत हो गई  । आज आराम से गोरखपरु के ए�स म� उसका इलाज हो 

सकता है  । ब�ती का आदमी इलाज कराने के िलए बनारस और लखनऊ के मेिडकल कॉलेजेज म� 

जाता था  । आज ब�ती म� ही उसका इलाज हो सकता है, आज देव�रया म� उसक� दवा हो सकती है, 

िस�ाथ�नगर म� उसक� दवा हो सकती है, जहा ँभी मेिडकल कॉलेजेज ह�, वहा ँउनको इलाज क� सिुवधा 

हो सकती है  । आज यह सिुवधा गरीब� के िलए है  ।  

 हमारी सरकार ने ‘सबका साथ, सबका िवकास’ क� जो बात कही, उसने उस िदशा म� काम 

िकया है  । गरीब� को अिधक-से-अिधक सिुवधाए ं कैसे उपल�ध कराई जाए,ं हमारी सरकार ने इस 

िदशा म� काम िकया है। 

 हमार े�धानमं�ी जी ने कहा िक जब गरीब आदमी हवाई जहाज पर चलना श�ु कर देगा तब 

यह माना जाएगा िक आज िह�द�ुतान म� सार ेलोग बराबर हो गए  । हवाई च�पल पहना ह�आ आदमी 

हवाई जहाज म� चढ़ सके, उसके िलए हमने ‘उड़ान’ योजना बनाई  । ‘उड़ान’ योजना के अतंग�त 

िह�द�ुतान के तमाम शहर� को एयरपोट�  से जोड़ने का काम िकया गया  । उ�र �देश के जेवर, 

कुशीनगर एयरपोट�  बनाए गए  । लखनऊ म� यह पहले से था  । बनारस म� अतंरा���ीय एयरपोट�  बनाने 

का काम िकसी ने िकया तो वह मोदी सरकार ने िकया। 
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 हमारी सरकार िखलािड़य� के िलए ‘खेलो इंिडया’ योजना चला रही है  । �ामीण प�ृभूिम के 

िखलािड़य� को खेलने का अवसर िदया जाए, उनको सिुवधाए ंउपल�ध कराई जाए ं । हमार े�धानम�ंी 

जी ने सांसद� को िनद�िशत िकया था, िनवेदन िकया था िक सभी सासंद� को िखलािड़य� के िलए 

‘सांसद खेल महाकु�भ’ काय��म करना चािहए  । म� गव� से कहना चाहता ह� ँ िक म�ने अपने िजले म� 

‘सांसद खेल महाकु�भ’ काय��म का आयोजन करवाया  । हमार ेदेश के यश�वी गहृ म�ंी �ी अिमत 

शाह जी उसका उ�ाटन करने गए थे  । लगभग 50 हजार से �यादा �ामीण प�ृभूिम के िखलािड़य� को 

िविभ�न खेल� म� अवसर दनेे का काम अगर िकसी ने िकया, तो हमारी सरकार ने िकया  ।  

 अभी मेजर �यानचंद के नाम से मेरठ म� यूिनविस�टी का िशला�यास माननीय �धानमं�ी जी 

और उ�र �देश के यश�वी म�ुयमं�ी योगी आिद�य नाथ जी ने िकया है  । इससे पहले आपका �यान 

इस पर �य� नह� गया? िखलाड़ी कौन है?  

बड़े-बड़े बाप के लड़के जगुाड़ से खेल रहे ह�, ि�केट म� अतंरा���ीय �तर पर खेल रहे ह�, 

फुटबॉल म� खेल रहे ह�, बॉलीवॉल म� खेल रहे ह�, हॉक� म� खेल रहे ह�  । लेिकन गरीब� को खेलने का 

कोई अवसर ही नह� िमल रहा है �य�िक गरीब� को सिुवधाए ंनह� िमल पा रही थ�  । अगर गांव-गांव 

तक वे सिुवधाए ंदेने का काम िकसी ने िकया है, तो मोदी सरकार ने िकया है  । भारतीय जनता पाट� 

क� के�� सरकार ने और उ�र �देश क� योगी सरकार ने िकया है  ।  

 आज तमाम सांसद� ने खेल महाकु�भ कराया है  । उसक� एक पिु�तका छपी है  । वह म� 

आपको भी दूगंा और िवप� के नेताओ ंको भी दूगंा  । अगर आप हम से भी कुछ सीख सकते ह�, तो 

सीख लीिजए  । आप सीखकर कुछ अ�छा काम क�िजएगा  । इस तरह से, हर �े� म� मोदी सरकार ने 

अ�छा काम िकया  ।  
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 म� टीकाकरण क� चचा� कर रहा था  । अकेले उ�र �देश म� 27 करोड़ से �यादा �थम और 

ि�तीय डोज़ का टीकाकरण उ�र �देश सरकार ने अपने यहां के लोग� का करवाया है  । यह एक बड़ी 

उपलि�ध है  । … (�यवधान) अभी बोलने के िलए बह�त कुछ है  । … (�यवधान) �िमक ए�स�ेस �े�स 

क� चचा� करना बह�त आव�यक है  । कोरोना काल म� तमाम ऐसे �िमक थे, जो डर वश अपने-अपने 

�थान� से िनकल रहे थे  । तमाम सरकार� ह�, िकसी ने कोई िचतंा नह� क�  । राज�थान म� का�ेंस पाट� 

क� सरकार है, अलग-अलग �देश� म� अलग-अलग सरकार� ह�  । सबने उनको अनाथ छोड़ िदया, 

लेिकन भारतीय जनता पाट� क� के�� सरकार ने, िजसम� उस समय के हमार ेरेल म�ंी माननीय �ी 

पीयूष   गोयल  जी थे, सकं�प िलया िक सभी �िमक� को उनके �थान� तक पह�ंचाने का काम हम 

कर�गे  । इसके िलए 1 मई, मजदूर िदवस के िदन �िमक� के िलए �पेशल �े�स चलाई गई ं  । 4,621 

�िमक �े�स सचंािलत क� गई ं, िजनके मा�यम से 63 लाख से �यादा लोग� को उनके घर� तक 

पह�ंचाने का काम अगर िकसी ने िकया, तो मोदी सरकार ने िकया, भारत सरकार ने िकया  ।  

 म�ने ऑ�सीजन �पेशल �े�स क� चचा� क�  । �े�स से ऑ�सीजन उपल�ध कराने का काम 

अलग-अलग �देश� म� हमारी सरकार ने िकया, िजससे लोग� के सामने िकसी �कार क� सम�या न 

आए  । … (�यवधान) म� गंगा िकनारे क� भी अभी चचा� क�ंगा  । कल बजट म� हमार े�धान म�ंी जी ने 

कहा िक गंगा िकनार ेपांच िकलोमीटर तक हम ऑग�िनक खेती पर जोर द�गे, िजससे वहा ं�दूषण कम 

होगा और लोग� को रोजगार िमलेगा  । देिखए, हमने जो कहा, वह हमने िकया  । हमने कहा िक हम 

बनारस म� गगंा जी म� जहाज चलाएगें, जो हमने चलाया  । हमने कहा िक इलाहाबाद से बनारस क� 

या�ा कर�गे, जो हमने क�  । हम जो कहते ह�, वह करते ह�  । मोदी सरकार इसीिलए जानी जाती है िक 

मोदी जी जब कुछ बोलते ह�, तो देश के अिंतम छोर पर बैठा ह�आ गरीब �यि� भी सनुने का �यास 

करता है िक मोदी जी अगर कुछ कह रहे ह�, तो हमार ेक�याण के िलए कह�गे, हमार ेिवकास के िलए 

कह�गे। 
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 िकसान� क� आमदनी दोगनुी हो रही है  । आज िकसान खशुहाल है  । उ�र �देश म� अभी 

चनुाव हो रहा है, चनुाव के बाद आपको पता चल जाएगा िक आपक� पाट� कहां है और भारतीय जनता 

पाट� कहां है  । �चंड बह�मत के साथ हमारी सरकार बनेगी  । … (�यवधान)  

म� �धान मं�ी िकसान स�मान िनिध क� चचा� ज�र क�ंगा  । बार-बार यह चचा� होती है िक 

िकसान� के िलए �या ह�आ? हमार े�धान मं�ी जी के आने के बाद, जब उ�र �देश म� चनुाव चल रहा 

था, �धान मं�ी जी गए थे और उस समय, चनुाव से एक साल पहले हमारी सरकार ने िकसान� के 

खाते म� दो-दो हजार �पये डालने का िनण�य िलया  । माननीय �धान म�ंी जी हमारी पाट� के सव��च 

नेता   ह�  ।  उ�ह�ने कहा िक हमारी सरकार उ�र �देश म� आएगी, तो हम िकसान� का कजा� माफ 

कर�गे  । हमने िसफ�  कहा ही नह�, बि�क 36 हजार करोड़ �पये का कजा� माफ करने का काम अगर 

िकसी   ने उ�र �देश म� िकया, तो मोदी सरकार और योगी सरकार ने �थम कैिबनेट बैठक म� िकया 

था  । इस नाते यह न किहए िक हम जो कहते ह�, वह करते नह� ह�  । हम जो कहते ह�, उसको हम करते 

ह�  ।  

 एक बह�त बड़ी और मह�वपूण� योजना मोदी सरकार ने चालू क� है, िपछले दो साल� से वह 

योजना चल रही है  । हर गरीब को श�ु पानी देने के िलए चल रही ‘हर घर नल योजना’ के अतंग�त 

हमारी सरकार ने वष� 2024 तक िह�द�ुतान के हर गरीब के घर तक श�ु पानी पह�ंचाने का ल�य रखा 

है  । पानी के कारण तमाम �कार क� बीमा�रया ंहोती ह�  । बड़े लोग� ने तो अपने घर� म� आरओ लगा 

िलए ह�, वे िमनरल वॉटर भी पी रहे ह�, लेिकन गरीब बेचारा परेशान है, उसे नल या कंुए का पानी ही 

पीना पड़ता है  । उसका यह सपना था िक उसे भी पीने के िलए श�ु पानी िमल जाए, �य�िक अगर 

उसे श�ु पानी िमल जाएगा, तो उसे पीकर उसे कोई बीमारी नह� होगी और वह �व�थ रहेगा  । हमार े

�धान मं�ी जी ने पीने के श�ु पानी के िलए वष� 2024 तक इसे पूरा करने के िलए 3,50,000 करोड़ 
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�पये क� �यव�था क� है  । उ�र �देश म� अकेले 30 हजार से अिधक �ाम पचंायत� म� यह योजना चल 

रही है, कई जगह क�पलीट हो गई है। 

18.00 hrs  

 आने वाले समय म� के�� सरकार क� इस योजना को उ�र �दशे क� योगी सरकार, सकं�प 

लेकर, ल�य लेकर कम से कम समय म� पूरा करने का काम करगेी, िजससे गरीब� के घर म� पीने का 

श�ु पानी समय से पह�ंच जाए और गरीब पानी के कारण बीमार न हो तथा उसे िकसी �कार क� 

बीमारी न हो  । यह �यव�था हमारी सरकार ने बनाई है  । … (�यवधान)  

जब   हमारी  सरकार आई तो हमार े�धान मं�ी जी ने जनधन खाता खलुवाने क� योजना 

बनाई  । जनधन खाता जब खलु रहा था, तो िवप� के तमाम नेता कह रहे थे िक यह खाता खलुने से 

�या होगा? आिखर खाता िकसका खलुा था? िह�द�ुतान क� 50 �ितशत से अिधक गरीब माताओ-ं

बहन� का कोई खाता नह� था, �य�िक सबको पता है िक ब�क म� उसी का खाता खलुता है, िजसके 

पास पैसा होता है  । गरीब� के पास पैसा नह� था  । हमार े�धान म�ंी जी ने कहा… 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, आप कृपया बीच-बीच म� मत उठ�, न ही चचा� कर�  । अगर एक-

दो सेक� ड क� चचा� हो, तो कर ल�, लेिकन बैठकर आपस म� लंबी चचा� मत कर�  ।   

… (�यवधान) 

�ी हरीश ि�वेदी : हमार े�धान मं�ी जी ने कहा िक हम जीरो बैल�स पर खाता खलुवाएगें  । जब खाते 

खलुने श�ु ह�ए तो तमाम लोग� ने उसक� आलोचना करनी श�ु कर दी और कहने लगे िक खाता 

खलुवाने से �या हो जाएगा? हमारी सरकार ने 50 करोड़ गरीब� का जनधन खाता म�ुत म� खलुवाया  । 

�धान मं�ी जी ने उनसे कहा िक कुछ लेन-देन करते रिहए, कुछ पैसा डालते और िनकालते रिहए  । 
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अगर आपका खाता चलता रहेगा, तो 5 हजार �पये ओवर �ा�ट करने क� �यव�था हम द�गे  । आप 5 

हजार �पया ले लीिजए, अपना छोटा-मोटा कारोबार कर लीिजए और उसके बाद धीर-ेधीर ेजमा कर 

दीिजए  । इतना ही नह�, एक �पया महीना, 30 �पया सालाना पर दो लाख �पये तक का दघु�टना 

बीमा देने का काम हमारी सरकार ने इस योजना के अतंग�त िकया  । जब सबका खाता खलु गया तो 

हमार े�धान मं�ी जी ने बार-बार कहा, इस लोक सभा म� भी कहा िक न खाऊंगा और न खाने दूगंा  ।  

महोदय, ��ाचार को कैसे रोका जाए, �� टाचार को कैसे समा� िकया जाए, इस िदशा म� मोदी 

सरकार ने गरीब� के हक म� फैसला िकया  । आप सभी को याद होगा िक का�ेंस पाट� के एक पूव� �धान 

मं�ी जी ने अपने भाषण म� एक बार कहा था िक जब हम 1 �पया भेजते ह� तो 85 पैसे रा�ते म� रह 

जाते ह�  । 85 पैसे, िजस पर गरीब� का हक है, वह रा�ते म� न रह जाए, इसके िलए जनधन खाता 

खलुवाकर भारत सरकार क� सभी योजनाओ ंको गरीब� के उस खाते से जोड़ा गया  । चाहे गरीब� क� 

प�शन क� योजना हो, �िमक� को जो पैसा भारत सरकार दे रही हो, वह योजना हो, गैस सि�सडी हो, 

खाद क� सि�सडी हो या िफर िजतनी भी भारत सरकार तथा �देश सरकार क� योजनाए ंह�, उनका 

पैसा डायर�ेट गरीब� के खाते म� जाए, ऐसी �यव�था अगर िकसी ने क� तो वह मोदी जी क� सरकार ने 

क� है  । इसम� 55 �ितशत से �यादा गरीब माताओ ंका खाता खलुा है  । 100 म� से 55 गरीब माताओ ं

का और 100 म� से 45 प�ुष� का खाता खलुा है  । एक बड़ी सं�या म� गरीब माताओ ंको यह सिुवधा 

देने का काम हमारी सरकार ने िकया है  । 8 करोड़ 70 लाख �वयं सहायता समूह� को भी इन खात� से 

डायर�ेट जोड़कर इनके खाते म� डायर�ेट पैसा �ासंफर करने का काम हमारी सरकार कर रही है  ।  

अ�य� महोदय, म� कुछ और मह�वपूण� बात� आपसे क�ंगा  । भारत सरकार ने तमाम योजनाए ं

चलाई ं  । उन योजनाओ ंम� हम� लगातार सफलताए ंिमल रही ह�  । चाहे �माट�  िसटी क� योजना हो, चाह े

मे�ो क� योजना हो, तमाम ऐसी योजनाए ंह�, िजनम� भारत सरकार लगातार काम कर रही है  । उ�र 

�देश सरकार ने भी ग�भीरता से उन योजनाओ ंको शत-�ितशत लागू करने का काम िकया है  । अत: 
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म� यह कहना चाहता ह�ं िक इंिडया �माट�  िसटी अवाड�, 2020 का �थम परु�कार अगर िकसी को िमला 

है, तो हमारी उ�र �दशे सरकार को िमला है  । �धान म�ंी रोजगार सजृन काय��म के तहत 

एमएसएमई के �ारा सवा�िधक रोजगार 45 हजार 166 समूह� को िदया गया है  ।  

4143 इकाइय� को, एक-एक इकाई म� स�कड़�, हजार� लोग जड़ेु रहते ह�, उनको रोजगार देने 

का काम उ�र �देश क� सरकार ने िकया है  । दशे म� सबसे �यादा अ�छी तरह से अगर �धानम�ंी 

कृिष स�मान िनिध �यवि�थत तरीके से गरीब िकसान के खाते म� गई है तो वह उ�र �देश म� गई है।… 

(�यवधान) 

 महोदय, ग�ना िकसान उ�र �देश मे बड़ी स�ंया म� रहते ह� और उ�र �दशे क� समाजवादी 

पाट� क� सरकार और उससे पहले क� सरकार� ने ग�ना िकसान� का भगुतान नह� िकया था  । हमारी 

योगी सरकार आने के बाद उ�र �देश म� ग�ना िकसान� का भगुतान, जो बकाया था, उसका भगुतान 

िकया और िकतना िकया है।… (�यवधान) अली जी, आप सनु लीिजए।… (�यवधान) आप यह सनु 

लीिजए।… (�यवधान) आप यह सनु लीिजएगा और वहा ँ बताइएगा।… (�यवधान) ग�ना का बकाया 

भगुतान, उ�र �देश क� योगी सरकार ने एक लाख 52 हजार करोड़ �पये का भगुतान िपछली 

सरकार� का िकया है  । अपनी सरकार का तो हम कर ही रहे ह�, लेिकन िपछली सरकार� का इतना 

बकाया भगुतान योगी सरकार ने िकया है  । ये ग�ना और िकसान� क� बात करते ह�।… (�यवधान) जब 

आएगें तो शगुर िमल बेच द�गे।… (�यवधान) जब आएगें तो िकसान� के ऊपर लाठीचाज� करवाएगें।… 

(�यवधान) हमार े�वयं के िजले म� मुंडेरवा शगुर िमल थी, जो 25 साल� से बदं थी।… (�यवधान) तमाम 

सरकार� म� वहा ँपर गोिलया ँचल�, तीन िकसान शहीद हो गए  । मोदी जी ब�ती म� गए, उ�ह�ने अपने 

भाषण म� कहा था  िक हमारी सरकार आएगी तो मुंडेरवा क� शगुर िमल हम चालू करवाएगें और केवल 

कहा ही नह�, बि�क सरकार आने के बाद, योगी सरकार ने पहली कैिबनेट बैठक म� मुंडेरवा म� नई शगुर 
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िमल िनमा�ण का काम िकया और शगुर िमल बनकर तैयार हो गई और दो साल� से चल रही है  । हम 

जो कहते ह�, वह करते ह�  ।  

 सौभा�य योजना म� एक करोड़ 38 लाख घर� को िन:श�ुक िव�तु कने�शन उ�र �देश म� 

�थम �थान पर िदया गया  । 43 लाख से अिधक �धानमं�ी आवास िनमा�ण कराने का काम उ�र 

�देश क� योगी सरकार ने िकया  । अगर कोई रा�य सवा�िधक कोरोना जाचँ एवं टीकाकरण करने वाला 

है तो वह उ�र �देश है  । अगर सेिनटाइजर का उ�पादन करने म� िकसी ने सबसे �यादा काम िकया है 

तो वह उ�र �देश सरकार ने िकया है  । अगर �दशे के सभी थान� म� मिहला हे�प डे�क �थािपत 

करने वाला कोई �देश है तो वह उ�र �देश है  । चार ए�स�ेस-वे और पाचँ अतंरा���ीय एयरपोट्�स 

जहा ँपर ह�, वह उ�र �देश है  । िचिक�सा �े� म� 44 नए मेिडकल कॉलेजेज का िनमा�ण, िजनम� 16 

का काम जारी है, अगर यह िकसी ने िकया है तो उ�र �देश ने िकया है  । अटल प�शन योजना म� 36 

लाख 60,715 लोग� को लाभ देकर देश म� �थम �थान �ा� िकया है तो वह उ�र �देश ने िकया 

है।… (�यवधान) म� 4.5 लाख नौक�रय� क� बात कर रहा ह�।ँ… (�यवधान) नेताजी भी सनु रहे ह�, म� 

नौक�रय� क� बात कर रहा ह�।ँ… (�यवधान) समाजवादी पाट� क� सरकार म� नौक�रया ँ िकसको दी 

जाती थ�, तीन-चार िजले के लोग� को नौक�रया ँदी जाती थ� और वह भी भेदभाव के आधार पर, 

��ाचार के आधार पर दी जाती थ�।… (�यवधान)  

उ�र �देश म� योगी सरकार आने के बाद कोई यह कह दे िक फॉम� भरने के बाद एक पैसा 

अित�र� लगा हो  । फॉम� भरा, गरीब का लड़का भी यो�यता के आधार पर, 4.5 लाख से �यादा 

सरकारी नौकरी योगी सरकार ने दी ह� और गरीब के बेटे को नौकरी िमली है, िकसान के बेटे को नौकरी 

िमली है, यो�यता के आधार पर नौकरी िमली है  । 3.5 लाख से �यादा सिंवदाकिम�य� को नौकरी देने 

का काम योगी सरकार ने िकया  । 86 लाख िकसान� का 36 हजार करोड़ �पये का कज� माफ करने 
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का काम योगी सरकार ने िकया।… (�यवधान) एक लाख 38 हजार सरकारी िव�ालय� का कायाक�प 

अगर िकसी ने िकया है तो वह योगी सरकार ने िकया है।… (�यवधान) 

�ी अनुमलुा रवेंत रड्ेडी (म�काजिगरी): सर, मेरा पॉइंट ऑफ ऑड�र है  । सर, योगी हाउस के म�बर 

नह� ह�।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : अ�छा, िनयम �या है? आप िनयम बताओ  । आप िकस िनयम के तहत उठा रहे 

हो? 

… (�यवधान) 

�ी अनुमलुा रवेंत रड्ेडी : सर, उनका नाम नह� ले सकते ह�।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप िनयम बताओ। 

�ी अनुमलुा रवेंत रड्ेडी : वे इस हाउस के म�बर नह� ह�।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, पॉइटं ऑफ ऑड�र तो िकसी िनयम के तहत आता है। 

… (�यवधान) 

�ी अनुमलुा रवेंत रड्ेडी : सर, ऐसा नह� कह सकते ह�।… (�यवधान) 

�ी हरीश ि�वेदी : महोदय, मेरी पाट� ने आज मझेु इस मह�वपूण� अवसर पर अपनी बात रखने का 

अवसर िदया है  । वैसे ये हमार ेिम�गण ह�, रोज िमलते भी ह�, इस अवसर पर इनको िड�टब� नह� करना 

चािहए, लेिकन ये अपना काम कर रहे ह�, �य�िक अगर ये िड�टब� नह� कर�गे, कुछ िट�पणी नह� कर�गे 

तो इनक� नेताजी पूछ�गी िक आप बैठकर �या कर रहे थे  ।  
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उनको वहां पर सिट� िफकेट लेना है, इसिलए इस नाते उसम� कोई बात नह� है  । म� पनु: एक 

बार महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण का समथ�न करता ह� ंिक मझेु अपनी बात रखने का अवसर 

पाट� ने िदया  । म� माननीय �धान मं�ी जी का, रा��ीय अ�य� जी का, माननीय गहृ म�ंी जी का और 

माननीय अ�य� जी का आभार �य� करता ह�ं िक इतना समय आपने मझेु िदया, इसके िलए बह�त-

बह�त आभार, ध�यवाद । 
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�ी कमलेश पासवान (बासगावँ): अ�य� महोदय, म� अपने साथी हरीश ि�वेदी जी �ारा ��ततु 

रा��पित जी के अिभभाषण का समथ�न करने के िलए खड़ा ह�आ ह�ं  । म� आदरणीय �धान मं�ी मोदी 

जी, अिमत शाह जी और रा��ीय अ�य� जी के �ित आभार �कट करना चाहता ह�ं िक मझेु रा��पित 

जी के अिभभाषण पर बोलने के िलए अवसर िदया  । म� उनके �ित आभार �कट करता ह�ं। 

अ�य� महोदय, जहां हम आज़ादी के 75 वष� पर ‘अमतृ महो�सव’ मना रहे ह�, वह� हम सदी 

क� सबसे बड़ी महामारी कोिवड-19 से भी गजुर रहे ह�  । अ�य� महोदय, देश के महान हि�तय� से 

जड़ेु काय��म� के आयोजन हम सभी को �े�रत करते ह�, िजसम� हमने सभुाष चं� बोस क� 125व� 

जयंती को बड़े ही भ�यता के साथ मनाया  । इस सदी क� सबसे बड़ी महामारी म� जहां पूर ेदेश क� 

अथ��यव�था, खा�ा�न �यव�था चरमरा गई थी, वह� पर आदरणीय �धान म�ंी जी के कुशल नेत�ृव म� 

पूरे देश म� िकसी �कार क� सम�या चाहे िचिक�सा हो, खा�ा�न हो, उसको कुशलता से िनपटाने का 

�यास िकया है। 

18.12 hrs   (Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki in the Chair) 

 महोदय, मेरा यह सौभा�य है िक आज रा��पित जी के अिभभाषण के ऊपर पाट� ने मझेु बोलने 

का अवसर िदया  । म� उ�र �देश के बासगावँ ससंदीय �े� से आता ह� ं । म� कोिवड से ही अपनी बात 

श�ु क�ँगा  । इस समय देश म� कोरोना क� तीसरी लहर चल रही है  । आदरणीय �धान म�ंी जी के 

कुशल नेत�ृव म� देश म� 130 करोड़ क� आबादी को �� वै�सीन दी है  । दिुनया म� सबसे �यादा �� 

वै�सीन लगाने का काम िह�द�ुतान म� आदरणीय �धान मं�ी मोदी जी के �ारा ही िकया गया  । कोरोना 

जैसी महामारी म� देश क� आिथ�क ि�थित को जानते ह�ए आदरणीय �धान म�ंी जी ने पूर ेदेश म� म�ुत 

वै�सीन �ो�ाम को लागू करने का काय� िकया  । महोदय, िसफ�  म�ुत वै�सीन ही नह� दी, कोरोना 

महामारी से उबरने के िलए आदरणीय �धान मं�ी जी ने सभी से�टर� को मजबूत करने के िलए, चाहे 
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वे रहेड़ी वाले ह�, िचिक�सक ह�, गरीब ह�, िमिडल �लास के लोग ह�, िकसान ह�, सभी लोग� को 

करीब 20 लाख करोड़ �पये से ऊपर का राहत पैकेज देकर उनक� मदद करने का �यास िकया है  । 

हमारी सरकार सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास के मूल मं� को च�रताथ� करते ह�ए आने 

वाले 25 वष� से �यादा के िलए काम कर रही है  । महोदय, इस कोरोना काल म� मझेु याद है िक जब 

पहली और दूसरी लहर चल रही थी, उस समय पािल�याम�ट चल रही थी और हम सब सांसदगण 

िद�ली म� ही थे  । जो भयावह ि�थित थी, सब लोग उससे गजुर ेह�  । जब दूसरी लहर आई तो कोई 

ऐसा प�रवार नह� रहा होगा, कोई ऐसा �यि� नह� रहा होगा, िजसने अपने िकसी सगे को खोया नह� 

होगा  । उस काल म� आदरणीय �धान मं�ी जी ने िजस तरह से पूर ेदेश को उभारने का �यास िकया, 

उनक� िजतनी तारीफ क� जाए, उतनी कम है। 

महोदय, म� �व�छता अिभयान क� बात करना चाह�ंगा  । हमार े साथी हरीश ि�वेदी जी ने 

�व�छता अिभयान के बार ेम� बात क�  । म� �व�छता अिभयान के बार ेम� सोचता ह�ं तो मझेु महा�मा 

गांधी जी क� याद आती है  । म� कल पढ़ रहा था िक वष� 1917 म� जब आदरणीय महा�मा गांधी जी 

बनारस गए थे तो उ�ह�ने �व�छता क� बात क� थी। 

जब उ�ह�ने �व�छता क� बात जब क� थी, तब का�ेंस के उ�ह� के साथी लोग� ने उनका 

उपहास उड़ाने का काम िकया था  । उसके बाद अगर िकसी ने �व�छता क� बात क� तो देश के 

लोकि�य �धान मं�ी आदरणीय मोदी जी ने क�  ।  

सभापित महोदय, जब �धान म�ंी जी ने कहा तब  हम �े� म� �व�छता अिभयान को चालू 

करने के िलए गए  । उस समय भी हमार ेसांसद िम� स��ल हॉल म� कहते थे िक आदरणीय �धान म�ंी 

जी ने तमु लोग� को झाड़�  थमा िदए ह�  । उस समय हम लोग� का भी उपहास करने का �यास िकया 

गया  । सभापित महोदय, लेिकन जब हम �े�� म� गए, चाहे सासंद ह�, चाहे भारतीय जनता पाट� के 
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काय�क�ा�  ह�, चाहे �वयं समूह ह�, चाहे अ�य लोग� ने िमल कर, िकसी ने तालाब क� सफाई करने का 

�यास िकया, िकसी ने सड़क� क� सफाई करने का �यास िकया, िकसी ने अ�पताल� क� सफाई करने 

का �यास िकया  । महोदय, यह िसफ�  वह� तक ही सीिमत नह� था  । आदरणीय �धान म�ंी जी क� यह 

सोच थी िक �व�छता अिभयान को बढ़ा कर पूर ेदशे म� जो �ािंत लानी है, वह तभी सभंव हो पाएगी, 

जब हम इसको गांव� तक ले कर जाएगें  । मझेु �स�नता है िक हम लोग� ने इसको काफ� हद तक 

सफल भी पाया है  । ये कौन लोग ह�? समाज के जो सबसे दिलत, विंचत, िपछड़े ह�ए �यि� ह�, ये वे 

लोग ह�  । उनक� कैसे मदद क� जाए, यह अगर िकसी से सीखना है तो आदरणीय �धान म�ंी मोदी जी 

से सीखना होगा  ।  

 सभापित महोदय, आदरणीय �धान म�ंी जी के नेत�ृव म� �व�छता अिभयान क� अगर बात कर� 

तो मुझे अपने लोक सभा ससंदीय �े� बांसगांव क� बात ज�र यहां पर कहनी चािहए  । �व�छता 

अिभयान तो पूर ेदेश म� चालू ह�आ था  । लेिकन उ�र �देश म�, जहां से म� सांसद हूॅं, वहां जब शौचालय 

िनमा�ण क� बात ह�ई तो गांव� म� यह ि�थित थी िक िकसी भी गांव म� शौचालय नह� था  । शौचालय 

िकनके पास था? शौचालय उनके पास था जो स�म �यि� थे  । जो गरीब लगातार 74 वष� से इंतजार 

कर रहा है िक हमको सरकार से जो मूलभूत सिुवधा िमलनी है, वह कब िमलेगी  । मेरा तो सौभा�य है 

िक इसके बाद राह�ल गांधी जी बोल�गे  । इ�ह� क� सरकार ने 60 वष� तक इस दशे पर राज िकया है  ।  

सभापित महोदय, हम 21व� सदी म� बात कर रहे ह� िक हम� िबजली चािहए, हम� शौचालय 

चािहए, हम� आवास चािहए  । हम� श�ु पानी चािहए  । यह पहले हो जाना चािहए था  । हम िजस बल 

पर, यह सरकार बना कर, यहां पर िनयम बनाने के िलए आते ह�, यह िसफ�  जमुला रह गया िक गरीबी 

हटाओ-गरीबी हटाओ  । गरीब हट गए, लेिकन गरीबी नह� हटी । 
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सभापित महोदय, म� अपने �धान मं�ी जी का अिभनंदन करना चाहता हंूॅ िक यिद िकसी ने हम 

लोग� क� सधु ली है, यिद हमार ेसमाज क� िकसी ने सधु ली है तो आदरणीय �धान मं�ी मोदी जी ने 

ली है  । यहा ंहम शौचालय क� बात कर रहे ह�  । जब हम लोग गांव म� जाते थे तो िजन घर� म� शौचालय 

नह� रहता था, सभापित महोदय, आप भी उसी समाज से आते ह�, आप गजुरात के रहने वाले ह�  । 

मिहलाओ ंको शौचालय जाना होता था तो िदन भर मिहलाओ ंको इंतजार करना पड़ता था िक जब 

शाम हो जाएगी, तब हम खेत� म� जाएगें, नदी के िकनार ेजाएगें  । अगर उनक� िकसी ने सधु ली है तो 

आदरणीय �धान म�ंी मोदी जी ने ली है  ।  

यह कह कर म� गव� महसूस करता हंूॅ िक हमार े जैसे यवुा सांसद� को यह �ेरणा �ित िदन 

िमलती है  । जहां हम िनचले �तर क� बात कर�गे, तो हम कंुभ मेले क� बात भी करना चाह�गे  । जब कंुभ 

मेले का आयोजन ह�आ, उसक� िजतनी भ�यता थी, उसका पूर े देश के लोग� ने लोहा माना  । 

आदरणीय मोदी जी और योगी जी के नेत�ृव म� उसका सफल आयोजन िकया गया  । जब कंुभ मेले का 

आयोजन समा� ह�आ तो हमार ेआदरणीय �धान मं�ी जी ने उनका अिभनदंन िकया, जो वहां पर 

शौचालय साफ करते थे, जो नदी साफ करते थे  ।  

आदरणीय सभापित जी, इससे हम जैसे करोड़� नौजवान सािथय� को �ेरणा िमलती है, जो 

भिव�य क� राजनीित करना चाहते ह�  । �धान मं�ी जी ने उनका स�मान िकया, जो राहगीर थे  । जो 

मजदूर काम करते थे, जो �ितिदन 400 �पये क� मजदूरी कर�गे, तब जा कर वे अपने प�रवार का 

भरण-पोषण कर पाएगें, खाना िखला पाएगें  ।  

 जब काशी िव�नाथ मि�दर का कॉ�रडोर बनकर तैयार ह�आ और जब आदरणीय �धान मं�ी 

जी उसका उ�ाटन करने गए तो िनि�त �प से पूर ेदेश के लोग� ने िजस तरह से सराहना क�, उस 

समय हम सब लोग वहां पर उपि�थत थे  ।  
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 सभापित जी, यह सब काय� पहले ही हो जाना चािहए था, लेिकन यह नह� ह�आ  । आदरणीय 

�धान मं�ी जी के नेत�ृव म� हम �धान म�ंी उ��वला योजना क� बात करते ह�, शौचालय� क� बात 

करते ह�, मकान क� बात करते ह�, िबजली क� बात करते ह�  । हम जो मांग करते थे, सन् 2014 म� यह 

पूरी ह�ई  । हमार ेसमाज के लोग� को, चाहे वे उ�र �दशे के ह�, िबहार के ह� या राज�थान के ह�, 

उनको यह सपना िदखने लगा, यह उ�मीद जगने लगी जब आदरणीय �धान मं�ी मोदी जी सन् 2014 

म� पहली बार �धान म�ंी बन कर आए  । उ�ह�ने ससंद के गेट पर म�था टेका िक इस समाज का जो 

आिखरी �यि� खड़ा ह�आ है, जहां सरकार क� योजनाए ंनह� पह�ंच रही ह�, तो हमारी यह सरकार उनके 

िलए संकि�पत है  । म�ने इसे देखा और मझेु खशुी है  । िपछले 13 वष� से म� इसम� ह� ं । म� िवप� म� भी 

रहा  । हमार ेसाथी बड़े भाई िनिशका�त दूबे जी ह�, िशव कुमार उदासी जी ह�, पटेल जी ह�, हमार ेपीछे 

हमार ेबड़े भाई संजय जायसवाल जी बैठे ह�, हम सब लोग एक साथ इस सदन म� वष� 2009 म� पहली 

बार आए थे  । जब हम आए थे तो हम लोग सोचते थे िक हम लोग सदन म� जाएगें और अपने-अपने 

�े�� क� बात रख�गे  । अगर हम अपने �े� क� बात रख�गे तो शायद हमार े�े� का िवकास हो जाएगा  । 

हम लोग ज़ीरो आवर, �वै�न आवर म� अपनी बात रखते थे, लेिकन हमारी सम�याए ँख�म नह� होती 

थ�  । सम�याओ ंके ख�म होने क� बात छोिड़ए, उसक� सधु भी नह� ली जाती थी  । जब आदरणीय 

�धान मं�ी जी आए, तो मझेु याद आता है िक जब हम िवकास क� बात करते थे, चाहे वह रले क� हो, 

चाहे हॉ�पीट�स क� हो, चाहे रोड कनेि�टिवटी क� बात हो, जहा ं पूर ेदेश म� लाख� िकलोमीटर क� 

सड़क�  बन रही ह�, वह� अकेले उ�र �देश म�, जब से आदरणीय योगी जी के नेत�ृव म� उ�र �देश म� 

सरकार बनी है, म� गव� के साथ कह सकता ह�ं िक उ�र �देश म� िजतना िवकास िपछले साढ़े चार वष� 

म� ह�आ है, इतना िवकास इससे पहले कभी नह� ह�आ था  ।  

म� वहा ं िवधायक भी रहा ह�ं  । सन् 2002 से 2007 तक म� वहां िवधायक रहा ह� ं  । म� यह 

जानता ह�ं  । यहा ंहमार ेग�ु आदरणीय मलुायम िसहं यादव जी बैठे ह�ए ह�  । म�ने अपनी राजनीित क� 
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श�ुआत उस पाट� से क� थी  । मझेु आज अफसोस हो रहा है  । जब म� वष� 2002 से 2007 के बीच 

िवधायक था, जैसा िक हमार ेव�ा हरीश ि�वेदी जी ने कहा िक िबजली क� सम�या उ�र �देश म� थी 

तो उ�र �देश के हम सब लोग इसके भ�ुभोगी ह�  ।  

 सभापित महोदय, उ�र �देश म� पहले हम लोग� को सात घंटे से �यादा िबजली कभी नह� 

िमली  । अगर सबुह पाचँ घंटे िबजली रहती थी तो िफर शाम को दो घंटे रहती थी और अगर शाम को 

दो घंटे रहती थी तो सबेर ेतीन घटें या चार घंटे ही िबजली रहती थी और आज उ�र �देश का चनुाव 

है तो आदरणीय अिखलेश यादव जी जमुलेबाजी कर रहे ह� िक अगर उ�र �देश म� हमारी सरकार 

आई तो हम िबजली म�ुत द�गे  ।  

 म� आदरणीय अिखलेश यादव जी से कहना चाहता ह�,ं बहन मायावती जी क� भी सरकार थी  । 

मगर, इससे पहले िकसी ने वहां क� सधु नह� ली  । हम यह कह रहे ह� िक आदरणीय मोदी जी और 

योगी जी क� �ेरणा से हम उ�र �देश म� अभी करीब 18 से 20 घंटे िबजली दे रहे ह�  । ये लोग उस 

समय को भूल गए ह�गे। 

 अभी दािनश भाई बोल रहे थे िक गलत आकँड़ा दे रहे ह�।… (�यवधान) इनको पता नह� होग  । 

इनको कना�टक का पता होगा  । ये तो गलती से उ�र �देश क� राजनीित करने लगे  । म� इ�ह� 

�यि�गत �प से जानता ह�ं, ये मेर ेिम� ह�  । इसिलए म� इनके बार ेम� नह� कहना चाह�ंगा, लेिकन उ�र 

�देश क� जो ि�थित रही है, चाहे कानून-�यव�था क� बात क�ं तो मुझे डॉ. भीमराव अ�बेडकर जी क� 

िनि�त तौर पर याद आती है  । डॉ. भीमराव अ�बेडकर जी ने सिंवधान िलखा था, तािक कानून का 

राज हो सके  । डॉ. भीमराव जी को हम लोग अपना माग�दश�क मानते ह�  । अगर वे न होते तो शायद हम 

जैसे लोग, आप जैसे लोग इस सदन के िह�सेदार नह� होते  ।  
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 हमारी भारतीय जनता पाट� क� सरकार ने आदरणीय मोदी जी के नेत�ृव म� डॉ. भीमराव 

अबेंडकर जी को जो सही स�मान िमलना चािहए था, उसे िदया है  । अगर उनको िकसी ने सही 

स�मान िदया है तो आदरणीय नर�े� भाई मोदी जी ने िदया है  । उनके नाम पर हमने िव�िव�ालय 

बनवाया  । उनके नाम से हमने क�वे�शन से�टर बनवाया  । उनके नाम से हमने पचंतीथ�  �थल 

बनवाया  । उनके नाम से िजतनी भी जग ह थ�, उनको हमने िवकिसत करके एक आइना िदखाने का 

काम िकया  । इससे हम �ेरणा भी ले सकते ह�। 

 सभापित महोदय, म� यहा ँपर ‘उ��वला योजना’ क� बात ज�र करना चाह�गँा  । ‘उ��वला 

योजना’ एक ऐसी योजना है, जो वष� 2017-18 म� लॉ�च ह�ई थी  । उस समय त�कालीन मं�ी 

आदरणीय धम��� �धान जी थे  । उ�ह�ने सभी सांसद� से कहा था िक आप अपने-अपने �े�� म� फॉम� 

भरवाइए  । … (�यवधान) 

�ो. सौगत राय (दमदम): सर, अभी यहा ँएक भी िमिन�टर नह� है।… (�यवधान) 

�ी कमलेश पासवान : दादा, यहा ँडबल िमिन�टर ह�।… (�यवधान) 

 

माननीय सभापित : सौगत राय जी, आप अपना �थान लीिजए  । िमिन�टर साहब यहा ँह�। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित: आप बैठ जाइए  ।  

… (�यवधान) 
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माननीय सभापित : केवल पासवान जी क� बात �रकॉड� म� जाएगी । 

… (�यवधान)* 

�ी कमलेश पासवान : सभापित महोदय, म� ‘उ��वला योजना’ के बार ेम� ज�र बात करना चाह�गँा  । 

ये जो सभी योजनाए ंह�, सरकार क� ये सभी योजनाए ंउन प�रवार� तक नह� पह�चँ पाई थ�, जो 60 

साल पहले पह�चँ जानी चािहए थ�  । समाज के सबसे नीचले पायदान पर जो लोग ह�, हमार ेसमाज के 

लोग ह�, उनम� दिलत, शोिषत, विंचत, गरीब, पीिड़त, मिु�लम सिहत सभी लोग ह�  । इन सभी लोग� ने 

‘उ��वला योजना’ का खूब लाभ िलया  । जब पहली बार इस योजना का शभुारभं ह�आ था तो म�ने 

अपने बासगावँ म� क� प लगाया था। 

 सभापित महोदय, म� आपको अपनी आखँ से देखी ह�ई बात बता रहा ह� ँ  । जब फॉम� के िलए 

वहा ँपर भीड़ लगी और म� वहा ँगया तो देखा िक करीब 30 से 35 हजार लोग िसफ�  फॉम� लेने के िलए 

खड़े ह�  । उनको देखकर म� हैरान हो गया, �य�िक उतने लोग� के िलए फॉम� ही नह� था  । हम लोग एक 

हजार लोग� के िलए फॉम� लेकर गए थे  । म�ने उनका वीिडयो बनाया और उसको यहा ँलाकर धम��� 

�धान जी को िदखाया  । वह इस वीिडयो को देखकर आ�य�चिकत हो गए  । उ�ह�ने मझेु अपने 

चेयरमैन के ऑिफस म� भेजा  । म�ने उनको भी यह वीिडयो िदखाया  । उसके बाद उ�ह�ने यह िमशन 

बनाया िक पूर ेदेश के िलए आदरणीय �धानमं�ी जी ने जो सपना देखा था िक इसको कैसे पूरा करना 

है और उसको अमलीजामा पहनाने के िलए आदरणीय धम��� �धान जी ने काम िकया  । ऐसा कोई 

गावँ नह� होगा, जहा ँपर 40-50 क� सं�या म� हम लोग� ने उनको �� म� गैस कने�शन देने का काम न 

िकया हो  ।  

                                                           

* Not recorded.  
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 सभापित महोदय, जब हम आवास क� बात कर�गे तो पानी क� बात ज�र आएगी  । जब पानी 

क� बात कर�गे तो हम� िबजली भी चािहए  । हम� िबजली के साथ-साथ खाना बनाने के िलए गैस भी 

चािहए  । आज हम� इसिलए बोलना पड़ रहा है िक इन लोग� ने अभी तक कुछ नह� िकया  । इ�ह�ने 

िसफ�  भाषण िदया है।… (�यवधान) इनक� िशकायत ज�र करनी पड़ेगी  । यह कैसे कना�टक से यहा ँ

पर आ गए, इस पर हम लोग ज�र िव�तार से चचा� कर�गे  ।  

 सभापित महोदय, जहा ँतक हम लॉ एडं ऑड�र क� बात कर� तो म� कह सकता ह� ँ िक उ�र 

�देश म� आदरणीय �धानमं�ी जी के माग�दश�न म� योगी जी ने कानून क� �थापना क� है  । एक जमाना 

था, जब उ�र �देश म� गुडें-मािफयाओ ंका राज ह�आ करता था  । िजस जगह से म� आता ह�,ँ गोरखपरु 

के बार ेम� सब लोग जानते ह� िक उसका एिशया के सबसे नंबर-वन पर अपरािधक इितहास रहा है  । 

लेिकन, जब से योगी जी क� सरकार आई है, तब से गुंडे-मािफया जेल म� ह� या �देश के बाहर है या 

िनि�त तौर पर ऊपर ह�। 

सभापित महोदय, म� अतं म� िसफ�  एक बात कहकर अपनी बात को समा� करना चाह�ंगा  । यह 

मोदी सरकार ही है, िजसने असली हकदार को उसका हक िदलाने का काम िकया  । म� अपनी बात को 

यह� समा� करता ह�ं  ।  

सभापित जी, बह�त-बह�त ध�यवाद  । म� अपनी पाट� के सभी स�मािनत लोग� को बह�त-बह�त 

ध�यवाद देता ह�,ं जो उ�ह�ने मझेु बोलने का अवसर िदया  ।  
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माननीय सभापित : ��ताव ��ततु ह�आ: 

 “िक रा��पित क� सेवा म� िन�निलिखत श�द� म� एक समावेदन ��ततु िकया 

जाए:-  

‘िक इस स� म� समवेत लोक सभा के सद�य रा��पित के  
 उस अिभभाषण के िलए, जो उ�ह�ने 31 जनवरी, 2022 
 को एक साथ समवेत ससंद क� दोन� सभाओ ंके सम�  
 देने क� कृपा क� है, उनके अ�यंत आभारी ह�’।” 

 

रा��पित जी के अिभभाषण पर िजन माननीय सद�य� के सशंोधन प�रचािलत िकए गए ह�, यिद 

वे अपने संशोधन� को ��ततु करने के इ�छुक ह�, 15 िमनट के भीतर सभा पटल पर अपनी पिच�या ं

भेज सकते ह�, िजनम� उन सशंोधन� क� �म स�ंया दशा�यी गई हो, िज�ह� वे ��ततु करना चाहते ह�  । 

रा�य सभा चै�बर तथा गैलरी म� बैठे सद�य संशोधन� को ��ततु करने वाली पिच�यां रा�य सभा चै�बर 

के पटल पर बैठे अिधका�रय� को भेज द�  । केवल उन सशंोधन� को ही ��ततु िकया समझा जाएगा, 

िजनके स�ब�ध म� पिच�या ंिविनिद�� समय के भीतर सभा पटल पर �ा� ह�गी  । इस �कार ��ततु िकए 

गए    सशंोधन� क� �म स�ंया को दशा�ने वाली सूची कुछ समय प�ात सूचना पटल पर लगा दी 

जाएगी  । सद�य यिद सूची म� कोई िवसंगित पाते ह�, तो वे कृपया इसे त�काल सभा पटल पर 

अिधका�रय� के �यान म� लाए।ं 

 �ी राह�ल गांधी जी  ।  

 

 



02.02.2022  788 

 

 

SHRI RAHUL GANDHI (WAYANAD): Thank you, Chairman Sir, for allowing me 

to speak on the Presidential Address.  

18.32 hrs        (Hon. Speaker in the Chair) 

 I felt that the Presidential Address should have been a strategic Address, 

an Address that spoke to India about where we are and where we should be 

going, what are the challenges we are facing, what are the difficulties we are 

facing and what is the potential direction in which we can go.  Unfortunately, the 

Presidential Address was a long list of things that the Government claims to have 

done but did not really contain the deeper strategic issues that we would have 

liked to see.  Also, the Presidential Address did not touch a couple of central 

challenges facing our country.  That is what I would like to discuss today. To me, 

it seemed that the Presidential Address was a list of bureaucratic ideas instead of 

a strategic vision. It looked to me as if it has been constructed not by a vision of 

leadership but by a group of bureaucrats who had simply to put something down 

on papers.  

 So, what did the Presidential Address miss? What did the Presidential 

Address not speak about? What did the Presidential Address hide from the 

people of India? I think there are three fundamental things that were not spoken 

about in the Presidential Address.  
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 The first and what I consider to be the most important is the idea that there 

are now two Indias.  There is no longer one India.  There are two Indias. One 

India is for the extremely rich people, for those who have immense wealth, for 

those who have immense power, for those who do not need a job, for those who 

do not need water connections, electricity connections but for those who control 

the heart beat of the country.  

 And then, there is another India.     

�ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): अ�य� महोदय, जब इनके नेता बोल�गे तब हम भी खड़े ह�गे  । … 

(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): अ�य� महोदय, �ेिसडेि�शयल ए�ेस क� एक ग�रमा होती है  । 

इस ग�रमा के म�ेनजर चचा�  करनी चािहए, नेता स�ा प� के भी ह� और नेता िवप� के भी ह�  । हमार े

नेता अभी बोल रहे ह�, समय हम� िदया गया है, इस सूची म� हम बोल रहे ह�  । अगर आप चाहते ह� िक 

हमार ेनेता के बोलने म� बाधा डाली जाए तो हमार ेपास भी मौका आएगा  । जब आपके नेता बोलने 

उठ�गे तो हम भी इसी तरह क� बाधा डाल�गे  । आपको समझा रहे ह�, आपको चेतवानी द ेरहे ह�  । ऐसा 

नह� है, हम लोग डर ेह�ए नह� ह�  । हम अपनी बात रखना चाहते ह�, यह हमारा अिधकार है  । (�यवधान) 

SHRI RAHUL GANDHI: For my friends in the Government, I want to make it clear 

that the spirit of what I am saying is not one of criticism, the spirit with which I 

speak is one of discomfort with the state of our country and the spirit with which I 

speak is one where I am worried about what is happening to the country. So, you 
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must not take it as a criticism, take it as a citizen of the country expressing his 

concern about what is going on.   

आज दो िह�द�ुतान बन रहे ह�, एक अमीर� का िह�द�ुतान और दूसरा गरीब� का िह�द�ुतान  । 

इन दो िह�द�ुतान� के बीच म� खाई बढ़ती जा रही है  । आपने भी देखा होगा, अभी दो �पीकस� ने बात 

क�, मगर आपने यह नह� कहा िक रोजगार ढंूढने के िलए उ�र �देश और िबहार म� रलेव ेक� नौकरी के 

िलए वहां के यवुाओ ंने �या िकया, वहां �या ह�आ, इसके बार ेम� आपने नह� बोला  । गरीब िह�द�ुतान 

के पास आज रोजगार नह� है  । �ेिसडेि�शयल ए�ेस म� बेरोजगारी के बार ेम� एक श�द नह� था  । आज 

पूरे िह�द�ुतान म� यवुा रोजगार ढंूढ रहा है  । हर �टेट उ�र �देश, िबहार और सभी जगह िह�द�ुतान 

का यवुा एक ही चीज मागं रहा है, हम� रोजगार दे दो लेिकन आपक� सरकार नह� द ेपा रही है  ।  

म� आपको आंकड़ा देना चाहता ह�ं  । िपछले साल तीन करोड़ यवुाओ ंने रोजगार खोया है  । 

आप रोजगार देने क� बात करते ह�, वष� 2021 म� तीन करोड़ यवुाओ ंने रोजगार खोया है  । 50 साल म� 

सबसे �यादा बेरोजगारी िह�द�ुतान म� है  । आपने मेक इन इंिडया क� बात क�, �टाट�-अप इिंडया क� 

बात क�, मगर जो रोजगार हमार ेयवुाओ ंको िमलना चािहए, वह नह� िमला और जो रोजगार था, वह 

भी गायब हो गया  । यह स�चाई है और इस स�चाई को आप भी पहचानते ह� �य�िक आपने भी अपने 

भाषण� म� रोजगार के बार ेम� कुछ नह� कहा  । िकतना रोजगार पैदा िकया गया है, िकस �कार िकया 

गया है, उसके बार े म� आपने नह� बोला और आप बोल भी नह� पाएगें  । अगर आप बोल�गे तो 

िह�द�ुतान का यवुा आपक� ओर देख कर कहेगा िक ये मजाक कर रहे ह�  । यह ि�थित कैसे पैदा ह�ई? 

दो िह�द�ुतान कैसे पैदा ह�ए? रोजगार �मॉलर इंड��ी, मीिडयम इंड��ी और इनफॉम�ल से�टर म� 

बनता है  । आपने उनसे लाख�, करोड़� �पया छीनकर िह�द�ुतान के सबसे बड़े अरबपितय� को 

िदलवा िदया  ।  
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आपने िपछले सात साल� म� अनऑग�नाइ�ड सै�टर और �माल एडं मीिडयम इडं��ीज़ पर 

एक के बाद एक, एक के बाद एक आ�मण िकए  । … (�यवधान) म� सात क� बात ही कर रहा ह�,ं म� 60 

क� भी क�ंगा  । … (�यवधान) म� अपने भाषण के अतं म� 60 साल क� बात आपको खशु करने के िलए 

क�ंगा  । … (�यवधान) आप ठहर जाइए ।  । … (�यवधान)  

 आपने असगंिठत सै�टर पर आ�मण िकया  । कैसे िकया? नोटबंदी, गलत जीएसटी और 

कोरोना के समय जो सपोट�  देना था, आपने नह� िदया  । नतीजा �या ह�आ? नतीजा यह ह�आ िक 

िहंद�ुतान के 84 परस�ट लोग� क� आमदनी घटी और तेजी से वे गरीबी क� ओर बढ़ रहे ह�  । आपने 

पूछा और आपने 60 साल क� बात कही  । यूपीए सरकार ने 23 करोड़ लोग� को, गरीब� को दस साल 

म� गरीबी से िनकाला था  । … (�यवधान) हमारा आंकड़ा नह� है  । … (�यवधान) आप हंिसए  । … 

(�यवधान) हमारा आंकड़ा नह� है, यह स�चा आंकड़ा है  । … (�यवधान) 27 करोड़ लोग� को हमने 

गरीबी से िनकाला था और 23 करोड़ लोग� को आपने गरीबी म� वापस डाल िदया  । … (�यवधान) हो 

�या रहा है? फॉम�ल सै�टर म� मोनोपोलीज़ बन रही ह�  । आप िकसी भी सै�टर म� दिेखए  । म� दो 

मोनोपोिल�ट के बार ेम� थोड़ा सा बोलंूगा  । … (�यवधान) कोरोना के समय अलग-अलग वे�रएट्ंस 

आते ह� - डे�टा, ओिम�ोन  । … (�यवधान) वह डबल वे�रएटं है  । … (�यवधान) पूरी क� पूरी 

िहंद�ुतान क� जो अथ��यव�था है, उसके अदंर फैल रहा है  ।   

 आपने बात उठाई, तो उसके बार ेम� पहले बोल देता ह�ं  । म� नाम नह� लंूगा  । एक �यि� को 

िहंद�ुतान के सब पोट्�स, एयरपोट्�स, पावर, �ांसिमशन, माइिनंग, �ीन एनज�, गैस िड��ी�यूशन, 

एिडबल ऑयल … (�यवधान) जो भी िहदं�ुतान म� होता है, उधर अडानी जी िदखाई देते ह�  । … 

(�यवधान)  दूसरी साइड, अबंानी जी क� पे�ो कैिमक�स, टेलीकॉम, �रटेल, ई-कॉमस�, क� मोनोपोली 

है  । … (�यवधान) पूरा का पूरा धन चनेु ह�ए लोग� के हाथ म� जा रहा है  ।  
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आपने असगंिठत सै�टर को ख�म िकया  । दिेखए, अगर आप इनफॉम�ल सै�टर को ख�म कर 

देते और मै�यफैु�च�रगं जॉ�स ि�एट कर देते ह� तो िफर इतनी �ा�ल�स नह� आत�, िफर दो िहंद�ुतान 

नह� बनते  । मगर आपने �या िकया? आपने असगंिठत सै�टर को ख�म कर िदया, नोटबंदी, 

जीएसटी, कोरोना  । सार े के सार े�माल एडं मीिडयम िबजनेस को बंद कर िदया  । … (�यवधान) 

बोलने दीिजए।… (�यवधान) आपने सारी क� सारी �माल एडं मीिडयम इंड��ीज़ को ख�म कर िदया, 

न� कर िदया  । अगर आप उनक� मदद करते, उनको सपोट�  देते तो िफर मै�यफैु�च�रगं सै�टर तैयार 

हो सकता था । 

 मगर, जो लोग आपका मै�यफैु�च�रगं से�टर बना सकते थे, उनको आपने ख�म कर िदया  । 

… (�यवधान) आज िह�द�ुतान म� आप मेक इन इंिडया, मेड इन इंिडया क� बात करते रहते ह�  । आज 

मेड इन इंिडया हो ही नह� सकता  । बात ख�म हो गई  । मेड इन इंिडया वाले कौन ह�? मेड इन इंिडया 

वाले �मॉल मीिडयम वाले लोग ह�  । उनको आपने ख�म कर िदया  । मेड इन इंिडया वाले असगंिठत 

लोग ह�  । उनको आपने ख�म कर िदया  । आपने उनको हटा िदया  । आपने उनको पर ेकर िदया  । 

मेड इन इंिडया नह� होने वाला है  । … (�यवधान) मेड इन इंिडया करने के िलए �मॉल और मीिडयम 

इंड��ीज को ही बड़ा करना पड़ेगा  । िबना �मॉल और मीिडयम इंड��ीज को सपोट�  िदए मेड इन 

इंिडया हो ही नह� सकता है  । अगर, आप पूछते ह� तो म� आपको बताता ह� ं । अगर, हम मै�यफैु�च�रगं 

जॉ�स क� बात कर�, तो मेर ेपास आंकड़ा है  । िपछले पांच साल� म� मै�यफैु�च�रगं जॉ�स 46 परस�ट 

कम ह�ए ह�  । There is a 46 per cent drop in manufacturing jobs in India. Why? It is 

because that you have destroyed the unorganised sector. It is because that you 

have destroyed MSMEs. That is why you are focussing completely on five or ten 

people. I do not have problem with that. I do not have problem with big industries. 

Focus on them. But please realise that they cannot produce jobs for you. Small 
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and medium industries are the only ones which can produce the jobs for you. That 

is the reality. हो �या रहा है? दो िह�द�ुतान बन रहे ह� और आप यहां पर भाषण देते रहते ह�  । आप 

नया िह�द�ुतान, �यू इिंडया, मेक इन इंिडया और �टाट�-अप इिंडया के बार ेम� बोलते रहते ह� और देश 

म� बेरोजगारी फैलती जा रही है  । आप यह मत सोिचए िक गरीब िह�द�ुतान िजसको आप बना रहे ह�, 

वह चपु बैठा रहेगा  । वह चपु नह� बैठा रहेगा  । इस िह�द�ुतान को सब कुछ िदख रहा है  । … 

(�यवधान)   आप इस आंकड़े को सिुनए  । ये आपक� सरकार क� देन है  । इसको अ�छी तरह से 

सिुनए  । इस गरीब िह�द�ुतान को िदख रहा है िक आज िह�द�ुतान के 100 सबसे अमीर लोग� के 

पास िह�द�ुतान के 55 करोड़ लोग� से �यादा जायदाद है  । आप इस बात को समिझए  । … 

(�यवधान) 10 लोग� के पास 40 परस�ट िह�द�ुतान से �यादा का धन है  । … (�यवधान) यह कैसे 

ह�आ? यह आपने िकया  । यह नर�े� मोदी जी ने िकया  । म� आपको एक सझुाव देता ह�ं  । �धान मं�ी 

जी को और आपको सझुाव देता ह�ं  । आप जो दो िह�द�ुतान बना रहे ह�, इन दो िह�द�ुतान को जोड़ने 

का काम ज�दी से श�ु क�िजए  । �मॉल एडं मीिडयम इडं��ीज क� मदद करना श�ु क�िजए  । जो 

हमार ेबेरोजगार यवुा ह�, उनक� मदद क�िजए  । आप पूरा का पूरा धन इ�ह� पाचं-दस लोग� को दे रहे 

ह�, �य�िक ये आपक� माक� िटंग करते ह�  । आपको टी.वी., वाट्सएप और फेसबकु पर लगाते ह�  । आप 

यह काम बंद क�िजए, नह� तो देश का नकुसान होगा  । आपका नह� देश का नकुसान होगा  । मेरा 

पहला सझुाव यही है।… (�यवधान) न�बर 2 और न�बर �ी भी है  । वह अभी आगे आएगा  । आपने 

जो 60 साल क� बात कही थी, वह न�बर �ी म� आएगा।… (�यवधान)  

Now, I would like to say that there are two competing visions of this country, 

which is frankly the main difference between ‘us’ and ‘them’. If you read the 

Constitution of India you will find – and many of my colleagues who have not read 

it should look at it – that India is described as a Union of States. India is not 
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described as a nation. It is described as a Union of States. What does that mean? 

That means that my brother from Tamil Nadu has to have the same right as my 

brother from Maharashtra, as my sister from Maharashtra, as my brother from 

Uttar Pradesh, as my brother from Bihar, as my sister from Manipur, Nagaland or 

Mizoram has.   

 Of course, the people of Jammu and Kashmir have the same rights; the 

people of Nagaland, Andaman and Nicobar Islands and Lakshadweep also have 

the same rights. That is what it means. What is the difference? You have to 

understand this. This is a serious matter. I would like to have your view on it and I 

would like this Parliament to start serious discussions instead of the type of 

discussions that we are having. It is serious and I would like a serious response. 

What I heard in the first speech today was not serious. What Mr. Dwivedi said in 

his speech was not serious. It did not behove this House. It was not the standard 

that this House should be used to. It is not the standard that India should watch. 

 Now, Mr. Speaker, Sir, let me come back to the discussion. There are two 

visions of this country. One vision is that it is a Union of States. It means it is a 

negotiation; it means it is a conversation. I go to my brother in Tamil Nadu and I 

say, ‘what do you want?’ and he says, ‘this is what I want’. Then, he asks me, 

‘what do you want?’, and I say, ‘this is what I want’. It is a partnership. It is not a 

kingdom; remember that. You will never ever in your entire life rule over the 
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people of Tamil Nadu. It cannot be done. You will never ever in your life rule over 

these other people. … (Interruptions) Please listen to what I am saying. 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, आप लोग बोलने दीिजए  । जब आपके नेता बोल रहे ह�, तो 

आप �य� उनको िड�टब� कर रहे ह�? 

… (�यवधान) 

SHRI RAHUL GANDHI : No matter what fantasies you might have, you will never 

ever rule over the people of the States of India. It had never been done in 3,000 

years. It had never been the way India was ruled and you can look at any empire 

you want.  

You can look at Ashoka the Great, you can look at the Mauryas, you can 

look at the Guptas, you can look at anyone you want; India has always been ruled 

by means of conversation and negotiation. 

 Now, what is the problem? The problem is, you people are confused. The 

problem is, you think that you can suppress these languages, these cultures, 

these histories. You think that you can suppress them. You have no idea of 

history, you have no idea of what you are dealing with, because the people of 

Tamil Nadu have, inside their heart, the idea of Tamil Nadu, the idea of the Tamil 

language and then also the idea of India. Do not be confused. The people of 

Kerala have the idea of their State. … (Interruptions) I am telling you the truth. 

The people of Kerala have a culture. I am now a Member of Parliament from 
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Kerala. I understand it slightly better. They have a culture, they have dignity, they 

have a history. Like the gentleman said, the people of Rajasthan have a culture, 

have a history, have a tradition, have a language, and they have a way of life. 

This is like a bouquet of flowers. This is our strength. I learn from the people of 

Tamil Nadu, I learn from the people of Rajasthan, I learn even from you, every 

day I learn from you; it is not funny. I learn from you; it is not funny. 

 Anyway, there is another vision -- a vision that India can be ruled by a stick 

from the Centre.  You people have no idea of history because every time, it has 

been attempted, that stick has been broken and smashed. 

 Now, what is happening as a result of your flawed vision of the country?  

Two Indias are, of course, being created… (Interruptions)  Two Indias are, of 

course, being created. 

 Speaker, Sir,  

माननीय अ�य� : आप यहां देखकर बोिलए  ।  

… (�यवधान) 

SHRI RAHUL GANDHI : So, what is happening as a result of this flawed vision?  

Two Indias … (Interruptions)  म� उस पर भी बोल देता ह�।ँ… (�यवधान) म� उस पर भी बोल देता 

ह� ँ । म� इमरज�सी पर भी बोल देता ह�।ँ… (�यवधान) मझेु कोई �ॉ�लम नह� है  । म� बोलने से नह� डरता 

ह�।ँ… (�यवधान)  
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So, there are two visions. One is the Union of States, union of languages, 

union of cultures, a bouquet of beautiful flowers that can challenge any power in 

the world. No power in the world has ever been able to challenge this bouquet of 

flowers. 

 Now, there is another vision – a centralising vision, the vision of a king, the 

idea of a king, which the Congress removed in 1947… (Interruptions) We 

smashed that idea of a king.  Now, that idea of a king has come back.  Now, there 

is a king, a Shahanshah, a ruler of rulers, a master of masters… (Interruptions) 

Now, what is happening? … (Interruptions) 

माननीय अ�य�: आप बीच म� मत बोिलए  । No.  

… (�यवधान) 

SHRI RAHUL GANDHI: Now, Speaker, Sir, what is happening as a result of this 

flawed vision? 

माननीय अ�य�: िकसी तरह का िड�टब�स नह� हो रहा है  । सामा�य तौर पर ह�का-फु�का चलता 
है। 

… (�यवधान) 

SHRI RAHUL GANDHI:  What is happening is that the instruments of the 

conversation between our States, the instruments of the conversation between 

our people  -- what we call, the institutions of our country --  are being attacked 

and captured by one idea. 
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So, for example, today, the idea of Tamil Nadu is excluded from Indian 

institutions. They can keep coming to you again and again and again and again  

saying ‘NEET, NEET, NEET, NEET, NEET’; and you will say: ‘No; get out of 

here.’  Right?  They do not have a voice in your framework. 

The farmers of Punjab can stand up and say: ‘We do not agree with these 

three laws.’ They do not have a voice in your framework.  Only the king has the 

voice.  The farmers can sit for one year; they can sit for one year outside, in 

Corona; they can die. It does not matter! The king does not agree … 

(Interruptions) 

You do not listen to anybody,  and even all of you, my dear brothers and 

sisters in the BJP. I saw my Dalit  colleague speak today  --  Paswan-ji.  I saw 

him. He knows the history of the Dalits; he knows, who has oppressed the Dalits 

for three thousand years; and he is speaking with a hesitancy; he is speaking 

without … (Interruptions)  I am proud of him. I am proud of this gentleman. He has 

spoken to me about what is in his heart.  I am proud of this man.  But he is in the 

wrong party … (Interruptions) Do not worry. घबराइए मत।… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, बीच म� मत बोिलए  । आप बाद म� बोिलएगा  । No. 

… (Interruptions) 
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SHRI RAHUL GANDHI : Look, look. … (Interruptions)  

Speaker, Sir, I am a democratic person.  I will allow him to speak. 

19.00 hrs 

माननीय अ�य� :  आप िकसी को इजाज़त नह� दे सकते ह�, यह अिधकार मेरा है  । �लीज, बैठ 

जाइए । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �या वे आसन को इजाज़त दे सकते ह�? यह अिधकार आसन का है िक िकसको 

इजाज़त देनी है या िकसको इजाज़त नह� दनेी है  ।  

 राह�ल गांधी जी, आप बोिलए  ।    

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप बैठ जाइए  । म� आपको मौका दूगंा । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : राह�ल गांधी जी, आप बोिलए । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप बैिठए, म� आपको बाद म� मौका दूगंा  । राह�ल गांधी जी, आप 

बोिलए । 

… (�यवधान) 
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SHRI RAHUL GANDHI : Speaker, Sir, so this confused ideology, this confused 

understanding of the nation of India is playing havoc with this country. I will give 

you examples. The Judiciary, the Election Commission and the Pegasus are the 

instruments of ... * the voice of the Union of States.… (Interruptions) When you 

apply Pegasus on an Indian politician, when the ... * personally goes to Israel and 

authorises the use of Pegasus in India, he is attacking the people of Tamil Nadu, 

he is attacking the people of Assam, he is attacking the people of Kerala; and he 

is attacking the people of Bengal… … (Interruptions) 

डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा): अ�य� महोदय, मेरा �वाइंट ऑफ ऑड�र है।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : एक िमनट �िकए  । �वाइंट ऑफ ऑड�र �या है? �ल बोिलए। 

डॉ. िनिशकांत दुबे : �ल 352 (1) । 

 अ�य� महोदय, �ल 352 (1) कहता है: 

“A member while speaking shall not—  

(i) refer to any matter of fact on which a judicial decision is pending;” 

यह मामला स�ुीम कोट�  म� प�िडंग है और यिद इनको स�ुीम कोट�  पर िव�ास है, कोट�  पर 

िव�ास है तो ये अपना फोन जमा कर�  । पहले उसक� इन�वायरी म� शािमल ह�, �य�िक इनका नाम भी 

                                                           

* Expunged as ordered by the Chair.  
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पेगासस मैटर म� है, िजसके बार ेम� वे कह रहे ह�  । इसिलए वे पेगासस का नाम नह� ले सकते ह�  । ये 

कोऑपरटे नह� कर रहे ह�। 

SHRI RAHUL GANDHI : So, what is happening is that a particular organisation 

has captured the institutional framework of the country and is attacking the voice 

of the different States of this country. My fear is that you will get a reaction from 

that voice.  My fear is that this attack that you are carrying out on the institutional 

framework of this country is going to get a response from the Union of States.  

You are fiddling, I understand this.  You might not appreciate it but my great 

grandfather spent 15 years in jail in building this thing.  My grandmother was shot 

32 times and my father was blown to bits. So, I understand a little bit about what 

this country is.  My blood is being sacrificed not by me but by my great 

grandfather, by my grandmother and my father for this country.  So, I understand 

what it is and you are fiddling with something very, very dangerous. I am advising 

you to stop it because if you do not stop, you will create a problem. You have 

already started creating the problem.  The problem is already started in the North 

East.  The problem is already started in Tamil Nadu.  It is not visible to you right 

now.   

I will speak about Jammu and Kashmir as it is my third point. What you are 

fiddling with is extremely dangerous and it demonstrates a complete lack of 

understanding of history.  This evening, please go back and look at all the 

empires that have ever ruled India.  Look at them carefully.  You will find that 
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every single one of them is a Union of States. There was a reason Ashoka used 

to go and put his pillars everywhere. It is because it was a Union of States where 

Ashoka, the great King respected everybody. You are disrespecting everybody. 

Disrespect me, I do not care; it does not matter to me. But you cannot disrespect 

the people of this country. … (Interruptions) 

 Now, I come to the final point, and I think it is one of the more important 

parts of my speech. Actually, I want to say one other thing. I demand an apology 

from the hon. Home Minister. This again represents the idea of a Union of States 

vs. the idea of a King. A few days ago, some political leader – I am not going to 

name him – came to me from Manipur, and he was very agitated. I spoke to him 

and asked “Why are you agitated, my brother?” He said, “Rahulji, I have never felt 

as insulted as I had a few days ago.”  

I asked him the reason. He said, “Rahulji, a delegation of Manipuri political 

leaders, senior leaders, went to see the Home Minister. Outside his house, we 

were told to take off our shoes. When we went inside his room, we found that the 

hon. Home Minister was wearing his chappals.” What does this mean? What 

exactly does this mean? Why is it that in the hon. Home Minister’s house, the hon. 

Home Minister can wear chappals but a delegation of Manipuri politicians cannot 

do so? … (Interruptions) What does this mean? … (Interruptions) 

�ी जनाद�न िसहं िस�ीवाल : आप गलत बोल रहे ह�  । … (�यवधान) 
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�ी राह�ल गाधंी  : म� गलत नह� बोल रहा ह�ं  । �पीकर सर, म� आपको फोटो िदखा दूगंा  । … 

(�यवधान) म�ने उस �यि� से बोला िक आप गलत बोल रहे ह� तो उसने कहा िक राह�ल जी म� आपको 

फोटो देता ह�ं और उसने मझेु फोटो दी  । This is not the way to deal with the people of 

India. … (Interruptions)  

 Anyway, let me come to my final and the most important point. … 

(Interruptions) We are sitting. … (Interruptions) 

�ी �वेश सािहब िसहं वमा� (पि�मी िद�ली) : यह हमारी स�ंकृित है  ।  

�ी राह�ल गाधंी : स�ंकृ ित यह होती है िक वे भी जूते उतार� और आप भी उतार�  । स�ंकृित यह नह� 

होती है िक वे जूते उतार� और आप नह� उतार�  । पता नह� यह आपक� कौन सी सं�कृित है  । … 

(�यवधान) Let me finish my point. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF COMMERCE AND INDUSTRY, MINISTER OF CONSUMER 

AFFAIRS, FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION AND MINISTER OF TEXTILES 

(SHRI PIYUSH GOYAL):  It is a very ridiculous argument. … (Interruptions) It has 

touched the religious sensibility … (Interruptions) You have touched the religious 

sensibilities of all our people. … (Interruptions) �या इस सदन के अदंर ये हमारी धािम�क 

परपंराओ ंपर ऐसी िट�पिणयां कर सकते ह�? … (�यवधान) ये भारत के धम� के ऊपर अटैक कर रहे ह�, 

भारत क� धािम�क परपंराओ ंपर अटैक कर रहे ह�  । यह हम सबक� धािम�क परपंराओ ंके ऊपर आघात 

है  ।  
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माननीय अ�य� : म� यह चैक कर लंूगा  ।  

… (�यवधान) 

�ी पीयूष गोयल : हमार ेघर म� भी यही प�रि�थित है  ।  

माननीय अ�य� : आप सभी �य� खड़े हो जाते हो? यह �या तरीका है? 

… (�यवधान) 

SHRI RAHUL GANDHI : Hon. Speaker Sir, it reflects a mentality, a sense that ‘I 

am bigger than you; you are nobody, I am everybody, and that is why, I will wear 

my shoes, and you will not.’ … (Interruptions) 

  Anyway, I go back to my main point and the final most important point. My 

understanding is that the RSS and the BJP are playing with the foundations of our 

country and they are weakening the foundations of our country. … (Interruptions) 

They are weakening the links between our people. They are weakening the links 

between our languages. … (Interruptions) They have further weakened the 

country by ensuring that not a single Indian youngster can get a job. … 

(Interruptions) So, today, unlike a decade ago, fifteen years ago, India is weak. 

Ask yourselves why you were not able to get a guest on Republic Day. Ask 

yourself that question. … (Interruptions) 
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 Do not look surprised. Ask yourselves that question. What is happening is 

that India today is completely isolated. We are completely isolated and 

surrounded. We are surrounded in Sri Lanka, Nepal, Burma, Pakistan, 

Afghanistan and China. Everywhere we are surrounded, and our opponents 

understand our position. … (Interruptions) Please let me speak because I am 

saying something very serious. Is that right? I am saying something very serious. 

Let me say we have been weakened. The conversation between our people is not 

taking place. Our institutions are under attack and we are completely surrounded. 

The Chinese have a very clear vision of what they want to do. They are 

very, very clear about what they want to do. … (Interruptions) One second, 

please. 

You can ask anybody who understands it. The single biggest strategic goal 

of India’s Foreign Policy has been to keep Pakistan and China separate. This is 

fundamental for India and what you have done is you have brought them together. 

… (Interruptions) Today, do not be under any illusion. Do not underestimate the 

force that is standing in front of you. Do not underestimate the power that stands 

in front of us. Do not underestimate it. You have brought Pakistan and China 

together and this is the single biggest crime that you could commit against the 

people of India. China has a clear vision and I can clearly see without any 

confusion in my mind that China has a plan. … (Interruptions) 
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 China has a plan. … (Interruptions) I can see without any doubt that the 

Chinese have a plan. … (Interruptions) We are all nationalists, please. So, let us 

discuss properly. I can see that China has a clear-cut plan.  

The foundations of their plan have been put in place in Doklam and in 

Ladakh. Do not underestimate what we are facing. This is a very, very serious 

threat to the Indian nation. … (Interruptions) We have made huge strategic 

mistakes in Jammu and Kashmir. We have made huge strategic mistakes in our 

Foreign Policy. If we do not correct those mistakes … (Interruptions) 

 What are the mistakes? I have just told you that you have brought China 

and Pakistan together. … (Interruptions) You have brought China and Pakistan 

together. You have taken the concept of two different fronts and converted it into 

one unified front. By the way, in case you have not realised it, in case you have 

not understood what is going on, it is very clear that the Chinese and the 

Pakistanis are planning. Look at the weapons that they are buying. Look at their 

activity. Look at the way they are talking. Look at who they are speaking to. 

 I am clearly stating in the House of Parliament that we have made a 

massive blunder and we need to make absolutely sure that we can defend 

ourselves against the Chinese. Please remember what I am saying because the 

Chinese will act. Remember what I am saying. Remember that you will be 

responsible for anything that happens. That is why, it is important that as a nation 
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we start this conversation. It is important that as a nation that you listen to what 

we say because we have experience; we have understanding. 

 You might not think so. But we have people on this side, who understand 

these things, and have great understanding. Use us. ....(Interruptions) I can see 

that some of you are understanding what I am saying. I am happy. I can see. So, 

these are the three points I wanted to make today.  

 The nation is now at risk. The nation is at risk. The nation is at risk from 

outside. The nation is at risk from inside, and that is a very dangerous place for a 

nation to be. I do not like it. I am very uncomfortable with my nation, with my 

beloved country standing where it is standing, completely isolated on the outside, 

fighting on the inside, institutions captured, States not able to speak to each other. 

This worries me. It frightens me for my country. That is why I thought it important 

that I speak today. I know that many of you will just rubbish what I am saying. I 

understand it. That is what you have been told to do, and I am happy to let you do 

it. But remember what I said – you are putting this nation, this wonderful nation 

and its people at huge risk. Stop! Thank you. 
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TEXT OF AMENDMENTS 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

That at the end of the motion, the following be added, namely: -- 

 “but regret that there is no mention in the Address about the alleged 

purchase of Israeli spyware Pegasus by the Government." (1) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 “but regret that there is no mention in the Address about providing special 

package for ensuring livelihood to common man affected by Covid-19 crisis." (2) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 “but regret that there is no mention in the Address about establishing a 

permanent and effective mechanism for controlling and reducing the prices of 

petrol, diesel and other petroleum products." (3) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 “but regret that there is no mention in the Address about fixing the minimum 

support price of various agricultural products and also to provide legislative 

backing to minimum support price mechanism." (4) 
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That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 “but regret that there is no mention in the Address about any scheme to 

provide financial assistance to the dependents of the  deceased  due to Covid-

19." (5) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 “but regret that there is no mention in the Address about ensuring 

reasonable rate of flight services for Indians working abroad and protection of 

their jobs in foreign countries." (6) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 “but regret that there is no mention in the Address about a special package 

for rehabilitation of Indians who lost their job abroad due to Covid-19." (7) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 “but regret that there is no mention in the Address about any special 

programme for direct cash transfer to poor families facing crisis due to Covid-19." 

(8) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 “but regret that there is no mention in the Address about special package to 

protect the cashew industry and workers employed in cashew sector." (9) 
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That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 “but regret that there is no mention in the Address about Employees 

Provident Fund reviving schemes by increasing the minimum pension and 

implementing the orders of the Court for higher pension on the basis of actual 

wages." (10) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move: 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about direct cash 

transfer system to the poor families in crisis due to the Covid-19 pandemic.” (11) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

"but regret that there is no mention in the Address about any package to 

protect the traditional industries of the country." (12) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about any concrete steps 

to counter the alleged aggression of Chinese Armed Forces in various parts of 

Arunachal Pradesh." (13) 

That at the end of the motion, the following be added, namely: -- 

 "but regret that there is no mention in the Address about any concrete steps 

to check the frequent attacks on SC/ST communities in the country." (14) 
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That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about steps to distribute 

nutritious food among the crores of malnourished children." (15) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about a special package 

for the state of West Bengal." (16) 

�ी िवनायक भाउराव राऊत (र�नािगरी-िसधुंदुग�): म� �� ताव करता ह�:ँ 

 िक ��ताव के अतं म�, िन�निलिखत जोड़ा जाए, अथा�त: - 

"िकंत ुखेद है िक अिभभाषण म� देश म� बढ़ती बेरोजगारी और रोजगार िवहीनता के बार ेम� कोई 

उ�लेख नह� है।" (17) 

 िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए, अथा�त: - 

"िकंत ु खेद है िक अिभभाषण म� चीन �ारा भारत-चीन सीमा पर कई �े�� पर किथत अवधै 

क�जे के बार ेम� कोई उ�लेख नह� है।" (18) 

 िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए. अथा�त: - 

“िकंत ुखेद है िक अिभभाषण म� भारत म� िव�तु से चलने वाले वाहन� को बढ़ावा देने के िलए 

िव�तु वाहन िनमा�ता कंपिनय� के िलए आयात श�ुक म� कमी क� 

आव�यकता के बार ेम� कोई उ�लेख नह� है।" (110) 
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 िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए, अथा�त: - 

"िकंत ुखेद है िक अिभभाषण म� महारा�� सिहत रा�य� को देय जीएसटी �ितकर �दान िकए 

जाने के बार ेम� कोई उ�लेख नह� है।" (111) 

 िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए, अथा�त: - 

"िकंत ु खेद है िक अिभभाषण म� देश म� जाित आधा�रत जनगणना करने और जनगणना के 

एकि�त आंकड़� को �िुटरिहत बनाने के बार ेम� कोई उ�लेख नह� है।" (112) 

 िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए, अथा�त: - 

"िकंत ुखेद है िक अिभभाषण म� कोिवड-19 महामारी तथा उसके प�रणाम�व�प वष� 2020-

21 म� लागू लॉकडाऊन के कारण जीडीपी विृ� दर िगरकर 7.3 तक आने के 

बार ेम� कोई उ�लेख नह� है।" (113) 

 िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए, अथा�त: - 

"िकंत ुखेद है िक अिभभाषण म� देश म� बढ़ती महंगाई पर िनय�ंण के िलए सरकार �ारा उठाए 

जाने वाले कदम� के बारे म� कोई उ�लेख नह� है।" (114) 

 िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए, अथा�त: - 

"िकंत ु खेद है िक अिभभाषण म� कृिष �े� क� दयनीय ि�थित म� सधुार के िलए कोई �भावी 

कदम उठाने के बार ेम� कोई उ�लेख नह� है।” (115) 
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SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): I beg to move: 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 “but regret that there is no mention in the Address about the steps to curb 

the unprecedented rise in prices of all essential commodities, including petrol and 

diesel." (25) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about providing 

adequate compensation to the flood affected states, particularly Kerala and Tamil 

Nadu." (26) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the steps to tackle 

incidents of attacks on writers and journalists in the country." (27) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the need to 

expedite Sabari Rail project in Kerala." (28) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about establishing sports 

universities in Kerala." (29) 
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That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

"but regret that there is no mention in the Address about establishing Cultural 

universities in Kerala." (30) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 “but regret that there is no mention in the Address about the need to 

establish an All India Institute of Medical Sciences in the state of Kerala." (31) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the need to check 

the alleged increasing attacks and atrocities on minority community in the 

country." (32) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

"but regret that there is no mention in the Address about expediting the land 

reforms in the country so as to provide land to the landless and home to the 

homeless." (33) 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): I beg to move: 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the need to 

expedite pending metro projects in the country." (61) 
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That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the need to 

declare special package for fishermen community facing Covid-19 crisis." (62) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about special packages 

for protection of heritage structures located in Kochi Fort." (63) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the expansion of 

Kochi metro in the second phase of the project." (64) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about financial package 

for media personnel who died after contracting Covid-19." (65) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the risk on millions 

of tourism jobs due to Covid-19." (66) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about any proposal for 

providing special package to stabilize and support the tourism sector." (67) 
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That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the unprecedented 

rise in the prices of essential commodities including food grains, edible oils, 

petroleum products and cooking gas." (185) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the need to 

provide direct cash transfer or minimum income support about 11 crore 

households  worst  affected  by   the   Covid-19   outbreak  and lockdown."  

(186) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about the rising Non 

Performing Assets of Indian banks." (187) 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): I beg to move: 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

“but regret that there is no mention in the Address about conflict along the 

India-China border." (86) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

"but regret that there is no mention in the Address about growing threat of 

drug addiction among youth and manifold increase in seizure of drugs in 

the country." (87) 
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That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

"but regret that there is no mention in the Address about  crisis situation in 

the traditional fishing sector in the country." (88) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:-- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the alleged sale of 

Public Sector Undertakings including profit making ones." (89) 

 

�ी �तापराव जाधव (बुलढाणा): म� �� ताव करता ह�:ँ 

िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोडा जाए. अथा�त :- 

"िकत ुखेद है िक अिभभाषण म� महारा�� सिहत देश के िविभ�न िह�स� म� िकसान� दवारा क� 

आ�मह�या क� घटनाओ ंको रोकने के िलए िकसी �भावी कदम के बार ेम� कोई उ�लेख नह� 

है।" (116) 

िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए. अथा�तः-  

"िकंत ुखेद है िक अिभभाषण म� देश के िविभ�न िह�स� म� सूखे और बाद के कारण होने वाली 

भारी �ित से िनपटने के िलए एक �भावी नीित तैयार करने के बार ेम� कोई उ�लेख नह� है।" 

(117) 
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िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए अथा�त: - 

"िकंत ुखेद है िक अिभभाषण म� महारा�� सिहत देश भर के कई रा�य� म� बेमौसम बा�रश के 

कारण फसल� के नकुसान के िलए िकसान� को मुआवजा �दान करने के बार ेम� कोई उ�लेख 

नह� है।" (118) 

िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए, अथा�त: - 

"िकंत ुखेद है िक अिभभाषण म� कृिष �े� क� दयनीय ि�थित म� सधुार के िलए कोई भी �भावी 

कदम उठाने के बार ेम� कोई उ�लेख नह� है।" (119) 

िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए, अथा�त: - 

"िकंत ु खेद है िक अिभभाषण म� िकसान� के लाभ के िलए क�टनाशक� क� क�मत� को कम 

करने के बार ेम� कोई उ�लेख नह� है।" (120) 

िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए, अथा�त: - 

"िकंत ु खेद है िक अिभभाषण म� बीज, उव�रक, �ै�टर और कृिष उपकरण� क� खरीद पर 

िकसान� को राजसहायता का सीधा लाभ �दान करने के िलए पया�� कदम उठाने के बार ेम� 

कोई उ�लेख नह� है।" (121) 

िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए, अथा�त: - 

"िकंत ु खेद है िक अिभभाषण म� देश म� िकसान� क� दयनीय ि�थित को देखते ह�ए धान के 

�यूनतम समथ�न मू�य म� विृ� के बार ेम� कोई उ�लेख नह� है।" (122) 
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िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए. अथा�त: - 

"िकंत ुखेद है िक अिभभाषण म� फसल बीमा योजनाओ ंसिहत देश म� िकसान� के िलए िविभ�न 

योजनाओ ं के दोषपूण� काया��वयन के कारण िकसान� को किथत �प से ह�ए नकुसान क� 

भरपाई के िलए कोई �भावी कदम उठाने के बार ेम� कोई उ�लेख नह� है।" (123) 

िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए, अथा�त: - 

"िकंत ुखेद है िक अिभभाषण म� कोिवड-19 वैि�क महामारी के दौरान अपनी नौकरी खोने वाले 

लाख� बेरोजगार यवुाओ ंको रोजगार �दान करने के बार ेम� कोई उ�लेख नह� है।" (124) 

िक ��ताव के अतं म� िन�निलिखत जोड़ा जाए, अथा�त: - 

"िकंत ुखेद है िक अिभभाषण म� �धानम�ंी िकसान स�मान योजना क� िनिधय� के िवतरण म� 

किथत ��ाचार को रोकने के िलए �भावी कदम उठाने हेतु कोई नीित तैयार करने के बार ेम� 

कोई उ�लेख नह� है।" (125) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I beg to move: 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

“but regret that there is no mention in the Address about the alleged 

attacks on churches and other places of worship in various parts of the 

country." (143) 

 

 



02.02.2022  820 

 

 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about the need to 

provide a compensation of minimum Rupees four lakhs each to the 

families of deceased due to COVID pandemic." (144) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about the alleged 

highhandedness and arbitrary conduct of the Administrator of 

Lakshadweep." (145) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about according 

Scheduled Caste status to Dalits who converted to Christianity and any 

welfare scheme for them." (146) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about providing any 

comprehensive welfare package for rehabilitation of expatriates who lost 

their job and returned to India in the wake of COVID pandemic induced 

economic crisis and resultant retrenchment." (147) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about the need to increase 

State share of GST compensation so that the losses in revenue due to 
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implementation of GST and economic stagnation induced by pandemic and 

faulty polices of the Government may be addressed." (148) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 “but regret that there is no mention in the Address about the need to 

develop railway stations located in Mavelikkara Lok Sabha constituency 

including Chengannoor, Changanasseri, Mavelikkara, Munroturuttu, 

Ezhukone, Kuri, Thakazhi, Edathua, Cheriyanad, Sasthamkotta and 

Avaneeshwaram." (149) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the need to 

address the problem of water logging, agricultural loss and crop damage 

due to recurring floods in upper and lower Kuttanad region in Kerala and 

non-distribution of compensation to paddy growers and other farmers." 

(150) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about a comprehensive 

expert led study to find sustainable solutions for mitigating the damages 

caused by adverse climate change and recurring high tides causing rapid 

ground subsidence, saline water seepage and livelihood losses for people 



02.02.2022  822 

 

 

of Munroturuttu island in Kollam district and no declaration of financial 

compensation package for affected individuals." (151) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the rapid 

deterioration of Sasthamkotta lake, a Ramsar site due to a host of factors 

including increase in salinity, reduction in volume and pollution and 

declaration of a package for restoration of Sasthamkotta lake." (152) 

SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): I beg to move: 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 “but regret that there is no mention in the Address about killing of 20 jawans 

in Galwan Valley by China." (153) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about helicopter crash in 

which Chief of Defence Staff and 13 others died." (154) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about alleged killing of 

civilians in Nagaland." (155) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about non vaccination of 

entire population even after two years of spread of Covid-19 pandemic."(156) 
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That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about non-acknowledgment 

of launching of Green Revolution by late Smt. Indira Gandhi, while government 

takes credit of providing food during Covid-19." (157) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the need to frame 

rules under the Citizenship (Amendment) Act, 2019." (158) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about alleged death of 

more than 700 farmers in the protest against the farm laws." (159) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about legislation of 

minimum support price guarantee law for agricultural produce." (160) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the need to boost 

export of ayurvedic medicines.” (161) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

“but regret that there is no mention in the Address about number of houses 

constructed under the Pradhan Mantri Awas Yojana-Gramin during last three 

years.”(162) 
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SHRI PRADYUT BORDOLOI (NAWGONG): I beg to move: 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

“but regret that there is no mention in the Address about the need to check the 

unabated river bank erosion in Assam exacerbated by climate change and 

owing to lack of coherent Central Government policy to arrest river erosion and 

discontinuation of Flood Management Programme since 2014.” (163) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

“but regret that there is no mention in the Address about the unabated 

deforestation and man-made degradation of biodiversity due to rampant illegal 

“Rat Hole Coal Mining” in the wildlife sanctuaries and Reserved Forests of 

Upper Assam.” (164) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

“but regret that there is no mention in the Address about alleged Chinese 

transgression into Indian territory and abduction of 17 year old boy from 

Arunachal Pradesh.” (165) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about the killing of civilians 

in firing allegedly by security forces in the Mon district of Nagaland in 

December 2021." (166) 
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That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about the alarming 

shrinkage of employment generating economic activities, near total closure of 

the MSME sector, absence of big industries, and severe stagnation in the 

agricultural sector in Assam due to denial of guaranteed minimum support 

price on agricultural produce." (167) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about the urgent need to 

address the plight of students in India due to longest school closures leading 

to widening learning gaps." (168) 

KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): I beg to move: 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about the need to uphold 

the ideals of Dr. B.R., Ambedkar." (169) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about the need for optimism 

utilization of Kisan Rails transporting perishable vegetables, fruits and 

agricultural produce." (170) 
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That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about the need to tackle the 

menace of cyber thefts and frauds." (171) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about the need to expedite 

tap water supply under the Har Ghar Jal scheme by 2024 which is moving at 

snail’s pace." (172) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

"but regret that there is no mention in the Address about the K-Rail project of 

Kerala Government." (173) 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I beg to move: 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 “but regret that there is no mention in the Address about the alleged 

Pegasus snooping by the Government." (188) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about  massive distress 

caused to the common people due to unprecedented price rise of essential 

commodities." (189) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about unprecedented 

hardships caused to common people due to extraordinary rise in prices of 

petroleum products." (190) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the alleged 

occupation of more than 100 kms. of Indian territory by China during the 

last three years." (191) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about the unemployment 

situation in the country." (192) 
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That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 “but regret that there is no mention in the Address about the ex-gratia 

payment to the families of patients who died due to COVID pandemic." 

(194) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 "but regret that there is no mention in the Address about increasing the 

minimum support price for agriculture produce." (195) 
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SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): I beg to move: 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 “but regret that there is no mention in the Address about the steps to 

establish a Textile Park in Virudhunagar, Tamil Nadu." (224) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 “but regret that there is no mention in the Address about the need to 

expedite completion of AIIMS in Madurai." (225) 

That at the end of the motion, the following be added, namely:- 

 “but regret that there is no mention in the Address about the inclusion of 

Madurai Airport in bilateral air service as well as to upgrade it as 

International Airport." (229) … (Interruptions) 
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�ी कमलेश पासवान: माननीय अ�य� जी, राह�ल भाई ने अपने भाषण म� मेरा नाम िलया और दिलत 

कहकर मझुसे कहा that I am in a wrong party. माननीय अ�य� जी, म� इनको बताना चाहता ह� ँ

िक आपक� नीित �या रही है, आपक� दादी क�, आपके िपता जी क�, का�ेंस क� जो नीित रही है, वह 

आजतक फूट डालो और राज करो क� रही है  । उसी के नाते, जब पूर े देश क� जनता इस बात को 

समझ गई है… (�यवधान) इसिलए आपका यह हाल हो गया है िक मेर े जैसा एक छोटा-सा सांसद, 

कहा ँ राह�ल गांधी और कहा ँ कमलेश पासवान? कमलेश पासवान के बाद इनको बोलने का मौका   

िमला  । हम सब लोग सौभा�यशाली ह�  । म� िजस पाट� म� ह�,ँ इस उ� म� ही मझेु मेरी पाट� ने तीन बार 

सांसद बनने का मौका िदया, तीन बार िटकट िदया, इससे �यादा मझेु और �या चािहए  । ये मझेु �या 

ऑ�लाइज कर�गे, मेरी खदु क� एक पहचान है  । म� तीन बार सांसद रहा ह� ँऔर दो बार िवधायक रहा  

ह� ँ । इ�ह�ने कहा िक मेर ेिपता जी मार ेगए, मेर ेिपता जी भी मार ेगए ह�  । मेर ेिपता जी भी एक रलैी म� 

मार ेगए थे  । इसिलए म� भी इस देश के दद� को जानता ह� ँऔर �े� क� सभी चीज� को जानता ह� ँ  । 

इसिलए आप जब कभी िकसी के बार ेम� पॉइंट कर�, म� यह नह� कह�ंगा �य� यह अससंदीय भाषा हो 

जाएगी । इनके बस क� बात नह� है िक ये कमलेश पासवान को अपनी पाट� म� ले जाकर खशु कर सक� । 
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SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Hon. Speaker, Sir, I would like to 

profoundly thank you for giving me this opportunity. ....(Interruptions)  

माननीय अ�य� : �ी बालू साहब, आप भाषण के िलए खड़े ह�ए और का�ेंस के लोग जा रहे ह�। 

… (�यवधान) 

SHRI T. R. BAALU : No, Sir, they are with me only. ....(Interruptions) We are all 

one. ....(Interruptions)  

माननीय अ�य� : आपका बायकाट कर रहे ह�। 

… (�यवधान) 

SHRI T. R. BAALU: Sir, on behalf of my leader, Dr. Thalapathy M.K. Stalin and 

my party, I would like to speak on the Motion of Thanks on the President’s 

Address made by the hon. President of India on 31st January, 2021 on the floor of 

the Central Hall before the hon. Members of both the Houses of Parliament. I 

once again thank you for giving me this opportunity. Today, it is a normal day. 

There is no noise and I do not need to raise my voice.  

 Sir, incidentally, tomorrow is the Death Anniversary of the great Dr. C.N. 

Annadurai. We fondly call him ‘Anna’. It is the 54th Anniversary of Dr. Anna. Our 

reverent leader Dr. Thalapathy Mu.Ka. Stalin will be paying the floral tribute on the 

memorial tomorrow morning.  
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 Sir, I could only quote from his speech made in Rajya Sabha, when he was 

a Member of the Rajya Sabha. He said:  

“I belong to the Dravidian stock, and I am proud to call myself a 

Dravidian. That does not mean that I am against a Gujarati or a 

Maharashtrian or a Bengali. I say it because Dravidian has got 

something different, something distinct, something concrete to offer 

to the nation at large.” 

 The legacy of Dr. C.N. Annadurai would not be forgotten for ever. The 

legacy is for the country, for the Union of States, for the State itself.  

 Sir, the PM entered the Lok Sabha after making tall promises in the 

elections of 2014. In the election meetings, he had said that Rs. 15 lakh would be 

provided to each and every countryman. That was the promise made by the hon. 

Prime Minister during electioneering, but after entering the Lok Sabha and the 

Rajya Sabha, he has not made it good and Rs. 15 lakh are yet to come even 

today. I have not forgotten that.  … (Interruptions) Nobody will forget it.  

 At the same time, he had also mentioned in the election manifesto that two 

crore jobs would be provided for the youth every year.   Now, seven and a half 

years have been completed and more than 15 crore jobs should have been 

created by the hon. Prime Minister, but I cannot forget that issue. I cannot forget 

even the thing he had promised on the floor of the House, and also outside the 
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Parliament, that Indian farmers would be provided MSP shortly. He appealed to 

lakhs and lakhs of farmers who were agitating on the outskirts of Delhi ‘Please go 

to your homes, go to your States. You go and live with your families. I am here to 

look after you.’ He had made this promise and that promise has not been fulfilled. 

We expected all these things in the President’s Address.  

 Beyond this, I am sorry to say that because of the disunity of the 

Opposition, including me also, the people who got the mandate of 37.36 per cent 

votes are sitting in the Ruling Party whereas the people who got 63 per cent votes 

are sitting in the Opposition. It is very sad. It is a deflection and distortion in a 

democracy.  

 Mr. Speaker, Sir, now I come to the point. Hon. Speaker is very much 

looking at me. I can only draw the attention of this House to para 34 of the 

President’s Address. In para 34, the hon. President has said: 

“Local languages are also being promoted through the National 

Education Policy. Emphasis is being laid on conducting important 

entrance examinations for undergraduate courses in Indian 

languages as well.” 
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This is the point pronounced by the President of India on the floor of the 

Central Hall. What has happened? This is not new to India. Even today, in the IAS 

examination, people are writing examination in their own languages. As if it is 

something new to the House or new to the Parliamentarians, the President has 

said that he is going to bring local languages in the competitive examinations. It is 

not proper. It has been there for many years. What happened two to three years 

back in respect of the competitive examinations for the Railways and the Postal 

Department? The same Government, which is now coming forward through the 

President’s Address to say that they are going to bring the local languages once 

again, denied the opportunity of conducting examination in the local languages in 

respect of competitive examinations for the Railways and the Postal Department. 

Finally, only when the administrative Ministry interfered, they brought back the 

concept of conducting competitive examinations in local languages once again. 

Since the DMK agitated in both the House of Parliament – inside the Parliament 

as well as outside the Parliament – this has happened and they have given the 

opportunity to write the competitive examinations in the local languages. 

 The competitive examination for NEET is being held. It is a menace to 

Tamil students. More than 30 young students have sacrificed their lives. They 

have committed suicide in Tamil Nadu because they lost the ranks after writing 

the NEET examination. 
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19.25 hrs  (Dr.(Prof.) Kirit Premjibhai Solanki in the Chair) 

 What exactly is the problem? Nobody knows what has happened. What is 

happening in Tamil Nadu? The questions in NEET entrance examination are all 

from CBSE syllabus whereas our Tamil students who have studied up to +2 used 

to write the +2 examination in State Board syllabus. What has happened? There 

is a vast difference between CBSE syllabus and State Board syllabus. The Tamil 

students who are appearing for the NEET examination failed miserably. They lost 

their ranks. Finally, they committed suicide. More than 30 young students have 

committed suicide in Tamil Nadu. This matter was taken into consideration when 

my leader Dr. Stalin came to power and he had established a judicial committee 

under Justice A K Rajan. He has received more than 80,000 affidavits. The 

judges have received more than 80,000 affidavits wherein they have categorically 

said our students cannot be subjected to the NEET examination. So, all the 

80,000 affidavits have been submitted. From those affidavits, Justice A K Rajan 

has decided that we have to abolish the NEET examination forthwith. That is what 

they have advised the Government and the Government came forward along with 

the Opposition leaders. They have met my leader. Dr. Stalin met the Opposition 

leaders. They categorically said, okay, we will frame a Resolution to that effect, 

and Tamil Nadu Assembly has brought an unanimous Resolution first time in the 

history of Tamil Nadu Legislature. They have brought a Resolution to abolish the 

NEET examination and they have brought a Bill also. That Bill was approved and 
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legislated on 13.09.2021. On the 18th, it has been sent to the Governor so that it 

can be sent to the President of India for his assent. But what has happened? For 

the past five months, the … * is sitting over the Bill. How can …*  sit over the Bill? 

As per articles 200 and 201, this should have been referred to the 

President of India for his assent. As per article 254, the President has to decide 

and send it to the State after assent. But this is not happening. Initially, my leader 

sent the General Secretary of the DMK Party who also happens to be the Water 

Resources Minister to meet the Governor. The Water Resources Minister met the 

Governor in person, requested him, and pleaded with him, but nothing happened. 

Afterwards, the Chief Minister of Tamil Nadu, Thalapathi Mu Ka Stalin himself 

went there to meet the Governor. What did he say? Nothing. He waited for one 

month. After one month, he requested the Members of Parliament belonging to all 

the parties, irrespective of party. We went with the petition to meet the President 

of India. The President of India was not well. That is why we handed over our 

petition to the President’s Office. Afterwards, we met the hon. Home Minister of 

India. The Home Minister met us for more than 20 minutes. He heard us properly. 

He said he will call the HRD Ministry as well as the Health Ministry and take a 

proper decision quickly. But so far nothing has happened. That is why I have to 

raise and requested the President of India to intervene for which I feel sorry. On 

                                                           

* Not recorded.  
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behalf of the DMK, not only DMK, but also the students who have been affected, 

who have sacrificed for the cause, 30 people who have sacrificed, I stood up and 

requested the President of India to kindly intervene. 

 The President has been asked to intervene in this matter to order the 

Governor of Tamil Nadu to send the Bill to the President. There is no other way 

for me. Till date, nothing has happened on the matter of NEET examinations. The 

issue of NEET is still pending.  The Government is keeping a lukewarm attitude. I 

will tell the House what were the terms of reference of A.K. Rajan Committee. It is 

(1) whether NEET-based admission is an equitable method, and (2) whether 

socially and economically backward students are affected. On these two grounds, 

he has asked everyone to file affidavit. On receiving 80,000 affidavits, Justice A.K. 

Rajan advised Dr. Thalapathi. He brought the Bill and passed the Bill and sent the 

Bill  to the Governor. The Governor is keeping it pending. I do not know how we 

are going to manage the situation. The person who is the constitutional head 

himself knows what the Constitutions is, but he is not sending the Bill to the 

President for his assent. It is horrible and it cannot be tolerated.  

 When the delegation went to the Home Minister, the Home Ministry 

promised to assist us quickly for the flood damages  which has occurred recently. 

The State of Tamil Nadu faced heavy floods three times and because of the 

floods, many house and  many farmlands have perished. Even the paddy fields 

were destroyed. The farmers have lost crores and cores of rupees. The Central 
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Committee came there, but the money from the National Disaster Restoration and 

Relief Fund has not come so far. They have not provided the funds. But he 

promised it during his speech. He said, `before 31st January,  we will send the 

money quickly to Tamil Nadu. But the State of Tamil Nadu is waiting. We have not 

yet got anything. 

 Finally, before I end my speech, I would like to say this. Tamil Nadu is 

known for many freedom fighters. I will name one or two. Velu Nachiyar, the 

Royal Queen waged a war against the Britishers with an army of 5000 soldiers. 

She won the war. She was the first Indian woman to fight against the Britishers. It 

happened in 1780, 100 years prior to Rani Jhansi fought against the Britishers. 

She fought with the British rulers and won the war. That lady’s idol and picture 

have been depicted in a Republic Day float.  

That was rejected by the Government of India. Mahakavi Bharathiyar’s 

poems which he wrote used to set the fire on water during the Independence 

days. His portrait was supposed to be depicted in the Republic Day float. That 

was rejected by the Government. VO Chidambaram Pillai, who was the first 

freedom fighter who sailed two ships from Tuticorin to Colombo was very much 

against the British rulers. He established a company against the East India 

company. He established a merchant shipping, but the hero of the freedom 

movement has not been entertained by the Central Government by not allowing to 

depict the floats on Republic Day.  
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 One person who is among the selectors asked another selector : “Is V. O. 

Chidambaram Pillai a trader?”. The Selection Committee has been established 

without any knowhow about the freedom movement. These are all the things that I 

wanted to mention here.  

They may not entertain freedom fighters like Veeramangai Queen Velu 

Nachiyar, V. O. Chidambaram Pillai, Mahakavi Bharathi, but at the same time the 

Government of India should know that my Leader, Dr. Thalapathi M. K. Stalin, has 

made it good in his Republic Day parade. All the floats were on the run before 

people in the function as well as throughout the length and breadth of Tamil Nadu 

and even now it is running where each and every Tamilian will have get to look at 

it, and get inspired by the valour and sacrifice of all those people. Along with 

them, there are a lot of other freedom fighters shown on those floats. I could 

mention some of the most important and legendary freedom fighters by name 

including Thanthai Periyar, Kamarajar, Rajaji, Muthuramalinga Thevar, Kakkan, 

Veerapandiya Kattabomman, Puli Thevan, Maruthu Sagodharargal, Dheeran 

Chinnamalai, Veeran Azhagumuthu Kone, Maaveeran Pollan, Veera Mangai 

Kuyili, Veeran Sundaralingam, Ondiveeran, Vanchinathan, V. V. S. Aiyar, 

Tiruppur Kumaran. These are the freedom fighters whose floats are being 

depicted and floats of these persons are taken around through the length and 

breadth of Tamil Nadu day in day out. 
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 Finally, I want to say that Tamil Nadu has reeled under severe flood. On 

16/11/2021, 25/11/2021 and 15/12/2021 the Memorandum demanding Rs. 6,230 

crore has been sent to the Government of India by my Leader, but so far nothing 

has been received by the Government of Tamil Nadu.  

We are suffering a lot. I think that the Government of India will have to 

consider it without any further loss of time. We are suffering due to COVID too as 

we have spent about Rs. 8,989 crore from NDRF and SDRF, but that money has 

not come. The new demand made for Rs. 6,230 crore has also not been received.  

What is happening in India? Are we living in the Union of States? If we are 

really living in the Union of States and if we are living in one-India, then I think that 

the Prime Minister of India should help us. We cannot run all the way to Delhi with 

begging bowls. It is not fair on the part of my friend, the Prime Minister of India. 

He has to look at each and every State on par with UP and Gujarat. Tamil Nadu is 

one of the States, which has got the ability to spend money and has got the 

wherewithal to go for infrastructure facilities. All these things should be considered 

properly by the hon. Prime Minister and the Home Minister. They should come 

forward very quickly to render justice to Tamil Nadu. Thank you very much, Sir. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you very much, Baalu ji. The next speaker is Prof. 

Sougata Ray. 
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PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I rise to speak on the Motion of Thanks 

on the President’s Address, and I oppose the Motion of Thanks and support all 

the Amendments, which are brought on this Motion of Thanks.  

Unfortunately, all the Members of AITC are in Kolkata where our 

Chairman’s election is taking place today.  

Only our colleague, Sushri Mahua Moitra, who will speak tomorrow, is here. 

But it doesn’t matter. I speak with the courage of conviction. What I want to say is 

that this Government has given a series of information about what it has done but 

it is the same thing - Ayushman Bharat, Pradhan Mantri Garib Kalyan Anna 

Yojana, Pradhan Mantri Awas Yojana, Jal Jeevan Mission, PM Kisan Samman 

Nidhi, SHGs, Ujjwala Scheme under which the Government gave three cylinders, 

which have runout, the GST, Pradhan Mantri Gatishakti National Master Plan. 

Ordnance factories, etc. etc.   There is nothing new unfortunately in the 

President’s Address.  

 But there are many things which are not mentioned in the President’s 

Address, which I want to. Why was Amar Jawan Jyoti at India Gate extinguished? 

Was it because it was initiated by Indira Gandhi? Mr. Modi wants to delete history. 

Why West Bengal’s Netaji’s tableau was cancelled on the Republic Day parade? 

We had the same Netaji’s tableau in Kolkata. Why have they rejected? The Prime 

Minister said that he will set up a granite statute of Netaji at India Gate but as a 
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temporary measure, he set up a hologram.  You know about hologram? It takes 

several laser beams getting together to create a hologram. That hologram has 

vanished from India Gate. With that, BJP’s love for Netaji has vanished because 

Netaji and BJP would never be together. 

 What did Gandhi say about Netaji? Exactly a week before his assassination 

on January 30, Gandhiji had happily taken note of Subhas Chandra Bose’s 

birthday. In his final eulogy to the departed leader, Mahatma pointed out that 

Subhas knew no provincialism nor communal differences. This is where Netaji 

was different from the BJP. In his brave Army, men and women were drawn from 

all over India without distinction, and evoked affection and loyalty which a very 

few have been able to evoke. When he was asked by a lawyer, for a good 

definition of Hinduism, Gandhi simply said, Hinduism regarded all religions as 

worthy of all respect. Netaji, the Mahatma believed was such a Hindu. Therefore, 

in memory of that great patriot he called upon Indians to clean their hearts of all 

communal bitterness. That is why, BJP, which has communal bitterness in their 

hearts, have no right to respect, to honour, Netaji.  

 What did Jawaharlal Nehru said, when he was raising the flag at Lal Qila on 

15th August, 1947? He said, on this day we must remember all those who have 

made sacrifices and suffered for the cause of Independence. It is needless for me 

to name all of them but I cannot help mentioning Subhas Chandra Bose, who left 

this country and formed the Indian National Army abroad and fought bravely for 
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the freedom of the country. He hoisted the flag in the foreign countries. When the 

day came for hoisting it on the Red Fort, he was not to see his dream fulfilled. 

This is what Jawaharlal Nehru said about Netaji. … (Interruptions) You have no 

respect. Nishikant, you are a pucca RSS man; you keep quiet. You have no right 

to speak on Netaji. We come from Bengal, and Bengal has sacrificed for the 

freedom struggle. You go to the Cellular Jail in Andaman; three quarters of the 

Cellular Jail detainees were Bengalis. Kudhiram was one of the first martyrs who 

died on the gallows. This is the Bengal that this Prime Minister is insulting.  

 Sir, the hon. Prime Minister is hitting out at two of the basic principles. One 

is ‘secularism’ and the other is ‘federalism’. Just now, Mr. Baalu was speaking 

about NEET. Why should we impose a National Eligibility cum Entrance Test? 

Why can the States not have their own medical admission test? Thirteen boys 

and girls have committed suicide in Tamil Nadu. The hon. Prime Minister wants 

control over medical seats across the country.  

 Recently, the Central Government issued a circular that if the IAS officers 

are asked to join Central deputation, they must do. No permission from the State 

Government is needed. Is it not an assault on the federalism itself? The 

Government is destroying this.  
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 The worst example is, why has the Centre appointed Governors? If they 

want to reward their ... *they can. … (Interruptions). What is wrong in this? … 

(Interruptions) 

माननीय सभापित : इसे काय�वाही से िनकाल द�गे। 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा स�ंकृित म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी अजु�न राम 

मेघवाल): सर, इसे संसद क� काय�वाही से हटाइए।… (�यवधान) 

माननीय सभापित : इस श�द को संसदीय काय�वाही से हटा द�गे। 

… (�यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY : Why are they putting Governors who are at 

loggerheads with the State Governments? In Tamil Nadu, they are complaining 

about one Governor who disrespects Ministers in Tamil Nadu. In Maharashtra, 

there is some …**. He is disturbing the Maharashtra Government. … 

(Interruptions). In West Bengal, we have found a Governor who tweets every day. 

Under what article of the Constitution can the Governor tweet? I am not naming 

anybody. … (Interruptions). 

HON. CHAIRPERSON: You are a very senior Member. You should speak in a 

dignified manner.  

                                                           

* Expunged as ordered by the Chair.  
** Not recorded.  
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डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा): सर, इ�ह�ने …* का नाम िलया। 

�ो. सौगत राय (दमदम): अर,े …* नाम नह� है, टाइटल है  । उसका नाम है …* । 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सर, ये सब नाम िडलीट करवाइए।… (�यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY : I am just mentioning the post. I am not naming 

anybody. … (Interruptions). Sir, we are rewriting history. People from Kerala are 

here. The names of 387 Moplah martyrs were removed from the dictionary of 

India’s freedom struggle (1857-1947). How could this Government do this? What 

about hate speeches encouraged by the hon. Prime Minister’s visit to Ram 

Mandir? The hate speechwalas at Haridwar in a dharam sansad said, “we must 

kill the Muslims”. What country are we living in? Secularism is under attack. Who 

was ... **? A Delhi BJP leader who provoked riots. Who was ... **? A Member of 

this House. He said, “Goli Maaro”. … (Interruptions). ‘गोली मारो।’ हमार ेिखलाफ सी.ए.ए. 

के प� म� जो है, गोली मारो  । He is still a Minister. Another Minister’s name is ... **. His 

son mowed down. … (Interruptions) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सर, मेरा �वायटं-ऑफ-ऑड�र है।… (�यवधान) 

�ो. सौगत राय : कुछ �वायंट-ऑफ-ऑड�र नह� है।… (�यवधान) I am not saying anything. सर, 

ये कुछ नह� जानता है।… (�यवधान) 

                                                           

* Not recorded.  
** Expunged as ordered by the Chair. 



02.02.2022  846 

 

 

DR. NISHIKANT DUBEY: Sir, I will read Rule 352: “A member while speaking 

shall not make personal reference by way of making an allegation imputing a 

motive to or questioning the bona fides of any other member of the House…”. Shri 

Anurag Thakur is a Member of this House. Shri Ajay Mishra Teni is also a 

Member of this House. He cannot speak like this. … (Interruptions). 

माननीय सभापित : अनरुाग ठाकुर जी का और अजय िम�ा जी का नाम िडलीट कर दीिजए। 

… (�यवधान) 

�ो. सौगत राय : सर, आप यह सलाह मत दीिजए, म� हाउस का ��स जानता ह�।ं… (�यवधान) … 

*इस हाउस का मे�बर है  । म�ने बोला िक उसने बोला था िक ‘गोली मारो।’… (�यवधान) 

डॉ. िनिशकातं दुबे : सर, वे यहा ंिडफ� ड करने के िलए नह� है  । इ�ह� इसके िलए नोिटस देना है।… 

(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : कुछ नह� देना है।… (�यवधान) 

माननीय सभापित : आप जो नाम लीिजएगा, वह �रकॉड� म� नह� जाएगा  । आप बाक� जो भी बोिलए। 

… (�यवधान) 

�ो. सौगत राय : सर, ठीक है  । एक …* िमिन�टर फॉर इंफॉम�शन ए�ड �ॉडकाि�टंग है।… 

(�यवधान) 
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डॉ. िनिशकांत दुबे : सर, यह …* अनपािल�याम��ी वड� है।… (�यवधान) 

�ो. सौगत राय : �या …* अनपािल�याम��ी है?… (�यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY : Can I use … * ? वह बोला िक ‘गोली मारो।’… (�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: We will see the proceedings. मगर, आप ग�रमापूण� भाषा म� 

बोिलए । 

… (�यवधान) 

�ो. सौगत राय : आप होम म� एक िमिन�टर ऑफ �टेट ह�  । उनके लड़के ने चार फाम�स� को कुचल 

िदया  । वह अभी भी िमिन��ी म� है  । इन सब बात� को �ेसीड�ट ने �य� नह� बोला  । ऑिफसर ने कुछ 

िलख िदया और उ�ह�ने नह� बोला।… (�यवधान) 

 सर, कोई कोप म� नह� है  । इन लोग� ने जे. एडं के. के बार ेम� बोला  । हाउस म� यह बोला गया 

िक हम जे. एडं के. को सधुार�गे  । वहा ँरोज िमिलट�ट ए�टीिवटी होती है  । इस होम िमिन�टर को �या 

अिधकार था? 

 Sir, what right did this Home Minister have to abrogate Article 370 and put 

Farooq Abdullah, a sitting Member of this House, and Omar Abdullah and 

Mehbooba Mufti who were former Members, in jail? What have they achieved in 

Jammu and Kashmir? They increased the divide further. 
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 सर, यह सबसे बड़ा �वे�न है  । इससे आप भी िचंितत ह�गे  । जब आप पािल�याम�ट म� घसुते ह� 

तो आप देखते ह� िक चार� तरफ कं���शन हो रहा है  । यहा ँटाटा कं���शन हो रहा है  । वह �या 

बना रहा है? नया पािल�याम�ट बन रहा है और से��ल िव�टा बदल रहा है  । इसम� िकतना खच� है? 

इसम� 20 हजार करोड़ �पये खच� हो रहा है  । यह िकसी के …*  पैसा है िक आप 20 हजार करोड़ 

�पये  खच� कर�गे  । अभी कोिवड का समय है  । लोग� के पास पैसा नह� है  । उनके िलए वै�सीन नह� 

है  । आप 20 हजार करोड़ �पये खच� कर रहे ह�  । यह … *  बन रहा है। 

 सर, वह पािल�याम�ट नह� है, बि�क वह …*  बन रहा है  । हम इसके िखलाफ ह�।… (�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON  : Delete all these words.  

�ो. सौगत राय : सर, हम इस से��ल िव�टा का पूरा िखलाफ ह�  । It is a wastage of time. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Sougata Ray ji, you are a very senior Member. आप जो 

बोलते ह�, उसको लोग फॉलो करते ह�  । आप जरा ग�रमापूण� भाषा म� बोिलए। 

�ो. सौगत राय :   सर, यह नह� होना चािहए  । पािल�याम�ट हाउस रहते ह�ए भी नया िबि�डंग बन रहा 

है  । िकसके पास �पया है? �या िकसी के पास �यादा पैसा है िक िकसी के �याल से नया ताजमहल 

बनेगा  । यह लोकतं� है और हम लोग बोल�गे  । जब तक गले से खनु नह� िनकलेगा, तब तक हम इसके 

िखलाफ बोलते जाएगें । 
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 सर, आपने देखा है, म� भी सिु�या जी के साथ गया था, जब फाम�स� लोग एिजटेट कर रहे थे  । 

खलेु   आसमान म� फाम�स� लोग� ने पूर ेएक साल तक आंदोलन िकया  । अब यू.पी. का चनुाव आ रहा 

है  । इ�ह�ने डर के मार ेफाम�स� लॉ को िव�ॉ िकया  । इसम� 700 फाम�स� क� जान चली गई  । इसके बार े

म� �ेसीड�ट ऑफ इंिडया ने एक भी बात नह� बोला  । �या ये लोग दशे क� सतंान नह� थे? इन लोग� ने 

ऐसा िकया और यह आपको याद है। 

 सर, यह सरकार …*  क� सरकार है  । सब बेचो, एयर इंिडया को बेच िदया  । कैसे बेचा? 

सरकार ने 51 हजार करोड़ �पये के परुाने लोन का शोध िकया, िफर टाटा जी ने 18 हजार करोड़ 

�पये देकर उतने बड़े एयर इंिडया को खरीद िलया  । यह िकसक� संपि� है? सरकार ने इतने िदन� म� 

इसे   बनाया, लेिकन आप पि�लक से�टर को बेच रहे ह�  । ऑड�न�स फै��ी को कॉरपोरटेाइज कर रहे 

ह�  । म� रोज सनुता ह� ँिक आप एल.आई.सी. को बेच द�गे  ।  

पिंडत नेह� ने उसको लोग� के �वाथ� के िलए नेशनलाइज िकया था  । आप इतना बड़े डॉ�टर 

होकर   इसके  िखलाफ आवाज नह� उठाएगें, आप चेयर पर बैठे रह�गे और �ेसीड�ट भी कुछ नह� 

बोल�गे  । आप लोग इस बार ेम� सोिचए। 

 सर, म� और दो-चार बात� कह�गँा, मझेु �यादा नह� बोलना है  । मह�आ जी बोल�गी, वह मझुसे 

अ�छा बोलती ह� । 
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 सर, नागाल�ड के मोन िडि���ट म� छह आदिमय� को मार िदया गया  । उन पर कौन गोली 

चलायी? से��ल पिुलस ने गोली चलाया  । इस बार ेम� �ेसीड�ट ने �य� नह� थोड़ा दखु �कट िकया? 

टी.एम.सी. के लोग जब ि�परुा जाते ह� तो उन पर रोज अटैक होता है  । हमारा एक सद�य 

मजुीबरुह�मान … * के हाथ� से मर गया  । उसका जवाब कौन देगा? 

 सर, �ेसीड�ट ने इतना भाषण िदया  । यह छोटा-सा भाषण है, लेिकन इसम� �यूल �ाइस का 

कोई म�शन नह� है  । वह बोलते ह� िक हमने उ��वला �क�म दी  । तीन िसल�डर देकर बोलते ह� िक हम 

मिहलाओ ं का सशि�करण कर रहे ह�  । अभी मिहलाओ ं को 900 से लेकर 1000 �पये म� गैस 

िसल�डर खरीदना पड़ता है। 

 इसको थोड़ा म�शन भी नह� िकया  । रोज जो पे�ोल और डीजल का भाव बढ़ता है, उसके बार े

म� �ेसीड�ट को कुछ बोलना नह� है  । सर, यह आप सोिचए  ।  

हम लोग बार-बार बोले रहे थे, ये जो प�रजाई �िमक ह�, माइ��ट लेबस� ह�, इनको दस हजार 

�पये दीिजए, तब इकोनॉमी मूव करगेी  । अिभजीत िवनायक बनज�, नोबल लो�रएट, उ�ह�ने बोला िक 

इकोनॉमी को �रवाइव करना है, तो कैश सपोट�  दनेा है  । सरकार नह� सनेुगी  । बोलते ह� िक हम लोग 

�मॉल इंड��ीज़ को लोन दे रहे ह�  । अर,े वह भूखा मर जाएगा तो �मॉल इंड��ी कहां रहेगी? िकतने 

लोग भूख ेमर,े इसका सरकार ने कोई िहसाब नह� िदया  ।  

 सर, पेगासस के बार ेम� राह�ल गांधी जी ने बताया।… (�यवधान) ये लोग बोल�गे िक स�ुीम कोट�  

म� केस है  । कुछ नह� है  । स�ुीम कोट�  ने एक कमेटी बनाई है, वह राय देगी  । उसको लेकर हम तो 

रोज हाउस �टॉल कर सकते ह�, हम नह� कर रहे ह�, िडबेट होने दे रहे ह�  । यह मत सोिचए िक हम उठा 

                                                           

* Not recorded.  



02.02.2022  851 

 

 

नह� पाएगें  । हम जब चाह�गे, तब उठाएगें, लोकतं� जब तक है  । आप लोकतं� का गला घ�टने क� 

कोिशश कर रहे ह�  । हम पर �पाइंग कर रहे ह�  । हम इसके िखलाफ आवाज उठाय�गे और उठाते रह�गे। 

 सर, इस बार प� अवाड� िदए  । यह �पीच म� बोला है  । हमार ेयहां एक 90 साल क� सबसे 

बड़ी आिट��ट ह�, अधीर जी जानते ह�, स�ंया मखुज�  । उनको प��ी िदया  । प��ी 30 साल के 

लड़के को िदया जाएगा, जो ओलि�पक म� सोना जीता, उसको द ेसकते ह�  । आप 90 साल क� मिहला 

को देकर उसका अपमान कर रहे ह�  ।  She went into coma.  She was so shocked. यह 

सरकार का काम है  । िकसी को जानते नह� ह�  । बोलते ह� िक हम प� अवाड� दे रहे ह�, हम बह�त बड़ा 

काम कर रहे ह�  ।  

 सर, मेर ेदो�त दािनश अली बोल रहे थे  । हाथरस म� �या ह�आ? एक लड़क� का बला�कार 

करके उसक� ह�या कर दी  । उसके बाद उसे िजदंा जला िदया गया  । … (�यवधान) ये बोल रहे थे िक 

योगी जी के रा�य म� बह�त अ�छा चल रहा है  । मिहला िजदंा जलती है …* के राज म�  । यही नारा 

चार� तरफ फैल गया  । आप जानते ह� िक उ�नाव म� �या ह�आ? … * का एक िवधायक लड़क� का 

बला�कार करने के आरोप म� अभी भी जेल म� है। 

सर, कानून क� ि�थित बह�त खराब है  । सर, लोग बड़े दखुी ह�  । सर, हमार ेबंगाल म� एक किव 

थे, जो मर चकेु ह�  । उ�ह�ने एक किवता िलखी थी  ।     

**"Man is alone, you stand by him.  
Come, float with him, stand with love. 
 Man is crying a lot, you stand by him. 
 Man is alone, you stand by him."** 
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जो इसंान अकेला है, आज हम उसके साथ खड़े होना चाहते ह�  । हम माइ��ट लेबर, गरीब लोग 

और बेरोजगार नौजवान� के साथ खड़े होना चाह�गे  । ये लोग 303 क� बात कर सकते ह�, लेिकन 

असल फैसला जनता करगेी  । दशे क� जनता-जनाद�न ने जब चाहा, बड़ी-बड़ी सरकार का त�ता 

पलट िदया  । मझेु िव�ास है, सर, शायद म� नह� रह�गँा, लेिकन यह त�ता पलट जाएगा  । जैसे ये चला 

रहे ह�, पूरी ह�कूमत हाथ म� ले रहे ह�, इनका त�ता पलट जाएगा  । इसी के साथ म� अपना भाषण समा� 

करता ह� ँ । जय िह�द  ।  

माननीय सभापित : बह�त-बह�त ध�यवाद। 

 डॉ. िनिशकांत दबेु। 

डॉ. िनिशकांत दुबे: सर, सौगत दा ने मेरा नाम िलया  । मझेु फ� और गव� है िक म� आरएसएस का 

�वयंसेवक ह� ँ । इ�ह�ने कहा िक म� आरएसएस का �वयंसेवक ह�,ँ मेरा मुहँ बंद करा िदया  । ये अपने 

बड़े भाई तथागत राय जी क� ही िकताब यिद पढ़ लेते, िज�ह�ने पूरी �रसच� क� है िक अ�बेडकर जी के 

साथ िकस तरह से का�ेंस ने िकया  । �यामा �साद मखुज� जी ने िकस तरह क� पाट� बनाई  । 

नज�ल इ�लाम, िजस से�यलु�र�म क� ये बात करते ह�, उनको �यामा �साद मुखज� जी ने, जब 

उनक� तिबयत खराब ह�ई तो दो साल तक मधपुरु, जो मेरी कां�टीट्यूएसंी है, वहा ँरखा  । जब इनको 

अपने बड़े भाई के बार ेस�मान नह� है तो आरएसएस और मेर ेबार ेम� �या स�मान होगा  । म� यही 

आपको बताना चाहता ह� ँ । … (�यवधान)  
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20.00 hrs 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Thank you, Sir.  I rise to speak on 

the Motion of Thanks on the President’s Address.  I thank you for giving me this 

opportunity. 

 The hon. President of India in his Address has effectively laid down the 

challenges faced by India in the past year, the vision of the Union Government for 

its future, and its on-going achievements.  I would like to start by thanking the 

Union Government for facilitating an inclusive and broad-based recovery by 

keeping a strong focus on the capital expenditure and infrastructure, and 

connectivity projects.  The President has conveyed the Union Government’s 

approval of three greenfield airports projects, which our hon. Chief Minister had 

earlier requested for.  The timely approval of this project will allow us to lay the 

foundation stone of an international greenfield airport at Bhogapuram, near 

Visakhapatnam.  The timely approval will also ensure that the project will be 

completed in three years of timeframe. 

 I would like to remind this House that His Excellency, the President of India 

has rightly said that we are in the third year of the pandemic.  We all know that 

our State of Andhra Pradesh was earlier bifurcated unscientifically in a hurry.  It 

has been further ruined due to mis-governance of the earlier Government.  It 

further went sloppy with this pandemic.   
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I would like to reiterate that India is completing 75 years of Independence 

and is celebrating the 'Azadi Ka Amrit Mahotsav'.  We have entered into the Amrit 

Kaal.  As I have said, AP is still screaming for a few drops of amrit.   The AP 

Reorganisation Act was passed in the year 2014.  It had given a mandate to 

implement certain provisions.  I am not saying that the Government of India is not 

implementing those provisions but you may look at the pace.  My State was 

unscientifically bifurcated.  The pace at which the projects are moving is very 

sloppy.  We are in the eighth year.  After the unscientific bifurcation of Andhra 

Pradesh not even a single project has been completed, be it relating to 

educational institutions, railway zone, Polavaram project, steel plant, crude oil 

refinery, industrial corridor in line with Delhi-Mumbai corridor, or any other metro 

project.  All these projects have been mentioned in the AP Reorganisation Act.  If 

I keep on mentioning the projects, the list will go on. 

20.03 hrs   (Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair)  

 Before touching upon other issues, I would like to focus on the issue which 

is plaguing the State of Andhra Pradesh.  At the time of bifurcation, the State of 

Andhra Pradesh was left with a revenue deficit of Rs.22,000 crore. The 

Government had promised to compensate the revenue deficit but only Rs.4,000 

crore has been given to the State, and the rest Rs.18,000 crore is still pending 

with the Government of India.  Through you, Sir, I would request the Finance 

Minister to clear the bills pending with the Ministry. 
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 I would like to raise the important issue of Polavaram project.  It is a 

national project.  The State has upfront funded the national project and is asking 

for the reimbursement of the fund.  Never in the history of any national project in 

our country, has a State Government funded upfront.   

 But still, we are requesting the Government of India for the timely release of 

the funds because the project is moving at a steady pace. The main thing is that 

the R&R package has to be released. If the R&R package is released, then only 

we can evacuate the people from that place to other places. Therefore, through 

you, I would like to request the hon. Finance Minister for timely release of funds.  

 I would like to speak about the major port, that is, ‘Dugarajapatnam Port’. It 

was mentioned in the State’s Reorganisation Act. It was clearly mentioned that 

the first phase of the works was to be completed by the end of 2021. But due to 

some technical issues, the work of the project has not been taken forward. The 

Government of India is considering ‘Ramayapatnam Port’ as a replacement. 

Through you, I would like to request the Government of India to start the works 

because the timeframe as per the State’s Reorganisation Act, is till ten years and 

eight years have already passed. None of the projects are getting completed in a 

time-bound manner. I would like to request the Government of India to release the 

funds immediately. 
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 We are very much grateful for the Centre’s pro-active support with respect 

to the preparation of the Detailed Project Report for linking Godavari-Krishna 

Rivers, Krishna-Pennar Rivers, and Pennar-Cauvery Rivers. We assure our full 

cooperation in making the project a success with the hope that the neighbouring 

States will also work towards the finalisation of the DPR.  

The ‘Gati Shakti - National Master Plan for Multi-Modal Connectivity’ has 

also been launched for accelerated infrastructure development. The hon. Finance 

Minister has rightly said that Rs. 1 lakh crore of funds are being given to the 

States for capital expenditure. When you look at the formula that has been made, 

the State of Andhra Pradesh is only getting four per cent of the funds for capital 

expenditure. But when you look at the BJP-ruled States like Uttar Pradesh, the 

formula comes to around 16 per cent to 17 per cent of the capital expenditure. I 

would like to request to the hon. Finance Minister to alter the formula and also, 

kindly look at the State of Andhra Pradesh in a good way. 

The hon. Prime Minister has highlighted the importance of semiconductor 

manufacturing and the benefits of India’s start-up ecosystem in reducing India’s 

dependence on imports of electronics and hardware. In this regard, the State has 

sent a proposal of Rs. 6000 crore for the Mannavaram Project. We hope to get 

the Centre’s approval and also the financial support to establish the 

semiconductor and electronic equipment manufacturing zone at Mannavaram.  
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I agree that the hon. President of India has said that the textiles has been a 

part of India’s export basket and its competitive trade advantage for centuries. 

Now it is time that we revive India’s position in the global markets by leveraging 

economies of scale, promised under the Mega Textile Parks scheme. The 

Government of Andhra Pradesh has submitted a proposal to set it up at 

Kopparthi. The location is also conducive in giving a fillip to eastern seaboard of 

India and also envisioning as a cluster of textiles.  

We are very much grateful for the alignment of our vision and hopes. I hope 

that the synergy between the Government of Andhra Pradesh and the Union 

Government reaches new heights.  

During the devastative second wave of COVID-19, in India, we saw many 

public sector units responding dynamically to the crisis at hand.  

 One among those PSU units is RINL, the Vishakhapatnam Steel Plant, 

which aided the meeting of medical oxygen shortfall that was faced by many of us 

last year.  

 Such PSUs should be retained instead of disinvesting them. The 

Government of India should drop that decision of disinvesting the Vizag Steel 

Plant.  
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 In the State Reorganisation Act, there has been a mention of an industrial 

corridor between Vishakhapatnam and Chennai at par with the Delhi-Mumbai 

Expressway. I would urge the Minister of Road Transport and Highways to 

consider and expedite the work of Vizag-Chennai Industrial Corridor. 

 The Polavaram Project Authority is in the city of Hyderabad. The work of 

the project is going on near to my constituency, Rajahmundry.  

 The hon. Chief Minister of Andhra Pradesh has also sent letters to the 

Department of Jal Shakti to shift the Polavaram Project Authority to Rajahmundry.  

 From the Presidential Address, we can sense the commitment of Modi 

Government for the well-being of farmers and women.  The YSR Rythu Bharosa 

reminds us of the commitment made under the PM Kisan Samman Nidhi.  The 

State of Andhra Pradesh provides investment assistance to the eligible farmers at 

the rate of Rs. 13,500. Already three instalments were given in the last three 

years to the farmers of Andhra Pradesh. The PM Kisan Samman Nidhi is giving 

Rs. 6,000. In my State, the YSR Rythu Bharosa has added Rs. 7,500 to it.  

 The hon. Chief Minister Shri Y. S. Jagan Mohan Reddy made an iron clad 

commitment to support the women in different facets of their life through 

innovative schemes. The Amma Vodi is one of the novel schemes designed by 

the Government of Andhra Pradesh. For instance, the Government of Andhra 

Pradesh is giving direct benefit transfer of Rs. 15,000 every year to the mothers.  
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Till this year, Rs. 45,000 was given to every poor household to send their children 

to the school.  

 Sir, I would like to bring to the notice of this House one pathetic incident 

which has happened a few days back. One minor girl from Andhra Pradesh has 

jumped from the fifth floor and died. It has happened because of the harassment 

by one sexual predator who I believe is a leader of TDP.  

Our Government of Andhra Pradesh has sent Disha Act to the Government 

of India so that speedy trial can take place and to make a stringent law which 

should be more stringent than Nirbhaya Act. These kinds of incidents should not 

happen across the country.  

 I would request, through this House, the Ministry of Women and Child 

Development to make some stringent laws. The laws should be changed even in 

the education sector because weak-minded students may face problems from the 

sexual predators. Such kind of a shift in educational policy has to be implemented 

in the schools to train them properly.  

 We believe the State of Andhra Pradesh has a genuine grievance 

regarding the National Food Security Act.    

 In many States like Gujarat, Karnataka, Maharashtra, the rural population 

covered under the NFSA is about 70 to 76 per cent, but in my State of Andhra 

Pradesh, the rural population covered under this is only 60 per cent. It clearly 
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says that rest of the 40 per cent are in the middle-class segment. I would like to 

request the Government to examine this matter and leverage has to be increased 

and should be made at par with States like Gujarat, Karnataka and Maharashtra.  

 The State Government of Andhra Pradesh has introduced a scheme to 

deliver rice and other essential commodities at the doorstep of the people. This 

novel idea is being implemented in my State.  

 Sir, in para 66 of the President’s Address, the hon. President has outlined 

the Union Government’s commitment to preserve, enrich, and empower India’s 

heritage. Recently, the Ramappa temple in Telangana has been declared by 

UNESCO as a world heritage site. I would like to highlight the fact that the 

Kodanda Rama Swamy temple of Vontimitta town in Kadapa district is one of the 

finest examples of Vijaynagaram architecture with Chola Kingdom features and if 

this is recommended to the UNESCO for consideration as a world heritage site, it 

will get immediate international recognition.  

HON. CHAIRPERSON : Is there nothing at Rajahmundry? 

SHRI MARGANI BHARAT: I will speak about that. There is one bridge called the 

Havelock bridge. We would like to urge the Government to send this long-

standing proposal of ours to the UNESCO Committee for Evaluation so that it 

becomes a reality. In my constituency, in the British era, a bridge was constructed 
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in the 19th century. That is a heritage monument. The Government of India 

happens to disinvest that bridge.  

HON. CHAIRPERSON: I understand it is not a railway bridge.  

SHRI MARGANI BHARAT : Sir, it is a railway bridge. It is the Havelock bridge, as 

I mentioned. That is one of the finest bridges in the country. It is carved with mud 

stones where some millions of eggs have been used with clay to strengthen the 

structure of the bridge. That is one of the finest monuments. We have come up 

with a proposal to the Culture Ministry also in this regard. I would like to urge upon 

the Ministry of Culture to give a boost to the schemes of the Ministry like 

Swadeshi Darshan as has been mentioned by the hon. President. We are grateful 

to the Tourism Ministry for having recognised two coastal circuits and one 

Buddhist circuit under this scheme. The integrated development of these sites 

and timely transfers of funds under the schemes will not only boost the tourism 

sector, which has largely been hit by the Pandemic, but also help bring it back to 

the path of recovery. We hope that the Ministry of Culture will extend support and 

guide us in anchoring these circuits and also by promoting Kodanda Rama 

Swamy Temple and get it declared as the 41st UNESCO world heritage site from 

India. Since the bifurcation of the State, Andhra Pradesh has been waiting for due 

recognition of these potential heritage sites by the UNESCO. We hope, the 

Government will consider the sentiments and the rich history of these temples. 

Our request is to create modern facilities and infrastructure for the pilgrims.  



02.02.2022  862 

 

 

 I would like to conclude and say that there is great enthusiasm and support 

of my State for being part of Team India and it would be our earnest effort to push 

our country towards a holistic and humane path of recovery post Pandemic.  

 Thank you.  



02.02.2022  863 

 

 

 
�ी िवनायक भाउराव राऊत (र�नािगरी-िसधुंदुग�): सभापित महोदय, ध�यवाद । महामिहम रा��पित 

जी के अिभभाषण पर इस सभागहृ म� ध�यवाद ��ताव पेश िकया गया है, िजस पर िशव सेना क� तरफ 

से िवचार �य� करने के िलए म� खड़ा ह�आ ह� ँ ।  

 सभापित महोदय जी, यह लग रहा था िक कोरोना काल के बाद इस देश म� जो गरीब लोग ह�, 

जो लोग बेरोजगार हो चकेु ह�, जो गरीबी रखेा से नीचे जीवन-यापन करने वाले करोड़� लोग ह�, उनको 

आधार देने का काम, उनके भिव�य को उ��वल करने का काम महामिहम रा��पित जी के भाषण के 

मा�यम से के�� सरकार क� तरफ से िकया जाएगा, लेिकन दभुा� �य से कोरोना काल के बाद इस देश 

को िवकास के पथ पर चलाने के िलए जो �ढ़ िन�य करने क� आव�यकता थी, सही माग� िदखाने क� 

आव�यकता थी या गरीब� तथा आम आदमी के जीवन यापन म� बदलाव करने क� आव�यकता थी, 

उससे यह सरकार बह�त दूर जा चकु� है  । इसीिलए महामिहम रा��पित जी का भाषण सनुने के बाद 

सार ेदेशवासी नाराज हो गए और हम सभी जन�ितिनिध भी नाराज होकर आज इस सभागहृ म� अपने 

िवचार �य� करने के िलए खड़े ह�ए ह�  ।  

 इस देश के व�ैािनक� ने और देश के शासन कता� ने, चाहे वह �धान म�ंी �ी नर�े� मोदी जी 

ह� या �वा��य मं�ी डॉ मनसखु मांडिवया जी ह�, उ�ह� हम ध�यवाद देते ह�  । चाहे दिुनया कुछ भी 

कहे, लेिकन इस देश म� वै�सीन का िनमा�ण करके दशे को कोरोना से बचाने का काम के�� सरकार के 

मा�यम से ह�आ है  । म� यह भी कहना चाहता ह� ँिक रा�य सरकार ने भी �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी 

के माग�दश�न म� काम िकया है  । चाहे महारा�� रा�य के म�ुय मं�ी �ी उ�व जी ठाकर ेह�, उप म�ुय 

मं�ी �ी अजीत पंवार ह� या महारा�� रा�य के �वा��य मं�ी �ी राजेश टोपे जी ह�, इ�ह�ने म�ुबई के 

साथ-साथ पूर े महारा�� को कोरोना से म�ु करने का जो �यास िकया है, उसके िलए उ�ह� भी 

ध�यवाद देने क� आव�यकता है  ।  
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 सभापित महोदय, दभुा� �यवश हो यह रहा था िक िजस रा�य म� भाजपा का शासन नह� था या 

िजस रा�य म� दूसर ेदल क� सरकार है, जो पावर म� नह� है, उन रा�य� के साथ अ�याय िकया जा रहा 

था और कई लोग यह चाहते थे िक वहां पर �यादा से �यादा कोरोना का �सार हो, �यादा से �यादा 

लोग कोरोना से मर�, तािक वहां क� गवन�म�ट िडज़ा�व कर सके और अपनी गवन�म�ट वहा ं�थािपत कर 

सके  । उनक� दभुा��यता यह रही िक महारा�� क� महािवकास अघाड़ी सरकार आज कोरोना क� थड� 

वेव म� भी, चाहे ओिम�ॉन हो या डे�टा हो, इन सबसे म�ुबई के साथ पूर ेमहारा�� को सरुि�त रखने म� 

कामयाब हो चकु� है  । इसिलए म� �धान मं�ी जी को िजस तरह से ध�यवाद करता ह�,ँ वैसे ही महारा�� 

क� महािवकास अघाड़ी सरकार को भी ध�यवाद करता ह� ँ ।  

 सभापित महोदय, खासकर कोरोना काल के बाद इस देश म� आरो�य के संबंध म� कई योजनाए ं

लाई गई ह�  । इस देश म� �यादा से �यादा डॉ�टस� होने चािहए  । �यादा से �यादा हॉि�पट�स होने 

चािहए  । सपुर �पेशिलटी हॉि�पट�स होने चािहए तथा ‘ए�स’ होने चािहए  । इस तरह से महारा�� 

सरकार ने महारा�� म� चार गवन�म�ट मेिडकल कॉलेजेस का ��ताव के�� सरकार को पेश िकया था  ।  

यह म� इसिलए बताना चाहता ह�,ँ �य�िक से��ल गवन�म�ट के कई नौकरशाह जानबूझकर 

महारा�� सरकार के िलए परशेानी का िनमा�ण करते ह�  । आदरणीय �धान म�ंी �ी नर�े� मोदी जी ने 

कहा है िक हर िजले म� एक गवन�म�ट मेिडकल कॉलेज होना ही चािहए  ।  

इसिलए महारा�� सरकार ने कोरोना के इस व� म�, कोरोना के बावजूद भी चार गवन�म�ट 

कॉलेजेज �पोज िकए और मेर े�े� म� िस�धदुगु� गवन�म�ट मेिडकल कॉलेज भी �पोज िकया। 

सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से आदरणीय �वा��य मं�ी �ी मनसखु मांडिवया जी को 

बताना चाहता ह�ं  । म� मनसखु मांडिवया जी को ध�यवाद दूगंा, उनके हे�थ से�ेटरी राजेश भूषण जी 

को भी ध�यवाद दूगंा िक उ�ह�ने एक अपनेपन से िस�धदुगु� के गवन�म�ट मेिडकल कॉलेज को मंजूरी 
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िमलने के िलए �यास िकया  । लेिकन यहा ंिद�ली म� जो एन.एम.सी. नाम क� एक बॉडी है और उसक� 

जो सि�सडरी बॉडी एम.ए.आर.बी. है, जो मैनेजम�ट एडं रिेटंग बोड� का काम करती है, मझेु बताते ह�ए 

दखु होता है िक एन.एम.सी. और एम.ए.आर.बी. म� जो लोग बैठे ह�, वे उसे अपने बाप-दादा क� स�ंथा 

समझकर वहां काम करते ह�  । गवन�म�ट मेिडकल कॉलेज होने के बावजूद भी िस�धदुगु� गवन�म�ट 

मेिडकल कॉलेज का इंसपे�शन छ: बार हो चकुा है और हर बार अलग-अलग म�ेु उठाए गए  । जब 

िफिजकल इंसपे�शन ह�आ, उ�ह�ने जो फेह�र�त ि�लयर क�, जो �वेरीज रजे क�, उन सभी को 

ि�लयर कर िदया गया  । दूसरी बार जब इंसपे�शन ह�ई, तब अ�य नए म�ेु उठाए गए  । इस तरह से छ: 

बार इंसपे�शन करने के बाद छ: नए-नए अलग-अलग म�ेु उठाए गए  । आिखर म� जब िमिन�टर साहब 

ने ऑड�र िदया िक चाहे तो िफिजकल िविजट करो या िफर एक बार वी.सी. से इंसपे�शन करो और 

�पीिकंग ऑड�र पास करो  । स��ल गवन�म�ट के �वाइंट डायर�ेटर का ऐसा ऑड�र है – ‘…And pass 

the speaking order.’ ऐसा करने के बाद भी, इतना ि�लयर कट ऑड�र दनेे के बाद डायर�ेटर का 

लेटर एम.ए.आर.बी. के पास गया  । उ�ह�ने िफर एक बार इंसपे�शन िकया और वे वहां के डॉ�टर को 

बोलते ह� िक आप यहां �य� आते ह�? अपने गांव म� आप �लीिनक चालू क�रए, यहां िस�धदुगु� म� 

िकसिलए आते ह�? आप कहा ंरहते ह�? आपके नेबस� कौन ह�? �या आपको अ�छा खाना िमलता है? 

एम.ए.आर.बी. के म�बस� वहां के डीन और डॉ�टस� से ऐसे बकवास �वे��स पूछकर, �धानम�ंी नर�े� 

मोदी जी के सपने म� जो गवन�म�ट मेिडकल कॉलेज है, उसको िडसए�ूव करने का काम करते ह�  ।  

 सभापित महोदय, म� उससे भी आगे जाकर आपको बताना चाहता ह�ं िक एम.ए.आर.बी. और 

एन.एम.सी. ने 17 नव�बर को िस�धदुगु� गवन�म�ट मेिडकल कॉलेज को ए�ूवल दी और 21 तारीख को 

उसे िडसए�ूव कर िदया  । यह कहां का �याय हो सकता है? िस�धदुगु� के एक �ाइवटे कॉलेज को 

�ोटे�ट करने के िलए �धानमं�ी नरे�� मोदी जी के सपने को �व�त करने के िलए जो एम.ए.आर.बी. 

और एन.एम.सी. के लोग बैठे ह�, उनको ‘हकाल’ देने क� आव�यकता है  । तभी इस देश म� गरीब� को 
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�याय िमलेगा और �वा��य के बार ेम� गरीब� को जो आधार िमलना चािहए, वह िमल सकता है  । 

इसिलए म� ऐसी मांग करता ह� ं । जैसा म�ने श�ु म� कहा है, म� मं�ी जी और से�ेटरी क� सराहना करता 

ह�,ं लेिकन एम.ए.आर.बी. और एन.एम.सी. म� जो ऐसे लोग ह�, उनक� म� िन�दा करता ह�ं और जब तक 

ऐसे …* लोग एन.एम.सी. और एम.ए.आर.बी. म� बैठे ह�, तब तक इस देश के �वा��य का जो �� है, 

उसका उ�र िमलने वाला नह� है। 

 सभापित महोदय, म� आगे जाना चाहता ह� ं । म� के�� सरकार का �यान आकिष�त करना चाहता 

ह�ं िक कोरोना के काय�काल म� यह िकया, वह िकया, इस तरह क� बह�त सी बात� हो चकु� ह�, लेिकन 

सव��च �यायालय ने कहा था िक कोरोना क� वजह से जो लोग मर चकेु ह�, उ�ह� 50 हजार �पये रा�य 

और के�� सरकार �ारा िदए जाने चािहए  । म� अिभमान से कहना चाहता ह�ं िक महारा�� क� 

महािवकास अघाड़ी सरकार ने, िजन ब�च� के माता और िपता गजुर गए, उन सारी फैिमलीज को 50 

हजार �पये िदए ह�, लेिकन सव��च �यायालय �ारा आदेश देने के बाद भी के�� सरकार ने देश के ऐसे 

िकतने प�रवार� को आधार िदया है? सव��च �यायालय ने �प� कहा था िक 50 हजार �पये देने 

चािहए, इसिलए अपनी �र�लाई म� यह जानकारी द� िक देश म� ऐसे िकतने प�रवार� को के�� सरकार के 

मा�यम से 50 हजार �पये िदए गए ह�  । म� इसके बार ेम� पूरी जानकारी चाहता ह�ं। 

 मझेु भरोसा है िक �धान म�ंी जी उसके बार ेम� �प� िनवेदन कर�गे  । अगर नह� िदया है तो इस 

जनवरी म� 1,40,986 करोड़ �पये का जीएसटी इक�ा िकया है, उससे देने क� �यव�था कर�  । वह 

लोग� का पैसा है और लोग� के पास जाना चािहए  । आदरणीय महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण 

म� बाबा साहेब अबेंडकर जी के त�व� का अनकुरण िकया गया  । बाबा साहेब अबेंडकर जी ने कहा था 
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िक मेरा आदश� एक ऐसा समाज होगा, जो �वाधीनता, समानता और भाईचार ेपर आधा�रत हो  । बाबा 

साहेब के आदश� को मेरी सरकार �येय मानती है, ऐसा रा��पित जी ने कहा  ।  

सभापित जी, म� कहना चाहता ह�ं िक बाबा साहेब अबेंडकर जी के मा�यम से जब देश म� 

सिंवधान का िनमा�ण ह�आ तो के�� और रा�य सरकार क� जो मया�दा है, वह �प� क� गई है  । दभुा� �य 

से के�� सरकार के मा�यम से इस देश के कई रा�य� म� भाजपा क� सरकार न होने के बावजूद, यह 

िकया गया है िक वहां क� सरकार� को कैसे परशेानी दे सक� , कैसे अि�थर कर सक� , उ�ह� कैसे िड�टब� 

कर सक� ? सिंवधान के मा�यम से रा�यपाल के पद का िनमा�ण ह�आ था, लेिकन उस रा�यपाल का 

इ�तेमाल करने क� श�ुआत क� गई  । महारा�� म� सिंवधान के मा�यम से रा�यपाल गए ह�, लेिकन 

दभुा� �य से राजभवन का िजतना द�ुपयोग आज के …*  ने िकया है, �वतं�ता के बाद िकसी रा�यपाल 

ने नह� िकया होगा  । वह …* के �प म� काय� करते ह�  । अगर मुंबई �े� क� �ेनेज चॉक ह�ई तो 

रा�यपाल जी के पास चिलए और मुंबई �े� म� राशन नह� िमला तो रा�यपाल जी के पास चिलए  । 

उसके बाद रा�यपाल कहते ह� िक आप सभी मेर ेपास आइए, हम शासन चलाएगें  । �या यह … * का 

धंधा है? �या यह रा�यपाल क� ड्यूटी है? हम सोच ही नह� सकते ह� िक महारा�� के �वतं� होने के 

बाद चाहे वह पीसी अले�ज�डर ह�, चाहे बाक� के हो चकेु अ�य रा�यपाल ह�, आज के रा�यपाल क� 

तरह बता�व इसके पहले िकसी रा�यपाल ने नह� िकया  ।  

मेरा कहना है िक आप वहां क� सरकार का माग�दश�न कर�  । अगर वहां कुछ गलत हो तो आप 

ज�र बताए ं । ओबीसी के िलए रा�य सरकार ने एक ऑिड�न�स िनकाला है  । ओबीसी का �� तो पूर े

देश म� है  । इ�पी�रकल डाटा कले�ट करने का काम चालू है, चाहे के�� सरकार भले ही न द े ।  
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यहां पािल�याम��ी कमेटी म� कहा गया िक हमार ेपास जो भी इ�पी�रकल डाटा है, वह प�रपूण� है, 

उसम� कोई दोष नह� है, लेिकन जब स�ुीम कोट�  म� एिफडेिवट िदया तो बोलते ह� िक हमार ेपास जो 

इ�पी�रकल डाटा है, वह सदोष है  । ठीक है, सदोष होने दीिजए, हम इक�ा कर रहे ह�  ।  

सभापित जी, ओबीसी के �रज़व�शन के िलए महारा�� गवन�म�ट के �ारा ऑिड�न�स िनकालने के 

बाद आम आदमी के िलए यह था िक सामा�य काय�कता� नगरपािलका म� चनुाव लड़ने वाला था, 

सामा�य काय�कता� पंचायत सिमित और िजला प�रषद म� चनुाव लड़ने वाले थे  । सामा�य काय�कता�  को 

�याय दनेे के िलए महारा�� सरकार ने एक कदम उठाया, लेिकन …* महोदय जी ने सोचा िक 

महािवकास अघाड़ी का िनण�य है, उस पर �टे तो देना ही है, साइन नह� करना है  । ऐसे सैकड़� िनण�य, 

जो महारा�� सरकार ने जनता के िहत के िलए िलये थे, गरीब� के िहत के िलए िलये थे, उनके ऊपर 

… * महोदय ने साइन नह� िकया  । उन िनण�य� क� तरफ देखा ही नह�, फाइल के … * रहे  । महारा�� 

क� कैिबनेट ने िसफा�रश क� और 12 एमएलसीज़ के अपॉइटंम�ट के िलए …* के पास भेजा तो …* 

बोले िक मझेु इसे पढ़ना ही नह� है, मझेु देखना ही नह� है  । �या यह … * क� ड्यूटी है? �या यह सब 

न देने क� ड्यूटी है?  

माननीय सभापित : जब इनका भाषण पूरा हो जाए तो म�ंी जी आप �र�लाई दे देना ।  

�ी िवनायक भाउराव राऊत : सभापित महोदय, मझेु मालूम है िक महंगाई इतनी बढ़ गई, उ��वला 

गैस के दाम इतने बढ़ गए िक हमार ेम�ंी जी को चू�हा जलाकर रोटी बनानी पड़ी है  ।  

�ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती) : िशवसेना महारा�� म� थी और ये तािलयां मार रहे थे, जब 

महारा�� म� उ��वला योजना के मा�यम से उ�जवला गैस द ेरहे थे  । … (�यवधान) 
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�ी िवनायक भाउराव राऊत : आप यह बोल लीिजए, लेिकन यह स�चाई है िक म�ंी जी चू�हा 

बनाकर खाना पका रहे थे  । यहा ंपर बोलते ह� िक चू�हा जलाएगें तो आंख� खराब हो जाएगंी। 

यहां वह बोलते ह� िक चू�हा जलाएगें तो आंख खराब होगा, लेिकन वह परवरता नह� है, गैस 

परवरता नह� है  । उ�� वला गैस िसल�डर क� क�मत एक हजार �पए से भी �यादा हो गई  । डीजल 

और पे�ोल के दाम बढ़ते जा रहे ह�, इनक� क�मत कम होने क� कोई बात नह� हो रही है  । जब 

माननीय   मं�ी  जी खदु चू�हा जलाते ह�, तो आम आदमी �या करेगा? हम� चू�हा जलाना ही पड़ रहा 

है  । चू�हा जलाने के बाद गरीब� के आंख� म� िफर से दद� होने लगेगा  । …(�यवधान) 

माननीय सभापित : चू�हा जलाना भी एक कला है। 

�ी िवनायक भाउराव राऊत : सभापित महोदय, अभी िफर एक बार चू�हे का खाना पसंद करने 

वाले बह�त लोग आए ह� ।…(�यवधान)  

 इनकम टै�स पे करने वाले लोग ह�  । कल बजट भाषण िदया गया है  । अगर लोग इनकम टै�स 

क� चोरी कर�गे, तो वे सीधा जेल म� जाएगें  । म� यह जानना चाहता ह�ं िक आप गरीब� को डाटंते ह�, 

लेिकन इस देश को लूट कर जो िवदेश म� गए, वे कई हजार करोड़ �पए लूट कर गए, वह एक बार �प� 

होने द�  । कोई कह रहा है िक वे 40 हजार करोड़ �पए लेकर गए, कोई कह रहा है िक वे 80 हजार 

करोड़ �पए ले कर गए  । जो चोरी करके यहां से गए ह�, वे िफर नह� आए  । आप गरीब लोग� को जेल 

म� ज�र डाल सकते ह�, लेिकन आप इस देश को लूटने वाले लूटेर� को सजा द�गे, तो इस देश म� गरीब� 

का राज आएगा, अ�यथा यह नह� आएगा  ।  
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यहां 135 करोड़ क� आबादी है  । हमार ेरा��पित जी कह रहे ह� िक छ: करोड़ �ामीण प�रवार 

के लोग� को योजना का लाभ िमला है, यानी महामारी के बावजूद छ: करोड़ लोग� को योजना का लाभ 

िमला है । ए�जै�टली, इस देश म� महामारी के बाद िकतनी बेरोजगारी िनमा�ण ह�ई है, िकतने रोजगार देने 

वाले �यवसाय बंद हो चकेु ह�, यह आंकड़ा सभा के सामने आना चािहए ।  

म� �धानम�ंी फसल बीमा योजना के बार ेम� जानना चाहता ह�ं । जैसा िक राह�ल गांधी जी ने 

कहा है िक �या एक या दो आदमी के िलए देश चलाना है, �या एक या दो आदमी को सब कुछ देना 

है? देश के िकसान� के िहत के िलए �धानमं�ी फसल बीमा योजना पर अमल िकया गया, लेिकन 

िजनके मा�यम से �धानमं�ी फसल बीमा योजना पर अमल िकया जा रहा है,  हमार ेदेश म� ऐसी 13 

िनजी कंपिनयां है, उनके िहत के िलए �धानम�ंी फसल बीमा योजना पर अमल िकया जा रहा है  । 

सभी लोक �ितिनिध कह रहे ह� िक सरकारी योजना श�ु क� जाए  । सौभा�य से, गजुरात गवन�म�ट ने 

सभी िनजी कंपिनय� को दूसरी जगह पर फ� क िदया और �धान म�ंी जी के कहने के बाद खदु क� 

फसल बीमा योजना श�ु क� । इसिलए इस फसल बीमा योजना पर अमल करने वाली जो िनजी 

कंपिनयां ह�, उनको बखा��त करके गवन�म�ट क� फसल बीमा योजना िनमा�ण करके िकसान� को आधार 

देने क� आव�यकता है । मझेु लगता है िक इस ओर के�� सरकार सही तरह से काम करगेी। 

सभापित महोदय जी, कई मं�ी जी बह�त अ�छा काम करते ह�  । आदरणीय वीर�े� कुमार जी 

मं�ी ह�, म� उनक� सराहना क�ंगा, िज�ह�ने िव�लागं� के िलए म� अ�छी तरह से काम िकया है  । 

इसिलए जो ऐसे अ�छे काम कर रहे ह�, हम उनक� ज�र सराहना कर�गे, लेिकन जो गरीब� को ख�म 

करने के िलए आगे आ रहे ह�, हम उनके िलए िब�कुल कुछ आगे-पीछे नह� देख�गे । 
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आज सभी जगह िडिजटल इंिडया के बार ेम� कहा जा रहा है, लेिकन िडिजटल इंिडया करने के 

िलए हमारी कुछ ऐसी हरकत� है, यह मझेु नह� लगता है  । 15 िसत�बर, 2021 को के�� सरकार ने देश 

के �ाइवेट टेलीकॉम कंपनी क� आिथ�क सेहत को सधुारने के िलए राहत पैकेज िदया था  । देश म� 

बीएसएनएल टेलीकॉम कंपनी है  । चाहे गरीब ह�, �ीमंत ह�, या कम�चारी ह�, पूरे देशवासी बीएसएनएल 

पर िनभ�र ह�, लेिकन आज बीएसएनएल क� हालत �या है? 

गांव-खेड़े म�, पहाड़ी ए�रया म� बीएसएनएल का नेटवक�  पूरी तरह से बदं है।… (�यवधान) 

वोडाफोन को फाइन�िशयल पैकेज िदया गया  । एक ओर आप वोडाफोन को 15 परस�ट फाइन�िशयल 

पैकेज देते ह� और दूसरी तरफ बीएसएनएल एक सरकारी क�पनी होने के बाद भी, वहा ँसे 92 हजार 

लोग� के वीआरएस लेने के बाद भी वहा ँएक भी कम�चारी क� �र�ूटम�ट नह� हो रही है  । आप कहते ह� 

िक सार े�ांजै�शंस ऑनलाइन करो, बीएसएनएल के मा�यम से करो  ।  

माननीय सभापित  : इस बार बजट म� आप देख लीिजए। 

�ी िवनायक भाउराव राऊत : माननीय सभापित महोदय, यह बजट म� है, लेिकन उसका उ�लेख 

माननीय   रा��पित  जी के अिभभाषण म� करने क� आव�यकता थी  । म� आपका आभार �य� करता 

ह� ँ ।  कल बजट पेश िकया गया, लेिकन इससे एक िदन पहले माननीय रा��पित जी का अिभभाषण 

ह�आ  । अगर उस भाषण म� भी बीएसएनएल को स�म करने क� बात हम सनुते, तो हम� खशुी होती  । 

देशवासी िजस टेलीकॉम िस�टम के ऊपर िनभ�र ह�, उसे �याय देने क� आव�यकता है। 

माननीय सभापित : आपके बगल म� आपके नेता �ी अरिव�द सावतं जी बैठे ह�, उनको मालूम है िक 

बजट म� जो 45 हजार करोड़ �पए िमले ह�, उसम� बीएसएनएल को िकतना फायदा होगा । 
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�ी िवनायक भाउराव राऊत : माननीय सभापित महोदय, म� कहना चाहता ह� ँ िक पूर ेदेश म� िजस 

तरह से �मोट िकया जा रहा है, आप उसे �मोट कर�, लेिकन अगर थोड़ा भी सपोट�  बीएसएनएल को 

करते ह�, तो हम कह सकते ह�… (�यवधान) अभी टू जी और �ी जी क� कनेि�टिवटी िमलना मिु�कल 

हो गया है  । आप फाइव जी क� बात तो छोड़ दीिजए, फोर जी भी नह� है  । पहाड़ी ए�रयाज वैसे के 

वैसे ह�  । लेिकन एक ओर सार ेगवन�म�ट से�टस� का िनजीकरण िकया जा रहा है, अगर उस तरह से 

बीएसएनएल को नह� करना होगा, तो हम �धानमं�ी जी के मुहँ से जानना चाहते ह� िक िकसी भी 

हालत म� बीएसएनल को बेचा नह� जाएगा और िजयो को रोका जाएगा तथा बीएसएनएल को �ोजे�ट 

कर�गे  । इस बात को जब �धानमं�ी जी कह�गे, तो हम मान सक� गे िक इस देश के गरीब� क� आवाज़ 

इस संसद म� गूजं रही है  ।  

 सभापित महोदय, देशवािसय� को म� ध�यवाद देना चाहता ह�,ँ चाहे वे �यापारी ह�, छोटे िकराना 

दकुान वाले ह� या बड़े �यापारी ह�, उ�ह�ने कोरोना के बाद भी, इतनी परशेानी सहन करने के बाद भी, 

जैसा िक कल सभागहृ म� आदरणीय िव� मं�ी जी ने कहा िक 1,40,986 करोड़ �पए जीएसटी के �प 

म� िसफ�  जनवरी म� एक�ा हो चकेु ह�  । यानी िकतने ईमानदार लोग� का यह देश है  । लेिकन हमार े

रा�य� को �या िमला? महारा�� का 30 हजार करोड़ �पए जीएसटी आज तक नह� िदया गया है  । 

मे�ोपॉिलटन िसटी म� जो कारपोरशेन ह�, उ�ह� भी जीएसटी कानून के िहसाब से लगभग साढ़े तीन 

हजार करोड़ �पए िपछले तीन वष� से नह� िदए गए ह�  । रा�य� का काम कैसे चलेगा, वहा ँपर िवकास 

क� गितिविधया ँकैसे चल�गी? िजस रा�य म� आपके पाट� क� सरकार नह� है, अगर आप उस रा�य के 

साथ अ�याय करने क� सोच�गे, तो यह सही बात नह� होगी  । इस देश म� िजतना रवेे�यू इक�ा हो रहा 

है, उसम� लगभग 40 परस�ट रवेे�यू केवल म�ुबई और महारा�� रा�य से िमल रहा है  । दभुा� �य से, 

म�ुबई के िजतने बडे-बड़े से�टस� ह�, वे सार ेके सार ेगजुरात म� ह�  । आप उनको लेकर जाइए, आप 

िजतना चाह�, उतना लेकर जाइए, लेिकन हमार ेहक़ का जो है, वह तो हम� िमलना चािहए  ।  
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माननीय सभापित : �ी िवनायक राऊत जी, आप बह�त अ�छा बोलते ह�, लेिकन समय का अभाव है। 

�ी िवनायक भाउराव राऊत : महोदय, केवल दो-तीन िमनट का समय और दे दीिजए। 

 मेरा यही कहना है िक म�ुबई जैसे मे�ोपॉिलटन िसटी के िलए जो देना चािहए, वह कत��य के 

�प म� दनेा चािहए, मांगने का समय ही नह� आना चािहए  । आपने मु�बई रलेवे के िलए �या िदया, 

मे�ो रले के िलए �या िदया, म�ुबई के झ�ुगी-झोपड़ी वाल� के डेवलपम�ट के िलए �या िदया? एयरपोट�  

अथॉ�रटी क� जगह पर बसी ह�ई, रलेवे क� जगह पर बसे ह�ए झ�ुगी-झोपड़ी वाल� के डेवलपम�ट के िलए 

�या िदया? आप वहा ँसे छीनने का काम कर रहे ह�, लेिकन जब देने का व� आता है, तो आप कंजूसी 

�य� करते ह�, मझेु समझ म� नह� आता है  । म� यह आपके मा�यम से के�� सरकार से कहना चाह�ंगा  । 

हम िकसके पास �याय मागंने जाए,ं यह हमारा हक़ है  । हम आदरणीय �धानम�ंी जी से �याय मांग�गे  । 

�धानमं�ी जी का कत��य है िक देश के सार ेरा�य� को वे �याय द�। 

 ‘सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास’ अगर सही तरीके से होगा, तो सही �याय देने का 

काम के�� सरकार के मा�यम से होगा  । आिखर म� म� हमार ेसतं �ाने�र जी के बार ेम� कहना चाह�ंगा  । 

सतं �ाने�र जी ने गरीब� के क�याण के िलए ई�र से �ाथ�ना क�, खदु के िलए कुछ नह� िकया  । 

उ�ह�ने ई�र से �ाथ�ना क�, जो मराठी म� इस �कार है – 

“दरुीतांचे ितमीर जावो, िव� �वधम�सूय� पाहो। 

जो जे वांछील तो ते लाहो �ािणजात॥” 

इसका अथ� है िक इस दिुनया म� जो इंसान ह�, चाहे वे गरीब ह� या अमीर ह�, उ�ह� जो-जो 

चािहए, वह दनेे का आपका कत��य है  । इस िहसाब से आप �याय कर�  । म� इतना ही बोलकर आपका 

आभार �य� करता ह�ं और अपना भाषण समा� करता ह� ं । ध�यवाद। 
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माननीय सभापित  : िव�ल जी के मिंदर तक एक बड़ा रा�ता भी बन रहा है  ।  

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : मं�ी जी, आप बोिलए। 

… (�यवधान) 

रले म�ंालय म� रा�य म�ंी; कोयला म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा खान म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी 

दानवे रावसाहबे दादाराव) : �ी िवनायक भाऊराव राउत जी मेर ेबड़े अ�छे दो�त ह� । वे बह�त अ�छा 

भाषण देते ह�, जैसा िक आपने भी अभी तारीफ क� । … (�यवधान) 

माननीय सभापित : इस दो�ती को बरकरार रिखए । 

… (�यवधान) 

�ी दानवे रावसाहेब दादाराव : हम 25-30 साल साथ म� ही थे । यहा ंरा��पित जी के अिभभाषण पर 

ध�यवाद ��ताव पर चचा� चल रही है और उ�ह�ने आधे घंटे महामिहम रा�यपाल जी के कामकाज पर 

िट�पणी क� है । … (�यवधान) मझेु ऐसा लगता है िक इस लोक सभा म� रा�यपाल जी के कामकाज पर 

िट�पणी करना उिचत नह� है, इसिलए उसे काय�वाही से िनकाला जाए । … (�यवधान) 

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): Sir, the question is this. हम� सिंवधान 

ने जो अिधकार िदए ह�, �या उन अिधकार� का पालन महामिहम रा�यपाल जी करते ह� या नह�? 

उ�ह�ने ये जो बात� कह� … (�यवधान) सर, मझेु आध ेिमनट के िलए बोलने दीिजए । … (�यवधान) 

माननीय सभापित : अरिवंद जी, आप �िकए। 

… (�यवधान) 
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SHRI ARVIND SAWANT : Sir, please let me complete. The Bill was passed by 

the Assembly. 

माननीय सभापित : अरिवंद जी, हम इसके ऊपर अभी चचा�  नह� कर�गे  । हम इन सारी चीज़� को देख 

ल�गे  ।  

… (�यवधान) 

�ी अरिवदं सावतं  : सर, म� थोड़ी �लै�रटी देता ह�ं  । You please take it as a point of 

information. … (Interruptions) 

माननीय सभापित : यिद पािल�याम��ी एिटकेट्स के िखलाफ कुछ होगा, तो उसे िनकाल िदया जाएगा, 

�य�िक हम� िकसी कांि�टट्यूशनल बॉडी के िखलाफ कोई कम�ट इस हाउस म� नह� करना चािहए और 

यह पािल�याम��ी एिटकेट्स के िखलाफ है। 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित : म� अब डॉ. अमोल रामिसंह को�हे जी से िनवदेन क�ंगा िक वे अपना व��य 

रख�। 

… (�यवधान) 
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डॉ. अमोल रामिसहं को�ह े(िश�र) : सभापित महोदय, आपका ध�यवाद िक आपने मझेु महामिहम 

रा��पित जी के अिभभाषण पर ध�यवाद ��ताव पर हो रही इस चचा� म� बोलने का अवसर िदया  ।  

 महामिहम रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� आजादी के अमतृ महो�सव क� बात क�  । कल 

तो इस सदन म� एक बह�त ही �यार ेश�द का इ�तेमाल ह�आ – ‘अमतृकाल’  । इससे याद आया िक 

बचपन म� हम एक खेल खेला करते थे, िजसे हम ‘िवषामतृ’ कहा करते थे  । िजसे िवष िमलता था, वह 

ब�चा बैठ जाता था और बाक� लोग� पर उसे अमतृ देकर उठाने क� िज�मेदारी होती थी  । ऐसा लगता 

है िक मानो इस अमतृकाल म� देश क� यवुा पीढ़ी को िवकास क� राह छोड़कर सा�ंदाियकता, 

बेरोजगारी और हेट-�पीचेज़ का िवष देकर बैठाया गया है और उ�ह� ‘आइिडया ऑफ इंिडया’ का अमतृ 

देकर उठाने क� िज�मेदारी न िसफ�  सरकार क� है, बि�क हर राजनीितक पाट�, हर लोक �ितिनिध 

और हर देशवासी क� भी है  ।  

 हमार े धम��ंथ कहते ह� िक अमतृ तब ही िनकलता है, जब सम�ु मंथन होता है और अमतृ 

िनकलने से पहले आलोचना का हलाहल भी िनकलता है  । इसीिलए, इस अमतृकाल म� �वेश करते 

ह�ए हम इस मंथन और हलाहल, इन दोन� को नजरअदंाज नह� कर सकते  । रा��पित जी ने अपने 

अिभभाषण म� िजन कोिवड यो�ाओ ंक� तारीफ क�, िजनका गव� से उ�लेख िकया, उन सभी के �ित 

म� एक बार िफर कृत�ता �य� करता ह�ं  । िकशार� का टीकाकरण या ि�कॉशनरी डोज़ जैसे कदम, जो 

सरकार ने उठाए ह�, उनके िलए सरकार का अिभनंदन भी करता ह� ं  । इसी के साथ पि�लक है�थ 

�प�िडंग म� हम� ठोस कदम उठाने ह�ग े  । कोिवड महामारी ने हमारी आंख� खोलने के बाद अब आगे 

जाकर हम� आरो�य को दशेवािसय� के मूलभूत अिधकार के �प म� देखना होगा, तब ही यह अमतृकाल 

देशवािसय� के िलए अमतृमय सािबत होगा  ।  
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 इसके साथ ही रा��पित जी ने िजस कोरोना काल का उ�लेख िकया, उस कोरोना काल के जो 

अ��य� प�रणाम ह�, उनम� दो प�रणाम� पर हम� गभंीरता से िवचार करना होगा  । एक प�रणाम 

इकोनॉिमक इफे�ट और दूसरा एजकेुशनल इफे�ट है  । जो इकोनॉिमक इफे�ट है, भले ही पेपर पर 

अथ��यव�था उभरती ह�ई नजर आती हो, लेिकन वा�तिवकता म� आम देशवासी क� �या प�र�थित है? 

लगभग 6.5 करोड़ लोग गरीबी रखेा के नीचे धकेले जा चकेु ह�, 54 �ितशत लोग� क� आय कम हो 

चकु� है और तकरीबन 60 लाख से अिधक छोटे उ�ोग� पर ताला लग चकुा है  । इस तबके के बार ेम� 

हम� गभंीरतापूव�क सोचना होगा, नह� तो देश के म�यम वग� को ऐसा लगेगा िक िसफ�  142 लोग� क� जो 

आय है, वह 23 लाख करोड़ �पये से 56 लाख करोड़ �पये होती है या गरीब� के िलए योजना आती 

है, लेिकन देश के म�यमवग�य लोग� के बार ेम� सोचा नह� जाता है  । हम� इस पर गंभीरता से िवचार 

करना होगा  ।  

इसी के साथ दूसरा अ��य� प�रणाम एजकेुशनल इफे�ट है  । ब�चे, जो देश का भिव�य ह�, 

उन ब�च� क� िजदंगी से कोरोना-काल के चलते मानो िश�ा और िवकास के दो साल जैसे गायब ही हो 

गए ह� या चले ही गए ह�  । इस देश के भिव�य क� जो �ित ह�ई है, उसे भरने के िलए हम� ठोस कदम 

उठाने ही ह�गे  । बात हो रही है िक हर बात िडिजटल होगी, लेिकन देश म� जो िडिजटल िडवाइड है, 

उसके चलते जो ब�चे इस िश�ा से विंचत हो रहे ह�, उनके बार ेम� भी हम� सोचना होगा  ।  

 सभापित महोदय, अिभभाषण म� ि�कल इिंडया िमशन क� भी बात ह�ई है, लेिकन िकसी भी 

िमशन क� सफलता तभी जानी जाती है, जब उसके अिंतम उ�े�य क� पूित� हो और इसका अिंतम 

उ�े�य है रोजगार  । इस सरकार ने देश के यवुाओ ंसे यह वायदा िकया था िक उ�ह� हर साल दो करोड़ 

रोजगार िमल�गे, लेिकन अगर आंकड़े देखे जाए ंतो आज भी देश म� 5 करोड़ यवुा बेरोजगार ह�, इसीिलए 

�टाट�  अप या मेक इन इंिडया के साथ मनरगेा क� ����थिनंग और अब�न वज�न ऑफ मनरगेा जैसे 

िवक�प� पर िवचार होना ही चािहए, �य�िक हमार ेदेश के यवुाओ ंम� एक �चडं ऊजा� है  । अगर इस 
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ऊजा� को हम सही िदशा म� सचंािलत करना चाहते ह�, तो सरकार क� यह िज�मेदारी है िक वह जॉब 

ि�एशन कर ेऔर यवुाओ ंको जॉब िस�यो�रटी भी द े ।  

 सभापित महोदय, रा��पित महोदय ने अपने अिभभाषण म� एक और बात कही, िजस पर हम 

सभी को गव� है  । वह है िव� के सबसे बड़े लोकतं� क� बात  । इस लोकतं� का चौथा �तंभ है 

प�का�रता  । वष�-2014 म� स�ा �हण करने के बाद आदरणीय �धान म�ंी जी ने यह कहा था-           

I quote it. “Democracy will not sustain if we cannot guarantee freedom of speech 

and expression.” वा�तिवकता यह है िक व�ड� �ेस ��डम इडें�स म� अपना देश 180 देश� म� 

142व� पायदान पर िखसक गया है  । वष� 2020 म� 67 प�कार� क� िगर�ता�रयां ह�ई ह� और 200 

प�कार� पर हमले ह�ए ह�  । िजन प�कार� क� नौक�रया ंचली गई ह�, उनक� िगनती ही अलग है  । अगर 

आज देश के मीिडया का सरु देखा जाए, तो देश के आम आदमी के जेहन म� यह सवाल उठना लािजमी 

है िक लोकतं� के इस चौथे �तंभ को �या िन�प� �प से अपनी प�का�रता करने क� आजादी है या 

नह�? रा��पित महोदय ने अपने अिभभाषण म� इ��ा���चर क� भी बात क�  । माननीय म�ंी महोदय 

सदन म� ह�, इसिलए म� यह अवसर लेना चाहता ह� ं िक जब इ��ा���चर क� बात हो, तो रले 

इ��ा���चर भी उतना ही ज�री है  । महारा�� म� एमआरआईडीसी से एक बह�त ही मह�वाकां�ी 

�क�प पणु-ेनािसक सेमी हाई �पीड रलेवे है, िजसम� रा�य क� भागीदारी केवल 20 परस�ट, के�� क� 

भागीदारी िसफ�  20 परस�ट और 60 परस�ट �ू इि�वटी है  । इसके बावजूद महारा�� सरकार क� 

कैिबनेट ने इसके िलए मंजूरी दे दी है और उसने 100 करोड़ �पये क� पहली िक�त जमीन अिध�हण 

के िलए दे भी दी है, उसके बावजूद के�� सरकार से इसे �ीन िस�नल नह� िमल रहा है। 

 सभापित महोदय, महारा�� के पणु,े नािसक और मुंबई को जोड़ने वाले �क�प, िजसे हम 

गो�डन �ाई एगंल कहते ह�, एक बह�त ही मह�वाकां�ी �क�प है, अत: मेरा यह अनरुोध है िक जब हम 

इ��ा���चर क� बात कर रहे ह� तो ऐसे मह�वाकां�ी �क�प� को नजरअदंाज नह� िकया जाए। 



02.02.2022  879 

 

 

 महोदय, अिभभाषण म� एक और मह�वपूण� बात कही गई, जो सव� समावेशी और सश� भारत 

के िनमा�ण से संबंिधत है  । जब हम आिथ�क सरु�ा िवषयक और शारी�रक स�मता तथा सश�ता क� 

बात करते ह�, तो यह सवाल भी उठता है िक �या दशे मानिसक सश�ता क� ओर बढ़ रहा है या नह�? 

अगर हम अपने िदल पर हाथ रखकर इस सवाल का जवाब द� तो इसका जवाब आएगा-‘नह�’, �य�िक 

आए  िदन देश के यवुाओ ंऔर देशवािसय� के िदलो-िदमाग म� सा��दाियकता का जहर घोला जा रहा 

है  । मझेु मेर ेधम� पर अिभमान है और हर िकसी को होना लािजमी है, लेिकन जब धािम�क अिभमान का 

�पा�तरण धािम�क उ�माद म� होता है, तो वह धािम�क उ�माद मानवता और देश क� अखंडता के िलए 

िनि�त ही हािनकारक होता है । जब आईआईएम जैसे इ�ंटीट्यूट के �ा�यापक और िव�ाथ� आदणीय 

�धान मं�ी जी को िच�ी िलखकर देश क� सामािजक ि�थित पर िचंता जताते ह�, तो वह महज एक 

इ�ेफाक नह� है  । जब िविदशा म� धािम�क कारण� से एक �कूल पर हमला होता है, तो यह सोचने पर 

हम मजबूर हो जाते ह� िक देश िकस मानिसकता से गजुर रहा है  ।  

 महोदय, आज देश के यवुाओ ंके हाथ म� प�थर है, लेिकन इन यवुाओ ंको बताने क� ज�रत है 

िक इस प�थर का उपयोग रचना�मक िनमा�ण के िलए िकया जाना चािहए, न िक िकसी पर फ� कने के 

िलए, �य�िक िकसी पर अगर प�थर फ� का जाए तो न िसफ�  शरीर लह�लहुान होता है, बि�क देश क� 

अख�डता भी लह�लहुान होती है  । दभुा��य क� बात है िक आज देश के युवा से पूछा जाता है िक मिंदर 

जाओगे या मि�जद, कल पूछा जाएगा मिंदर या चच�, परस� पूछ�गे मिंदर या ग�ु�ारा, लेिकन एक िदन 

देश का यवुा जवाब देगा अजी मंिदर, मि�जद, ग�ु�ारा, चच� सब छोिड़ए, पहले रोटी क� बात क�िजए, 

पहले रोजगार क� बात क�िजए, पहले देश के िवकास क� बात क�िजए । 
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 महोदय, म�ने िकस जाित म�, िकस पथं म�, िकस �ांत म�, िकस धम� म� ज�म िलया, इसका 

�यूनगंड या अहम भाव पालने से अ�छा होगा िक म� मेर ेकत��य से मेर े�यि��व को इतनी ऊॅचाइय� पर 

ले जाऊँ िक मुझ पर मेरी जाित को, मझु पर मेर ेपथं को, �ांत को, धम� को और अिंतमत: मेर ेरा�� को 

भी गव� महसूस हो और जब ऐसा होगा तभी अमतृकाल का अमतृ हर देशवासी के जीवन तक पह�चेँगा। 

 महोदय, अतं म� म� इतना ही कह�गँा िक इस अमतृकाल म� देश उस दौर से गजुर रहा है, जब 

मीिडया सरकार से �यादा िवप� से सवाल पूछता है और देशभि� का सिट� िफकेट सोशल मीिडया पर 

अधंभ�� �ारा िदया जाता है  । िफर भी िदल म� उ�मीद है, िफर भी िदल म� उ�मीद है वैसा िदन 

आएगा, िफर भी िदल म� उ�मीद है वो िदन भी आएगा जब देश का युवा जाग जाएगा और 

सा��दाियकता का यह �हण छूटकर सव� समावेशकता का सूरज िनकलेगा तभी आइिडया ऑफ 

इंिडया का उजाला देश भर म� फैलेगा, आइिडया ऑफ इंिडया का उजाला देश भर म� फैलेगा । 

ध�यवाद। 

माननीय सभापित : िजसका मोल नह� है, वह अमोल है  ।  

 �ी �रतेश पा�डेय  ।  
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�ी �रतेश पा�डेय (अ�बेडकर नगर): आदरणीय अिध�ाता महोदय, बह�त-बह�त ध�यवाद । आपने 

मझेु बहन कुमारी मायावती जी और बह�जन समाज पाट� के प� को यहा ँपर रखने और रा��पित जी 

के अिभभाषण पर उ�ह� ध�यवाद दनेे का अवसर िदया है, इसके िलए म� आपका आभारी ह� ँ ।  

 साल के पहले महीने के आिखरी िदन पर सरकार क� िपछले साल क� उपलि�धय� को िगनाते 

समय महामिहम ने एक बह�त ही जोरदार भाषण िदया, लेिकन जो सरकार �ेय लेने म� सबसे आगे है, 

उसे अपनी गलितय� का भी बीड़ा उठाना पड़ेगा । इस साल देश ने अन�त पीड़ा झेलने का काम िकया 

है । जहा ँलोग� ने महामारी म� अपने मा-ँबाप, बहन-भाई और ब�च� तक को खोने का काम िकया है, 

वह� सरकार अपनी पीठ थपथपा कर असिलयत से दूर नह� भाग सकती । आज देश क� जनता 

सरकार से प�ाताप चाहती है । हम िवन�ता चाहते ह� । हम� आ�मिनरी�ण क� ज�रत है । इन 

भावनाओ ंके िबना दोषी सरकार न तो अपनी गलितय� से कुछ सीख सकती है और न ही उसे सधुारने 

का काम कर सकती है । म� यह पूछना चाहता ह� ँिक आिखर सरकार को िकस चीज का घम�ड है? जब 

आप बंगाल म� िवशाल रैिलया ँ िबना मा�क लगाए और सब चंगा-चंगा कर रहे थे, सैकड़� लोग� ने 

अ�पताल� म� ऑ�सीजन के अभाव म� अपनी जान गंवाने का काम िकया ।  

आदरणीय अिध�ाता महोदय, उ�र �देश म� हमारी मां गगंा भी शववािहनी बन गई थी । म� 

आपके मा�यम से यहा ँयह ज�र कहना चाहता ह�ं िक जब सरकार से यह पूछा गया िक हमार ेदेश म� 

ऑ�सीजन का अभाव �य� ह�आ, तो इनक� सरकार के लोग� ने यह बोलने का काम िकया िक हमार े

देश म� एक भी �यि� क� जान ऑ�सीजन के अभाव म� नह� गई । यह हमार ेदेश के करोड़� लोग� के 

सघंष� को इितहास के प�न� से खा�रज करने का काम करता है और यह अ�य�त ही िन�दनीय है  ।  
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िपछले वष� हमार े िकसान� ने ऐितहािसक संघष� करके िसघूं बाड�र पर एक बह�त ही बड़ा 

आंदोलन िकया, िजसम� 700 से अिधक िकसान� ने अपनी जान� गवंाने का काम िकया  । यह सरकार 

जो हमेशा िकसी िवरोध-�दश�न या िकसी िवरोध क� आवाज को या तो मकु�� से और या िफर लािठय� 

से कुचलने का काम करती है  ।   

21.00 hrs 

उसको आिखरकार इन िकसान� के सामने अपने तीन … * कानून� को वापस लेना पड़ा और 

इस सरकार ने वापस लेते समय एक बूंद भी प�ाताप जताने का काम नह� िकया  । लेिकन उसके 

प�ात् वह इसका �ेय लेने म� लगते चले गए  । हम यह देखते ह� िक… (�यवधान) 

माननीय सभापित : अगर सभा क� अनमुित हो तो सभा क� काय�वाही एक घंटे के िलए, यानी 10 बजे 

तक बढ़ा दी जाए? 

अनेक माननीय सद�य : जी हा।ँ 

माननीय सभापित : ठीक है, ध�यवाद  । सभा क� काय�वाही 10 बजे तक बढ़ाई जाती है। 

�ी �रतेश पा�डेय: अिध�ाता महोदय, के��ीय म�ंी के बेटे ने िकसान� को अपनी गाड़ी से र�दने का 

काम िकया और जब उसे दोषी पाया गया तो हमने �या देखा िक सरकार अपरािधय� के प� म� खड़ी 

होकर उनको बचाने का काम कर रही थी  ।  

 

 

                                                           

* Not recorded.  
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21.01 hrs    (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair) 

म� आपसे यह पूछना चाहता ह�ं िक आप अपने भाषण म� यह कहा करते थे िक िकसान� क� आय को 

दोगनुा िकया जाएगा  । लेिकन आज ि�थित �या है? िकसान� क� आय दोगनुी तो दूर िकसानी क� 

लागत म� दोगनुा बढ़ोतरी देखने को िमली है  । िसचंाई, उव�रक� क� क�मत� म� अ��यािशत बढ़ोतरी से 

हमार ेिकसान� का मे�दडं पूरी तरह से टूट चकुा है  । �ामीण भारत म� जो लाचारी आपके काय�काल म� 

फैली ह�ई है, न तो उसक� आपको परवाह है और न ही उसे सधुारने के िलए आप कुछ काम कर रहे   

ह� । वष� �ितवष� गैस िसल�डर के दाम एक हजार पार हो गए, खाने का तेल 200 �पये लीटर पार हो 

गया और दाल के भाव म� अ��यािशत �प से बढ़ोतरी देखने को िमल रही है तथा वह� भारी मा�ा म� 

�ामीण और पूर ेदेश म� भारी बेरोजगारी देखने को िमल रही है । आप �ामीण भारत क� जीवन रखेा, 

िजसे हम मनरगेा के नाम से जानते ह�, उसको भी अ�भावी करने म� कोई कोर-कसर नह� छोड़ रहे ह� । 

वष� �ितवष� मनरगेा म� आवंटन को कम िकया जा रहा है और वह� रा�य� के कोष भी पूरी तरह से कमी 

का सामना करने का काम करते ह�  । हम अपने मनरगेा के �िमक� के वेतन को समय पर दे नह� पाते 

ह�, िजससे मनरगेा क� िडमांड म� फज� कटौती देखने का काम होता है ।  

 माननीय अिध�ाता महोदय, सरकार यह कहती है िक इनक� सरकार ने पूरा �यास िकया है िक 

कोरोना काल म� कोई भी भूखा न रह जाए । लेिकन आपके काय�काल म� �लोबल हंगर इंडे�स यानी िक 

वैि�क भूख सूचकांक म� भारत जो वष� 2020 म� 116 देश� म� 94व� र�क पर था, आज वष� 2021 म� वह 

िगरकर 104 र�क पर पह�ंच गया है  । चावल और गेह�ं देकर आप यह नह� कह सकते िक हमने भूखमरी 

ख�म कर दी । चावल और गेह�ं दकेर आप वोट मांगने के एक �टंट म� ज�र बदल सकते ह�, लेिकन 

आपको यह जानना ज�री है िक हमार ेदेश म� एक सश� देश बनाने के िलए मानिसक और शारी�रक 

�प से �व�थ और पोिषत नाग�रक भी होना अ�यंत ही ज�री है  । दशे क� उ�नित म� संपूण� योगदान 
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देने के िलए हमार ेब�च� को पोिषत होना ज�री है  । मा� चावल और आटा देकर आप इस हक�कत से 

यह नह� कह सकते िक हमने पोषण देने का काम िकया है। 

21व� सदी म� सबको समान अवसर �दान करने के िलए हमारी मिहलाओ ंऔर ब�च� को भी 

समान �प से पौि�क आहार उपल�ध होना अ�यंत ही ज�री है  । लेिकन आपके काय�काल म� ब�च� 

और मिहलाओ ंके पोषण और �वा��य म� दशक� क� पाई ह�ई उ�नित को िम�ी म� िमलाने का काम 

िकया गया है। 

 म� नौजवान� पर भी कुछ चचा� करना चाह�ंगा  । अगर आप इस सरकार क� नाकािमय� क� बात 

कर�गे तो सबसे बड़ा धोखा देश के करोड़� नौजवान� के साथ ह�आ है । िकतनी अपे�ाओ ं और 

आकां�ाओ ंके साथ देश के नौजवान� ने आपको वष� 2014 और वष� 2019 म� वोट देने का काम िकया 

था । जब आपने �लोभन िदया िक �ित वष� दो करोड़ नौक�रयां दी जाएगँी तो हमार े नौजवान� ने 

िव�ास िकया  । जब आपने �लोभन िदया िक िश�ा �यव�थाओ ंम� और सधुार िकया जाएगा तो हमार े

नौजवान� ने िव�ास िकया  । जब आपने �लोभन िदया िक हमार ेदेश को ��ाचार से म�ु िकया जाएगा 

तो हमार ेनौजवान� ने िव�ास िकया। 

लेिकन आपक� बात� को मान कर, आपको वोट दे कर के इस देश के नौजवान� को आिखर 

�या िमला? आज बेरोज़गारी अपनी चरम सीमा पर पह�ंच रखी है । आज देश म� एक ऐसी ि�थित पैदा 

हो गई है, जहा ंकरोड़� लोग या तो बेरोज़गार ह� या अपनी यो�यता से कम क� नौकरी करने के िलए 

मजबूर ह� । कुछ ऐसे ह�, िजनको इतनी �यादा असमानताओ ंका सामना करना पड़ा िक अब उ�ह�ने 

नौकरी ढंूढना ही छोड़ िदया है । दो करोड़ नौकरी �ित वष� के िहसाब से तो अब तक आपको 14 करोड़ 

नौक�रयां दे देनी चािहए थ�, लेिकन अभी तक इन नौक�रय� का कोई भी �यौरा हमार ेपास नह� पह�ंचा 

है । मझेु पूरा िव�ास है िक आगामी उ�र �देश के चनुाव म� इनसे इन 14 करोड़ नौक�रय� का िहसाब 
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लेने का काम ज़�र होगा । आप इस वैि�क महामारी से उ�प�न मंदी का सहारा ले कर के अपनी 

िज�मेदा�रय� से छुटकारा नह� पा सकते ह� । अपने सपूंण� काय�काल म� आपने नौजवान� को सरकारी 

नौक�रय� से विंचत करने का काम िकया है । जहां एक तरफ सरकारी पीएसयू का िनजीकरण िकया जा 

रहा है, वह� दूसरी तरफ सरकारी नौक�रय� को सिंवदा पर दे कर के नौजवान� को आर�ण और 

स�मानजनक नौक�रय� से वंिचत करने का काम िकया जा रहा है ।  

माननीय अिध�ाता महोदय, जो सरकारी नौक�रयां आती भी ह�, वे िकसी न िकसी �कार के 

घोटाल� म� िल� रहती ह�  । जैसा िक हमने हाल म� ही उ�र �देश और िबहार म� रा��ीय रलेव ेबोड� क� 

भित�य� म� देखने का काम िकया है  । कुछ साल� से उ�र �देश के 69,000 सहायक िश�क� क� 

भित�य� म� भी हम इस ि�थित को देखने का काम कर रहे ह�  । आप एक तरफ बात करते ह� िक सरकारी 

�कूल� म� अ��यािशत �प से छा�ाओ ंने दािखला िलया है, लेिकन शायद �ामीण भारत क� असिलयत 

से आप अभी तक प�रिचत नह� ह�  । म� यह बताना चाहता हूॅं िक जहां मा-ँबाप अपने लड़क� को महंगे 

�ाइवटे �कूल� म� दािखला िदलाने का काम करते ह�, वह� लड़िकय� को बेकार और घिटया सरकारी 

�कूल� म� दािखला िदलाने का काम िकया जाता है  ।  

�ामीण   भारत म� बढ़ती गरीबी और लाचारी ने इस �विृ� को और बढ़ावा देने का काम िकया 

है । आप देश-िवदशे म� िडिजटल इंिडया का बखान करते ह�  । लेिकन वैि�क महामारी के समय िसफ�  

20 �ितशत ब�च� के पास ऑनलाइन िश�ा म� साथ�क �प से भाग लेने क� �मता थी  । भारत म� आज 

भी लगभग 40 पस�ट घर� म� कम से कम एक ब�चे ने अपनी िश�ा को छोड़ िदया है ।  

माननीय अिध�ाता महोदय, इसके प�रणाम�व�प आज एक बार िफर ब�च� को बाल मज़दूरी 

और बाल िववाह म� धकेल देने का काय� िकया जा रहा है  । आपने इन दो साल� म� र�ेटोर�ट और 

िसनेमाघर� को खलेु रखने का तो काम िकया, उसके साथ-साथ चनुावी रिैलय� को भी बड़े पैमाने पर 
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करने का काम िकया । लेिकन बार-बार �कूल बदं कर के करोड़� ब�च� के भिव�य को आपने अधंकार 

म� डालने का काम िकया । आज भारत सरकार ने यवुाओ ंक� एक पूरी पीढ़ी के िवकास को सकंट म� 

डाल िदया है  । कह� पर भी इन बाधाओ ंसे उभरने के िलए कोई भी नीित या �धान मं�ी योजना सामने 

नह� आ रही है। 

 माननीय अिध�ाता महोदय, म� आपको यह याद िदलाना चाहता हंूॅ िक इनके काय�काल म� ऐसी 

ि�थित पैदा हो गई है, जहां िसफ�  अमीर खशु है और यह �टॉक माक� ट क� �ितब�ताओ ं म� साफ 

िदखने का काम होता है । लेिकन बह�जन समाज के गरीब, यवुा, िपछड़े और अ�पसं�यक बेबसी, 

लाचारी और बेरोज़गारी म� पूरी तरह से िघर ेह�ए ह� ।  

माननीय अिध�ाता महोदय, आिखरी िवषय पर म� यह कहना चाह�ंगा िक माननीय महामिहम 

रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� बाबा साहब को याद करते ह�ए यह कहा था िक वे बाबा साहब के 

आदश� को सरकार का �येय वा�य मानने का काम करते ह� । लेिकन वा�तिवकता म� बाबा साहब 

अबेंडकर के आदश� का पालन करने म� यह सरकार कोस� दूर है । जो सरकार सिंवधान को, देश के 

सघंीय ढांचे को और देश म� दिलत, िपछड़े और अ�पसं�यक� के हक� को नकार सकती है, वह 

सरकार िकस मुहं से बाबा साहब अबेंडकर का नाम ले सकती है । जब एक दिलत को अपनी बारात म� 

घोड़ी चढ़ने से इसिलए रोका जाता है, �य�िक वह एक अछूत जाित से आने का काम करता है, तब 

आपक� सामािजक स�ावना कहां गई थी?   

 जब आपके समथ�क ‘धम� ससंद’ म� खलेु आम देश के अ�पस�ंयक� के नरसहंार क� बात करते 

ह� । 

HON. CHAIRPERSON : Ritesh Ji, please conclude. Your Party has one more 

Members to speak.  
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SHRI RITESH PANDEY : Please give me some more time. The time allocated for 

this discussion is 12 hours.  

जब आपके समथ�क� ने ‘धम� ससंद’ म� खलेु आम देश म� अ�पस�ंयक� के नरसहंार क� बात 

क�, तब कहां थी आपक� सामािजक स�ावना? जब आपक� पाट� क� रा�य सरकार� ने ‘लव जेहाद’ 

का कानून लाकर कुछ समदुाय� के लोग� का उ�पीड़न िकया, तब कहां थी आपक� सामािजक 

स�ावना?  

जब आपके समथ�क� ने राम के नाम पर दिलत� को और मुि�ल�स को िलंिचंग करने का काम 

िकया, तब मॉब िलंिचंग का एकमा� कानून लाने म� आप असमथ� रहे, तब कहां थी आपक� सामािजक 

स�ावना? आपके नेता आज देश म� ‘अ�सी-बीस’ क� बात करने का काम करते ह�, नफरत और 

िवभाजन क� गंदी राजनीित करते ह�  । म� उनसे हाथ जोड़ कर यह िनवेदन करता ह� ंिक बाबा साहब का 

नाम लेकर उनके महान िवचार� को अपिव� न कर�  ।  

 माननीय अिध�ाता महोदय, अ�त म�, म�, आपके मा�यम से सरकार को, जो उ�र �देश के 

चनुाव� म� जा रही है, उसके बार ेम� यह ज�र बोलना चाह�ंगा िक इ�ह� आज पूरी तरह से घबराहट हो 

रही है िक ये इस चनुाव को हारने का काम कर�गे और उसके िलए म� यहां पर एक शेर ज�र पढ़ना 

चाह�गँा - 

नशा-ए-नाज़ ने बेहाल िकया है तमुको, 

अपने ही ज़ोर म� मदहोश ह�ए जाते हो, 

हम कोई आग नह�, धूप नह�, आचँ नह�, 

िफर �य� पसीने म� सराबोर ह�ए जाते हो। 

 बह�त-बह�त ध�यवाद। 



02.02.2022  888 

 

 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा स�ंकृित म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी अजु�न राम 

मेघवाल): आदरणीय सभापित जी, म� एक अनाउसम�ट के िलए खड़ा ह�आ ह�ं िक माननीय सांसद� के 

िलए और �टाफ के िलए िडनर क� �यव�था है । कमरा न.ं 70 म� माननीय सासंद� के िलए भोजन क� 

�यव�था क� गई है और कमरा न.ं 73 म� �टाफ के िलए भोजन क� �यव�था क� गई है ।



02.02.2022  889 

 

 

�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं): आदरणीय अिध�ाता महोदय, म� आपका अ�यंत आभारी ह�ं िक 

आपने महामिहम रा��पित के अिभभाषण पर आदरणीय हरीश ि�वेदी जी के ध�यवाद ��ताव पर और 

�ी कमलेश पासवान जी के समथ�न के ��ताव पर बोलने का मझेु अवसर िदया है । अभी म� बह�त दरे 

से   महामिहम रा��पित के अिभभाषण पर इस स�मािनत सदन के सभी िव�ान नेताओ ंको सनु रहा 

था । रा��पित का अिभभाषण सरकार क� नीितय� का, काय��म� का, उनक� योजनाओ ं का, 

उपलि�धय� का द�तावेज होता है । िकसी भी सरकार के काय��म� का पैमाना �या होता है? हमने उस 

सरकार के काय��म� से देश क� जनता को, चाहे वे सोशल िस�यो�रटी क� ह�, चाहे उनक� बिुनयादी 

आव�यकताए,ं जैसे आवास ह�, िबजली का कने�शन ह�, चाहे शौचालय ह� या उनक� जो भी बिुनयादी 

आव�यकताए ं ह�, उ�ह� पूरा करने का काम सरकार िकया करती है । महामिहम रा��पित के इस 

अिभभाषण म� िजस तरह से महामिहम रा��पित ने उ�लेख िकया है िक भारत क� एक अथ��यव�था है, 

उसम� यह है िक ‘India is the fastest growing economy in the world’. यह बात केवल 

महामिहम रा��पित जी ने नह� कही है, बि�क यह हमारी सरकार क� नीितयां ह�  । आप कोिवड क� 

वैि�क चनुौती के समय को याद क�िजए, जब पहली बार आज से दो साल पहले वष� 2019 म� कोिवड 

आया तो उस समय हम उस वैि�क चनुौती से बेखबर थे  । जब कोिवड क� लहर आई और जब 

डॉ�टस� को और कोरोना वा�रयस� को पी.पी.ई. िकट्स क� ज�रत पड़ी, तो उस समय हम पी.पी.ई. 

िकट्स को भी चाइना से मगंाने का काम करते थे  । उस समय हमार ेपास न तो उतने व�िटलेटस� थे, न 

ही एन-95 मा��स थे । आप याद क�िजए िक कोिवड क� उस चनुौती म� जब पूर ेदेश के सामने यह 

महसूस ह�आ तो उस समय भारत के �धान मं�ी मोदी जी ने पूर ेदेश क� जनता से आ�ान िकया िक 

अब एक व� आ गया है, जब भारत को ‘आ�मिनभ�र भारत’ बनाना होगा और वह ऐसा भारत बनेगा 

जब हम अपनी आव�यकताओ ंक� पूित� के िलए िकसी देश पर िनभ�र नह� ह�गे, बि�क भारत अपनी 
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आव�यकताओ ं क� पूित� �वयं करगेा और दूसर े दशे� क� आव�यकताओ ं क� पूित� करने का काम  

करगेा  ।  

 आपने देखा िक हमारे इिंडयन मेिडकल �रसच� काउि�सल ने कहा िक चीन से पी.पी.ई. िकट 

का जो असाइनम�ट आया था, वह अप टू दी माक�  नह� था और उसको �रजे�ट कर िदया  । आज 

प�रि�थितया ँिकतनी बदली ह�  । आज इस देश क� प�रि�थित इस �कार बदली है िक जब कोिवड क� 

दूसरी लहर आई और आज तीसरी लहर आई, तो इस तीसरी लहर म� जहा ँअमे�रका जैसे िवकिसत 

देश म� ओिम�ॉन से मौत� हो रही ह�, वह� आज हमार ेदेश म� कोिवड क� तीसरी लहर म� एक परस�ट 

लोग भी अ�पताल म� दािखल नह� ह�ए  । इसका कारण है िक हमार े वै�ािनक� ने हमारी सरकार के 

�यास से दो-दो वै�सी�स दी  । आज 93 परस�ट लोग� ने उस वै�सीन का फ�ट�  डोज लेने का काम 

िकया और 70 परस�ट लोग� ने दूसरी डोज ली  । इसके कारण ही आज लोग सरुि�त ह�। 

 जहा ँहम दूसर ेदेश� से पी.पी.ई. िकट मगँा रहे थे, आज हमने इन प�रि�थितय� म� 180 देश� को 

वै�सी�स दनेे का काम िकया है  । हमार ेआदरणीय मोदी जी क� सरकार ने केवल अपने देश के लोग� 

को सरुि�त करने का काम नह� िकया, बि�क िव� के तमाम देश� के लोग� को कोिवड से बचाने का 

काम िकया है । यह हमारी सरकार क� नीितया ँह�  । यह काम आ�मिनभ�र भारत क� तरफ है। 

 आज आप देख� िक इस सदन म� जब िवत म�ंी िनम�ला सीतारमण जी ने इकोनॉिमक सव� 

��ततु िकया, चाहे आिथ�क सव��ण हो या बजट आया हो, आप सोिचए िक चीन और अमे�रका क� जो 

जीडीपी या िवकास दर थी, उसम� वे नंबर एक पर थे । इस कोिवड के समय हमारी सरकार ने देश के 

130 करोड़ लोग� क� िजंदगी बचाने का काम िकया है । उसके साथ-साथ हमारी सरकार ने देश क� 

अथ��यव�था को भी बचाने के िलए िजस तरह से आ�मिनभ�र बनने का �यास िकया, यह उसी का 

नतीजा रहा है । यह केवल एन.एस.ओ. नह� कह रहा, बि�क यह आई.एम.एफ. कह रहा है । यह 
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उसका ही �ोजे�शन है । यह व�ड� ब�क का �ोजे�शन है । आज भारत क� अथ��यव�था क� �ोथ रटे 

9.6 परस�ट है । अभी चीन का �ोथ रेट 8.1 परस�ट है और अमे�रका क� 5.3 परस�ट है । आज इस 

सदन और देश को इस बात के िलए गव� क� अनभूुित करनी चािहए िक इस कोरोना क� वैि�क चनुौती 

म� भी भारत क� अथ��यव�था दिुनया के सबसे मजबूत अथ��यव�था के �प म� उभरी है ।  

आज हमने कैिपटल ए�सप�िडचर म� 13.5 परस�ट खच� िकया है । इससे चाहे हाइवेज़ ह�, 

रलेवेज़ ह�, इंटरनेशनल एयरपोट्�स ह�, हमने कनेि�टिवटी को बढ़ाने का काम िकया है  । इसी तरह से 

सोशल से�टर म� हमने 8.6 परस�ट खच� िकया, जो िक वष� 2014 म� 6.2 परस�ट था । इसी तरीके से 

लगातार हमने देश क� अथ��यव�था को मजबूत िकया। 

महोदय, अभी हमार ेसाथी लोग नह� ह� । म� आज उनके नेता का भाषण पूरी गंभीरता से सनु 

रहा था । उ�ह�ने कहा िक दो भारत ह� । आिखर अगर दो भारत ह� तो उस दो भारत का गनुहगार कौन 

है? वष� 2014 म� नरे�� मोदी जी को जो भारत िमला था, िजसको आपने उनके हाथ� म� िदया, वष� 

1947 म� देश आजाद होने के बाद भी 18 हजार गावँ� म� िबजली नह� थी । उस समय िद�ली म� िबजली 

थी और देश के 18 हजार गावँ� म� िबजली नह� थी तो वह दो भारत था । मोदी जी ने इसी सदन म� 

सकं�प िकया िक हम अगले तीन साल� म� भारत के सभी गावँ� का िव�तुीकरण कर�गे, चाहे वह नॉथ�-

ई�ट का गावँ हो या उ�राखडं का गावँ हो  । उ�ह�ने तीन साल से पहले ही दशे के 18 हजार गावँ� म� 

िव�तु पह�चँाने का काम िकया । आिखर यह कौन-सा काम है और आप उस भारत के बार े म� इस 

�कार से कहते ह�  । 18,452 गावँ� के िव�तुीकरण के बाद, आपने देखा होगा और हमने पहले संक�प 

िलया िक देश के सभी गावँ� का िव�तुीकरण कर�गे । वष� 2014 म� जब हमारी सरकार आई तो साढ़े 

चार करोड़ घर� म� िबजली नह� थी । आप क�पना कर सकते ह�  । आज आप कह रहे ह� िक दो भारत 

ह� । आज उस दो भारत क� जो आिथ�क िवषमताए ं ह�, भारत के एक गावँ म� िजन लोग� के घर� म� 

िबजली नह� थी, िजनके घर� म� शौचालय नह� था, िजनके घर� म� िसर पर प�क� छत नह� थी, िजनके 
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पास आवास नह� था, अगर आज उस भारत को देश के दूसर ेभाग के साथ बराबरी म� लाने का काम 

िकया है तो भारत के �धानमं�ी नर�े� मोदी जी ने लाने काम िकया है  ।  

आज आप देख�गे िक साढ़े चार करोड़ घर� म� िबजली ले जाने का काम हमने सौभा�य योजना म� 

तय िकया  । हमने कहा िक चाहे कोई छोटा हो, गरीब हो, अमीर हो, हम सौभा�य योजना के तहत 

िबजली का कने�शन सभी को म�ुत म� दनेे म� काम कर�गे। 

आज यह कहा गया िक हम संघीय ढांचे म� िव�ास नह� करते ह�  । अगर संघीय ढांचे क� बात न 

होती, तो साढ़े चार करोड़ घर� म� िबजली दनेे का काम न होता, चाहे कह� का�ेंस क� सरकार हो, चाहे 

कह� बीजू जनता दल क� सरकार हो, चाहे कह� डीएमके क� सरकार हो  ।  

 जब कोिवड क� वै�सीन बनी, तो लोग उसे कह रहे थे िक यह मोदी जी क� वै�सीन है  । �धान 

मं�ी जी ने लगातार म�ुयमिं�य� के साथ सवंाद �थािपत िकया, �य�िक वे इस चनुौती को समझ रहे थे 

िक अगर लोग� का विै�सनेशन नह� ह�आ, िव� का सबसे बड़ा अिभयान चलाकर 135 करोड़ 

पॉपलेुशन का अगर वैि�सनेशन नह� िकया गया तो शायद दूसरी और तीसरी लहर म� भारत के सामने 

एक बह�त बड़ी चनुौती खड़ी हो जाएगी  । रा�य कह रहे थे िक हम खदु वै�सीन का �बंध कर�गे, हम 

खदु मंगाएगें  । जब दिुनया के बाजार� म� नह� िमला, उ�ह�ने कहा िक हमार ेपास पैसा नह� है, आज म� 

कह रहा ह�ं िक शायद सघंीय ढांचे का इससे बड़ा उदाहरण नह� हो सकता िक आज दिुनया म� कोिवड 

के वै�सीन का सबसे बड़ा अिभयान हमार ेदेश म� चल रहा है  । देश के लोग� को दोन� डोज िमलाकर 

लगभग 150 करोड़ डोज लग चकु� ह�  । उ�ह� मु�त वै�सीन देने का काम भारत सरकार ने िकया, 

हमारी सरकार ने िकया  । आज आप दो भारत क� बात कर रहे ह�, उस समय दो करोड़ लोग ऐसे थे, 

िजनके पास आवास नह� था  । िकस तरह से वे पि�नया ँडालकर, िकस तरह से खपरलै म�, िकस तरह 

से क�चे घर� म� रह रहे थे  । उनके िलए दो करोड़ �धान म�ंी आवास, घर बनाने का काम िकया है  । 
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इसम� एक करोड़ 70 लाख आवास और स��शन हो चकेु ह�  । मिहलाओ ंक� बार-बार इस सदन म� बात 

होती रही है  । वे मिहलाए,ं बहन�, िजनको शायद बरसात म� अगर लकिड़या ँगीली रहती थ� तो चू�हा 

जलाने म� उन बहन� को िकतना क� होता था, आखँ� से आसूँ, अ�थमा, एक व� का खाना बनाने म� 

उ�ह� िकतना धआु ँइनहेल करना पड़ता था, िजसके कारण वे अ�थमा क� मरीज हो रही थ�  । ऐसी 8 

करोड़ मिहलाओ ंको, इस देश के लोग� को मु�त कने�शन देने का काम िकया गया, जबिक 2014 तक 

पूरे देश क� आबादी म� 1.47 करोड़ ही गैस के कने�शसं थे  । वष� 2014 म� जब सरकार बनी थी, उस 

समय गेह� ँइ�पोट�  िकया जाता था, 20 लाख टन यूएसए से मगँाया जाता था  । आज जो प�रि�थितया ं

ह�, कोिवड क� वैि�क चनुौती आई, लोग� को लॉकडाउन म� रहना पड़ा, लोग� को घर� म� रहना पड़ा, तो 

देश के 80 करोड़ लोग� को 5 िकलो �ित यूिनट के साथ म�ुत खा�ा�न देने का काम िपछले 19 महीने 

से लगातार मोदी जी क� सरकार, हमारी सरकार कर रही है और यह माच� तक चलेगा। 

 हमने िजदंगी क� िहफाजत के साथ लोग� को खा�ा�न देने का काम िकया है  । सदन म� इस 

बार ेम� तमाम बात� होती ह� िक हमारी बहन� को शाम तक सूरज ढलने का इंतजार करना पड़ता था  । 

साढ़े 6 करोड़ टॉयलेट्स बनाने का काम हमने िकया  । वष� 2014 से 2021 तक 10 करोड़ टॉयलेट्स 

बनाये  । आजादी के बाद से वष� 2014 तक पूर ेदेश म� केवल साढ़े 6 करोड़ शौचालय थे और 2014 से 

2021 तक हमने 10 करोड़ शौचालय बनवाये  । आज िजस भारत क� बात कर रहे ह�, म� कहना चाहता 

ह�ं िक कभी भारत इ�पोट�  करता था और आज हम ए�सपोट�  कर रहे ह�। 

 मनरगेा क� बात आई, रोजगार क� बात आई  । आिखर मनरगेा म� दस साल� म�, अभी हमार े

बीएसपी के साथी ने भी कहा, अ�य सद�य� ने भी कहा िक मनरगेा म� �या हो रहा है, बजट कम हो रहा 

है  । 10 साल म� टोटल 1.96 लाख करोड़ �पये मनरगेा म� खच� ह�ए ह� और िपछले 7 साल� म� हमने 4 

लाख 70 हजार करोड़ �पये खच� िकए ह�, तो इससे �वाभािवक ही हमने रोजगार बढ़ाया है  । इसी 

सदन म� 37 हजार करोड़ का बजट हमने मनरगेा म� िदया था, लेिकन जब कोिवड आ गया, लॉकडाउन 
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हो गया, तो उस समय िफर �धान म�ंी ने 50 हजार करोड़ �पये मनरगेा म� और डालने का काम 

िकया, िजससे जो �वासी मजदूर आएगें, उससे �वासी मजदूर� को वहां पर काम िमले और उन लोग� 

को काम िदया  ।  

 यह कहा गया िक आज भारत के �धान मं�ी एक तरह से आइसोलेशन म� आ गए ह�  । हमार े

देश के लोग� क� ि�थित यह हो गई है िक हमार ेसाथ कोई नह� है  ।       

आज म� कहना चाहता ह�,ं शायद यह भारत के पहले �धानमं�ी ह�गे, िजनको दिुनया के तमाम 

देश� ने, िजस तरह से अपने देश म� भारत र�न होता है, उसी तरह से उस देश का सबसे बड़ा अवाड� 

होगा, उस अवाड� को देने का काम िकया  । सऊदी अरब का ‘आड�र ऑफ अ�दलु अजीज़़ अल सउद’ 

देने का काम िकया, ‘�टेट आड�र ऑफ गाजी अमीर अमान�ुलाह खान’ अफगािन�तान का अवाड� है, 

‘��ड कॉलर ऑफ द �टेट ऑफ िफिल�तीन �ले�टीन अवाड� हो, आड�र ऑफ जायद अवाड� िमला, 

आड�र ऑफ स�ट ए��यू अवाड� �स से िमला, भारत के �धानमं�ी को िकतने अवाड्�स िमले ह�  । म� 

कहना चाहता ह�ं िक आज आपको �लासगो का स�मेलन याद होगा, लोग� ने कहा िक चीन और 

पािक�तान एक हो गया, आज चीन और पािक�तान क� बात कर रहे ह�  । पािक�तान और चीन को 

दिुनया से अलग-थलग कर देने का काम अगर िकसी ने िकया है तो भारत के �धानम�ंी नर�े� मोदी 

जी ने िकया है  ।  

 अभी िसत�बर म� �वाड का स�मेलन ह�आ, उस �वाड स�मेलन म� यूनाइटेड �टेट्स ऑफ 

अमे�रका, जापान, आ��ेिलया और इंिडया है  । चीन के लोग� ने कहा िक �वाड चीन क� िस�य�ुरटी 

के िलए सबसे बड़ा खतरा है  । आज यूनाइटेड �टेट्स ऑफ अमे�रका, जापान, आ��ेिलया, इंिडया, 

�स या मीिडल ई�ट या �ाजील हो, आज दिुनया क� सार ेकं�ीज भारत के साथ खड़ी ह�  । अगर यह 

बात जगदि�बका पाल कह� या हमारी पाट� के नेता �धानमं�ी के िलए कह� तो लगेगा िक हम अपने नेता 
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क� तारीफ कर रहे ह�  । �लासगो के उस स�मेलन म� जहा ं�लाइमेट च�जेज क� बात� हो रही थ�, उसम� 

बो�रस जॉनसन ि�िटश �धानमं�ी ने �या कहा था, अधीर रजंन चौधरी जी यहां ह�, यह बात िनि�त 

तौर से �रकाड� पर जाएगी  । बो�रस जॉनसन ने जो बात कही उसे म� �वोट करता ह�,ं There is one 

Sun. जैसे दिुनया म� एक सूरज है, there is one world.  एक िव� है, And there is one grid 

दिुनया का एक ि�ड है, there is one Narendra Modi. One man has achieved absolutely 

extraordinary things for his country .  यह बात बो�रस जॉनसन ने कहा, not for his own 

country only but for the whole world also. यह बात ि�िटश �ाइम िमिन�टर ने कही, आज 

इनको इस बात को खड़े होकर कहना चािहए िक जो पािक�तान और चीन हमेशा हमार ेिवरोध म� रहता 

था, आज पािक�तान और चीन को दिुनया से अलग-थलग करने का काम भारत के यश�वी �धानमं�ी 

नर�े� मोदी जी ने िकया है  ।  

 म� कहना चाहता ह�ं िक िज�ह� पूर े देश म� स�मािनत करने का काम िकया, हमार ेटीएमसी के 

साथी नेताजी सभुाष च�� बोस के बार ेम� बोल रहे थे  । इिंडया गेट पर िकसक� �टैचू लगी थी, यहां 

�टैचू ि�टेन के िकंग जाज� पचंम क� लगी थी और वष� 1967 तक लगी थी  । िह�द�ुतान के सबसे 

मह�वपूण� �थान पर आजादी के बाद भी जाज� पचंम क� �टैचू लगी थी  । वष� 1967 म� �टैचू हटाई गई 

और वहां 2021 तक कोई �टैचू नह� थी  । उस जगह पर आज िह�द�ुतान म� नेताजी सभुाष च�� बोस 

का �टैचू लगाने का काम �धानमं�ी जी ने िकया है  ।  

आज म� कहना चाहता ह�,ं आज एक ट्वीट िकया गया, अमर जवान �योित को वहां से हटा 

िदया गया  । अमर जवान �योित को हटाने का काम िकया  । �धानमं�ी मनमोहन िसंह जी ने कहा था 

िक हम एक नेशनल वॉर मेमो�रयल बनाएगें, इंिदरा जी ने कहा था िक एक नेशनल वॉर मेमो�रयल 

बनाएगें  । देश के छ�बीस हजार जवान� ने अपने �ाण� क� आह�ित दे दी, देश क� सीमाओ ंक� िहफाजत 

के िलए बिल वेदी पर अपनी जान को �यौछावर कर िदया, ऐसे छ�बीस हजार सैिनक� के िलए भारत 
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आज तक उनक� �मिृत और स�मान म� कोई वॉर मेमो�रयल नह� बना पाया था । नेशनल वॉर 

मेमो�रयल बनाने का काम भारत के यश�वी �धानम�ंी नर�े� मोदी जी ने िकया है । आज उसी इंिडया 

गेट के पास पचास एकड़ म� नेशनल वॉर मेमो�रयल बनाने का काम िकया है, आज वहां पर सभुाष च�� 

बोस जी क� मूित� 23 जनवरी को लगाई गई �य�िक उस िदन उनक� जयंती थी । हमारा गणतं� अब 

26 जनवरी से नह� 23 जनवरी से श�ु होगा । हम िनि�त �प से नेताजी सभुाष च�� बोस जी को 

स�मान देने का काम कर रहे ह� ।  

म� कहता ह�ं िक बह�त सी सरकार� आई ं, आिखर �य� नह� िकया? अगर कां�ेस पाट� के नेता 

नेशनल आका�इ�स म� चले जाए ं तो उनको अहसास हो जाएगा िक वष� 1956 म� कोलकाता के 

राजभवन म� ि�िटश �ाइम िमिन�टर ि�लम�ट एट्ली आए थे  । अधीर जी को मालूम है िक उस समय 

जि�टस च�वत� रा�यपाल थे और वह राजभवन म� थे  । दूसरा िव� य�ु ह�आ, जि�टस च�वत� ने 

पूछा िक आप, ि�िटश लोग जीत गए, लेिकन इसके बावजूद भारत को कैसे आजादी िमल गई? इस पर 

ि�िटश �ाइम िमिन�टर ि�लम�ट एट्ली ने म�ुकुराते ह�ए केवल तीन श�द कहे – सभुाष च�� बोस  । 

भारत क� आजादी के समय त�कालीन �ाइम िमिन�टर और लाड� माउटंबेटन के सामने जब भारत को 

आजादी िमली और उ�ह�ने कोलकाता के राजभवन म� कहा िक सभुाष च�� बोस जी के नाते देश को 

आजादी िमली । �या उस सभुाष च�� बोस को स�मािनत करने का काम िकया गया? आज वष� 2022 

म� उनके ज�मिदन पर �टे�य ुलगाने का काम िकया गया ।  होलो�ाम क� बात हो रही थी िक होलो�ाम 

का �टे�य ुलगाया गया । जब तक �ेनाइट का �टे�य ुतैयार नह� होता है, इसिलए होलो�ाम का �टे�य ु

उनके ज�मिदन पर लगाया गया  । आज पूरा िव� अपने को गौरवाि�वत महसूस कर रहा है िक कम से 

कम भारत क� राजधानी म� �टे�य ुलगाने का काम िकया गया है  । अमर जवान �योित, जो वहां थी, 

को नेशनल वार मेमो�रयल क� �योित म� शािमल िकया । यहां 26,000 जवान� का ��ा समुन होगा, 

अखंड �योित हर समय जलती रहेगी, िनि�त तौर से इससे देश के शहीद� का स�मान बढ़ेगा । 
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 म� कहना चाहता ह�,ं आप सब भी इसके गवाह ह�, माननीय �धानम�ंी ने मेिडकल इ��ा���चर 

म� 64,000 करोड़ �पए क� योजना काशी से लाचं क�  । कोिवड क� विै�क चनुौती म� लोग� को 

मेिडकल टै�ट कराने पड़े, पैथोलजी टै�ट के िलए गांव के लोग� ने शहर� के पीजीआई या मेिडकल 

कॉलेज तक पह�ंचते ह�ए अपने �ाण� को खो िदया, इसिलए आज पूर ेदेश म� मेिडकल इ��ा���चर को 

मजबूत करने का काम िकया गया है। 

 आज माननीय �धान म�ंी जी और हमारी सरकार ने िकसान� पर फोकस िकया है और 

िकसान�   के िहत� के िलए कदम उठाए ह�  । यहा ंकहा गया िक िकसान बैठे थे और उनक� सधु नह� 

ली  । अर,े इस सदन म� म� भी सद�य था, म� गवाह ह� ं । इस सदन म� जो आज का�ेंस के नेता बोल रहे 

थे िक िकसान� के िहत म� लोक सभा से िबल पा�रत ह�आ, रा�य सभा से िबल पा�रत ह�आ, छ: घंटे 

सभी दल� के माननीय सद�य� ने िह�सा िलया, अधीर रजंन जी ने भी िह�सा िलया और उसके बाद 

कृिष कानून पास ह�ए  । इसम� डॉ. �वामीनाथन क� �रपोट�  को लागू करने का काम िकया गया था  । 

माननीय �धान मं�ी जी ने एमएसपी को डेढ़ गनुा बढ़ाने का काम िकया  । िजस तरह से सवाल उठाए 

गए, चाहे एमएसपी पर सवाल उठाया गया हो, चाहे मडंी सिमितय� पर उठाया गया हो, सारी चीज� को 

�प� िकया गया  । इसके बावजूद भी उन िकसान� क� भावनाओ ंको देखते ह�ए माननीय �धान मं�ी जी 

का बड़�पन था िक उ�ह�ने तीन� कृिष कानून� को वापस ले िलया  । आपके नेता ने �या िकया? इसी 

सदन म� मनरगेा का िबल पा�रत ह�आ था और आपक� सरकार ने िकया था? मनमोहन िसहं जी क� 

सरकार ने िकया था  । उस िबल को फाड़ने का काम िकसने िकया था? जो आज बोलने का काम कर 

रहे ह�  । अपनी ही सरकार म� िबल को फाड़ने का काम िकया था  । पूर ेदेश के लोग शम�सार ह�ए थे  ।  

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मनरगेा नह� था  । … (�यवधान) 
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�ी जगदि�बका पाल: कौन सा िबल फाड़ा था? … (�यवधान) 

 �ी िहबी इडन (एरनाकुलम): वह मनरगेा नह� था  । … (�यवधान) 

�ी जगदि�बका पाल : आप बता द� िक कौन सा िबल फाड़ा था? I must correct myself. You 

just tell me which was that Bill.  आप बता द� िक िकस िबल को फाड़ा था । यहां राज�थान के 

साथी बैठे थे तो पूछ रहे थे िक आप बोल रहे ह� तो राज�थान क� सपूंण� कज� माफ� पर बोल दीिजए । 

सपूंण� माफ� क� बात ह�ई िक संपूण� कज� माफ� होगी  । राज�थान म� का�ेंस क� सरकार इसी वायदे पर 

आई िक संपूण� कज� माफ� होगी  । आज तीन साल हो गए ह�, वहां के िकसान राजधानी म� सड़क� पर 

�दश�न कर रहे ह� िक जो वायदा िकया था, उसका �या ह�आ  । हमने उ�र �देश म� भी वायदा िकया 

था  । दशे के गहृ म�ंी �ी अिमत शाह जी वष� 2017 म� गए थे  । उ�ह�ने भारतीय जनता पाट� का 

घोषणा-प� जारी करते ह�ए कहा था िक िजस िदन उ�र �देश म� भाजपा क� सरकार बनेगी हम एक 

लाख तक के कज� एक महीने के अदंर माफ कर�गे  । आपने देखा होगा िक वष� 2017 म� हमारी सरकार 

बनी तो हमने 86 लाख िकसान� का 36 हजार करोड़ �पये का कज� माफ िकया  । आज यह हमारी 

उपलि�ध है  । हमने जो वायदा िकया था, उन वायद� को पूरा करने का काम िकया है  । आज पूरी 

दिुनया जानती है सबसे बड़ा फूड िस�यो�रटी �ो�ाम भारत म� चल रहा है  । आज हमारी डबल इंजन 

क� सरकार देश के केवल 80 करोड़ लोग� को ही नह� द ेरही है  । उ�र �देश म� जहां 15 करोड़ लोग� 

को 5 िकलो अनाज �ित यूिनट क� � सरकार से िमल रहा है, वह� उ�र �देश म� योगी आिद�यनाथ जी 

क� सरकार से भी िमल रहा है  । … (�यवधान) 

 आज म� कहना चाहता ह� ं िक ‘�धान मं�ी िकसान स�मान िनिध’ म� छोटे-छोटे िकसान� क� 

िकतनी बड़ी िचतंा क� है  । आज हमने उन छोटे-छोटे 11 करोड़ िकसान� के खाते म� छ: हजार �पये 

�ितवष� पेि�टसाइड्स, खाद और बीज के िलए भारत के ए�सचेकर से 1 लाख 80 हजार करोड़ �पये 
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डाले ह�  । हमने िकसान� को �वॉयल हे�थ काड� िदया है, िकसान� को िकसान स�मान िनिध िदया है, 

उनको �धान मं�ी कृिष इ�ंयोर�स दे रहे ह� तो उसका नतीजा यह ह�आ है िक आज ए�ीक�चर का �ोथ 

रटे 3.9 परस�ट बढ़ा है  । लोग कृिष से पलायन कर रहे थे  । लोग खतेी नह� कर रहे थे  । िवप� के लोग 

एमएसपी क� बात करते ह�  । म� कहना चाहता ह�ं िक एमएसपी केवल जारी नह� है, आज हमने एमएसपी 

क� खरीद के िलए 2 लाख 37 हजार करोड़ सीधे िकसान� के खाते म� देने का काम िकया है  । �धान 

मं�ी कृिष िसचंाई योजना और अटल भूजल योजना के मा�यम से 64 लाख हे�यटेयर �े� म� अित�र� 

िसंचाई क� है  ।  

    जब िडिजटल पेम�ट क� बात ह�ई तो िचद�बरम साहब, जो नौ बार बजट पेश कर चकेु थे, 

उ�ह�ने कहा िक भारत के �ामीण �े�� म� िडिजटल पेम�ट कैसे होगा? यह सभंव ही नह� है  । �ामीण �े� 

के  लोग  इसको यूज नह� कर पाएगें, �य�िक वे पढ़े-िलखे नह� है  । लेिकन, आज तो यह ऑन रकेॉड� 

है । यह हमारी सरकारी नीितय� और �धान म�ंी जी के �यास क� देन है  । िजस िदन वे सरकार म� 

आए, उ�ह�ने जन-धन खाता खलुवाना श�ु िकया । उ�ह�ने िडिजटल पेम�ट क� बात कही  । आज 

उसका नतीजा है िक 8 लाख करोड़ का िडिजटल पेम�ट यूपीआई के मा�यम से ह�आ है, जो पूरी दिुनया 

म� सवा�िधक है । एक दशक पहले हम सबसे पीछे थे  । आज हम चाइना से दोगनुा और अमे�रका से दस 

गनुा �यादा िडिजटल पेम�ट कर रहे ह�, उसके बावजूद ये कह रहे ह� ।  

आज म� कहना चाहता ह�ं िक ये देश क� सरु�ा क� बात करते ह� । ये देश क� सरु�ा क� बात 

कर�गे? वष� 2014 के पहले �या ि�थित थी? सीमा पार से आईएसआई के आतंकवादी आते थे और 

हमार ेदेश के सैिनक� का सर काटकर लेकर चले जाते थे । हम �रटैिलएट नह� करते थे । पूर ेदेश का 

खून खौल जाता था । पलुवामा और उरी म� कोई बात ह�ई तो उसको पूर ेदेश ने नह� बि�क पूरी दिुनया 

ने देखा िक हमने बालाकोट म� एयर ��ाइक िकया । हमार े सैिनक� ने उनक� सीमाओ ं म� घसुकर 

सिज�कल ��ाइक क� है  । पािक�तान अब समझ गया है िक अब वह भारत नह� है, अब भारत एक हो 
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चकुा है, अब भारत मजबूत भारत, आ�मिनभ�र भारत और शि�शाली भारत हो चकुा है  । चाहे 

पािक�तान हो या चाइना, अगर वह हमारी तरफ नजर ेउठाएगा तो हम उसक� नजर� को फोड़ दनेे का 

काम कर�गे  । ऐसी भारत क� हमारी सरकार है  ।        

 म� कहना चाहता ह�ं िक आज हमारी जो ि�थित है।…(�यवधान) म� क��लूड कर रहा 

ह�।ं…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON : Shri Jagdambika Pal ji, please wind up.  

�ी जगदि�बका पाल : महोदय, हमारी सरकार क� जो उपलि�धया ंऔर योजनाए ंह�।…(�यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: You should give chance to other Members also. It is the 

pandemic time. 

�ी जगदि�बका पाल : आदरणीय अिध�ाता महोदय, आज देश के उन �वतं�ता स�ंाम सेनािनय� को 

चाहे पटेल ह�, चाहे सभुाष च�� बोस ह�, चाहे वीर सावरकर ह� या चाहे बाबा भीमराव आंबेडकर ह�, 

पचंशील का िस�ांत िकसने बनाने का काम िकया  । यह बड़े-बड़े महाप�ुष� ने िकया है  । अगर आज 

बाबा भीमराव आंबेडकर पीठ बनाने का काम िकया है, अगर आज उनक� �मिृत म� �मारक बनाने का 

काम िकया है, तो इसी पािल�याम�ट के बगल म� िह�द�ुतान म� पहली बार नर�े� मोदी जी क� सरकार ने 

िकया है  । पांच� �थान जड़ेु ह�ए थे, उसको पचंतीथ� �थान बनाने का काम िकया गया है  । हमने िजस 

तरह से बैकवड� कमीशन को कंि�टट्यूशनल दजा� िदया है  । ये आज बाटंने क� बात करते ह�, ये िकस 

तरह से कह रहे ह�  । सार ेरा�य� के साथ फेडरल ���चर म�, आज चाहे जीएसटी हो, चाहे कोिवड का 

�बंधन हो, िजस तरीके से काम िकया जा रहा है, मझेु लगता है िक हम उनके साथ िडस�र�पे�ट नह� 

करते ह� । हम उनक� �र�पे�ट करना चाहते ह� । म� कहना चाहता ह�ं िक वे हम पर आरोप लगा रहे थे िक 

हमने िडस�र�पे�ट िकया है । हम िब�कुल िडस�र�पे�ट नह� करते ह�, हम तो �र�पे�ट करते ह�, 
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लेिकन आपको �रजे�ट करने का काम देश क� जनता कर रही है । एक-एक रा�य से का�ेंस पाट� म�ु 

हो रही है और कुछ िदन� बाद भारत से भी का�ेंस पाट� म�ु हो जाएगी । म� महामिहम रा��पित जी के 

अिभभाषण पर ध�यवाद ��ताव का समथ�न करता ह� ं। 



02.02.2022  902 

 

 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Thank you, Sir, for giving me this opportunity. 

I would like to strongly oppose the Motion of Thanks on the President’s Address. 

महोदय, माननीय पाल साहब बह�त ही बजुगु� और व�र� नेता ह�  । वे आवासन और शहरी काय� 

सबंंधी सिमित के चेयरमैन भी ह�  । But he has made a factual error in his speech.  He 

has mentioned that Shri Rahul Gandhi tore the MGNREGA Bill in the House. I 

suppose, he wanted to mention about the Bill which he tore in a Press 

Conference and that was related to a Bill against corruption. पि�लक �र�ेज�टेिट�स के 

कर�शन के बारे म� जो िबल लाया गया था, उसके िखलाफ राह�ल गांधी जी ने बोला था  । शायद आप 

उसके बार ेम� बोल रहे ह�  । He is a very senior and respected Member of the House. 

So, I am pretty sure that he will not speak without facts. 

 Sir, I am opposing this Motion because there was no concrete plan to either 

strengthen the economy of this country or to address the issues faced by the 

common man during the last two years of COVID. 

 The Hon. President mentioned about building a strong foundation for the 

next 25 years following the mantra of ‘Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka Vishwas’ 

और अब कहा जा रहा है िक सबका �यास  । वष� 2019 म� जब इस सरकार ने शपथ ली थी, तब 

माननीय �धानमं�ी जी ने बोला था िक ‘सबका साथ और सबका िवकास’  । उसके बाद उ�ह�ने वष� 

2020 म� बोला था िक ‘सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास’ और वे अब सबके �यास के बार े

म� बोल रहे ह�  ।  
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 महोदय, इस सरकार ने इस दशे के िकसान� का साथ नह� िदया है  । इस सरकार ने इस देश 

के कोिवड-19 मरीज� का साथ नह� िदया है  । इस सरकार ने लाख�-करोड़� नौजवान� को रोज़गार भी 

नह� िदया है और उनका साथ भी नह� िदया है  । इस सरकार ने इस देश के िजतने भी िपछड़े वग� ह�, 

जो शोिषत ह�, जो यवुा ह�, जो मछुआर ेह�, जो दिलत ह�, आिदवासी ह�, पीिड़त ह�, इस सरकार ने िकसी 

का भी साथ नह� िदया है  । इसिलए ये जो म�ं बोला जाता है, ‘सबका साथ, सबका िवकास, सबका 

िव�ास’, यह गलत है  । इस सरकार ने िसफ�  साथ िदया है, तो अदानी का साथ िदया है  । इस सरकार 

ने िसफ�  अबंानी को िव�ास िदलाया है  । इस सरकार ने इन दोन� का ही िवकास िकया है  । अदानी 

और अबंानी के िवकास के िलए काम करने वाली जो सरकार है, वह बीजेपी और नर�े� मोदी क� 

सरकार है  । म� िव�ास के साथ यह बात बोल सकता ह�ं  ।    

 There are many reasons to oppose the Motion of Thanks on the President’s 

Address. We have a global pandemic in place but there are no concrete methods 

to fight against this pandemic and also, no COVID relief packages are announced 

in this country by this Government. There are many people who died of COVID. 

There were many colleagues of ours, many hon. Members of Parliament, many 

Members of Legislative Assemblies and former Members of Parliament -- who we 

barely know -- who died because of COVID. COVID has no religion. People from 

the BJP and the Congress Party have died because of the pandemic. रा�य सभा के 

मै�बर �ी राजीव सातव जी, हमार ेसाथी क�याकुमारी से एच. वसंतकुमार जी तथा �ी सरुशे अगंडी 

जी जो िक इस कैिबनेट म� मं�ी थे  । हम कोिवड म� बह�त सार े लोग� को खो चकेु ह�  । Due to 

COVID, lives have been lost. But there are lakhs and lakhs of people who were 

faceless and who were bread winners of their families. They were fathers and 
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mothers, and brothers and sisters who have lost their lives due to COVID. But the 

Central Government has not declared any package and has not declared anything 

for the families of the COVID victims.  

Sir, it is quite unfortunate. How can we deal with a pandemic-like situation 

in a country like India? When the Great Depression happened in the United 

States in 1930, there was a Direct Benefit Transfer method. The Keynesian 

Theory of John Keynes is well-known across the globe. He was a well-known 

economist. According to him, for example, when you deposit Rs. 10,000 to a 

person’s account, he is going to directly spend it in the market; he is going to 

rejuvenate the market; and is going to strengthen the economy. That is how, the 

economy is strengthened in the times of pandemic and in the times where we had 

a great economic recession in place. That is how a responsible Government 

should act. But unfortunately, our Government has not done anything. Not only 

that, the Government has cut down Rs. 25,000 crore of MGNREGA, which was 

very vital in providing jobs to many urban and rural population. It is a form of 

Direct Benefit Transfer for creating lakhs and lakhs of jobs. The MGNREGA 

account or the budget for the MGNREGA was reduced by Rs. 25,000 crore, which 

was quite unfortunate.  

Now, I come to the small-scale industries, MSME sectors and the tourism 

industry in our country. The lives and livelihoods of many are disturbed in this 

COVID. But the Government has not provided any relief. Nothing has been done 



02.02.2022  905 

 

 

for them. The moratorium, which was in place for the last few months, was not 

extended. The moratorium is not in place for the people who had taken loans for 

these small-scale industries, MSMEs and for many other industrial purposes. The 

moratorium is also not for them who had taken educational loans. The moratorium 

is not in place because of which many children and many young people are on 

the verge of committing suicides.  

Sir, there are many things that the hon. President has mentioned. I would 

like to mention some of those things. The Jal Jeevan Mission is a very important 

aspect. ‘Har Ghar Jal’ is a very important and creative project of the Central 

Government. But unfortunately, the source of water for the Har Ghar Jal Project is 

not enough to supply ample quantity of water. If there is no source, I do not think 

that ‘Har Ghar Jal’ Project of the Jal Jeeval Mission would be a success.  

In this august House, I had asked a question about the fishermen of our 

country and got a reply. After 2015, no fund was received by the State of Kerala 

from the Central Government for building seawalls for the fishermen community. 

Their lives and livelihoods are at stake. We know that the cyclones have affected 

them. We know that many of the fishermen are affected whenever there is a sea 

erosion. We know that many of the fishermen are suffering a lot because there 

are no ample seawalls in our coastal belt. But unfortunately, the Central 

Government has not allotted a single rupee after 2015, that is, after the UPA 

Government. Sir, it is quite unfortunate. 
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 Sir, the Pradhan Mantri Gati Shakti Yojana is a very important project. The 

Prime Minister himself and the Ministers are very well explaining about the 

projects. It is a single multi-modal transportation system which would connect our 

entire transportation system. It is a creative project.  

In my Constituency, I met the hon. Minister for Railways. He just left the 

House. There are 110 acres of land in my Constituency Ernakulam. It is central 

part of Kochi. It is around Rs. 5500 crore worth of land and it is now a marshalling 

yard of the Indian Railways.  We can start 10-15 platforms and build a beautiful 

central railway station which will connect the metro rail, which would connect the 

water metro and which would connect the mobility hub. This would be a first of its 

kind in India when we talk about Pradhan Mantri Gati Shakti Yojana.  Our hon. 

leader Rahul Ji said that there are two Indias.  Why are you not considering the 

southern part of India as a part of India? This is a  project which is one of its kind 

where water, rail, road and Indian Railways and metros can perform together. In 

one single ticket, you can travel in all these state-of-the-art transportation 

systems. But unfortunately, it has been pending with the Railways for the last 

three years.   

 Sir, Kochi Metro Rail is one of the finest metro rails in the country. This 

metro rail was started in 2012.  When the UPA Government was there, the initial 

detailed project report was accepted. The second phase was accepted. The Chief 

Advisor of Kochi Metro Rail was Dr. E. Sreedharan. Till now, for the second 
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phase, Cabinet clearance has not been received from the Central Government. 

They had dragged it for two to two and a half years. Unfortunately, there is no 

mention in the Budget and there is no mention in any of the Speeches about the 

Kochi Metro Rail second phase expansion which is supposed to be from 

Jawahara Lal Nehru Stadium to the Info Park Kakkanad and it is most 

economically feasible. It is financially feasible as more number of travellers travel 

everyday in this route but unfortunately, Kerala has been chucked out from this 

project.  

 Sir, how the Make in India project is happening in our country? The Cochin 

Shipyard Limited is in my constituency. The prestigious INS Vikrant is the first 

aircraft carrier for the Indian Army and it is being built and the trial runs are going 

on in Kochi backwaters.   

 Sir, 25 per cent of the shares of this strategically important Public Sector 

Undertaking has been sold.  Now, the Central Government has not very clearly 

mentioned about the K-Rail, the silver line project, which is also a major project 

mooted by the State Government but no environmental clearance has been 

received. The detailed project report has a lot of loopholes in which the Central 

Government has not answered many questions.  
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 Sir, the hon. Finance Minister Shrimati Nirmala Sitharaman ji has presented 

the Budget. In the year 2019-20, the GDP growth was 3.71 per cent. It was not 

because of the COVID-19 pandemic situation. It was because of the continuous 

mismanagement of the economy. Right from demonetisation to GST, the 

mismanagement of the economy has led to this situation in this country.  Tax 

terrorism is happening in our country and there is also petroleum tax and the fuel 

price hike. You cannot imagine that for mediclaim, 18 per cent has been taxed 

whereas for food, it is just five per cent.   

HON. CHAIRPERSON : Please conclude now.  

SHRI HIBI EDEN: I am concluding Sir.  

 The pandemic coupled with recession is a major crisis as far as the 

economic status of our country is concerned.  

 Sir, the Public Sector Undertakings have been vastly sold. All the profit-

making undertakings have been sold. The economy has been held with all the 

money which has been acquired from the shares which have been sold from the 

Public Sector Undertakings. This money is being diverted. That is the reason for a 

projected hype in the futuristic GDP which is shown by the hon. Finance Minister.   

 Sir, I would once again oppose the Motion of Thanks to the hon. President, 

Shri Ramnath Kovind Ji. Thank you.  
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�ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती) : सभापित जी, आपने मझेु महामिहम रा��पित जी के 

अिभभाषण पर बोलने के िलए अवसर िदया, उसके िलए म� आपक� आभारी ह�ं और आपका बह�त-बह�त 

ध�यवाद  ।  

हमारा देश कोरोना जैसी महामारी से गजुर रहा है । ऐसे समय म� माननीय �धान मं�ी �ी नर�े� 

मोदी जी क� सरकार ने बह�त सूझ-बूझ से हमार ेदेश के नाग�रक� क� र�ा करने का काम िकया है  । यह 

एक बह�त ही अ�छा काम सरकार �ारा हमार ेदेशवािसय� के �ित ह�आ है । �धान म�ंी जी के आ�ान 

पर देश के �ंटलाइन वक� स�, िजनम� डा�टस�, िस�टस�, �दस�, �शासन, शासन, हमारी आशा वक� स�, 

आंगनबाड़ी वक� स� आिद सभी ने एकजटु होकर, एक टीम बनाकर देश के लोग� क� जान बचाने का 

काम िकया । िजसके �ित हमार ेरा��पित जी ने भी उनका ध�यवाद िकया और उनक� पहचान देश को 

अपने श�द� म� अपने भाषण म� बताई है । म� इनका भी अपने श�द� म� आपके �ारा ध�यवाद करना 

चाह�ंगी। 

 सभापित महोदय, आज हमारा देश व�ड� म� सबसे �यादा �� वै�सीनेशन क� डोज़ देने वाले 

देश� म� से एक है, िजसका �ेिडट हमार ेमाननीय �धान म�ंी जी को जाता है  । माननीय �धान म�ंी जी 

क� सरकार �ारा 64 हजार करोड़ �पये क� लागत से ‘�ाइम िमिन�टर आय�ुमान भारत हे�थ 

इ��ा���चर िमशन’ श�ु िकया गया । हमारी सरकार के �ारा यह बह�त ही अ�छा काम ह�आ है । 

सरकार ने देश भर म� गरीब� के इलाज हेत ुस�ती दवाइय� के िलए 8 हजार जन औषिध के�� �थािपत 

िकए, िजसका सीधा-सीधा लाभ उन ज�रतमंद, िमिडल �लास और लोअर िमिडल �लास लोग� को 

िमला  । सरकार और पतं �धान जी क� योजना के �ारा लोग� को इसका लाभ िमला है  । ‘�धान मं�ी 

गरीब क�याण अ�न योजना’ के तहत कोरोना पी�रयड म� जो लोग अपने-अपने घर� म� बैठे थे, िज�ह�ने 

अपनी नौक�रयां गवाई थ�, ऐसे ज�रतमंद और गरीब लोग� के घर तक अ�न पह�ंचाने का काम भी 

हमारी सरकार और हमार ेआदरणीय �ाइम िमिन�टर साहब ने िकया है  ।  
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 सभापित महोदय, हमार े�िमक भाई-बहन� के िलए सरकार ने ई-�म पोट�ल श�ु िकया गया, 

िजससे अब तक लगभग 30 करोड़ से �यादा �िमक� ने लाभ िलया है । जन-धन आधार मोबाइल 

सिव�स श�ु क� गई, जो आम नाग�रक� को गावं तक राहत देती है  । उ�ह� ब�क के च�कर नह� लगाने 

पड़ते ह� और आधार के �ारा घर तक पैसे िमल जाते ह� । बीते वष� म� �धान मं�ी आवास योजना के 

तहत लगभग 2 करोड़ गरीब प�रवार� को प�के घर िमले । सरकार के �ारा बह�त ही अ�छा कदम लोग� 

के िलए उठाया गया । ‘हर घर जल’ योजना के �ारा पूर ेदेश म� 6 करोड़ �ामीण घर� म� पीने के पानी का 

कने�शन लगाया गया । इसका लाभ घर� क� माताओ ंऔर बहन� को िमला ।  

महोदय, हमार े �े� के अमरावती िजले म� 600 करोड़ �पये देकर ऐसे गांव� म� माताओ ंऔर 

बहन� का िवचार करके इस योजना का लाभ अमरावती िडि���ट को िदया गया  । इसके िलए म� 

आदरणीय �ाइम िमिन�टर और जल िमशन के मं�ी महोदय का भी बह�त-बह�त ध�यवाद करती ह�ं  । 

देश के िकसान� के �ित पूरी िन�ा से काम करते ह�ए माननीय �धान म�ंी जी क� सरकार ने वष� 2020-

21 के तहत लगभग 1400 लाख मीि�क टन िकसान� का अ�न खरीदा, िजसका लगभग दो करोड़ 

िकसान� को लाभ िमला है  । �धान मं�ी िकसान स�मान िनिध के मा�यम से अब तक लगभग 11 

करोड़ से अिधक िकसान प�रवार� को 1 लाख 80 हजार करोड़ �पये का भगुतान इस सरकार �ारा 

िकया गया है  । आज ‘�धान मं�ी �ाम सड़क योजना’ के मा�यम से पूर ेदेश भर म� गावं-गांव को जोड़ने 

का काम िकया गया है  । इसके तहत 36 हजार 500 िकलोमीटर सड़क बनाई गई है, िजसम� 175  से 

200 िकलोमीटर क� सड़क�  हमार ेअमरावती िडि���ट म� ह�, िजसका काय� चालू है । इसके िलए म� पंत 

�धान जी और मं�ी महोदय जी का िदल से बह�त-बह�त ध�यवाद करना चाहती ह� ं ।  
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22.00hrs 

अमरावती िजले म� िपछले एक-डेढ़ महीने पहले आदरणीय गडकरी साहब ने बह�त सारी सड़क� 

और नेशनल हाइवेज का उ�ाटन और भूिमपूजन करके, हमार ेिजले को बह�त बड़ी भ�ट नेशनल हाइव े

�ारा दी गई है, उसके िलए म� आपको ध�यवाद देती ह� ं । आज कमाल हो गया है िक महारा�� म� 

िशवसेना क� सरकार है, उ�व ठाकर े जी क� सरकार है, उनके �लोर लीडर ने  मेड इन इंिडया 

वै�सीनेशन के िलए सरकार का अिभनंदन िकया है और उनको बधाई दी है।… (�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON : Is it the pleasure of the House that the time of the House 

is extended by one more hour? 

SEVERAL HON. MEMBERS:  Yes.  

�ीमती नविनत रिव राणा : सभापित महोदय, िशवसेना के �लोर लीडर ने बह�त अ�छे श�द� म� मोदी 

जी का और इस सरकार का अिभनंदन िकया है िक मेक इन इिंडया वै�सीनेशन के �ारा जो भी व�ेरएटं 

हमार ेदेश म� अभी आया है, उससे लोग� को सेफ करने के िलए यह सरकार ने बह�त ही अ�छा काम 

िकया है । मझेु लगता है िक िशवसेना इस सरकार और हमार ेपतं �धान जी के बार ेम� बोलने के िलए 

मजबूर हो गई है  । इसिलए उनका भी िदल से अिभनंदन करना चािहए िक अ�छे काय� के िलए वे भी 

आगे बढ़े ह�  ।  

 भारतमाला प�रयोजना के तहत लगभग छ: लाख करोड़ �पए क� लागत से 20 हजार 

िकलोमीटर लंबे रा�य माग� का िनमा�ण िकया गया । वाटर हाव�ि�टंग इं�ा���चर के मा�यम से 64 

लाख हे�टेयर जमीन क� िसचंाई क� जाएगी  । महारा�� म� िसंचाई के बह�त बड़े �करण ह�ए ह�, पर आने 

वाले समय म� िसंचाई क� योजना के तहत बह�त सार ेिकसान� को इससे लाभ होगा  । सरकार ने उनके 

िलए भी काय� िकया है  ।  
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 मिहलाओ ंके स�मान हेत ुसरकार ने अनेक काय� िकए ह�, उनम� उ��वला योजना और लोन दे 

कर उनके हाथ मजबूत करने का काम और बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ, जैसे अनेक काय� ह�  । आज देश 

क� हर मिहला अपने पैर� पर खड़ी हो सकती ह� और अपने िलए लड़ सकती ह�  । इसका िव�ास हमार े

आदरणीय �धान म�ंी जी ने िदलाया है, म� उसके िलए उनको ध�यवाद देती ह�ं  ।  

 �यू नेशनल एजकेुशन के मा�यम से �थानीय भाषाओ ंको भी आगे करने का काम मोदी सरकार 

ने िकया है, जो अपने-आप म� एक बड़ी पहल है  । इसके तहत 10 रा�य� म� इंजीिनय�रगं कॉलेज� म� छ: 

भाषाओ ंम� पढ़ाई श�ु करवाने का भी काय� है  ।  

 ि�कल इंिडया िमशन के मा�यम से हमार े�ाइबल �े� म� भी उ�ह� �ेिनंग दी जा रही है  । उस 

िदन म�ंी महोदय से चचा�  ह�ई थी िक ि�कल इिंडया िमशन के मा�यम से उ�ह� ि�कल देने के बाद आप 

िकतने लोग� को रोजगार दे रहे ह�, तो मं�ी महोदय जी का इस पर बह�त पॉिजिटव उ�र आया है िक 

हम कोिशश कर रहे ह� िक �ेिनंग दनेे के बाद मैि�समम लोग� क� �लेसम�ट होनी चािहए, िजसक� बजट 

म� घोषणा भी ह�ई है  ।  

 िपछले समय म� मेर ेससंदीय �े� म� एयरपोट�  के काय� के िलए िसिवल एिवएशन मं�ी ने 75 

करोड़ �पए िदए तािक हमार ेयहां एयरपोट�  का िनमा�ण ज�द से ज�द पूरा हो  । िपछले वष� िसधदुगु� म� 

एयरपोट�  का िनमा�ण पूरा ह�आ और उसका उ�ाटन िकया गया  । उसी तरह से अमरावती िजले का भी 

उ�ाटन आने वाले समय म� होगा, उसके िलए म� िसिवल एिवएशन म�ंी जी का भी बह�त-बह�त ध�यवाद 

करती ह�ं। 

 रलेवे �रपेयर कारखाने के िलए 300 करोड़ �पए िदए गए  ह�, जो हमार े अमरावती िजला,  

िवदभ� और महारा�� के िलए एक बह�त बड़ी भ�ट है  । यह काय� हमारी सरकार �ारा िकया गया है, 

इसके िलए रले म�ंी दानव ेसाहब और जो म�ंी महोदय यहा ंबैठे ह�, उनको म� िदल से ध�यवाद करती 
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ह� ं । वह ज�द से ज�द पूरा हो जाए और आदरणीय �धान म�ंी जी के हाथ से उसका उ�ाटन हो, म� 

आपसे यह िवनती करती ह�ं  ।  

हमार ेएनवायर�म�ट और फॉर�ेट िमिन�टर यहां उपि�थत ह�, िज�ह�ने �काईवॉक जैसा बड़ा 

टू�र�म �पॅाट, िचकलधारा म� बह�त समय से �का ह�आ था, हमार ेमं�ी �ी अ�नी चौबे साहब ने नोडल 

ऑिफसर से लेकर के�� के िडपाट�म�ट तक फॉलो अप लेकर पास करने के िलए लगाया  । अभी उसका 

काम श�ु िकया गया है  । इसके िलए म� इस िडपाट�म�ट का भी िदल से ध�यवाद करती ह�ं  । �धान म�ंी 

जी ने पीएम केयस� फंड से ऑ�सीजन �लाटं हमारे िजले को भ�ट दी है, उसके िलए म� उनका ध�यवाद 

करती ह�ं। िशव सेना के �लोर लीडर ने, वे हमार ेआदरणीय ह�, महारा�� के एक सीिनयर पॉिलटीिशयन 

ह�, उ�ह�ने इस पािल�याम�ट हाउस म� गवन�र साहब के बार ेम� िजन श�द� से उनका ितर�कार िकया है, 

मझेु लगता है िक इस हाउस के �ारा उनको इस बात का अफसोस िदलाना बह�त ज�री है  । एक 

�यि� ने, िज�ह�ने महारा�� के रा�यपाल के ऊपर यह इ�ज़ाम लगाया है िक वे सिंवधान को ख�म 

करने िनकले ह�  । ऐसा नह� है, हमार ेगवन�र साहब सिंवधान को बचाने के िलए महारा�� पह�ंचे ह� और 

उनक� �र�पे�ट करना, उनका स�मान करना महारा�� क� जनता का काम है और हमारा भी काम है, 

हमारा यह कत��य है  । इसिलए मझेु लगता है िक ऐसे बड़े पॉिलटीिशयन, जो िशव सेना को �र�ज�ट 

करते ह� और यहा ँपर जो �लोर लीडर ह�, उ�ह� पािल�याम�ट हाउस म� रा�यपाल का अपमान नह� करना 

चािहए  । म� इसक� िन�दा करती ह�।ँ 

 म� रा��पित जी के अिभभाषण पर ध�यवाद के ��ताव का समथ�न करती ह� ँऔर पूरा महारा�� 

इस बात के िलए समथ�न करता है  । ध�यवाद  ।  
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*SHRI P. RAVINDHRANATH (THENI) :  Hon. Chairman Sir, Vanakkam. Thank 

you so much for giving me an opportunity to take part in the discussion on Motion 

of Thanks to the Hon. President’s Address. Our sacred mother India has been a 

land of spirituality and philosophy. Our rich History portrays that how we had 

grown as a stronger nation. Hon Prime Minister Shri Narendra Modi has been 

implementing several schemes for the development of our country. For the third 

consecutive year, we have been affected by Corona virus.  At the same time, 

India is celebrating its 75th year of independence as Amrit Mahotsav.  At this point,  

I salute with regard our leaders, freedom fighters and martyrs who fought for our 

independence. Hon. President in his Address has stated that in the next 25 years 

from Amrit Mahotsav, India and its people will be aimed at emerging as a strong 

nation in the world following the mantra of “Sabka Saath, Sabka Vikas, Sabka 

Vishwas, and Sabka Prayas”. I welcome this wholeheartedly. As a Pharma 

revolution our Indian drugs are being used in 180 countries.Mahakavi Bharathi 

said, “If there is no food for an individual, let the whole world be destroyed”. 

During Corona period, in order to feed all the poor people, through the Pradhan 

Mantri Garib Kalyan Yojana, 80 Crore people have been provided with food grains 

by this Government in 19 months. I appreciate this effort. Within one year 150 

Crore vaccine doses have been administered during the corona period. It is an 

achievement of its sort. For the health needs of the people of our country, through 
                                                           

* English translation of the Speech originally delivered in Tamil.  
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the Pradhan Mantri Ayushman Health Infrastructure Mission with an allocation of 

Rs. 64000 Crore, more than 80000 health and wellness centres have been 

created and Crores of Ayushman Bharat Cards have been issued to the poor. I 

appreciate this work.  

In order to benefit rural women, through the Jal Jeevan Mission, 6 Crore 

houses have been provided with tap water connections. I welcome this. During 

the year 2020-21, our farmers have produced food grains more than 30 Crore 

metric tonnes of food grains and more than 33 Crore metric tonnes of horticulture 

produce. This is an historical achievement. During Rabi season, Indian 

Government has procured 433 lakh metric tonnes of Wheat benefitting 50 lakh 

farmers and during Kharif season, Government has procured 900 lakh metric 

tonnes of paddy benefitting 1 Crore and 30 lakh farmers. I appreciate this. 

Through the Kisan Rail services, during the corona period, in 150 routes, 1900 

Kisan Trains have been operated  for transporting about 6 lakh metric tonnes of 

essential food items like vegetables, fruits and milk at a nominal fare. Under the 

Pradhan Mantri Kisan Samman Yojana, financial assistance to the tune of Rs. 1 

lakh 80000 Crore was transferred directly to the bank accounts of 11 Crore 

farmers benefitting them. I wholeheartedly appreciate this. Under the Pradhan 

Mantri Gram Sadak Yojana, during 2020-21, 36500 kilometers of rural roads have 

been constructed. Through the Pradhan Mantri Gati Sakthi Yojana, as against 

90000 kms of National Highways during 2014, this Government has created now 
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1 lakh 40 thousand kms of National Highways. Under the Bharat Mala Scheme, 

including the Green Expressways and Greenfield corridor, work relating to 20000 

kms of highways is in progress at the cost of Rs. 6 lakh Crore. India occupies 

second place in the manufacturing of mobile phones in the world. Under Sagar 

Mala Programme, major ports are linked through 80 connecting projects. I 

welcome this as this will increase our trade prospects ensuring development of 

our economy. 

 In order to make India a front-runner in technology, Performance Linked 

Incentives, PLI, worth 197000 Crore has been allocated to Manufacturing sector. 

As many as 60 lakh youth will get employment through mobile manufacturers. As 

much as  Rs 76000 Crore  is allocated to silicon semi-conductor sector. Seven 

Mega Textile Parks are created at a cost of 4500 Crore which will create 

employment for lakhs of youth. This will increase domestic as well as foreign 

investments. New Vande Bharat Trains and new Vistadome Coaches have added 

new feathers to Indian Railways. In the last 7 years, 24000 kms of railway route 

has been electrified. 11 metro routes have been created aimed at benefitting poor 

and middle class people. Approval has been give to 21 Green Field Airports 

afresh. Women play an important role for rural development. During 2020-21, 28 

lakh self help groups have been provide with Rs. 65000 Crore. Age for marriage 

for women has been proposed for increase from 18 to 21. For the first time, India 

got 7 medals in Olympics and 19 medals in Tokyo Para Olympics. I appreciate 
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this feat of India and Indian sports-persons. If you see the Defense Sector, during 

2020-21, 87 per cent of defence equipments has been manufactured under Make 

in India Scheme.It was also declared through a list that 209 defense equipments 

will not be procured from abroad. As many as 2800 defense equipments will be 

manufactured domestically. As many as 83 Tejas fighter planes will be 

domestically manufactured by Hindustan Aeronautical Limited  and an agreement 

in this regard gas been signed. This will create employment opportunities for our 

youth. GST collections during the months of last fiscal went to 1 lakh Crore 

rupees. NForeign exchange in economy is at 630 billion dollars. In the export 

sector, from April to December 2021, goods worth 300 billion dollars have been 

exported. Not only this, the present Government has made several historical 

achievements. These achievements are highlighted in the Hon. President’s 

Address and I wholeheartedly welcome on behalf of AIADMK party. This 

Governmnet has achieved so many things. Parties which ruled India in the past 

such as Congress and its alliance DMK should think about this. They have 

forgotten the emergency period. At the time of elections, these parties give false 

promises to the people. After coming to power Parties like Congress and DMK 

talk useless things and  do nothing for the welfare of the people. Such political 

parties should think that what they have done for the development of this nation. 

People of India are not ready to believe their words. But I should mention here 

that India, under the foresighted vision and welfare schemes of our Hon Prime 
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Minister Shri Narendra Modi, is marching ahead steadfast towards development. 

Address of  Hon. President is in this direction. I welcome the Address of Hon. 

President on behalf of AIADMK Party. Thank you.  
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�ी गणेश िसहं (सतना) : माननीय सभापित महोदय, ध�यवाद  । म� महामिहम रा��पित जी के �ित 

ध�यवाद �ािपत करते ह�ए �ी हरीश ि�वदेी जी ने जो ��ताव रखा है, उसके समथ�न म� अपनी बात 

कह रहा ह�।ं  

 सभापित महोदय, भारत म� अपनी साम�य� शि� अब प�रलि�त हो रही है  । देश अपनी 

आजादी के 75व� वष� को अमतृ महो�सव के �प म� मना रहा है  । यह वष� ग�ु तेग बहादरु जी का 

400वां �काश वष�, �ी अरिबंदो जी क� 150व� जयंती, �ी वी. ओ. िचद�बरम िप�लई जी का 150वां 

ज�म वष� और नेताजी सभुाष च�� बोस क� 125व� ज�म जयंती जैसे प�ुय अवसर� को सरकार बड़े 

धूमधाम से मना रही है। 

सरकार ने 23 जनवरी को नेताजी सभुाष च�� बोस क� जय�ती से गणतं� िदवस समारोह 

मनाने का जो िनण�य िलया है, वह बह�त ही �वागत यो�य कदम है  । सािहबजाद� के बिलदान क� �मिृत 

म� 26 िदस�बर को वीर बाल िदवस मनाने का िनण�य हमार े�धान मं�ी जी का बह�त �वागत यो�य 

कदम है  । भगवान िबरसा मुंडा को ��ृांजिल �व�प 15 नव�बर को जनजातीय गौरव िदवस के �प 

म� मनाने का जो िनण�य िलया गया है, वह पूर ेदेश के जनजातीय समाज म� बह�त ऊजा� पैदा करने का 

काम करगेा  ।   

 महोदय, आजादी के अमतृ महो�सव के अवसर पर आगामी 25 वष� के िलए सकं�प� को 

आकार िदया जा रहा है  । हमारी सरकार सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास और सबका 

�यास   के मं� पर चलकर मजबूत तथा आ�मिनभ�र भारत बनाने का काय� बह�त तेज गित से कर रही 

है  । दशे बदल रहा है, लोग� का जीवन �तर भी बदल रहा है  । कोिवड-19 के िखलाफ इस लड़ाई म� 

भारत के साम�य� का �माण कोिवड वै�सीनेशन �ो�ाम म� नजर आता है  । एक साल से कम समय म� 

150 करोड़ से भी �यादा वै�सीन डोज लगाने का �रकॉड� बनाया गया  । दिुनया म� सबसे �यादा 
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वै�सीन देने वाले देश� म� भारत अ�णी बन चकुा है  । आज देश म� 90 �ितशत से अिधक वय�क 

नाग�रक टीके क� एक डोज, जबिक 70 �ितशत से अिधक दोन� डोज ले चकेु ह�  । दशे क� 

आ�मिनभ�रता का इससे बड़ा कोई अ�य �माण नह� हो सकता है  । दशे म� अब तक 8 वै�सी�स क� 

�वीकृित िमल चकु� है  । ड��यूएचओ ने 3 वै�सी�स को मंजूरी भी दे दी है  । इसके िलए �धान म�ंी 

जी क� जो दूरदिश�ता थी, उस हेत ुपूरा देश कृत� है  ।  

 सभापित महोदय, गरीब� क� गंभीर बीमारी का इलाज बड़े अ�पताल� म� हो जाए, इसके िलए 

आय�ुमान योजना 64 हजार करोड़ �पये क� लागत से श�ु क� गई है  । देश म� अब तक कई करोड़ 

लोग� के आय�ुमान काड� बन गए ह�  । म�य �देश म� 2.6 करोड़ आय�ुमान काड� बन गए ह�  । म�य 

�देश के सतना से म� आता ह� ं । वहां पर 6 लाख 99 हजार 726 आय�ुमान काड� बन चकेु ह�  । दशे म� 

80 हजार से अिधक हे�थ एडं वेलनेस स�टस� बनाए गए ह�  । 8 हजार जन औषिध के��� से स�ते दाम� 

पर दवाइयां लोग� को उपल�ध कराई जा रही ह�  ।  

आजादी के बाद दशे म� तीन नार ेबह�त �चिलत ह�ए  । पहला रोटी, कपड़ा और मकान देने का 

और दूसरा गावं� म� सड़क, िबजली, पानी देने का तथा तीसरा गरीबी िमटाने का  । इन नार� के सहार े

का�ेंस ने लंबे समय तक राज िकया  । आज कां�ेस के नेता �ी राह�ल गांधी जी भाषण देते समय कह 

रहे थे िक नर�� मोदी जी क� सरकार राजा और स�ाट क� सरकार है  । म� उनको बताना चाहता ह�ं िक 

हमारी  सरकार राजा और स�ाट क� सरकार नह� है  । यह वा�तव म� देश के स�चे सेवक क� सरकार 

है  ।  

 महोदय, समु� के िकनार े कचर े को िकसने उठाया? जो कंुभ मेला था, उसक� यूने�को ने 

सराहना क�  । उस कंुभ मेले म� जो सफाई मजदूर थे, उनके पांव िकसने धोए? कोरोना-काल म� सफाई 

मजदूर� पर प�ुप वषा�  िकसने क�? काशी िव�नाथ मिंदर म� कारीगर� और मजदूर� के साथ बैठकर 



02.02.2022  921 

 

 

भोजन िकसने िकया? िद�यांग� को उपकरण िकसने िदया? सौगत दादा अभी नह� ह�  । म� बताना 

चाहता ह� ंिक सदूुर म� ि�थत पि�म बंगाल म� समाज सेवा के काय� म� जो लगे ह�ए ह�, उन ए�बुल�स बाबा 

को प� �ी अवाड� िमला  । कई ऐसे उदाहरण ह�, िजनम� �धान मं�ी मोदी जी ने ऐितहािसक काम िकया 

है  । घर-घर शौचालय िकसने बनवाए? गरीब� के ब�क म� खाते िकसने खलुवाए? िकसान� को स�मान 

िनिध िकसने दी? गरीब� को प�के घर िकसने बनवाए? घर-घर म� रसोई गैस िकसने पह�ंचाई? घर-घर 

पीने का पानी पह�ंचाने का काम कौन कर रहा है? राह�ल जी, गरीबी िमटाने के, रोटी, कपड़ा और मकान 

देने के ये सार ेनार ेतो आपके थे  । आपक� पाट� म� आपके नानाजी, आपक� दादी, आपके िपता जी के 

ये नार ेथे, लेिकन इनको िकसने पूरा िकया? आपने तो इनको पूरा नह� िकया  । म� पूछना चाहता ह�ं िक 

आपके समय म� इस देश के िकसी एक गरीब �यि� का यिद प�का घर बना हो, तो बताए ं ।  

 महोदय, वष�-2014 म� जब �धान मं�ी नर�� मोदी जी आए, तब उ�ह�ने देश के गरीब� के िलए 

प�के घर बनवाने श�ु िकए  । आज क� तारीख म� 3 करोड़ से �यादा गरीब� के प�के घर बन गए ह�  । 

म� यह बताना चाहता ह�ं िक गांव� म� सड़क क� बात ह�ई थी  । �ी अटल िबहारी वाजपेई जी जब देश के 

�धान मं�ी बने तब उ�ह�ने �ामीण सड़क�  बनवाई ं  । दशे म� साढ़े छ: लाख गांव ह�  ।  

आज 36,500 िकलोमीटर सड़क�  बनी ह�, यह अटल जी क� सोच थी  । �धान मं�ी �ी नर�े� 

मोदी जी ने गरीब� के िलए �धान म�ंी गरीब क�याण योजना श�ु क�  । 80 करोड़ लोग� को म�ुत म� 

अनाज, यह िव� का सबसे बड़ा अ�न िवतरण का काय��म है, जो हमार ेदेश म� �धान म�ंी जी ने श�ु 

िकया है  । इसम� 2 लाख 60 हजार करोड़ �पये का खच� सरकार उठा रही है  । रोटी देने का काम 

अगर िकसी ने पूरा िकया तो �धान मं�ी नरे�� मोदी जी ने िकया  । पीएम �विनिध योजना म� 28 लाख 

रहेड़ी-पटरी वाल� को 2900 करोड़ से �यादा क� धनरािश जारी क� गई  । �म पोट�ल भी श�ु िकया 

गया  । 23 करोड़ से अिधक �िमक जड़ु चकेु ह�  । ऑनलाइन फूड िडिलवरी करने वाली कंपिनय� को 

रहेड़ी-पटरी वाल� के साथ अब जोड़ा जा रहा है  ।  
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यह ऐितहािसक कदम है, जो असभंव था  । जन-धन खात� म� 44 करोड़ से अिधक गरीब� को 

ब�िकंग सिुवधा से जोड़ा गया है  । कोरोना काल म� सीधे इनके खात� म� पैसे डाले गए  । अगर ये जन-

धन खाते नह� होते तो आज उन गरीब� को, उस समय जब सड़क पर कोई नह� था, उन गरीब� के 

पास पैसा कैसे पह�चँता? कैसे वे राशन ले पाते? कैसे उनक� जीिवका चलती? यूपीआई �लेटफॉम� के 

तहत 8 लाख करोड़ का िबजनेस ह�आ है  । ये ऐितहािसक है  । �धानम�ंी आवास योजना म�, जैसा म�ने 

कहा िक 3 करोड़ से अिधक घर बनाए गए  । 1.5 लाख करोड़ �पये इसम� सरकार ने खच� िकए  । 

अभी कल के बजट म� भी 80 लाख नए मकान बनाने के िलए 48 हजार करोड़ �पये का �ावधान 

िकया गया है  । म�य �देश म� अब तक 37 लाख और सतना म� 1.5 लाख गरीब� के �धानमं�ी आवास 

बन चकेु ह�  । घर-घर नल से जल पह�चँाने के िलए जल जीवन िमशन योजना म� अब तक 6 करोड़ घर� 

को   पेयजल  िदया जा रहा है  । अगर पानी दनेे का काम भी िकसी ने पूरा िकया तो मोदी जी ने िकया 

है  । �वािम�व योजना, जो �ामीण �े�� म� लोग� को उनक� स�पि� के द�तावेज देने के िलए श�ु क� 

गई है, अब तक 27 हजार गावँ� म� 40 लाख से अिधक �ॉपट� कॉड� िदए जा चकेु ह� । इसके बार ेम� 

कभी कोई सोच भी नह� सकता था, लेिकन �धान म�ंी �ी नर�े� मोदी जी ने इस गहराई म� जाकर उन 

गरीब� को उनक� �ॉपट� का �वािम�व काड� देने का काम श�ु िकया । िकसान� को सश� बनाने के 

िलए �धान िकसान िसचंाई योजना म� अब तक 64 लाख है�टेअर म� िसचंाई बढ़ाई गई । यह 

ऐितहािसक है  । एक लाख करोड़ क� लागत से कृिष अधोसरंचना �े� म� िनवेश हो रहा है  । खा� तेल 

पर िनभ�रता के िलए 11 हजार करोड़ क� लागत से नेशनल िमशन बनाया गया है  । िकसान स�मान 

िनिध से 11 करोड़ िकसान� को, 1.80 लाख हजार करोड़ �पये इसम� खच� िकए जा रहे ह�  । ऐसा 

आज तक कभी नह� ह�आ । एक बार यूपीए क� सरकार म� कुछ िकसान� का कजा� माफ ह�आ था, 

लेिकन वह भी मा� 65 हजार करोड़ �पये था और उसम� भी 25 हजार करोड़ �पये का घोटाला ह�आ 

था  । म�य �देश म� अब तक 83 लाख 45,152 िकसान� को स�मान िनिध िमल चकु� है  । मेर ेसतना 
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िजले म� 2 लाख 36,488 िकसान� को स�मान िनिध िमल चकु� है  । म�ुयमं�ी िकसान स�मान योजना 

के मा�यम से भी हमार ेमु�यमं�ी जी ने 4 हजार �पये डालकर के 2 लाख 19,053 िकसान� को 

सहायता पह�चँाने का काम िकया है  । यह सचमुच काम ह�आ है । िकसान� को आज तक कभी कोई एक 

नए पैसे का  स�मान िमला ही नह�, लेिकन यह िकसान स�मान िनिध देकर के �धान मं�ी जी ने 

िकसान� का स�मान बढ़ा िदया । एफपीओ, िकसान उ�पादक सिमितयां गिठत हो रही ह�  । म�ने अपने 

लोक सभा �े� म� कई सिमितयां बनाई ह�  । एक िजला, एक उ�पाद के �ि�कोण को �यान म� रखते ह�ए 

1900 से अिधक िकसान� को रले म� 150 माग� म� उनको सिुवधाय� दी गई ं  । अब तक 6 लाख मीि�क 

टन कृिष उ�पाद एक �थान से दूसर े�थान पह�ंचा है  । एमएसपी, िकसान� क� उ�पादकता, रबी म� 433 

लाख एमटी गेह�ं, तथा खरीफ क� 900 लाख एमटी धान क� खरीदी के िलए अभी कल के ही बजट म� 

�ावधान ह�आ है, इसके िलए म� �धान मं�ी जी का और अपनी सरकार का बह�त-बह�त ध�यवाद करता 

ह�ं  । कृिष िनया�त म� 25 �ितशत से अिधक क� विृ� दज� क� जा चकु� है  । िनया�त लगभग 3 लाख 

करोड़ पह�चँ गया है  । नदी जोड़ो अिभयान के तहत उ�र �देश, म�य �देश क� केन-बेतवा िलंक यूपीए 

क� सरकार म� िवचाराधीन थी, लेिकन आज तक वह पूरी नह� ह�ई थी  । म� �धान मं�ी जी को ध�यवाद 

देता ह� ँ िक ब�ुदेलखंड और म�य �देश को जोड़कर लगभग 40 हजार क� यह �क�म है, उसको 

�वीकृित देने का काम िकया है  । �ामीण अथ��यव�था को गित देने म� मिहलाओ ंक� भूिमका के तहत 

वष� 2021-22 म� 28 लाख सहायता समूह� को ब�क� से जोड़कर 65 हजार करोड़ क� मदद िदलायी 

गई, जो ऐितहािसक कदम है । म�ुा ब�क योजना, बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ, बेिटय� क� शादी क� उ� 21 

वष� और तीन तलाक को गैर कानूनी करार देना, सैिनक �कूल� म� बेिटय� का �वेश, पिुलस बल� म� 

मिहलाओ ंक� भत�, ये सब मिहलाओ ंके सश��करण का सबसे बड़ा उदाहरण है । अभी राह�ल गाधँी 

जी कह रहे थे िक कैसा सश��करण  ।   
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यह सशि�करण है? देश म� रा��ीय राजमाग� वष� 2014 म� मा� 90 हजार िकलोमीटर थे और 

आज 1.40 लाख िकलोमीटर अिधक हो गए  । भारतमाला प�रयोजना म� 6 लाख करोड़ क� लागत से 

20 हजार िकलोमीटर से अिधक राजमाग� बनाए जा रहे ह�  । 23 �ीन ए�स�ेसवे बनाए जा रहे ह�  । 

उनम� से एक मेर ेलोक सभा �े� के अतंग�त मैहर से सतना, िच�कूट और अयो�या से जड़ुने वाली 

सड़क का िनमा�ण हो रहा है  । िद�ली-म�ुबई ए�स�ेसवे का काम भी लगभग पूरा होने क� ि�थित म� आ 

गया है  । िद�यांगजन जो समाज के सबसे उपेि�त थे, िद�यांग श�द का नाम �धान मं�ी मोदी जी ने 

िदया  । उ�ह�ने यह एक बड़ी योजना श�ु क� और समाज क�याण िवभाग क� तरफ से 25 लाख से 

अिधक िद�यांग� को सहायता उपकरण िदए जा चकेु ह�  । म�य �देश म� 28,908 लोग� को, म�ने अपने 

लोक सभा �े� सतना म� 2798 लोग� को, िजनम� से 889 तो मोटराइ�ड �ाइसाइिकल ह�  । अभी म� 

350 मोटराइ�ड �ाइसाइिकल और दनेे वाला ह�ं  । वष� 2016 से 56 अलग-अलग से�टर� म� 60 

हजार नए �टाट�  अ�स बने ह�, िजनम� 6 लाख से अिधक रोजगार सिृजत ह�ए ह�  । वष� 2021 म� कोरोना 

काल म� भारत म� 40 से अिधक यूिनट्स �टाट�  अप अि�त�व म� आ चकेु ह�, िजनका 7400 करोड़ 

�पये से अिधक का मू�य आंका गया है  । एमएसएमई को सकंट से बचाने के िलए तीन लाख करोड़ 

�पये का ऋण िबना गारटंी के िदया गया है, िजसम� 13 लाख यूिनट� को लाभ तथा डेढ़ करोड़ रोजगार 

भी सरुि�त िकए गए ह�  । अभी इसक� सीमा बढ़ा कर 4.5 करोड़ कर दी गई है  । राह�ल जी कह रहे थे 

िक देश म� रोजगार नह� है  । ये रोजगार सिृजत ह�ए ह�  । कोिवड के समय पर एमएसएमई को इतना बड़ा 

अवसर िमला है, जो अस�भव था  । म� तो खदु इसका ��य�दश� ह� ं । आज देश बदल रहा है, लोग� 

का जीवन सचमचु बदल रहा है  । वष� 2014 तक गावँ� म� िकसी भी गरीब का कोई भी प�का मकान 

नह� बना था  । एक इिंदरा आवास योजना चली थी, लेिकन देश के िकसी गावँ म� िकसी का घर पूरा 

नह� ह�आ था, आज भी क�चे और अधूर ेपड़े ह�ए ह�  । आज उन घर� म� िबजली जा रही है, जो प�के 

घर बने ह�ए ह�  । उनम� िबजली जा रही है और पीने का पानी भी जा रहा है  । इसके साथ ही उनम� नल 



02.02.2022  925 

 

 

का कने�शन हो रहा है, खाना पकाने क� रसोई गैस जा रही है, दोन� व� का चू�हा जले, इसिलए 

म�ुत म� अनाज िमल रहा है  । इसके अलावा बीमारी के इलाज के िलए पाचँ लाख �पये का आय�ुमान 

काड� िमल रहा है, बहन-बेिटय� के स�मान के िलए शौचालय बनाया है  । यह बह�त छोटा सा काम था  । 

का�ेंस कहती है िक हमने देश क� बह�त तर�क� क�  । आप एक छोटा सा शौचालय तक तो बना नह� 

पाए थे  । वह काम भी नर�े� मोदी जी ने िकया  । आज करोड़� लोग� को प�शन िमल रही है  । ब�च� को 

�कॉलरिशप िमल रही है  । इन सारी सिुवधाओ ंको पाने के िलए गरीब� क� िकतनी पीिढ़या ंखप गई ं  । 

अधीर रजंन जी, आप तो जनता से जड़ेु ह�ए लोग ह�  । आप जानते ह� िक गांव म� कैसी ि�थित है  । 

आज सचमचु गांव बदल रहे ह�  । म� एक उदाहरण बताना चाहता ह� ँ । म� एक ऐसा उदाहरण दे रहा ह�,ँ 

िजस पर सभी को िवचार करना पड़ेगा  । म� म�य �देश के िजस सतना िजले से आता ह�,ँ उसके बार ेम� 

म� आपको बताना चाहता ह� ँ िक वहां पर कुल 4 लाख 78 हजार 741 प�रवार ह�, िजनम� �धान म�ंी 

आवास योजना के तहत करीब डेढ़ लाख लोग� को आवास िमल चकुा है  । �धान म�ंी आवास �लस म� 

73,802 लोग� के नाम जोड़े गए ह�  । उ��वला गैस योजना म� 2 लाख 66 हजार 255 जोड़े गए ह�  । 

गरीब क�याण योजना म� 2 लाख 23 हजार 142 नाम जोड़े गए ह�  । आय�ुमान के 6 लाख 99 हजार 

468 काड्�स बने ह�  । शौचालय 3 लाख 64 हजार 319 बने ह�  । घर-घर नल जल योजना के तहत 62 

हजार 379 घर� म� पानी पह�ंचा है  । िकसान स�मान िनिध 2 लाख 44 हजार 569 लोग� को िमली है  । 

फसल बीमा योजना का लाभ 58 हजार 110 लोग� को िमला है  । प�शन योजना 1 लाख 58 हजार 

475 लोग� को िमली है  । बीपीएल म� 2 लाख 93 हजार 577 नाम जड़ेु ह�  । ये आकँड़े इस बात के 

गवाह ह�  । पहले इन गांव� म� कुछ नह� होता था  । म� कई गांव� क� कहानी बता रहा ह� ँ  । आज 80 

परस�ट से �यादा प�रवार िकसी न िकसी योजना के साथ जड़ु चकेु ह�, जबिक जब हम पहले गांव� म� 

जाते थे और गांव वाल� से पूछते थे िक आप बताओ �या आपको िकसी सरकारी योजना का लाभ 

िमला तो एक या दो हाथ उठते थे  । लेिकन आज जब जाते ह� तो वे कहते ह� िक हम� ही नह� िमला, 
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बाक� सबको िमल गया  । इस तरह का प�रवत�न हम वष� 2014 के बाद से देख रहे ह� इसीिलए हम कह 

रहे ह� िक देश बदल रहा है और देश के लोग� का जीवन �तर भी बदल रहा है  । जो लोग कहते ह� िक 

कुछ भी िवकास नह� ह�आ है तो म� उनको कहना चाहता ह� ँिक उ�ह� िवकास क� प�रभाषा को समझना 

पड़ेगा  । सचमचु इस देश को िजस मकुाम तक आज �ी नर�े� मोदी जी ने पह�ंचाने का काम िकया, वह 

असभंव था  । आज ऐसी कई योजनाए ंह�, जो वष� 2024 तक पूरी हो जाएगंी  । हमने पहली बार ऐसी 

सरकार देखी है, जो यह कहती है िक यह काम वष� 2024 तक पूरा हो जाएगा। 

िजस काम का िशला�यास हमार े�धान मं�ी जी करते ह�, िनधा��रत तारीख पर उसका उ�ाटन 

भी करते ह�  । यह पहली बार देखने को िमला है  । म� मानता हूॅं िक �धान म�ंी नर�� मोदी जी एक गरीब 

घर म� पैदा ह�ए  । उनक� माता जी पड़ोस के घर� म� बत�न साफ करती थी  । उनके िपता जी �टेशन पर 

चाय बना कर बेचते थे  । उस गरीब का बेटा नर�� मोदी जी देश के �धान म�ंी बने तो उ�ह�ने कहा िक 

म� इस देश के गरीब� क� िजदंगी बदल दूगंा  । गावं, गरीब और िकसान यह सबसे बड़ी बात है, आज 

उनके जीवन �तर म� जो बदलाव ह�आ है, वह मोदी जी के कारण ह�आ है  । गरीबी िमट रही है, गरीबी 

हट रही है, रोजगार बढ़ रहे ह�, रोजगार िमल रहे ह�  । आज भारत बह�त तेज़ गित से दिुनया के सामने 

एक मजबूत ि�थित म� खड़ा है और दिुनया भारत का बह�त-बह�त स�मान करती है  ।  

 महोदय, म� हरीश ि�वेदी जी के ध�यवाद ��ताव का समथ�न करता हंूॅ  । ध�यवाद  ।  
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�ी अ�दुल खालेक (बारपेटा): सभापित जी, रा��पित जी के अिभभाषण के ध�यवाद ��ताव पर 

बोलने का मौका देने के िलए आपका ध�यवाद  । हरीश ि�वेदी जी ने जो ध�यवाद ��ताव रखा है, म� 

उसका िवरोध करता हूॅं  । महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण म� बह�त कुछ रहना चािहए था जो नह� 

है  । जैसे इस साल असम-िमज़ोरम बॉड�र पर तनाव ह�आ, �लैश ह�आ  । क� � म� एनडीए क� सरकार है, 

असम म� भाजपा क� सरकार है, िमज़ोरम म� एनडीए क� सरकार है  । उसके बावजूद असम-िमज़ोरम 

बॉड�र पर कनि�ल�ट ह�आ और उसम� असम पिुलस के सात जवान शहीद ह�ए  । इसक� कोई चचा� 

रा��पित जी के भाषण म� नह� आई है  । यह क� � सरकार क� िवफलता है  । इसक� चचा� नह� ह�ई है  । 

रा��पित जी के अिभभाषण म� ‘सबका साथ-िवकास, सबका िव�ास-सबका �यास’ क� चचा� ह�ई है  । 

लेिकन इस सरकार म� कहां सबका िव�ास रहेगा, जब ह�र�ार म� धम�  ससंद बैठेगी और उसम� फैसला 

िलया जाएगा िक िकसी भी समदुाय के लोग� क� ह�या करनी चािहए  । सरकार उसके िखलाफ कोई 

ए�शन नह� लेगी तो कहा ंसे लोग� का िव�ास इस सरकार के ऊपर रहेगा  । िसफ�  ह�र�ार क� धम� 

ससंद ही नह� कभी उ�र �देश के म�ुय म�ंी योगी आिद�यनाथ, कभी असम के म�ुयमं�ी िहमंता 

िब�वा सरमा … * भाषण देते ह�  । िजनके भाषण से नफरत पैदा होती है  । असम के दरगं िजले के 

ग�खूटी म�  िस�यो�रटी फोस� के 27 जवान� ने दो इनोस�ट लोग� का क�ल िकया  । उसक� �यूिडशल 

इं�वायरी अभी तक नह� ह�ई  । िजनक� ह�या क� गई, उनक� डेड बॉडीज़ के ऊपर न�ृय करना िकसी 

भी धम� के क�चर म� नह� है, जो वहां ह�आ था  । उस िबजॉय शंकर बिनया को �या सजा ह�ई, इसका 

उ�लेख रा��पित जी के अिभभाषण म� नह� आया है  । बात यह� तक नह� है, असम के म�ुय म�ंी ने 

�या बोला? असम के म�ुय म�ंी िहमंता िब�वा सरमा जी ने बोला िक ग�खूटी म� सरकार ने �रव�ज 

िलया, �ितशोध िलया  । म�ने इसके िखलाफ िदसपरु पिुलस �टेशन म� एक एफआईआर भी सि�मट 

क�, लेिकन अभी तक वह एफआईआर रिज�टर नह� ह�ई है  । आईपीसी के सै�शन 153 और सै�शन 
                                                           

* Not recorded.   
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153 ए के मतुािबक िजसका रिज��ेशन होना चािहए था, अभी तक नह� ह�आ है  । म� चाहता हूॅ ंिक वह 

एफआईआर रिज�टर हो  ।  ये नफरत फैलाते ह�, जहर फैलाते ह�  । जब चनेु ह�ए म�ुय म�ंी ऐसा 

बोल�गे, जब क� � सरकार का म�ंी बोलेगा िक गोली मार दो तो कैसे सबका िव�ास होगा, कैसे सबका 

�यास होगा  । यह सवाल म� पूछना चाहता हंूॅ  । इस सरकार ने बह�त सी बात� क� चचा� क� है  । इस 

सदन म� िसिटज़निशप अम�डम�ट ए�ट पास िकया गया  । काफ� लोग� ने इसका िवरोध िकया  । असम 

म� भी इसका िवरोध ह�आ, पांच-पांच नौजवान शहीद ह�ए  । अभी तक उन शहीद� के प�रवार� को कुछ 

क�पनसेशन नह� िदया गया  । उसका भी कोई उ�लेख नह� है  । असम के एक िह�से म� जैसे बीटीआर 

– बॉड�र लै�ड टै�रटो�रयल रीजन है और काब� आंगल�ग, िडमा हासाओ जो हमार ेिहली ए�रयाज़ ह�, 

उनम� यह कानून लागू नह� है  । अगर ये कानून अ�छे ह� तो इन जगह� पर यह कानून लागू नह� है, 

बाक� िह�से म� �य� लागू है? जैसे फाम� लॉ �रपील िकया गया है, हम चाहते ह� िक िसटीज़निशप 

अम�डम�ट ए�ट को भी या तो �रपील करना चािहए नह� तो असम के िकसी भी पाट�  म�, नॉथ�-ई�ट के 

िकसी भी पाट�  म� यह कानून इि�पिलम�ट नह� होना चािहए  ।  

राजीव गांधी जी, जब �धानमं�ी रहे, उस समय जो ‘असम अकॉड�’ ह�आ था, उसके बाद के�� 

सरकार क� होम िमिन��ी ने एक कमेटी बनायी थी  । उस कमेटी ने �रपोट�  सबिमट िकया  । अभी तक 

उस कमेटी क� �रपोट�  को के�� सरकार ने ए�से�ट नह� िकया  । रा�य सरकार ने िकया, पर अभी तक 

उस �रपोट�  का �या ह�आ, यह िकसी को नह� पता  ।  

22.35 hrs            (Hon. Speaker in the Chair) 

िसफ�  यही नह�, मेरा �े� बारपेटा एक ए�पाइरे�ल िडि���ट है  । मगर, उसम� �या काम ह�आ, 

इसके बार ेम� कुछ पता नह� है  । एम.पी. के साथ भी कोई बात नह� करता है, यह करना चािहए। 
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असम के जो छ: समुदाय ह�, उ�ह� एस.टी. करने क� बात थी  । सरकार ने कई दफा कहा, मगर 

अभी तक कुछ नह� िकया  । यह धोखा िकतने िदन� तक द�गे, यह भी म� जानना चाहता ह�ं। 

 असम के दो समदुाय - गौ�रया और कािलता, ये लोग भी जो एस.टी. बनाने क� मांग कर रहे ह�, 

इसको भी सरकार को कंसीडर करना चािहए। 

 रा��पित जी के अिभभाषण म� ि�पल तलाक क� चचा� ह�ई, मिु�लम मिहलाओ ंके अिधकार� क� 

चचा� ह�ई, यह ठीक है, लेिकन िह�दू मिहलाए,ं िजनक� शादी ह�ई, िडवोस� भी नह� ह�आ, अगर  उसका 

ह�ब�ड उसका �याल नह� रखेगा, तो इसके िलए भी एक कानून बनाना चािहए िक िकसी को उसका 

ह�ब�ड न छोड़े, उसका �याल रखे  । उसके बार ेम� �या होगा, यह कानून बनना चािहए। 

 अ�य� महोदय, ज�मू-क�मीर से आिट�कल -370 ए�ोगेट ह�आ, लेिकन वह एक �टेट था, उसे 

यूिनयन टे�रटरी बना िदया गया । कम से कम उ�ह� �टेटह�ड तरु�त लौटा दनेा चािहए । वहा ंपर जो 

िडिलिमटेशन हो रहा है । वहा ंसे एम.पीज़. का �र�ेज�टेशन ज�र है, लेिकन वहां पर िवधान सभा म� जो 

�र�ेज�टेशन होना चािहए, उस िडिलिमटेशन म� वह �र�ेज�टेशन नह� है  । यह ठीक नह� ह�आ। 

 अ�य� महोदय, असम म� एन.आर.सी. ह�आ  । उसक� फाइनल िल�ट 31 अग�त, 2019 को 

िनकली, लेिकन उसका अभी तक कोई गजट नोिटिफकेशन नह� ह�आ है  । उसम� 19 लाख लोग� के 

नाम �ॉप ह�ए, िजसम� काफ� भारतीय नाग�रक भी ह�  । उनका �या होगा? असम के म�ुय म�ंी कभी 

बोल�गे िक एन.आर.सी. को नह� मान�गे  । के�� के गहृ म�ंी बोल�गे िक एन.आर.सी. िह�टो�रक है  । 

के�� सरकार बोलेगी िक यह लीगल है और रा�य सरकार कोई दूसरी बात बोलेगी  । इस एन.आर.सी. 

को लेकर सरकार क� एक ि�लयर पॉिलसी होनी चािहए। 
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 अ�य� महोदय, कोिवड क� चचा� ह�ई  । स�ा प� ने काफ� दावा िकया, लेिकन गगंा म� बहती 

ह�ई लाश क� चचा� नह� ह�ई  । उसके बार ेम� भी चचा� होनी चािहए। 

 अ�य� महोदय, मझेु मौका देने के िलए आपको बह�त-बह�त ध�यवाद। 

माननीय अ�य� : सभा क� काय�वाही कल ग�ुवार, 3 फरवरी, 2022 को साय ं4 बजे तक के िलए 

�थिगत क� जाती है। 

22.38 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Sixteen of the Clock on Thursday, February 03, 
2022/Magha 14, 1943 (Saka) 
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